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  ÌÎÍÈÒÎÐÈÍÃ ÏÅÐÅÌÅÍ: ÎÑÍÎÂÍÛÅ ÒÅÍÄÅÍÖÈÈ

1. ОЦЕНКИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ СТРАНЫ И СВОЕЙ СЕМЬИ
(соотношение давших положительную — "хорошее" и "среднее" — и отрицательную — "плохое"
и "очень плохое" — оценки; затруднившиеся с ответом не учитывались)

Äëèòåëüíûé è óñòîé÷èâûé ðîñò ïîçèòèâíûõ îöåíîê ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ â ñåìüå è îæèäàíèé
óëó÷øåíèÿ ýêîíîìè÷åñêîé ñèòóàöèè â ñòðàíå, ïðîäîëæàâøèéñÿ â òå÷åíèå ïÿòè ëåò ïîñëå êðèçèñà
1998 ã., âèäèìî, çàêîí÷èëñÿ. Âåñíîé 2004 ã. íà÷àëîñü ñíèæåíèå îöåíîê ïîëîæåíèÿ äåë â ñòðàíå,
äîñòèãøåå ìàêñèìóìà â 2005 ã., êîãäà íà÷àëèñü ìàññîâûå ïðîòåñòû ïðîòèâ çàìåíû ëüãîò. Ëåòîì
2005 ã. âîëíà ïðîòåñòîâ ïîøëà íà ñïàä, îöåíêè ïîëîæåíèÿ ÿâíî óëó÷øèëèñü. Ñ íà÷àëîì 2006 ã.
îòìå÷àåòñÿ òåíäåíöèÿ óõóäøåíèÿ îöåíîê.

2. ОТНОШЕНИЕ К ЭКОНОМИЧЕСКИМ РЕФОРМАМ И "ЗАПАС ПРОЧНОСТИ" НАСЕЛЕНИЯ
(кривая "терпение" — отношение суммы позиций "жить можно" и "можно терпеть" 
к позиции "терпеть нельзя"; кривая "реформы" — отношение позиций "реформы продолжать" 
и "реформы прекратить")

Ïîêàçàòåëè "òåðïåíèÿ", äîñòèãíóâ ñâîåãî ìàêñèìóìà â ÿíâàðå 2004 ã., çàìåòíî ñíèçèëèñü. ßíâàðñêèé
êðèçèñ 2005 ã., âûçâàííûé "ìîíåòèçàöèåé ëüãîò", ê ëåòó 2005 ã. áûë ïðåîäîëåí. Â 2006 ã. íàáëþäàåòñÿ
ñíèæåíèå óðîâíÿ îïòèìèçìà.
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3. ПОТЕНЦИАЛ ПРОТЕСТА
Насколько возможны сейчас в Вашем городе, сельском районе массовые выступления против роста
цен и падения уровня жизни, и если такого рода митинги или демонстрации протеста состоятся, Вы
лично примете в них участие? (в % от числа опрошенных)

Îæèäàíèÿ è ãîòîâíîñòü ó÷àñòâîâàòü â àêöèÿõ ïðîòåñòà íàõîäÿòñÿ  â ïîñëåäíèå ÷åòûðå ãîäà ïðèìåðíî
íà îäíîì è òîì æå óðîâíå. Ïðîòåñòíûå äâèæåíèÿ â ÿíâàðå 2005 ã. íå ïðèâåëè ê ïîâûøåíèþ ãîòîâ-
íîñòè ëþäåé ïðèñîåäèíèòüñÿ ê äåìîíñòðàíòàì. Ïîòåíöèàë ïðîòåñòà, ñíèçèâøèéñÿ â ñåðåäèíå
2005 ã., ñíîâà ñòàë ðàñòè â 2006 ã.

4. ПОКАЗАТЕЛИ ОПТИМИЗМА

Èíäåêñû ïîëèòè÷åñêîãî è ýêîíîìè÷åñêîãî îïòèìèçìà ñòàëè áûñòðî ñíèæàòüñÿ ñ ÿíâàðÿ 2004 ã.,
îêàçàâøèñü óæå ê îñåíè â çîíå îòðèöàòåëüíûõ çíà÷åíèé âïåðâûå çà ïîñëåäíèå ÷åòûðå ãîäà. Îäíàêî
ïîçæå ïîëèòè÷åñêèå îæèäàíèÿ ÷óòü ïîäíÿëèñü íàä íóëåâûì óðîâíåì.

5. ВАШЕ НАСТРОЕНИЕ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ
(отношение суммы позитивных оценок — "прекрасное" и "нормальное, ровное" — к сумме
негативных — "испытываю раздражение" и "испытываю страх")
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6. НАЗОВИТЕ 5�6 ПОЛИТИЧЕСКИХ ДЕЯТЕЛЕЙ, КОТОРЫЕ В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ ВЫЗЫВАЮТ У ВАС
НАИБОЛЬШЕЕ ДОВЕРИЕ (в % от числа опрошенных)

6a. Доверие к В.Путину

Ðåéòèíã "íàèáîëüøåãî äîâåðèÿ" Â.Ïóòèíó â ôåâðàëå 2006 ã. ÷óòü ïîäíÿëñÿ â ñðàâíåíèè ñ äåêàáðåì
2005 ã. (40%), íî â ìàðòå îïÿòü íà÷àë ñíèæàòüñÿ (43%).
Äîâåðèå ê äðóãèì ïîëèòèêàì êîëåáëåòñÿ â ïðåäåëàõ ñòàòèñòè÷åñêè äîïóñòèìûõ îòêëîíåíèé:
Ñ.Øîéãó (ôåâðàëü—ìàðò) — 19 è 17%; Ñ.Èâàíîâ — 10 è 11%; Þ.Ëóæêîâ — 12 è 10%;  Â.Æèðèíîâ-
ñêèé — 10 è 13%; Ã.Çþãàíîâ — 9 è 6%; Ñ.Ãëàçüåâ — 3 è 1%; È.Õàêàìàäà — 2 è 4%; Á.Ãðûçëîâ — 4 è
4%; Ã.ßâëèíñêèé — 3 è 2%.

6б. Доверие к другим политическим лидерам
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6в. Доверие министрам и московскому мэру

7. ЧЕЧНЯ
Как Вы считаете, сейчас следует продолжать военные действия в Чечне 
или начать мирные переговоры? (в % от общего числа опрошенных, N=1600 человек)

Как Вы считаете, что сейчас проиcходит в Чечне – продолжается война или налаживается
мирная жизнь? (в % от общего числа опрошенных в каждом замере, N=1600 человек)
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8. ИНДЕКС СОЦИАЛЬНЫХ НАСТРОЕНИЙ (ИСН) И ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ НАСТРОЕНИЙ (ИПН),
январь 1998 г. = 100%

Èíäåêñ ñîöèàëüíûõ íàñòðîåíèé (ÈÑÍ) ÿâëÿåòñÿ îáîáùåííûì ïîêàçàòåëåì äèíàìèêè ìàññîâûõ
íàñòðîåíèé ðîññèéñêîãî îáùåñòâà è îòðàæàåò âëèÿíèå ìàññîâîãî ñîçíàíèÿ íà ðàçâèòèå ñòðàíû.
Èíäåêñ ïîòðåáèòåëüñêèõ íàñòðîåíèé (ÈÏÍ), èçìåðÿþùèé äèíàìèêó íàñòðîåíèé ïîòðåáèòåëåé,
òàêæå îñíîâàí íà äàííûõ ðåãóëÿðíûõ îïðîñîâ è ÿâëÿåòñÿ ñîâìåñòíûì ïðîåêòîì Ôîíäà ÈÏÍ,
ÍÈÑÏ è Ëåâàäà-Öåíòðà.
Â ìàðòå 2006 ã. ÈÑÍ ñíèçèëñÿ ñðàçó íà 6%, ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðåäûäóùèì, ÿíâàðñêèì óðîâíåì. Äàæå
ñ ó÷åòîì ñåçîííîãî ôàêòîðà, êîòîðûé "îòâåòñòâåí" ïðèìåðíî çà òðåòü ýòîãî ñíèæåíèÿ, ìàðòîâñêîå
óõóäøåíèå îáùåñòâåííûõ íàñòðîåíèé âûãëÿäèò âåñüìà ñóùåñòâåííûì. Î÷åâèäíî, îñíîâíîé ïðè÷è-
íîé óõóäøåíèÿ îáùåñòâåííûõ íàñòðîåíèé ñòàëà ñèòóàöèÿ íà ïîòðåáèòåëüñêîì ðûíêå ñòðàíû, à
èìåííî: çíà÷èòåëüíûé ðîñò öåí íà îñíîâíûå òîâàðû è óñëóãè. Íåóäèâèòåëüíî, ÷òî ýòà ïðè÷èíà
îêàçàëà åùå áîëåå ñóùåñòâåííîå âëèÿíèå íà äèíàìèêó ÈÏÍ, ñíèæåíèå êîòîðîãî ñîñòàâèëî 8%.

9. КАКИЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПРОБЛЕМ НАШЕГО ОБЩЕСТВА ТРЕВОЖАТ ВАС БОЛЬШЕ ВСЕГО, 
И ВЫ СЧИТАЕТЕ ИХ САМЫМИ ОСТРЫМИ? (в % от числа опрошенных, N=2100; ранжировано по 2006 г.)

Вариант ответа
2001 г.
Июль

2002 г.
Январь

2004 г.
Январь

2005 г.
Январь

2006 г.
Январь

Бедность, обнищание большинства населения 59 59 57 58 55

Рост цен 66 73 73 75 71

Рост безработицы 34 31 35 35 36

Кризис в экономике, плохое состояние промышленности и сельского хозяйства 30 30 30 37 31

Рост числа уголовных преступлений 41 38 35 27 29

Кризис морали, культуры, нравственности 24 24 22 26 26

Ухудшение состояния окружающей среды 19 17 19 19 20

Угроза взрывов и других террористических актов там, где Вы живете 11 14 13 17 12

Рост национализма, ухудшение межнациональных отношений 8 8 4 8 8

Недоступность многих видов медицинского обслуживания 25 32 36 31 30

Рост наркомании 37 35 28 26 25

Резкое расслоение на богатых и бедных, несправедливое распределение доходов 26 30 29 29 32

Рост платности, недоступность образования 26 25 30 28 28

Ограничение гражданских прав, демократических свобод (свободы слова, печати) 2 3 2 3 2

Коррупция, взяточничество 23 20 23 32 23

Засилье, произвол чиновников – – 10 10 10

Невозможность добиться правды в суде – – 8 7 5

Грубость, жестокость работников милиции – – – 8 8

Слабость государственной власти 11 10 9 15 14

Конфликты между различными ветвями власти на различных уровнях 3 2 2 3 4

Задержки в выплате заработной платы, пенсий, пособий и т.п. 9 9 10 7 6

Военные действия в Чечне* 22 22 13 12 6

* Январь 2006 г. — теракты в Чечне и на Северном Кавказе.
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  ÀÍÀËÈÇ È ÈÍÒÅÐÏÐÅÒÀÖÈß

Юрий ЛЕВАДА

Общественное мнение в политическом зазеркалье

Òðóäíî óêàçàòü ñôåðó îáùåñòâåííîé æèçíè,
êîòîðàÿ â ìàññîâîì ñîçíàíèè ñòîëü ïëîòíî áûëà
áû "çàñåëåíà" èëëþçîðíûìè, ôàíòîìíûìè êîí-
ñòðóêöèÿìè è ïåðñîíàæàìè, êàê ïîëèòè÷åñêàÿ.
Ïðè òîì, ÷òî ïîëèòè÷åñêèå, òî÷íåå, ñ÷èòàþ-
ùèåñÿ òàêîâûìè, ôàêòîðû ïðÿìî èëè êîñâåí-
íî ïðîíèçûâàþò ðàçíûå ñòîðîíû æèçíè ëþäåé
â ñîâðåìåííîì ðîññèéñêîì îáùåñòâå. Ïðîöåññ
îòäåëåíèÿ ãîñóäàðñòâà îò îáùåñòâà, ïðîèçîøåä-
øèé â ñòðàíàõ åâðîïåéñêîãî òèïà åùå â XIX â. è
îáåñïå÷èâøèé þðèäè÷åñêèå êîíòóðû ñîâðåìåí-
íûõ ïðàâîâûõ ãîñóäàðñòâ, â Ðîññèè îñòàåòñÿ
ïðîáëåìîé áóäóùåãî. Ïîýòîìó íè îáùåñòâåííîå
ìíåíèå ("ãðàæäàíñêîå îáùåñòâî"?), íè ãîñóäàðñò-
âî (èíñòèòóòû — ó÷ðåæäåíèÿ) íå ñïîñîáíû ðàñ-
ñìàòðèâàòü äðóã äðóãà "ñî ñòîðîíû". Êðîìå òîãî,
ñîáñòâåííûé ïðàêòè÷åñêèé îïûò "ìàññîâîãî" ÷å-
ëîâåêà ìåíåå âñåãî ïðèãîäåí äëÿ ðåàëèñòè÷åñêîãî
ïðåäñòàâëåíèÿ ãîñóäàðñòâåííî-ïîëèòè÷åñêèõ ôå-
íîìåíîâ. Ïîýòîìó ñ ïîäà÷è ìàññ-ìåäèà è íàïðàâ-
ëåííîé ïîëèòðåêëàìû ("PR") "çåðêàëî" îáùåñò-
âåííîãî ìíåíèÿ îòîáðàæàåò íà ìàòðèöå ïðèâû÷-
íûõ ñòåðåîòèïîâ ñêîðåå íàâåäåííûå èëëþçèè è
ðàçî÷àðîâàíèÿ, ñâÿçàííûå ñ îïðåäåëåííûìè ñî-
áûòèÿìè è ïåðñîíàæàìè, ÷åì îöåíêè ðåàëüíûõ
äåéñòâèé (è â åùå ìåíüøåé ñòåïåíè — èíñòèòóòîâ).

Íåêîòîðûå ñòîðîíû ïîäîáíûõ òðàíñôîðìà-
öèé ïîêàçûâàþò ðåçóëüòàòû íåäàâíåãî ìàññîâî-
ãî èññëåäîâàíèÿ1. Â ñòàòüå èñïîëüçîâàíû òàêæå
äàííûå äðóãèõ îïðîñîâ (ññûëêè íà íèõ îãîâàðè-
âàþòñÿ îñîáî).

Íåðàçäåëüíîñòü ãîñóäàðñòâà è îáùåñòâà íå
òîëüêî ñîõðàíåííàÿ, íî àêòèâíî ðåêîíñòðóèðóå-
ìàÿ, õàðàêòåðíàÿ îñîáåííîñòü ñîâðåìåííîé ðîñ-
ñèéñêîé ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîé ñöåíû, äî-
ïîëíÿåìàÿ âïîëíå ïîñëåäîâàòåëüíûìè àêöèÿìè
ïî ëèêâèäàöèè âñÿêîãî ðàçäåëåíèÿ âëàñòåé — è
"âåðòèêàëüíîãî", è "ãîðèçîíòàëüíîãî", è "ôóíê-
öèîíàëüíîãî", â òîì ÷èñëå íåçàâèñèìîñòè çàêî-

íîäàòåëüíîé, èñïîëíèòåëüíîé è ñóäåáíîé âåò-
âåé âëàñòè. Íåèçáåæíûì ñëåäñòâèåì ÿâëÿåòñÿ
íå òîëüêî ïðîãðåññèðóþùåå ïðåâðàùåíèå çàêî-
íîäàòåëüíûõ è ñóäåáíûõ èíñòàíöèé â ïðèäàòîê
èñïîëíèòåëüíîé âëàñòè, íî äèñêðåäèòàöèÿ
ñàìîé èñïîëíèòåëüíîé "âåðòèêàëè". Ïðîäóêòîì
"ïîëóðàñïàäà" òîòàëèòàðíîé ñèñòåìû ãîñïîäñòâà
îêàçàëàñü îáíîâëåííàÿ àäìèíèñòðàòèâíî-áþðî-
êðàòè÷åñêàÿ èåðàðõèÿ. Òåíäåíöèÿ íèçâåäåíèÿ
ãîñóäàðñòâà äî çíàìåíèòîãî â ïîçäíåì ñðåäíåâå-
êîâüå ïðèíöèïà "ãîñóäàðñòâî — ýòî ÿ" (l’état c’est
moi) íå ïðèäàåò âëàñòíûì ñòðóêòóðàì íè ýô-
ôåêòèâíîñòè, íè ïðî÷íîñòè, îñîáåííî â ñèòóà-
öèÿõ ïîëèòè÷åñêèõ ïåðåõîäîâ.

Äðóãàÿ ñòîðîíà òîé æå ñèòóàöèè — íåðàçâè-
òîñòü èëè ñâîðà÷èâàíèå "ïîëÿ" ãðàæäàíñêèõ èí-
ñòèòóòîâ, à âìåñòå ñ ýòèì è âîçìîæíîñòè äëÿ ãðàæ-
äàíñêîé îòâåòñòâåííîñòè è ãðàæäàíñêîé ïîçèöèè
÷åëîâåêà. Îòñþäà — ôèêòèâíàÿ äåÿòåëüíîñòü
ïñåâäîîáùåñòâåííûõ îðãàíèçàöèé, èñïîëíÿþùèõ
òðàäèöèîííûå äëÿ ñîâåòñêîé ýïîõè ôóíêöèè "ðû-
÷àãîâ" èëè "ïðèâîäíûõ ðåìíåé" âëàñòè, ïîääåð-
æèâàâøèõ âèäèìîñòü ìàññîâîãî ñîó÷àñòèÿ â ãîñó-
äàðñòâåííîé äåÿòåëüíîñòè. (Òàêèå ôèêöèè â îá-
ùåñòâåííîì ìíåíèè íå íàõîäÿò ïîääåðæêè. Òàê, â
ôåâðàëå 2006 ã. òîëüêî 19% îïðîøåííûõ äîïóñêà-
ëè, ÷òî íîâîîáðàçîâàííàÿ Îáùåñòâåííàÿ ïàëàòà
ñìîæåò èãðàòü âàæíóþ ðîëü â îáùåñòâå. Íî ôèê-
òèâíûå êîíñòðóêöèè ðàññ÷èòàíû íå äëÿ îáùåñò-
âåííîãî ìíåíèÿ, à äëÿ ñàìîîïðàâäàíèÿ àäìèíè-
ñòðàòèâíîé ñèñòåìû óïðàâëåíèÿ.)

Â òàêîé ñèòóàöèè ðóòèííûé íàáîð âîïðîñîâ îá
ó÷àñòèè/íåó÷àñòèè ãðàæäàí â ïîëèòè÷åñêîé
æèçíè, íàëè÷èè èíòåðåñà è âîçìîæíîñòè äëÿ òà-
êîãî ó÷àñòèÿ è ò.ï. âûâîäèò èññëåäîâàòåëåé íà
ãðàíü ñîîòíåñåíèÿ ìàññîâîãî âîîáðàæåíèÿ ñ
ìèðîì ôèêòèâíûõ ïñåâäîïîëèòè÷åñêèõ îáðàçîâà-
íèé è êàòåãîðèé. Äëÿ òîãî ÷òîáû ïîíÿòü çíà÷åíèå
ïîëó÷åííûõ ðåçóëüòàòîâ, òðåáóåòñÿ íà êàæäîì
øàãó âûÿñíÿòü, ÷òî â ñîâðåìåííûõ óñëîâèÿõ (è â
ñåãîäíÿøíåì îáùåñòâåííîì ìíåíèè) çíà÷èò "ïî-
ëèòèêà" èëè "ïîëèòè÷åñêàÿ äåÿòåëüíîñòü", â ÷åì
âûðàæàåòñÿ èëè ìîæåò âûðàæàòüñÿ ìàññîâîå â
íåé ó÷àñòèå è ò.ä. Ïðè òîì, ÷òî â ðàñïîðÿæåíèè

1 Исследование проведено по заказу и при участии Екатерин�
бургского гуманитарного университета и Гуманитарно�полити�
ческого центра "Стратегия" в феврале 2006 г., опрошены 1600
человек по всероссийской репрезентативной выборке.
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îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ íå ñóùåñòâóåò êðèòåðèÿ
ðåàëüíîãî ïîëèòè÷åñêîãî ó÷àñòèÿ, îòñóòñòâóþò
è ñîîòâåòñòâóþùàÿ èíñòèòóöèîíàëüíàÿ áàçà, è
ìàññîâûé îïûò êàêîãî-ëèáî ó÷àñòèÿ.

Äëÿ áîëüøèíñòâà îïðîøåííûõ íåçàâèñèìî îò
èõ ïîëèòè÷åñêèõ ñèìïàòèé âëàñòü àññîöèèðóåò-
ñÿ ïðåèìóùåñòâåííî ñ êîíêðåòíûìè âûñøèìè
ãîñóäàðñòâåííûìè ëèöàìè — ïðåçèäåíòîì, ïðà-
âèòåëüñòâîì, ìåñòíûìè ÷èíîâíèêàìè (òàáë. 1).
Âåñüìà ðåäêî íà ïåðâûé ïëàí âûñòóïàþò äåïåð-
ñîíàëèçîâàííûå èíñòèòóòû ("ãîñóäàðñòâî",
"çàêîí"). Èìåþùèå âûñøåå îáðàçîâàíèå ÷àùå
äðóãèõ (70%) óêàçûâàþò êàê íîñèòåëåé âëàñòè
ïðåçèäåíòà, åãî îêðóæåíèå è àäìèíèñòðàöèþ, à
òàêæå ñèëîâûå ñòðóêòóðû è ÑÌÈ. Ãîñóäàðñòâî â
ýòîé ãðóïïå óïîìèíàþò 19%, òîãäà êàê ñðåäè
ìàëîîáðàçîâàííûõ — 12%.

"Ýôôåêòèâíîå óïðàâëåíèå" èëè "ñëóæåíèå íà-
ðîäó". Òðåòü îïðîøåííûõ (34%) ñ÷èòàþò, ÷òî
ñòðàíîé äîëæíû ðóêîâîäèòü "ýôôåêòèâíûå óïðàâ-
ëåíöû", áîëåå ïîëîâèíû (57%) — ÷òî ýòî äîëæíû
áûòü "ëþäè, ïîñâÿòèâøèå ñåáÿ ñëóæåíèþ íàðîäó".

Ñòðåìëåíèå âèäåòü âî ãëàâå ñòðàíû ýôôåê-
òèâíûõ ÷èíîâíèêîâ áîëüøå âûðàæåíî ó ëîÿëüíûõ
íûíåøíåé âëàñòè (èç ÷èñëà îäîáðÿþùèõ ïðåçè-
äåíòà — 36%, èç íåîäîáðÿþùèõ — 30%), à ðî-
ìàíòè÷åñêèå ïðåäñòàâëåíèÿ î ïàôîñíîì ñëóæåíèè
íàðîäó ñêîðåå ðàçäåëÿþò â îïïîçèöèîííîé ñðåäå
(èç ÷èñëà îäîáðÿþùèõ Â.Ïóòèíà — 55%, èç íåîäîá-

ðÿþùèõ — 66%). Ñðåäè ïîëàãàþùèõ, ÷òî äåëà â
ñòðàíå èäóò â ïðàâèëüíîì íàïðàâëåíèè, ñîîòíî-
øåíèå òàêèõ ìíåíèé ñîñòàâëÿåò 43:49, ñðåäè
âñòðåâîæåííûõ "íåâåðíûì ïóòåì" — 27:66. Åñëè
ðàññìàòðèâàòü ìíåíèÿ ñèìïàòèçèðóþùèõ ðàç-
ëè÷íûì ïîëèòè÷åñêèì ñèëàì, îêàçûâàåòñÿ,
÷òî â íàèáîëüøåé ìåðå ñòðåìëåíèå âèäåòü ðó-
êîâîäñòâî, âîîäóøåâëåííîå èäååé ñëóæåíèÿ íà-
ðîäó, çàìåòíî ó ñòîðîííèêîâ êîììóíèñòîâ
(27:68), íåñêîëüêî ñëàáåå — ó äåìîêðàòîâ
(38:54), åùå ñëàáåå — ó ïîääåðæèâàþùèõ "ïàð-
òèþ âëàñòè" (41:52).

Íûíåøíåå ðóêîâîäñòâî ñòðàíû ïðåäñòàâëÿåò-
ñÿ îïðîøåííûì áîëåå óñïåøíûì â êà÷åñòâå "óï-
ðàâëåíöåâ", ÷åì â ïëàíå "ñëóæåíèÿ íàðîäó".
Ñðåäíÿÿ îöåíêà ëþäåé äåéñòâóþùåé âëàñòè êàê
óïðàâëåíöåâ ïî äåñÿòèáàëëüíîé øêàëå ñîñòàâ-
ëÿåò 4,89, êàê ñëóæàùèõ íàðîäó — 3,99.

Ñîïîñòàâëåíèå ñóæäåíèé î òèïàõ ðóêîâîäñòâà
ïðèîòêðûâàåò âåñüìà ñóùåñòâåííóþ ãðàíü ñåãîä-
íÿøíåé ïåðñîíàëèçàöèè âëàñòè — åå íåðàçðûâ-
íóþ ñâÿçü ñ òåíäåíöèåé ê îáåçëè÷èâàíèþ, äåïåð-
ñîíàëèçàöèè ñàìèõ íîñèòåëåé ýòîé âëàñòè. Íà
âñåõ åå èåðàðõè÷åñêèõ óðîâíÿõ äåéñòâóþò èñ-
ïîëíèòåëè áþðîêðàòè÷åñêèõ ôóíêöèé (èëè íà-
÷àëüñòâåííûõ óêàçàíèé), à îòíþäü íå ïðèâåð-
æåíöû êàêèõ-òî èäåàëîâ è ïðèíöèïîâ. Ïîýòîìó
ãîâîðèòü î "õàðèçìàòè÷íîñòè" òåõ èëè èíûõ ïî-
ëèòè÷åñêèõ (ãîñóäàðñòâåííûõ, ïàðòèéíûõ,
ïîëèòðåêëàìíûõ è ò.ï.) ôóíêöèîíåðîâ ìîæíî

Таблица 1
"ПЕРСОНАЛИЗАЦИЯ" ВЛАСТИ: ИСТОКИ И ПОСЛЕДСТВИЯ
Когда Вы говорите "власть", то кого Вы прежде всего имеете в виду?
(в % от числа опрошенных в каждой возрастной группе, N=1600 человек)

Институт власти Всего 18–24 года 25–39 лет 40–54 года 55 лет и старше

Президент 64 71 64 59 68

Правительство 36 35 33 37 38

Местные власти, чиновники 30 29 31 30 30

Губернаторы, местные чиновники 19 16 17 23 19

Государственная Дума, Совет Федерации 18 22 18 17 16

Администрация президента 16 19 15 18 13

Государство 16 18 16 15 16

Закон 14 14 14 12 15

Силовые структуры (армия, МВД, ФСБ) 12 16 11 11 11

Ближайшее окружение В.Путина 10 13 10 11 8

Милиция 10 13 12 8 11

Олигархи 10 9 12 10 8

Суд, прокуратура 9 10 11 8 9

Начальство на работе 7 7 8 7 7

Криминальные структуры 6 5 8 6 7

СМИ 2 4 1 1 3

Другое 2 3 2 2 1

Затруднились ответить 4 2 4 4 5
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ëèøü ìåòàôîðè÷åñêè — êàê î ñïîñîáíîñòè îêà-
çûâàòü ëè÷íîå ïñèõîëîãè÷åñêîå äàâëåíèå íà
ñâîèõ ñòîðîííèêîâ èëè ïîêëîííèêîâ. Ìåæäó
òåì ïîíÿòèå "õàðèçìà", èñïîëüçîâàâøååñÿ ïðè
èçó÷åíèè òèïîâ ãîñïîäñòâà Ì.Âåáåðîì, ïðåäïîëà-
ãàåò íå ïðîñòî èñïîëíåíèå, à ñîçäàíèå âîëåé è òà-
ëàíòîì ëèäåðà ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêèõ ôóíêöèé
è ñòðóêòóð. Íèòè áþðîêðàòè÷åñêîé çàâèñèìîñòè,
â òîì ÷èñëå ëè÷íîé, íå ðóòèíèçèðóþòñÿ, òðàíñôîð-
ìèðóÿñü â èíñòèòèòóöèîíàëüíûå ñâÿçè, à âåòøàþò
è ðàçðóøàþòñÿ â õîäå ñèñòåìíûõ êðèçèñîâ. Îòñþ-
äà, â ÷àñòíîñòè, è âûçîâû ïîëèòè÷åñêèõ ïåðåõî-
äîâ, íà êîòîðûõ ìû îñòàíîâèìñÿ íèæå.

Ïîíÿòíî, ÷òî òàêîå ðàñïðåäåëåíèå ìíåíèé
îáúÿñíÿåòñÿ ñëàáîé èíñòèòóöèîíàëèçàöèåé
ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêèõ îòíîøåíèé â ïîñò-
ñîâåòñêîé Ðîññèè. Ïîñëåäñòâèÿ íåîäíîçíà÷íû.
Ñ îäíîé ñòîðîíû, çàìåòíàÿ ÷àñòü íàñåëåíèÿ
âûðàæàåò ãîòîâíîñòü îäîáðÿòü èëè, ïî ìåíüøåé
ìåðå, ïðèíèìàòü êàê ìåíüøåå çëî òåíäåíöèè
"ëè÷íîé" âëàñòè è ñâîéñòâåííîãî åé "âåðòèêàëü-
íîãî" ïðîèçâîëà. Â ñîâðåìåííûõ óñëîâèÿõ òàêèå
òåíäåíöèè, êàê èçâåñòíî, âûðàæàþòñÿ â ïðèâàòè-
çàöèè âëàñòíûõ èíñòèòóòîâ è ôóíêöèé ãðóïïàìè
ïðèáëèæåííûõ ê ïåðâîìó ëèöó. Â òî æå âðåìÿ â
îáùåñòâåííîì ìíåíèè ÿâíî óòâåðæäàåòñÿ ñòðåì-
ëåíèå ïðîòèâîïîñòàâèòü ôèãóðó ïîïóëÿðíîãî ïðå-
çèäåíòà ôàêòè÷åñêè âñåé âëàñòíîé ýëèòå, îò áëè-
æàéøåãî îêðóæåíèÿ ãëàâû ãîñóäàðñòâà äî ÷èíîâ-
íèêîâ íà ìåñòàõ. Âûñîêèé óðîâåíü îäîáðåíèÿ
Â.Ïóòèíà êàê áû óðàâíîâåøèâàåòñÿ âåñüìà êðèòè-
÷åñêèìè ìíåíèÿìè î âñåõ äðóãèõ íîñèòåëÿõ âëàñò-
íûõ ïîëíîìî÷èé. Ìåõàíèçì òàêîãî ðàñïðåäåëå-
íèÿ îöåíîê îò÷åòëèâî ïîêàçàí â ðåãóëÿðíûõ èñ-
ñëåäîâàíèÿõ ïîñëåäíèõ ëåò: îáùåñòâåííîå ìíå-
íèå ïîñòîÿííî ïðèïèñûâàåò ïðåçèäåíòó çàñëóãè
îñóùåñòâëåíèÿ ïîçèòèâíûõ ñäâèãîâ (ïîâûøåíèå
çàðïëàò è ïåíñèé), à ïðàâèòåëüñòâó è ìåñòíûì
÷èíîâíèêàì — îòâåòñòâåííîñòü çà íåãàòèâíûå ÿâ-
ëåíèÿ (ðîñò öåí è òàðèôîâ).

Âûáîð ìåæäó "äîñòîéíûìè ëþäüìè" è "äåéñò-
âóþùèìè çàêîíàìè". Íà ïðîòÿæåíèè ðÿäà ëåò,
îòâå÷àÿ íà âîïðîñ, ÷òî ìîæåò ëó÷øå îáåñïå÷èòü
áëàãîïîëó÷èå íàðîäà, áîëüøèíñòâî ðåñïîíäåí-
òîâ îòäàþò ïðåäïî÷òåíèå âàðèàíòó "íàäåæíûå
ðåàëüíî äåéñòâóþùèå çàêîíû", îêîëî òðåòè ïî-
ëàãàþò, ÷òî "äîñòîéíûå ëþäè â ðóêîâîäñòâå".

Çàìåòíà ðàçíèöà âî ìíåíèÿõ ðàçëè÷íûõ âîç-
ðàñòíûõ ãðóïï. Åñëè ñðåäè ñàìûõ ìîëîäûõ
(18–24 ãîäà) "äîñòîéíûõ ëþäåé" ïðåäïî÷èòàþò
36%, à "äåéñòâóþùèå çàêîíû" — 60%, òî ó ïîæè-
ëûõ (55 ëåò è ñòàðøå) ñîîòíîøåíèå òàêèõ ïîçè-
öèé 42:50. Ñðåäè ñî÷óâñòâóþùèõ äåìîêðàòàì —
35:64, ó ñòîðîííèêîâ "ïàðòèè âëàñòè" — 40:50.

Òî, ÷òî â ïîñëåäíèå ãîäû ðîëü "äîñòîéíûõ
ëþäåé" îòìå÷àåòñÿ íåñêîëüêî ÷àùå, ÷åì â 1990-å
ãîäû, âèäèìî, îáóñëîâëåíî ñóùåñòâóþùèì óðîâ-
íåì äîâåðèÿ ê ïðåçèäåíòó, íî îáùàÿ òåíäåíöèÿ
ñîõðàíÿåòñÿ (òàáë. 2). Íà ïåðâûé âçãëÿä, ýòî ïðî-
òèâîðå÷èò îòìå÷åííîìó ðàíåå ñòðåìëåíèþ ê ïåð-
ñîíàëèçàöèè âëàñòè. Íî òîãäà ðå÷ü øëà î ðåàëüíîé
íûíåøíåé âëàñòè, à â ïðèâåäåííîé òàáëèöå 1 — î
æåëàåìîé, èäåàëüíîé ñèòóàöèè. Íà ïðåäñòàâëåíèÿ
î íåé íåñîìíåííî îêàçûâàþò âëèÿíèå, âî-ïåð-
âûõ, ðàñïðîñòðàíåííûå îöåíêè ñåãîäíÿøíåé
ðîëè çàêîíîâ (äàëåêî íå âñå èç íèõ ìîãóò îòíî-
ñèòüñÿ ê "ðåàëüíî äåéñòâóþùèì"; ñ òàêèìè ìíå-
íèÿìè ìû åùå âñòðåòèìñÿ), à âî-âòîðûõ, ïðåä-
ñòàâëåíèÿ î ñåãîäíÿøíèõ íîñèòåëåÿõ âëàñòè.

Ëþäè ó âëàñòè. Ïðèâåäåì ðàñïðåäåëåíèå îò-
âåòîâ íà âîïðîñ: "Ñ êàêèì âûñêàçûâàíèåì î
ëþäÿõ, êîòîðûå ñåé÷àñ ñòîÿò ó âëàñòè, Âû áû,
ñêîðåå âñåãî, ñîãëàñèëèñü?" (â % îò ÷èñëà îïðî-
øåííûõ; N=1600 ÷åëîâåê; ñóììà îòâåòîâ ïðåâû-
øàåò 100%, ïîñêîëüêó ðåñïîíäåíò ìîã äàòü íå-
ñêîëüêî âàðèàíòîâ îòâåòà):

Вариант ответа %

Это люди, озабоченные только 
своими привилегиями и доходами 56
Для этих людей главное — сама власть 43
Это образованные, знающие специалисты 15
Это организаторы>практики, 
умеющие работать с людьми 12
Это люди, которые заботятся о благе народа 10
Это люди идейные, убежденные 6
Это защитники "доперестроечных" порядков 3
Другое 1
Затруднились ответить 6

Òîëüêî 16% îïðîøåííûõ ñ÷èòàþò, ÷òî äëÿ
ñòîÿùèõ ó âëàñòè áîëåå âàæíî ïðîöâåòàíèå ñòðà-
íû, 72% — ÷òî ýòî "íåçûáëåìîñòü è óêðåïëåíèå
ñîáñòâåííîé âëàñòè".

È îïÿòü-òàêè ðàçëè÷èÿ ìåæäó ñòîðîííèêàìè è
êðèòèêàìè íûíåøíåãî ïîëîæåíèÿ Ðîññèè ìàëî

Таблица 2
ЧТО, СКОРЕЕ ВСЕГО, МОЖЕТ ОБЕСПЕЧИТЬ БЛАГОПОЛУЧИЕ НАРОДА?
(в % от числа опрошенных в соответствующем году)

Вариант ответа 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2001 г. 2006 г.

Достойные люди в руководстве 33 33 33 38 37

Надежные реально действующие законы 53 54 54 58 57

Затруднились ответить 14 13 13 4 6
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âëèÿþò íà ñóæäåíèÿ. Ìíåíèÿ î òîì, ÷òî âëàñòü
èìóùèå îçàáî÷åíû òîëüêî ñâîèìè ïðèâèëåãèÿ-
ìè è äîõîäàìè, ðàçäåëÿþò 50% óâåðåííûõ â
"ïðàâèëüíîì ïóòè" ñòðàíû, 51% îäîáðÿþùèõ äå-
ÿòåëüíîñòü ïðåçèäåíòà, 61% ñ÷èòàþùèõ ýòîò
ïóòü "íåâåðíûì" è 70% êðèòèêîâ Â.Ïóòèíà (íå
îäîáðÿþùèõ åãî äåéñòâèÿ). 66% îäîáðÿþùèõ
ïðåçèäåíòà è 89% íåîäîáðÿþùèõ ñîãëàñíû â
òîì, ÷òî äëÿ ëþäåé, ñòîÿùèõ ó êîðìèëà, âàæíî
ïðåèìóùåñòâåííî óêðåïëåíèå ñîáñòâåííîé
âëàñòè.

"Âëàñòü ïîðòèò..." Ñ ýòèì ïîëíîñòüþ ñîãëàñ-
íû 45% îïðîøåííûõ, ñêîðåå ñîãëàñíû ñ òåì, ÷òî
"âëàñòü ïîðòèò ëþäåé (íàäî äóìàòü, òåõ, êòî
âëàñòüþ ïîëüçóåòñÿ)" åùå 38, ñ ýòèì íå ñîãëàøà-
þòñÿ âñåãî 13, çàòðóäíÿþòñÿ îòâåòèòü 4%. Ïî-
äîáíîå ðàñïðåäåëåíèå ìíåíèé ïî÷òè áåç èçìå-
íåíèé ñîõðàíÿåòñÿ íà ïðîòÿæåíèè ðÿäà ëåò: â
ìàðòå 1998 ã. îíî âûðàæàëîñü ïîêàçàòåëÿìè
81:13, â èþëå 2000 ã. — 69:8, ñåé÷àñ (â öåëîì) —
83:13. Íèêàêîãî ðîñòà îáëàãîðàæèâàþùåãî âëè-
ÿíèÿ âëàñòè íå çàìå÷åíî. Ïðè÷åì èç ÷èñëà îäîá-
ðÿþùèõ äåéñòâóþùåãî ïðåçèäåíòà ñ òàêèì ìíå-
íèåì î âëàñòè ñîãëàñíû ñåé÷àñ 81 ïðîòèâ 14%, à
èç íåîäîáðÿþùèõ — 86 ïðîòèâ 10%.

"Èíòåðåñ" áåç "ó÷àñòèÿ". Ñðåäè îïðîøåííûõ
"î÷åíü áîëüøîé" èíòåðåñ ê ïîëèòèêå âûðàçèëè
òîëüêî 5%, "áîëüøîé" — 10, "ñðåäíèé" — 37, "â
ìàëîé ñòåïåíè" — 27, "ñîâåðøåííî íå èíòåðå-
ñóåò" — 20%1.

Íàèìåíüøèé èíòåðåñ ê ïîëèòèêå âûñêàçûâà-
þò ìîëîäûå ãðàæäàíå, ñ âîçðàñòîì ýòîò èíòåðåñ
ÿâíî ïîâûøàåòñÿ (òàáë. 3).

Êàê è ñëåäîâàëî îæèäàòü, áîëåå îáðàçîâàí-
íûå çíà÷èòåëüíî ÷àùå äåêëàðèðóþò èíòåðåñ ê
ïîëèòè÷åñêèì ïðîáëåìàì: èç èìåþùèõ âûñøåå
îáðàçîâàíèå îòìå÷àþò áîëüøîé èíòåðåñ 26%,
ìàëûé — 28, ñðåäíåå îáðàçîâàíèè — 13 è 49%
ñîîòâåòñòâåííî, íèæå ñðåäíåãî — 11 è 57%.
Ñðåäè ìóæ÷èí áîëüøîé èíòåðåñ ê ïîëèòèêå
ïðîÿâëÿþò 21%, ìàëûé — 43%, ñðåäè æåíùèí —
12 è 51% ñîîòâåòñòâåííî.

Ìåíåå î÷åâèäíûìè ïðåäñòàâëÿþòñÿ äàííûå î
ñîîòíîøåíèè óðîâíÿ èíòåðåñà ê ïîëèòèêå ñ îï-
ïîçèöèîííûìè íàñòðîåíèÿìè è òåíäåíöèÿìè.
Èç òåõ, êòî ñ÷èòàåò, ÷òî äåëà â ñòðàíå "èäóò â
ïðàâèëüíîì íàïðàâëåíèè", áîëüøîé èíòåðåñ ê
ïîëèòèêå äåêëàðèðóþò 15%, à èç ïîëàãàþùèõ,
÷òî "ñòðàíà äâèæåòñÿ ïî íåâåðíîìó ïóòè", —
19%. Èç îäîáðÿþùèõ äåÿòåëüíîñòü Â.Ïóòèíà
êàê ïðåçèäåíòà î áîëüøîì èíòåðåñå ê ïîëèòèêå

çàÿâëÿþò 13%, î ìàëîì — 48%, èç íåîäîáðÿþ-
ùèõ — 20 è 40% ñîîòâåòñòâåííî. Òàêèì îáðàçîì,
ïîëèòè÷åñêèé èíòåðåñ ãðàæäàí çàìåòíî ñâÿçàí ñ
êðèòè÷åñêèìè îöåíêàìè ñîâðåìåííîé âëàñòè.

Ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî âî âñåõ âûäåëåííûõ ãðóï-
ïàõ îïðîøåííûõ ïðåîáëàäàåò ñëàáûé (èëè "íóëå-
âîé") èíòåðåñ ê ïîëèòè÷åñêîé æèçíè. Êàê ìû óâè-
äèì èç ñëåäóþùèõ äàííûõ, ýòîò èíòåðåñ èìååò ïðå-
èìóùåñòâåííî ïàññèâíûé ("çðèòåëüñêèé") õàðàêòåð
è ìàëî ñâÿçàí ñ ðåàëüíûì èëè äàæå æåëàåìûì
ó÷àñòèåì â ïîëèòè÷åñêîé æèçíè.

Ðàçóìååòñÿ, ÷àùå âñåãî ÷èòàþò è ñìîòðÿò ìà-
òåðèàëû íà ïîëèòè÷åñêèå òåìû âûñîêîîáðàçî-
âàííûå (÷àñòî — 58%, ðåäêî — 41%), ðåæå âñåãî
èìåþùèå îáðàçîâàíèå íèæå ñðåäíåãî (36 è 64%
ñîîòâåòñòâåííî).

"Çðèòåëüñêîìó" èíòåðåñó ê ïîëèòè÷åñêèì òåìàì
âïîëíå ñîîòâåòñòâóåò ñêëîííîñòü îáñóæäàòü èõ ñ
äðóãèìè. Â öåëîì ýòèì ÷àñòî çàíèìàþòñÿ 33%,
ðåäêî — 67%, ñðåäè ñàìûõ ìîëîäûõ — 20 è 78%, ó
ïîæèëûõ — 41 è 57% ñîîòâåòñòâåííî. Ñðåäè
èìåþùèõ âûñøåå îáðàçîâàíèå ÷àñòî ãîâîðÿò î ïî-
ëèòèêå 47%, ðåäêî — 52%, ñî ñðåäíèì — 31 è
68%, ñ íåïîëíûì ñðåäíèì îáðàçîâàíèåì — 25 è
73% ñîîòâåòñòâåííî.

1 Ср.: Зоркая Н. Кто сохранил интерес к политике? // Мониторинг
общественного мнения: Экономические и социальные перемены.
1995. № 2; Она же. Интерес к политике как форма политического
участия // Мониторинг общественного мнения... 1999. № 4.

Таблица 3
В КАКОЙ СТЕПЕНИ ВАС ИНТЕРЕСУЕТ ПОЛИТИКА?
(в % от числа опрошенных в каждой возрастной
группе, N=1600 человек)

Вариант
ответа

Всего
18–24
года

25–39
лет

40–54
года

55 лет и
старше

Большой 
интерес* 15 12 11 14 22

Средний 37 32 38 41 35

Малый** 47 55 50 43 42

Затрудняюсь
ответить 1 1 1 – 1

* "В очень большой" или "большой степени".
** "В малой степени" или "совершенно не интересует".

Таблица 4
КАК ЧАСТО ВЫ В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ ЧИТАЕТЕ О
ПОЛИТИКЕ В ГАЗЕТАХ И ЖУРНАЛАХ, СМОТРИТЕ
ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПЕРЕДАЧИ ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ?
(в % от общего числа опрошенных в каждой
возрастной группе, N=1600 человек)

Вариант
ответа

Всего
18–24
года

25–39
лет

40–54
года

55 лет и
старше

Часто* 42 27 35 46 52

Редко** 57 72 65 52 46

Затрудняюсь
ответить 1 1 – 2 2

* "Очень часто" и "часто".
** "Редко" и "практически никогда".
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Èç îäîáðÿþùèõ äåÿòåëüíîñòü Â.Ïóòèíà ÷àñòî
÷èòàþò, ñìîòðÿò ïîëèòè÷åñêèå ìàòåðèàëû 31%,
ðåäêî èëè íèêîãäà — 58%, èç íåîäîáðÿþùèõ —
38 è 51% ñîîòâåòñòâåííî.

×àñòî îáñóæäàþò ñ äðóãèìè ëþäüìè ïîëèòè-
÷åñêèå ñîáûòèÿ 31% îäîáðÿþùèõ ïðåçèäåíòà,
ðåäêî — 68; èç íåîäîáðÿþùèõ — 40 è 58% ñîîò-
âåòñòâåííî. Çäåñü îïÿòü ïðîñìàòðèâàåòñÿ îòìå-
÷åííàÿ âûøå îñîáåííîñòü: èíòåðåñ ê ïîëèòèêå
âûøå ó òåõ, êòî ê íåé îòíîñèòñÿ êðèòè÷åñêè, è
íèæå ó òåõ, êîòîðûå ñêîðåå äîâîëüíû íûíåøíè-
ìè ïîëèòè÷åñêèìè ðåàëèÿìè.

Ïîëèòè÷åñêîå ó÷àñòèå: âîçìîæíîñòè è æåëà-
íèÿ. Òîëüêî 15% îïðîøåííûõ ïîëàãàþò, ÷òî îíè
(îïðåäåëåííî èëè â êàêîé-òî ìåðå) ìîãóò "âëè-
ÿòü íà ïðèíÿòèå ãîñóäàðñòâåííûõ ðåøåíèé â
ñòðàíå", 82% òàêîé âîçìîæíîñòè íå âèäÿò. Ïðè-
ìå÷àòåëüíî, ÷òî â äàííîì ñëó÷àå ìîëîäûå ãðàæ-
äàíå äåìîíñòðèðóþò íåñêîëüêî áîëåå âûñîêóþ
ñòåïåíü îïòèìèçìà (èëè íàèâíîñòè?): èç íèõ
21 ïðîòèâ 77%  äîïóñêàþò ñâîå âëèÿíèå íà ïî-
ëèòèêó; ó ñàìûõ ïîæèëûõ òàêèå ìíåíèÿ ðàñïðå-
äåëåíû â ñîîòíîøåíèè 10:87. Ñðåäè èìåþùèõ
âûñøåå îáðàçîâàíèå âîçìîæíîñòü â êàêîé-òî
ìåðå îêàçûâàòü âëèÿíèå íà ãîñóäàðñòâåííóþ ïî-
ëèòèêó óñìàòðèâàþò 27% (îòðèöàþò òàêóþ âîç-
ìîæíîñòü 73%), ñðåäè íèçêîîáðàçîâàííûõ
9 ïðîòèâ 88%. Äóìàþò, ÷òî ìîãóò âëèÿòü íà ïðè-
íÿòèå ðåøåíèé â ñâîåì ðåãèîíå, ãîðîäå, ðàéîíå
23 ïðîòèâ 75% îïðîøåííûõ.

Êàê è ñëåäîâàëî îæèäàòü, âåñüìà íèçêèì îñ-
òàåòñÿ è óðîâåíü ãîòîâíîñòè ðîññèéñêèõ ãðàæ-
äàí ê áîëåå àêòèâíîìó ïîëèòè÷åñêîìó ó÷àñòèþ
(òàáë. 5). Çäåñü, îäíàêî, âîçðàñòíîå ðàñïðåäåëå-
íèå ïîçèöèé âûãëÿäèò èíà÷å, ÷åì â ïðåäûäóùåé
òàáëèöå 4: çàÿâëåííàÿ ãîòîâíîñòü ê ïîëèòè÷åñ-
êîìó ó÷àñòèþ — êàê ïîêàçàòåëü ñîîòâåòñòâóþ-
ùèõ èëëþçèé èëè ïðåòåíçèé — âûøå âñåãî ó
ìîëîäåæè è íåóêëîííî ñíèæàåòñÿ ñ âîçðàñòîì.

Â ãðóïïå âûñîêîîáðàçîâàííûõ ÷àùå çàÿâëÿþò
î ãîòîâíîñòè ê ïîëèòè÷åñêîìó ó÷àñòèþ (32:66), â
ãðóïïå ñî ñðåäíèì îáðàçîâàíèåì — çíà÷èòåëüíî
ðåæå (19:77), ñðåäè íå èìåþùèõ ñðåäíåãî îáðà-
çîâàíèÿ — åùå ðåæå (9:86).

Î ñâîåé âîçìîæíîñòè âëèÿòü íà ãîñóäàðñòâåí-
íûå ðåøåíèÿ â ìàñøòàáàõ ñòðàíû ãîâîðÿò 16%
îäîáðÿþùèõ Â.Ïóòèíà è 13% òåõ, êòî åãî äåéñò-
âèÿ íå îäîáðÿþò. Íåâîçìîæíîñòü òàêîãî âëèÿ-
íèÿ îòìå÷àþò 82 è 86% ñîîòâåòñòâåííî. Ãîòîâû
ê áîëåå àêòèâíîìó ïîëèòè÷åñêîìó ó÷àñòèþ ïî
19%, à íå ãîòîâû, ïî èõ ñëîâàì, 76 è 78%, ò.å.
ïðàêòè÷åñêè â ðàâíîé ìåðå ñòîðîííèêè è îïïî-
íåíòû ïðåçèäåíòà. Ïîêàçàòåëè "îäîáðåíèÿ" ïåð-
âîãî ëèöà íèêàê íå ñâÿçàíû ñ ïîëèòè÷åñêîé àê-
òèâíîñòüþ.

Ñâîå íåæåëàíèå áîëåå àêòèâíî ó÷àñòâîâàòü â
ïîëèòè÷åñêèõ äåëàõ, ññûëàÿñü íà òî, ÷òî "âñå
ðàâíî íè÷åãî èçìåíèòü íåëüçÿ", îáúÿñíÿþò 25%
îïðîøåííûõ, "ïîëèòèêà — íå äëÿ ðÿäîâûõ ãðàæ-
äàí, åþ çàíèìàþòñÿ âëàñòè" — 22, íåò âðåìåíè
äëÿ ïîëèòèêè, ïîñêîëüêó îíè çàíÿòû "ñâîèìè
ïîâñåäíåâíûìè äåëàìè" — 19, "íè÷åãî íå ïîíè-
ìàþò â ïîëèòèêå" — 17, "ïîëèòèêà — ãðÿçíîå
äåëî" —11, "íå õî÷åòñÿ âûäåëÿòüñÿ ñðåäè äðóãèõ
ëþäåé" — 3, à ïðåñëåäîâàíèÿ ñî ñòîðîíû âëàñòåé
îïàñàþòñÿ 2% ðåñïîíäåíòîâ.

Ïðèìå÷àòåëüíî, ÷òî ñðåäè èìåþùèõ âûñøåå
îáðàçîâàíèå èç-çà çàíÿòîñòè "ñâîèìè äåëàìè" íå
íàìåðåíû ó÷àñòâîâàòü â ïîëèòèêå 27%, à èç-çà
òîãî, ÷òî ïîëèòèêîé çàíèìàþòñÿ âëàñòè — 18%
îïðîøåííûõ. Ó ñðåäíåîáðàçîâàííûõ ñàìûå ðàñ-
ïðîñòðàíåííûå äîâîäû â ïîëüçó ñâîåãî íåó÷àñ-
òèÿ — "íè÷åãî èçìåíèòü íåëüçÿ" (26%) è "åþ
çàíèìàþòñÿ âëàñòè" (23%).

È ñòîðîííèêè (îäîáðÿþùèå) äåéñòâóþùåãî
ïðåçèäåíòà è åãî îïïîíåíòû ÷àùå âñåãî îïðàâ-
äûâàþò íåæåëàíèå ó÷àñòâîâàòü â ïîëèòèêå òåì,
÷òî "íè÷åãî èçìåíèòü íåëüçÿ" (24 è 28% ñîîòâåò-
ñòâåííî) èëè ÷òî "ïîëèòèêîé çàíèìàþòñÿ âëàñ-
òè" (23 è 30%), î "ãðÿçíîì äåëå" ãîâîðÿò 10%
îäîáðÿþùèõ è 17% íåîäîáðÿþùèõ.

Òàêîå ðàñïðåäåëåíèå ñóæäåíèé ïîêàçûâàåò,
÷òî çà ãîäû ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêèõ ïåðåìåí â
Ðîññèè íå ñôîðìèðîâàëèñü è íå ïîëó÷èëè ïðè-
çíàíèÿ (êàê îôèöèàëüíîãî, òàê è ìàññîâîãî) èí-
ñòèòóòû ýôôåêòèâíîãî ïîëèòè÷åñêîãî ó÷àñòèÿ
ãðàæäàí â ãîñóäàðñòâåííîé æèçíè. Ýòî â ñèòóà-
öèÿõ âñïëåñêîâ ñîöèàëüíîé íàïðÿæåííîñòè âû-
íóæäàåò ãðàæäàí îãðàíè÷èâàòüñÿ ïàññèâíûìè
("âîð÷ëèâûìè") âûðàæåíèÿìè íåäîâîëüñòâà èëè
ïðèìèòèâíûìè, "óëè÷íûìè" ñðåäñòâàìè îáùå-
ñòâåííîé àêòèâíîñòè. Ïîñëåäíèå áûëè çàìåòíû
â íà÷àëå 2005 ã. â õîäå ìàññîâûõ ïðîòåñòîâ ïðî-
òèâ "ìîíåòèçàöèè" ëüãîò. Ïðèâåäåì ðàñïðåäåëå-
íèå îòâåòîâ íà âîïðîñ: "Ïî÷åìó ãðàæäàíå Ðîñ-
ñèè â áîëüøèíñòâå ñâîåì íå êîíòðîëèðóþò äåé-
ñòâèÿ âëàñòåé è íå îêàçûâàþò íà íèõ ñóùåñò-

Таблица 5
ГОТОВЫ ЛИ ВЫ ЛИЧНО БОЛЕЕ АКТИВНО УЧАСТВОВАТЬ
В ПОЛИТИКЕ? (в % от числа опрошенных в каждой
возрастной группе, N=1600 человек)

Вариант ответа Всего
18–24
года

25–39
лет

40–54
года

55 лет и
старше

Готовы* 18 24 20 20 13

Не готовы** 77 70 67 77 81

Затрудняюсь
ответить 5 6 13 3 6

* "Определенно да" и "в какой�то мере да".
** "Скорее нет" и "определенно нет".
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âåííîãî âëèÿíèÿ?" (â % îò ÷èñëà îïðîøåííûõ,
N=1600 ÷åëîâåê; ñóììà îòâåòîâ ïðåâûøàåò 100%,
ïîñêîëüêó ðåñïîíäåíò ìîã äàòü íåñêîëüêî âàðèàí-
òîâ îòâåòà):

Вариант ответа %

Чиновники интересуются мнением только 
вышестоящего начальства и игнорируют 
мнения и нужды рядовых граждан 48
Власть очень скудно информирует граждан 
о своей деятельности 29
Выборы, референдумы, свободные 
дискуссии играют все меньшую роль 
в жизни общества 27
Людей мало заботит, чем занимаются 
органы власти 18
Люди надеются, что власти 
и так заботятся об их нуждах 17
Другое 1

Â îòâåòàõ ýòîé ãðóïïû îáùåñòâåííîå ìíåíèå
ïîäõîäèò ê ðåàëüíî äåéñòâóþùèì ôàêòîðàì
ìàññîâîãî ïîëèòè÷åñêîãî íåó÷àñòèÿ.

Îäîáðÿþùèå ïðåçèäåíòà ÷àùå óêàçûâàþò íà
òî, ÷òî "ëþäåé ìàëî çàáîòÿò äåéñòâèÿ âëàñòè"
(19 ïðîòèâ 15% ó íåîäîáðÿþùèõ), à òàêæå íà òî,
÷òî "ëþäè íàäåþòñÿ íà çàáîòó âëàñòè" (18 ïðîòèâ
12% ñîîòâåòñòâåííî). À êðèòè÷åñêè íàñòðîåííûå
ïî îòíîøåíèþ ê ïðåçèäåíòó ÷àùå (52 ïðîòèâ 47%
ó áîëåå ëîÿëüíûõ) îòìå÷àþò îòñóòñòâèå ó ÷èíîâ-
íèêîâ èíòåðåñà ê íóæäàì ãðàæäàí, ñêóäíóþ èí-
ôîðìàöèþ î ðàáîòå âëàñòíûõ îðãàíîâ (31 ïðîòèâ
28%) è, êîíå÷íî, óìåíüøåíèå ðîëè ãîëîñîâàíèÿ è
äèñêóññèé (36 ïðîòèâ 25% ñîîòâåòñòâåííî).

Íà ïåðâîå ìåñòî ñðåäè ïðè÷èí íåó÷àñòèÿ
ëþäåé â ïîëèòè÷åñêîé æèçíè âûõîäÿò îöåíêè
íûíåøíåãî ñòèëÿ äåÿòåëüíîñòè âëàñòíûõ ñòðóê-
òóð â Ðîññèè: ÷èíîâíèêè îãëÿäûâàþòñÿ òîëüêî
"íàâåðõ" (ïî ëèíèè âëàñòíîé "âåðòèêàëè") è íå
íåñóò îòâåòñòâåííîñòü ïåðåä ãðàæäàíàìè. Îäîá-
ðÿþùèå ïðåçèäåíòà ÷àùå óêàçûâàþò íà òî, ÷òî
"ëþäåé ìàëî çàáîòÿò äåéñòâèÿ âëàñòè" (19 ïðî-
òèâ 15% ó íåîäîáðÿþùèõ), "ëþäè íàäåþòñÿ íà
çàáîòó âëàñòè" (18 ïðîòèâ 12% ñîîòâåòñòâåííî).
Êðèòè÷åñêè íàñòðîåííûå ïî îòíîøåíèþ ê ïðå-
çèäåíòó íåñêîëüêî ÷àùå (52 ïðîòèâ 47% ó áîëåå
ëîÿëüíûõ) îòìå÷àþò îòñóòñòâèå ó ÷èíîâíèêîâ
èíòåðåñà ê íóæäàì ãðàæäàí, ñêóäíóþ èíôîðìà-
öèþ î ðàáîòå âëàñòíûõ îðãàíîâ (31 ïðîòèâ 28%)
è, êîíå÷íî, óìåíüøåíèå ðîëè ãîëîñîâàíèé è
äèñêóññèé (36 ïðîòèâ 25% ñîîòâåòñòâåííî).

×åëîâåê, îòñòðàíåííûé è îòñòðàíèâøèéñÿ îò
ãîñóäàðñòâà. Ïðèíöèïèàëüíóþ îñíîâó âñåãî
êîìïëåêñà óñòàíîâîê ðîññèéñêèõ ãðàæäàí ïî îò-
íîøåíèþ ê äåÿòåëüíîñòè âëàñòíûõ ñòðóêòóð (îò-
ñóòñòâèå èíòåðåñà, íåæåëàíèå ó÷àñòâîâàòü, âîç-

ìîæíîñòü îáìàíà è äð.) ñîñòàâëÿåò óêîðåíèâ-
øàÿñÿ îòñòðàíåííîñòü îáû÷íîãî ÷åëîâåêà îò ãî-
ñóäàðñòâåííûõ äåë.

Óìåñòíî ñîïîñòàâèòü ïîëó÷åííûå äàííûå ñ
íåêîòîðûìè ðåçóëüòàòàìè èññëåäîâàíèé ïðî-
øëûõ ëåò (ïî ïðîãðàììå "Ñîâåòñêèé ÷åëîâåê").

Çà ïîñëåäíèå ãîäû çàìåòíî áîëåå ðàñïðîñòðà-
íåííûì ñòàë âàðèàíò "òðåáîâàòü áîëüøåãî",
óìåíüøèëîñü ñòðåìëåíèå "ïîìîãàòü" ãîñóäàðñò-
âó, óïàëè íàäåæäû íà òî, ÷òî ãîñóäàðñòâî ìîæíî
"çàñòàâèòü ñëóæèòü" ãðàæäàíàì (òàáë. 6). Äîìè-
íèðóþùåé îñòàåòñÿ óñòàíîâêà "ðàçî÷àðîâàííîãî
ïàòåðíàëèçìà": ëþäè íå ìîãóò è íå ðåøàþòñÿ
÷åãî-òî òðåáîâàòü îò ãîñóäàðñòâà, íî æäóò îò
íåãî "îòå÷åñêîé" çàáîòû è, ðàçóìååòñÿ, æàëóþò-
ñÿ íà íåäîñòàòî÷íîñòü òàêîâîé.

Åùå îäíî ïîäòâåðæäåíèå òàêîé ïîçèöèè —
ïðåäñòàâëåíèÿ î ïðèíöèïàõ "èäåàëüíîãî" îáùå-
ñòâåííîãî óñòðîéñòâà. Äëÿ 68% îïðîøåííûõ â
òàêîì ñòðîå "âëàñòü äîëæíà çàáîòèòüñÿ î ëþäÿõ",
äëÿ 28% — "ëþäè äîëæíû èìåòü âîçìîæíîñòü
äîáèâàòüñÿ îò âëàñòè òîãî, ÷òî èì íóæíî".

Îáðàòèìñÿ ê òàêîìó ïðèçíàêó îò÷óæäåííîñòè
ìåæäó ãðàæäàíàìè è ãîñóäàðñòâîì, êàê äèíàìè-
êà ïîêàçàòåëåé "ìîðàëüíîé îòâåòñòâåííîñòè"
(òàáë. 7).

Ïîñëå ðàçðóøåíèÿ ñîâåòñêîé ìîäåëè (â îïðî-
ñå 1989 ã. îíà åùå ïðèñóòñòâîâàëà) "áåçóñëîâíîå"
îòðèöàíèå ìîðàëüíîé îòâåòñòâåííîñòè ÷åëîâåêà
çà âëàñòü è ñòðàíó íåèçìåííî è çíà÷èòåëüíî
ïðåîáëàäàåò íàä "áåçóñëîâíûì" åå ïðèíÿòèåì.

"Ëóêàâàÿ" âçàèìîçàâèñèìîñòü. Îïðîñíûå äàí-
íûå ïîêàçûâàþò, ÷òî íå âñå ãðàæäàíå â îäèíàêîâîé
ìåðå èñïûòûâàþò çàâèñèìîñòü îò ãîñóäàðñòâåííûõ

Таблица 6
С КАКИМ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ МНЕНИЙ ПО ПОВОДУ
ОТНОШЕНИЙ С ГОСУДАРСТВОМ ВЫ БЫ СКОРЕЕ
СОГЛАСИЛИСЬ? (в % от числа опрошенных в
соответствующем году, N=1600 человек)

Вариант ответа 1999 г. 2006 г.

Наше государство дало нам все,
никто не вправе требовать от него
еще чего>то 1 1

Государство нам дает немало, но
можно требовать и большего 6 15

Государство нам дает так мало, что
мы ему ничем не обязаны 38 39

Наше государство сейчас в таком по>
ложении, что мы должны ему по>
мочь, даже идя на какие>то жертвы 17 9

Мы должны заставить государство
служить нашим интересам 37 27

Затруднились ответить 1 9
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èíñòèòóòîâ è ÷èíîâíèêîâ. ×àùå âñåãî îòìå÷àþò
åå ëþäè â ñòàðøåì âîçðàñòå è èìåþùèå âûñøåå
îáðàçîâàíèåì. Îäîáðÿþùèå ïðåçèäåíòà ÷àùå
ãîâîðÿò î çíà÷èòåëüíîé çàâèñèìîñòè îò âëàñòè
(51:45), ó íåîäîáðÿþùèõ ñîîòíîøåíèå ïîçèöèé
ïðÿìî ïðîòèâîïîëîæíîå (45:51). Â äàííîì ñëó-
÷àå "çàâèñèìîñòü" îêàçûâàåòñÿ ïî÷òè ñèíîíè-
ìîì "ïðè÷àñòíîñòè".

Ñóùåñòâåííàÿ "êà÷åñòâåííàÿ" îãðàíè÷åííîñòü
âçàèìîîòíîøåíèé ãðàæäàí è âëàñòè îáíàðóæèâà-
åòñÿ äàííûìè, ïðåäñòàâëåííûìè â òàáëèöå 8.

Èç ÷èñëà îäîáðÿþùèõ äåÿòåëüíîñòü Â.Ïóòèíà
37 ïðîòèâ 31% ñ÷èòàþò, ÷òî ãðàæäàíå âûïîëíÿ-
þò îáÿçàííîñòè ïåðåä ãîñóäàðñòâîì, à 11 ïðîòèâ
48% — ÷òî ãîñóäàðñòâî âûïîëíÿåò îáÿçàííîñòè
ïåðåä ãðàæäàíàìè. Ïî ìíåíèþ òåõ, êòî íå îäîá-
ðÿåò äåÿòåëüíîñòü ïðåçèäåíòà, ãðàæäàíå âûïîë-
íÿþò îáÿçàííîñòè â ñîîòíîøåíèè 32:29, à ãîñó-
äàðñòâî — 27:69. Êàê âèäèì, òå è äðóãèå àäðåñó-
þò óïðåêè ïðåæäå âñåãî ãîñóäàðñòâó.

Áîëåå äåòàëüíóþ êàðòèíó ïðåäñòàâëåíèé î
âçàèìîîòíîøåíèÿõ ãîñóäàðñòâà è ãðàæäàí äàþò
ñëåäóþùèå ïîêàçàòåëè, ïîëó÷åííûå â õîäå èñ-
ñëåäîâàíèÿ (òàáë. 9).

Íåóäèâèòåëüíî, ÷òî ñòîðîííèêè äåéñòâóþùåãî
ïðåçèäåíòà â áîëüøåé ìåðå, ÷åì åãî îïïîíåíòû,
àêöåíòèðóþò âíèìàíèå íà àêòèâíîñòè âëàñòè
("êîíòðîëèðóåò..."), íî ðàñõîæäåíèå âî ìíåíèÿõ
îòíîñèòåëüíî íåâåëèêî. Òå è äðóãèå ïðàêòè÷åñêè
ñõîäÿòñÿ â ãëàâíîì: êîíòðîëü íàä âëàñòüþ è âçà-
èìíûé êîíòðîëü âëàñòè è ãðàæäàí óïîìèíàþòñÿ
ðåäêî, âçàèìíûé îáìàí — íàèáîëåå ÷àñòî. Â ðåçóëü-
òàòå è çàâèñèìîñòü ãðàæäàí îò ãîñóäàðñòâà îêàçû-
âàåòñÿ â çíà÷èòåëüíîé ìåðå ïîêàçíîé, "ëóêàâîé".

×åãî æå ìû çàñëóæèâàåì? Âíå ñâÿçè ñ îöåí-
êàìè ñîâðåìåííîé ñèòóàöèè è íûíåøíåãî ðó-
êîâîäñòâà îïðîøåííûå ÷àùå ñêëîííû ñ÷èòàòü

Таблица 7
НЕСЕТ ЛИ ЧЕЛОВЕК МОРАЛЬНУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ... 
(в % от числа опрошенных в соответствующем году)

Вариант ответа 1989 г. 1994 г. 1999 г. 2003 г. 2006 г.

а) за действия своего правительства?

Безусловно несет 14 8 9 11 10

В какой>то мере несет 29 31 31 35 45

Безусловно не несет 37 42 43 44 37

Затруднились ответить 20 19 17 10 9

б) за происходящие в стране события?

Безусловно несет 22 9 10 12 11

В какой>то мере несет 42 35 40 45 50

Безусловно не несет 17 33 27 33 29

Затруднились ответить 19 23 23 10 10

Число опрошенных 1250 3000 2000 2000 1600

Таблица 8
В КАКОЙ МЕРЕ ВЫПОЛНЯЮТ СВОИ ОБЯЗАННОСТИ...
(в % от числа опрошенных, N=1600 человек)

Вариант ответа
Граждане

перед
государством

Государство
перед

гражданами

В полной мере 7 1

По большей части 29 8

"Наполовину"* 38 33

По большей части 
не выполняют 19 39

Совершенно 
не выполняют 4 15

"Баланс" выполнения** 36:23 9:54

Затруднились ответить 4 4

* Насколько выполняют, настолько и не выполняют.
** Соотношение мнений ("выполняют":"не выполняют").

Таблица 9
КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ УТВЕРЖДЕНИЙ БОЛЬШЕ
ПОДХОДИТ НЫНЕШНЕЙ РОССИИ? (в % от числа
опрошенных, N=1600 человек)

Вариант ответа Всего
Одобряют
В.Путина

Не одобряют
В.Путина

Граждане контролиру>
ют деятельность власти 1 2 0

Власть контролирует
деятельность граждан 21 22 16

Граждане и власть кон>
тролируют друг друга 7 8 3

Ни власть, ни граждане
друг друга не контроли>
руют 30 29 34

Граждане и власть об>
манывают друг друга 31 29 37

Затруднились ответить 10 10 10
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íåâåðíûì ãåãåëüÿíñêîå ïî äóõó óòâåðæäåíèå î
òîì, ÷òî "ëþäè âñåãäà èìåþò òàêóþ âëàñòü, êàêóþ
îíè çàñëóæèâàþò"1. Â 1998 ã. ñ ýòèì òåçèñîì ñîãëà-
øàëèñü 36 ïðîòèâ 51%, ñåé÷àñ — 39 ïðîòèâ 52%.
Ó îäîáðÿþùèõ ïðåçèäåíòà ñîîòíîøåíèå ñóæäå-
íèé — 38:54, ó êðèòèêîâ — 44:55. Ìîæíî ïðåäïî-
ëîæèòü, ÷òî êðèòè÷åñêè íàñòðîåííûå êàê áóäòî
ñêîðåå ãîòîâû ïðèçíàòü îòâåòñòâåííîñòü íàðîäà çà
"òàêóþ (ñòîëü íåõîðîøóþ) âëàñòü".

Åñëè ïðèìåíÿòü áîëåå ïðîçàè÷åñêóþ òåðìè-
íîëîãèþ, ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî êàæäàÿ ñòðàíà â
îïðåäåëåííîå âðåìÿ âûíóæäåíà ïåðåæèâàòü òîò
ðåæèì, êîòîðîìó íå íàõîäÿò àëüòåðíàòèâû, è äî
òîãî ìîìåíòà, ïîêà íå îêðåïíóò ñèëû, ñïîñîá-
íûå ýòó àëüòåðíàòèâó ðåàëèçîâàòü. Ïîêà ýòîãî
íå ïðîèñõîäèò, ìàññîâûé âûáîð îáû÷íî äåéñò-
âóåò â ïîëüçó áîëåå "ïðèâû÷íîãî çëà".

"Äåìîêðàòèÿ" è "õàîñ": î íûíåøíåé ñèòóàöèè â
Ðîññèè. Ïî÷òè îäèíàêîâî ðàñïðîñòðàíåíû ïðåä-
ñòàâëåíèÿ î "ñòàíîâëåíèè äåìîêðàòèè" è îá "óòðà-
òå ïîðÿäêà" (êàæäîå ðàçäåëÿåòñÿ ïðèìåðíî òðåòüþ
îïðîøåííûõ), íî ÷åòâåðòü íàñåëåíèÿ çàòðóäíÿåò-
ñÿ îïðåäåëèòü, ÷òî ïðîèñõîäèò (òàáë. 10).

Îäîáðÿþùèå äåÿòåëüíîñòü ïðåçèäåíòà ÷àùå
ñðåäíåãî îòìå÷àþò ðàçâèòèå äåìîêðàòèè (39%) è
ðåæå — íàðàñòàíèå áåñïîðÿäêà (24%).

Î ïðèçíàêàõ äåìîêðàòèè. Êàê âîäèòñÿ, âñÿêîå
ìàññîâîå îáñóæäåíèå ïðîáëåì ðîññèéñêîé äå-
ìîêðàòèè ñòàëêèâàåòñÿ ñ ïðèíöèïèàëüíîé è èñ-
òîðè÷åñêîé íåîïðåäåëåííîñòüþ èñõîäíûõ òåð-
ìèíîâ (òàáë. 11 è 12).

Ñðåäè îäîáðÿþùèõ ïðåçèäåíòà äîëÿ óâåðåí-
íûõ â ñóùåñòâîâàíèè äåìîêðàòèè (5%) ïî÷òè íå
îòëè÷àåòñÿ îò ñðåäíåé, íî òîëüêî 15% ïðèçíàþò,
÷òî åå çíà÷åíèå ñíèæàåòñÿ (ýòî çàìå÷àþò 35%
íåîäîáðÿþùèõ).

Äåôèöèò ïîëèòè÷åñêèõ ïðàâ: êòî åãî çàìå÷à-
åò. Äàííûå îáñóæäàåìîãî îïðîñà ñîïîñòàâëåíû
ñ ðåçóëüòàòàìè èññëåäîâàíèé ïî ïðîãðàììå "Ñî-
âåòñêèé ÷åëîâåê" â òàáëèöå 13.

Êàê âèäèì, íà ïðîòÿæåíèè âñåõ ëåò àáñîëþò-
íî äîìèíèðóþùèì â îáùåñòâåííîì ìíåíèè îñòà-
åòñÿ ïðåäñòàâëåíèå î íåõâàòêå ìàòåðèàëüíûõ áëàã.
Óëó÷øåíèÿ â ýêîíîìèêå ñòðàíû è æèçíåííîì
óðîâíå íàñåëåíèÿ íå òîëüêî íå îñëàáëÿþò, íî êàê
áóäòî äàæå îáîñòðÿþò òàêîå îùóùåíèå. Ñ ðîñòîì
óðîâíÿ æèçíè (îñîáåííî ïðè íèçêèõ ñòàðòîâûõ
ïîêàçàòåëÿõ òàêîãî ðîñòà) ðàñòóò è óñëîæíÿþòñÿ
çàïðîñû ëþäåé. Êðîìå òîãî, ÿâíî âîçðàñòàåò çíà-
÷åíèå òàêîãî ïîêàçàòåëÿ, êàê îòñóòñòâèå óâåðåí-
íîñòè. Ïðèâëåêàþò âíèìàíèå âûðîñøèå â òåêó-
ùåì ãîäó ïîêàçàòåëè íåäîñòàòêà íðàâñòâåííûõ
ïðèíöèïîâ è ïîëèòè÷åñêèõ ïðàâ (òàáë. 14).

Íàèáîëüøóþ îçàáî÷åííîñòü ïîëîæåíèåì ñ ïî-
ëèòè÷åñêèìè ïðàâàìè îáíàðóæèâàþò ìîëîäûå
ëþäè. Ýòî åäèíñòâåííàÿ ÿâíî âîçðàñòíî-çàâèñè-
ìàÿ ïîçèöèÿ. Ñðåäè îäîáðÿþùèõ äåéñòâèÿ ïðåçè-
äåíòà íåäîñòàòîê ïîëèòè÷åñêèõ ïðàâ óñìàòðèâàþò
ðåæå (12%), ñðåäè íåîäîáðÿþùèõ — ÷àùå (19%).
Èç ñî÷óâñòâóþùèõ äåìîêðàòàì — 21%, èç ïðèâåð-
æåíöåâ "ïàðòèè âëàñòè" — 9%. Òàêàÿ çàâèñèìîñòü
â îñîáûõ êîììåíòàðèÿõ íå íóæäàåòñÿ.

×àùå îòìå÷àþò îáà ãëàâíûõ äåôèöèòà èìåþ-
ùèå âûñøåå îáðàçîâàíèå: 35% èç íèõ — ñëà-
áîñòü íðàâñòâåííîé àòìîñôåðû â îáùåñòâå (èç
ìàëîîáðàçîâàííûõ ýòî çàìå÷àþò 23%), 17% —
äåôèöèò ïîëèòè÷åñêèõ ïðàâ (10%).

Ïî ìíåíèþ ðåñïîíäåíòîâ, äâà ôàêòà, ñêîðåå
âñåãî, ìîãóò óáåäèòü ëþäåé â òîì, ÷òî âëàñòü
äåéñòâóåò â èõ èíòåðåñàõ: óëó÷øåíèå ìàòåðèàëü-
íîãî ïîëîæåíèÿ (70%) è ðåàëüíîå ñîáëþäåíèå
ïðàâ è çàêîíîâ (47%). Íà ñåãîäíÿøíåé ñòàäèè
ñîöèàëüíîãî è ïîëèòè÷åñêîãî ðàçâèòèÿ ðîññèé-
ñêîãî îáùåñòâà ñàìûì áîëåçíåííûì äåôèöèòîì
äëÿ îãðîìíîãî áîëüøèíñòâà íàñåëåíèÿ îñòàåòñÿ
íåõâàòêà ìàòåðèàëüíûõ áëàã. Â òàêîé ñèòóàöèè
ãëàâíûì äîâîäîì â ïîëüçó ñóùåñòâóþùåé âëàñ-
òè, åñòåñòâåííî, ñëóæèò ïîâûøåíèå óðîâíÿ
æèçíè ãðàæäàí. Íî ñóùåñòâåííî, ÷òî íà âòîðîì
ìåñòå ïî ÷àñòîòå óïîìèíàíèé, ïðè ïîääåðæêå
ïî÷òè ïîëîâèíû îïðîøåííûõ, îêàçûâàåòñÿ ñîáëþ-
äåíèå çàêîíîâ è ïðàâ. Òåì ñàìûì çíà÷èòåëüíàÿ (è
áîëåå ìîëîäàÿ) ÷àñòü îáùåñòâà âûðàæàåò áåñïî-
êîéñòâî â ñâÿçè ñ òåì, ÷òî ýòè ñîöèàëüíûå ïðåä-
ïîñûëêè íîðìàëüíîãî ðàçâèòèÿ îáùåñòâà äîëæ-
íûì îáðàçîì íå äåéñòâóþò.

1 "Каждый народ обладает... государственным устройством,
которое ему впору и подходит ему" (Гегель. Философия права.
Соч. М.; Л., 1934. Т. 7. С. 299).

Таблица 10
КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ УТВЕРЖДЕНИЙ НАИБОЛЕЕ ТОЧНО ОПИСЫВАЕТ СИТУАЦИЮ В СТРАНЕ?
(в % от числа опрошенных в каждой возрастной группе, N=1600 человек)

Вариант ответа Всего 18–24 года 25–39 лет 40–54 года
55 лет и
старше

Становление диктатуры 5 10 5 4 4

Восстановление "доперестроечных" политических порядков 7 6 10 7 5

Развитие демократии 33 39 35 34 27

Утрата порядка, нарастание анархии 29 21 23 32 36

Затруднились ответить 26 24 27 22 29
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Таблица 11
ЧТО ТАКОЕ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ДЕМОКРАТИЯ? (в % от числа опрошенных в каждой группе; сумма ответов
больше 100%, поскольку респондент мог дать несколько вариантов ответа)

а) группы по возрасту

Вариант ответа

В
се

го

1
8
–
2
4
 г

о
д
а

2
5
–
3
9
 л

ет

4
0
–
5
4
 г

о
д
а

5
5
 л

ет
 и

ст
ар

ш
е

Власть, которая заботится о нуждах людей 24 19 21 25 28

Власть, в которой законы обязаны соблюдать все, независимо от статуса и имуществен>
ного положения 35 34 35 42 29

Система власти, при которой граждане могут свободно высказывать свое мнение и слы>
шать мнения других о государственных делах 28 31 32 28 23

Система власти, при которой правительство обязано знать и учитывать мнения граждан 27 27 28 27 26

Система власти, при которой граждане имеют возможность оказывать влияние на при>
нятие государственных решений 24 30 23 27 20

Другое 1 – 1 1 2

Затруднились ответить 9 6 9 6 14

б) группы по образованию

Вариант ответа

В
се

го

В
ы

сш
ее

С
р
ед

н
ее

Н
и
ж

е
ср

ед
н
ег

о

Власть, которая заботится о нуждах людей 24 24 22 29

Власть, в которой законы обязаны соблюдать все, независимо от статуса и имущественного
положения 35 48 35 26

Система власти, при которой граждане могут свободно высказывать свое мнение и слышать
мнения других о государственных делах 28 27 31 22

Система власти, при которой правительство обязано знать и учитывать мнения граждан 27 28 29 24

Система власти, при которой граждане имеют возможность оказывать влияние на принятие
государственных решений 24 31 25 17

Другое 1 0 1 1

Затруднились ответить 9 4 8 16

Таблица 12
СУЩЕСТВУЕТ ЛИ В СЕГОДНЯШНЕЙ РОССИИ ДЕМОКРАТИЯ? (в % от числа опрошенных в каждой группе)

а) группы по возрасту

Вариант ответа Всего 18–24 года 25–39 лет 40–54 года 55 лет и старше

Несомненно существует 4 5 4 3 4

Отчасти существует 33 37 39 31 26

Пока не утвердилась 33 30 33 38 29

В последнее время ее
становится все меньше 20 17 17 22 23

Затруднились ответить 10 11 7 7 18

б) группы по образованию

Вариант ответа Всего Высшее Среднее Ниже среднего

Несомненно существует 4 3 5 4

Отчасти существует 32 39 33 26

Пока не утвердилась 33 35 33 31

В последнее время ее становится все меньше 20 19 20 20

Затруднились ответить 10 4 9 20
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Èñïûòàíèå ïåðåëîìîì. Êàê è äëÿ ëþáîãî
ñëàáî èíñòèòóöèîíàëèçèðîâàííîãî îáùåñòâà,
ïåðåõîä âëàñòè îò îäíîé ïðàâÿùåé ãðóïïèðîâêè
ê äðóãîé â îòå÷åñòâåííîé èñòîðèè ïîñëåäíèõ äå-
ñÿòèëåòèé îêàçûâàåòñÿ òÿæåëûì èñïûòàíèåì, êî-
òîðîå îáíàæàåò è ñòàâèò ïîä óãðîçó âñþ êîíñòðóê-
öèþ âëàñòíûõ îòíîøåíèé. Ñåé÷àñ, êîãäà ïðîáëå-
ìà "íàñëåäîâàíèÿ" âåðõîâíîé âëàñòè ïðåâðàùàåòñÿ
â öåíòðàëüíóþ òåìó ðîññèéñêîé îáùåñòâåííîé
æèçíè, "ïåðåëîìíûé" êðèçèñ âñå ÿâñòâåííåå íà-
õîäèò ñâîè îòðàæåíèÿ è â "çàçåðêàëüå" ïîëèòè÷åñ-
êè ñôîêóñèðîâàííîãî îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ.

Â ôåâðàëå 2006 ã. âûÿñíèëîñü, ÷òî 70% ðîñ-
ñèéñêèõ ãðàæäàí îçàáî÷åíû (ïîëîâèíà èç ýòîãî
÷èñëà "ñåðüåçíî îçàáî÷åíû") òåì, ÷òî ïðîèçîé-
äåò â ñòðàíå ïîñëå îêîí÷àíèÿ ñðîêà ïðåçèäåíò-
ñêèõ ïîëíîìî÷èé Â.Ïóòèíà â 2008 ã. Ïîñêîëüêó
íè ïåðñîíàëüíûé, íè ïîëèòè÷åñêèé ðàñêëàä
ó÷àñòíèêîâ áóäóùåãî ýëåêòîðàëüíîãî ïðîöåññà
ïîêà íåÿñåí, óìåñòíî ïðèíÿòü âî âíèìàíèå äî-
âîëüíî óñòîé÷èâîå ñîîòíîøåíèå òðåõ ãðóïï áóäó-
ùèõ èçáèðàòåëåé: ãîòîâûõ ïîääåðæàòü ëþáîãî
êàíäèäàòà, íà êîòîðîãî óêàæåò Â.Ïóòèí ("íàñëåä-
íèêà", èõ îêîëî 30%), ïðèíöèïèàëüíûõ ïðîòèâ-

íèêîâ òàêîãî âàðèàíòà (ïðèìåðíî 17%) è íåîï-
ðåäåëèâøèõñÿ (áîëåå 50%, â èõ ÷èñëå òå, êòî
ñîáèðàåòñÿ ñäåëàòü ñâîé âûáîð â çàâèñèìîñòè îò
îáñòîÿòåëüñòâ, è çàòðóäíÿþùèåñÿ îòâåòèòü).

Â ìàðòå 2006 ã. íà ïîçèöèè "íàñëåäíèêà" ãîòî-
âû áûëè ïîääåðæàòü 38% èç îäîáðÿþùèõ äåÿ-
òåëüíîñòü Â.Ïóòèíà, 10% èç íåîäîáðÿþùèõ,
52% èç ÷èñëà íåîïðåäåëèâøèõñÿ.

"Áàëàíñ" óñïåõîâ è íåóäà÷. Èòîãîâûå îöåíêè
äîñòèæåíèé è óïóùåíèé ïðåçèäåíòà çà âñå ãîäû
åãî ïðåáûâàíèÿ ó âëàñòè âûãëÿäÿò äîâîëüíî
æåñòêèìè (òàáë. 15).

Íåïðèêîñíîâåííîñòü èëè îòâåòñòâåííîñòü?
Â çàêëþ÷åíèå ñòîèò îñòàíîâèòüñÿ íà ïîëó÷åí-
íîì â ìàðòå 2006 ã. ðàñïðåäåëåíèè ìíåíèé î öå-
ëåñîîáðàçíîñòè ïðåäîñòàâèòü íåïðèêîñíîâåí-
íîñòü äåéñòâóþùåìó ïðåçèäåíòó è åãî îêðóæå-
íèþ ïîñëå îêîí÷àíèÿ êîíñòèòóöèîííîãî ñðîêà.
Çà ïðåäîñòàâëåíèå íåïðèêîñíîâåííîñòè Â.Ïó-
òèíó âûñêàçàëèñü 39% îïðîøåííûõ (â òîì ÷èñëå
45% èç îäîáðÿþùèõ åãî äåéñòâèÿ è 52% èç "ïðî-
äîëæàòåëåé"), ïðîòèâ ýòîãî — 48, îñòàëüíûå 13%

Таблица 13
ЧЕГО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ НЕ ХВАТАЕТ СЕГОДНЯ ЧЕЛОВЕКУ В РОССИИ? (в % от числа опрошенных в
соответствующем году; сумма ответов больше 100%, поскольку респондент мог дать несколько вариантов ответа)

Вариант ответа 1989 г. 1994 г. 1999 г. 2003 г.

2006 г.

Всего
Отношение к В.Путину

одобряют не одобряют

Материального достатка 51 54 68 83 83 83 82

Уверенности в себе 15 26 20 42 34 32 37

Возможности отдохнуть 6 7 5 12 14 16 7

Политических прав 11 5 2 8 13 12 19

Уважения к своему прошлому 6 13 6 16 17 15 22

Трудолюбия, хозяйственности 35 13 9 23 21 22 17

Нравственных принципов 15 12 12 15 27 26 28

Культуры, воспитанности 41 25 12 30 28 28 29

Число опрошенных 1250 3000 2000 2000 1600

Таблица 14
ЧЕГО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ НЕ ХВАТАЕТ СЕГОДНЯ ЧЕЛОВЕКУ В РОССИИ? (в % от числа опрошенных в каждой возрастной
группе, 2006 г., N=1600 человек; сумма ответов больше 100%, поскольку респондент мог дать несколько вариантов ответа)

Вариант ответа Всего 18–24 года 25–39 лет 40–54 года 55 лет и старше

Материального достатка 83 85 85 82 82

Уверенности в себе 34 37 34 38 28

Возможности отдохнуть 14 14 18 13 11

Политических прав 13 20 16 10 12

Уважения к своему прошлому 17 08 11 18 26

Трудолюбия, хозяйственности 21 15 18 23 24

Нравственных принципов 27 27 28 27 25

Культуры, воспитанности 28 28 31 30 25

Вестник общественного мнения  № 2 (82) март—апрель 2006 17



âîçäåðæàëèñü. Â îòíîøåíèè áëèæàéøåãî îêðóæå-
íèÿ ïðåçèäåíòà ñîîòíîøåíèå ìíåíèé — 17:67.
Íàïîìíèì, ÷òî â 2000 ã., ïîñëå îòñòàâêè ïðåçè-
äåíòà Á.Åëüöèíà, áîëüøèíñòâî îïðîøåííûõ âû-
ðàæàëè íåäîâîëüñòâî èçáàâëåíèåì åãî îò ñóäåáíîé
îòâåòñòâåííîñòè. Ïîíÿòíî, ÷òî ðå÷ü øëà òîãäà íå
òîëüêî î ëè÷íîñòè ëèäåðà, êîòîðîìó ïðèøëîñü
ïåðåæèòü óòðàòó ìàññîâîé ïîääåðæêè åùå âî
âðåìÿ ïðåáûâàíèÿ ó âëàñòè, íî î òðàäèöèîííîì
äëÿ îòå÷åñòâåííîé èñòîðèè "ñâåäåíèè ñ÷åòîâ" ñ
êàæäûì ïðåäøåñòâóþùèì ïîëèòè÷åñêèì ïåðèî-
äîì, åãî èäåîëîãèåé, ñòèëåì, äåÿòåëÿìè è ò.ä.

Â ïðèâåäåííîì âûøå ðàñêëàäå ñóæäåíèé
ìîæíî óñìîòðåòü íåêîòîðóþ, âîçìîæíî, ïîêà íå
îñîçíàâàåìóþ, ïðåäâàðèòåëüíóþ âíóòðåííþþ

ïîäãîòîâêó ðîññèéñêîãî îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ
ê î÷åðåäíîé "ïåðåõîäíîé" ïåðåîöåíêå öåííîñòåé,
â õîäå êîòîðîé âñêîðå âñëåä çà ðèòóàëîì óâàæè-
òåëüíûõ ïðîâîäîâ óøåäøåé ýïîõè ðàçâîðà÷èâàåò-
ñÿ êàìïàíèÿ ïî åå ðàçîáëà÷åíèþ. Ñìåíà "êàðàóëà"
íà âûñøèõ ãîñóäàðñòâåííûõ ïîñòàõ îêàçûâàåòñÿ
òàê èëè èíà÷å, ïî êðàéíåé ìåðå, ñèìâîëè÷åñêè
ñâÿçàííîé ñî ñìåíîé "ñïåöêîíòèíãåíòà" â îòäà-
ëåííûõ ìåñòàõ, â áèáëèîòå÷íûõ õðàíèëèùàõ, ïî-
ðòðåòíûõ ãàëåðåÿõ è ò.ä. Îáà êîìïîíåíòà èñòîðè-
÷åñêîãî ïðîùàíèÿ âçàèìîñâÿçàíû è èñïîëüçóþòñÿ
— íå âñåãäà óñïåøíî — äëÿ ñàìîóòâåðæäåíèÿ íî-
âîãî ïîëèòè÷åñêîãî ïîêîëåíèÿ, êàêèì áû îíî íè
îêàçàëîñü. Ìíèìûå îòðàæåíèÿ â çåðêàëàõ ìàññî-
âîãî ñîçíàíèÿ òîæå èìåþò ñâîè ñóäüáû.

Таблица 15
ЧТО ВЫ НАЗВАЛИ БЫ ГЛАВНЫМ ДОСТИЖЕНИЕМ В.ПУТИНА ЗА ГОДЫ ЕГО ПРЕЗИДЕНТСКОГО ПРАВЛЕНИЯ? А В КАКИХ
ОБЛАСТЯХ ЕГО ДЕЙСТВИЯ БЫЛИ НАИМЕНЕЕ УДАЧНЫМИ? (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа
Март 2004 г. Март 2005 г. Март 2006 г.

Успехи* Неудачи "Баланс" Успехи Неудачи "Баланс" Успехи Неудачи "Баланс"

Экономическое развитие страны 10 18 –8 7 19 –12 10 16 –6

Повышение жизненного уровня
граждан 23 21 +2 18 21 –3 14 20 –6

Повышение оптимизма 13 6 +7 11 6 –5 14 7 –7

Наведение порядка в стране 6 10 –4 9 7 +2 8 8 0

Создание приемлемой обстанов>
ки для бизнеса 2 4 –2 2 4 –2 2 4 –2

Обуздание "олигархов" 5 19 –14 6 14 –8 5 16 –11

Борьба с коррупцией 2 28 –26 3 27 –24 2 28 –26

Борьба с преступностью 1 25 –24 2 20 –18 1 18 –17

Решение чеченской проблемы 2 34 –32 2 27 –25 2 18 –16

Повышение боеспособности и
реформа вооруженных сил 2 6 –4 3 5 –2 2 6 –4

Защита демократии и полити>
ческих свобод 1 3 –2 1 3 –2 2 2 0

Устранение опасности террориз>
ма в стране 0 24 –24 1 15 –14 1 9 –8

Сотрудничество с другими стра>
нами СНГ 2 3 –2 4 3 +1 3 4 –1

Улучшение отношений со стра>
нами Запада 5 3 +2 8 1 7 6 3 3

Укрепление международных по>
зиций России 4 3 +1 4 3 – 7 4 3

Улучшение отношений между
людьми разных национальнос>
тей в России 0 7 –7 1 5 –4 1 5 –4

Укрепление морали и нравствен>
ности в стране 0 13 –13 1 13 –12 1 16 –15

Не видят никаких достиже>
ний/неуспехов 14 2 12 13 2 11 13 4 9

Затруднились ответить 5 10 –5 4 10 –6 8 12 –4

* Приводятся показатели первого упоминания. Сопоставление итоговых "балансов" в комментариях не нуждается.
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Леонид КЕСЕЛЬМАН

Российское зеркало для белорусского президента

Íà ïåðâûé âçãëÿä, çàâåðøèâøèåñÿ ïðåçè-
äåíòñêèå âûáîðû â Áåëîðóññèè óæå ïîäâåëè
÷åðòó ïîä ýòèì äàâíî è òùàòåëüíî ãîòîâèâøèì-
ñÿ ñïåêòàêëåì. Íàñòàëà ïîðà äóìàòü î ñëåäóþ-
ùåé ïðåìüåðå. Îäíàêî ýòî òîëüêî íà ïåðâûé
âçãëÿä. Êîíå÷íî, èõ îôèöèàëüíûå ðåçóëüòàòû,
êàê áû îïóñòèâ çàíàâåñ â ôèíàëå äåæóðíîãî
ïðåäñòàâëåíèÿ ìåñòíîãî òåàòðà êîìåäèè è ôàðñà,
ñ ïîäîçðèòåëüíîé ïîñïåøíîñòüþ óæå îáíàðîäîâàë
íå ñëèøêîì çàáîòÿùèéñÿ î ñâîåì ðåíîìå ìåñòíûé
Öåíòðèçáèðêîì. Íî òî, ÷òî ýòîò íåóêëþæèé ôàëü-
ñòàðò èçâåñòíîé ñâîåé îáúåêòèâíîñòüþ è íåçàâè-
ñèìîñòüþ îðãàíèçàöèè, ïðèçâàííîé áåñïðè-
ñòðàñòíî ïîäñ÷èòàòü ñîäåðæèìîå îïóùåííûõ â èç-
áèðàòåëüíûå óðíû áþëëåòåíåé, ñîïðîâîæäàëñÿ
çàêðûòèåì âñåõ ìåñòíûõ íåçàâèñèìûõ èíôîðìà-
öèîííûõ ñàéòîâ, ñâèäåòåëüñòâóåò î òîì, ÷òî ðåàëü-
íûé ðàñêëàä èòîãîâ ãîëîñîâàíèÿ îïðåäåëåííî îò-
ëè÷àåòñÿ îò îôèöèàëüíî îáúÿâëåííîãî.

Óæå îäíî òî, ÷òî ïî÷òè òðåòü ïðèíÿâøèõ
ó÷àñòèå â ýòîì äîñòîéíîì êíèãè Ãèííåñà ãîëî-
ñîâàíèè "ïîñïåøèëè" ñäåëàòü ýòî äî îôèöèàëü-
íîãî äíÿ âûáîðîâ, íå ïîçâîëÿåò ñëèøêîì ïîëà-
ãàòüñÿ íà êðèñòàëüíóþ ÷åñòíîñòü èçáèðêîìà. Îá
ýòîì æå ñâèäåòåëüñòâóþò è ïðîðâàâøèåñÿ ñêâîçü
ãëóøèëêè ìåñòíîãî ÊÃÁ ñîîáùåíèÿ î íåçàâèñè-
ìûõ ýêçèò-ïîëàõ, à ìíîãèå èç íèõ ñâèäåòåëüñò-
âóþò î òîì, ÷òî ôîðìàëüíîå ïåðåèçáðàíèå áåëî-
ðóññêîãî ïðåçèäåíòà â ëó÷øåì äëÿ íåãî ñëó÷àå
ìîãëî áû ïðîèçîéòè ëèøü âî âòîðîì òóðå. Âî
âñÿêîì ñëó÷àå, äàííûå ñðàçó íåñêîëüêèõ íåçà-
âèñèìûõ îïðîñîâ íà âûõîäå èç èçáèðàòåëüíûõ
ó÷àñòêîâ îäíîçíà÷íî ñâèäåòåëüñòâóþò î òîì,
÷òî, õîòÿ îïïîçèöèÿ è íå ñìîãëà â ýòîò ðàç îäåð-
æàòü ïîáåäó, íî è ïðèïèñàííàÿ îäèîçíîìó ïðà-
âèòåëþ Áåëîðóññèè îøåëîìèòåëüíàÿ "ïîáåäà" íå
èìååò íè÷åãî îáùåãî ñ ðåàëüíîé äåéñòâèòåëü-
íîñòüþ. Î òîì æå ñâèäåòåëüñòâóþò âîøåäøèå â
ðåæèì "íîí-ñòîï" äåìîíñòðàöèè íà óëèöàõ è
ïëîùàäÿõ áåëîðóññêîé ñòîëèöû, äëÿ áîðüáû ñ
êîòîðûìè ñ òðóäîì õâàòàåò ñèë ñïåöèàëüíî îáó-
÷åííîãî ìåñòíîãî ÎÌÎÍà.

Ñîöèîëîãè÷åñêèå ñâèäåòåëüñòâà áåëîðóññêèõ
ôàëüñèôèêàöèé. Åñòü è ñîáñòâåííî ñîöèîëîãè-
÷åñêèå ñâèäåòåëüñòâà ñîìíèòåëüíîñòè îôèöè-
àëüíûõ äàííûõ. Ïî äàííûì ðåïðåçåíòàòèâíîãî
îïðîñà, ïðîâåäåííîãî ïîëòîðà ãîäà íàçàä, â îê-
òÿáðå 2004 ã. â Áåëîðóññèè ñîòðóäíèêàìè Ëåâà-

äà-Öåíòðà1, ñâûøå ïîëîâèíû (51%) æèòåëåé
ðåñïóáëèêè ñ÷èòàëè, ÷òî ðåñïóáëèêå "íóæíû îá-
ùåñòâåííûå äâèæåíèÿ è ïàðòèè, êîòîðûå íàõîäè-
ëèñü áû â îïïîçèöèè ê äåéñòâóþùåìó ïðåçèäåíòó è
ìîãëè áû îêàçûâàòü ñåðüåçíîå âëèÿíèå íà æèçíü
ñòðàíû". À îòâå÷àÿ íà âîïðîñ î ñâîèõ ýëåêòî-
ðàëüíûõ íàìåðåíèÿõ â ïðîèñõîäèâøèõ â òî
âðåìÿ âûáîðàõ â Íàöèîíàëüíîå Ñîáðàíèå Ðåñ-
ïóáëèêè, íàìåðåíèå îòäàòü ñâîé ãîëîñ çà êàíäè-
äàòà — ñòîðîííèêà À.Ëóêàøåíêî, âûñêàçàëè íå-
ìíîãèì áîëåå äâóõ ïÿòûõ (43% îïðîøåííûõ),
òîãäà êàê îñòàëüíûå íàìåðåâàëèñü ãîëîñîâàòü
ëèáî çà åãî ïðîòèâíèêîâ, ëèáî çà íåçàâèñèìûõ
êàíäèäàòîâ èëè æå çàòðóäíèëèñü îäíîçíà÷íî îò-
âåòèòü íà ýòîò âåñüìà îñòðûé, ÷òîáû íå ñêàçàòü,
ïðîâîêàöèîííûé, â ñîâðåìåííûõ áåëîðóññêèõ
óñëîâèÿõ âîïðîñ. È â òàêîé ñèòóàöèè, êàê ñâèäå-
òåëüñòâóþò äàííûå òîãî æå îïðîñà Ëåâàäà-Öåíò-
ðà, íå ìåíåå òðåòè (33%) âñåõ ðåñïîíäåíòîâ ïî-
çâîëèëè ñåáå íå àíîíèìíî, ñ ñîõðàíåíèåì
"òàéíû ãîëîñîâàíèÿ", à âïîëíå îòêðûòî ñîîá-
ùèòü íåçíàêîìûì èíòåðâüþåðàì î ñâîåì íå-
îäîáðåíèè äåÿòåëüíîñòè À.Ëóêàøåíêî íà ïîñòó
ïðåçèäåíòà ðåñïóáëèêè.

Ïðè ýòîì íåëüçÿ íå îòìåòèòü, ÷òî îáùåå
"îäîáðåíèå" äåÿòåëüíîñòè áåëîðóññêîãî ïðàâè-
òåëÿ óæå òîãäà äåðæàëîñü ãëàâíûì îáðàçîì íà
òåõ, êòî ðîäèëñÿ â ïåðâîé ïîëîâèíå òåïåðü óæå
ïðîøëîãî âåêà è ñîöèàëèçèðîâàëñÿ â ãîäû
ïîñëåâîåííîãî ðàñöâåòà ñîâåòñêîé Áåëîðóññèè.
Ñðåäè ëþäåé, êîòîðûì ñåé÷àñ áîëüøå 55 ëåò
(à îíè ñîñòàâëÿþò îêîëî òðåòè — 30% âñåõ áåëî-
ðóññêèõ èçáèðàòåëåé), îäîáðÿþùèõ ñâîåãî ïðå-
çèäåíòà ðîâíî â äåñÿòü ðàç áîëüøå, ÷åì èõ îïïî-
íåíòîâ (90,5:9,5). Ïðèòîì ñðåäè òåõ, êòî íàõî-
äèòñÿ â íàèáîëåå àêòèâíîì æèçíåííîì öèêëå
(â âîçðàñòå ìåæäó 25 è 40 ãîäàìè), îäîáðÿþùèå
è íå îäîáðÿþùèå äåÿòåëüíîñòü À.Ëóêàøåíêî
ðàçäåëèëèñü íà ïî÷òè ðàâíûå ÷àñòè (â ñîîòíîøå-
íèè 52:48). À ñðåäè íàèáîëåå ìîëîäûõ èçáèðàòå-
ëåé (â âîçðàñòå ìåæäó 18 è 25 ãîäàìè) íå îäîá-
ðÿþùèå äåÿòåëüíîñòü À.Ëóêàøåíêî óæå ïîëòîðà
ãîäà íàçàä ñîñòàâëÿëè áîëüøèíñòâî (55:45). Íî
îñîáåííî âûðàçèòåëüíûì ýòî áîëüøèíñòâî áûëî
ñðåäè áåëîðóññêîãî ñòóäåí÷åñòâà — 62:38.

1 Автор выражает глубокую признательность сотруднице Ле�
вада�Центра Ольге Грязновой за помощь в работе с его архив�
ными данными.
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Óæå â òî âðåìÿ áîëüøèíñòâî (41,5:33,5) ìîëî-
äûõ áåëîðóññêèõ ãðàæäàí ïîíèìàëè, ÷òî èõ
ñòðàíà "äâèæåòñÿ ïî íåâåðíîìó ïóòè", òîãäà êàê
èõ îòöû è îñîáåííî äåäû âñå åùå îñòàâàëèñü â
ïëåíó ñôîðìèðîâàííûõ â ñîâåòñêîå âðåìÿ ïðåä-
ñòàâëåíèé î ïðàâèëüíûõ è íåïðàâèëüíûõ ïóòÿõ
ê îáùåìó áëàãîïîëó÷èþ ñòðàíû è åå ãðàæäàí.
Ìíîãèå (79:9) èç òåõ, êòî ñòàðøå 55 ëåò, âñå åùå
ïîëàãàëè, ÷òî "äåëà â Áåëàðóñè èäóò â ïðàâèëü-
íîì íàïðàâëåíèè". Îäíàêî, íåñìîòðÿ íà èäåî-
ëîãè÷åñêóþ ïðèâåðæåííîñòü áûëûì ñîöèàëèñ-
òè÷åñêèì èäåàëàì, áîëüøèíñòâî (44:38) áåëî-
ðóññêèõ ãðàæäàí ïîíèìàëè, ÷òî áîëåå ïðàâèëü-
íîé ÿâëÿåòñÿ òà ýêîíîìè÷åñêàÿ ñèñòåìà, "â
îñíîâå êîòîðîé ëåæàò ÷àñòíàÿ ñîáñòâåííîñòü è
ðûíî÷íûå îòíîøåíèÿ", à íå òà, "êîòîðàÿ îñíîâà-
íà íà ãîñóäàðñòâåííîì ïëàíèðîâàíèè è ðàñïðå-
äåëåíèè". Âåðà â "ñîöèàëèñòè÷åñêóþ ìîäåëü" ñî-
õðàíÿëàñü (64,5:11,5) ëèøü ñðåäè ñàìûõ ïîæè-
ëûõ ëþäåé (ñòàðøå 55 ëåò). Âî âñåõ îñòàëüíûõ
ïîêîëåíèÿõ óæå ïðåîáëàäàëî ïîíèìàíèå ïðå-
èìóùåñòâ ÷àñòíîé ñîáñòâåííîñòè è ðûíî÷íûõ
îòíîøåíèé.

Äàæå â áëèæíåì ê ýòîìó óõîäÿùåìó ïîêîëå-
íèþ, ïîêîëåíèþ ðîäèâøèõñÿ âî âòîðîé ïîëîâè-
íå ïðîøëîãî âåêà ðàíüøå 1965 ã. (êîìó ñåé÷àñ
ìåæäó 40 è 55), òàêîå ïîíèìàíèå óæå çíà÷èòåëü-
íî ïðåîáëàäàåò (44:36,5). Ïðî áîëåå ìîëîäûõ è
ãîâîðèòü íå ïðèõîäèòñÿ. Ñðåäè òåõ, êîìó îò 25
äî 40, ïðåîáëàäàíèå ïîíèìàíèÿ ïðåèìóùåñòâ
ðûíî÷íîé ýêîíîìèêè áëèçêî ê òðåõêðàòíîìó
(64,5:23,5). À ñðåäè ñàìûõ ìîëîäûõ (â âîçðàñòå
îò 18 äî 25 ëåò) óæå ïî÷òè ïÿòèêðàòíîå (70:15).
Ïðî ñòóäåí÷åñêóþ ìîëîäåæü íå÷åãî è ãîâîðèòü.
Òóò íàáëþäàåòñÿ ÷óòü ëè íå äâàäöàòèêðàòíîå
ïðåâîñõîäñòâî ïîíèìàíèÿ ïðåèìóùåñòâ ÷àñòíîé
ñîáñòâåííîñòè (87:5).

Ïîíèìàÿ, ÷òî ñ íûíåøíèì ñâîèì ïðàâèòåëåì
íàñòîÿùåé ðûíî÷íîé ýêîíîìèêè ñîçäàòü íåâîç-
ìîæíî, áîëüøèíñòâî (51%) âçðîñëûõ áåëîðóñ-
ñêèõ ãðàæäàí ñ÷èòàþò, ÷òî "Áåëîðóññèè íóæíû
îáùåñòâåííûå äâèæåíèÿ è ïàðòèè, êîòîðûå áû
íàõîäèëèñü â îïïîçèöèè ê ïðåçèäåíòó è ìîãëè
áû îêàçûâàòü ñåðüåçíîå âëèÿíèå íà æèçíü ñòðà-
íû". Íåñîãëàñíûõ ñ ýòèì ÷óòü ëè íå âäâîå ìåíü-
øå (27,5%). Ïðè÷åì îñíîâíàÿ ÷àñòü ýòîé ÷åòâåð-
òè íå æåëàþùèõ âèäåòü îïïîçèöèè ñâîåìó íû-
íåøíåìó ïðåçèäåíòó, êàê íåòðóäíî ïîíÿòü, ñî-
ñðåäîòî÷åíà â ïîêîëåíèè òåõ, êòî ðîäèëñÿ â
ïåðâîé ïîëîâèíå ïðîøëîãî âåêà. Èìåííî çäåñü
ïðåîáëàäàþò (â ñîîòíîøåíèè 44:25,5) ïðîòèâíè-
êè âñÿ÷åñêîé îïïîçèöèè. Âî âñåõ îñòàëüíûõ ïî-
êîëåíèÿõ êàðòèíà ïðîòèâîïîëîæíàÿ. Ñðåäè òåõ,
êîìó ñåé÷àñ îò 40 äî 54 ëåò, ïðåîáëàäàíèå ñòî-
ðîííèêîâ íåîáõîäèìîñòè îïïîçèöèè ïî÷òè äâó-
êðàòíîå (53,5:29). Ñðåäè òåõ, êîìó îò 25 äî 40

ëåò, îíî óæå ÷åòûðåõêðàòíîå (65,5:16), à ñðåäè
ñàìûõ ìîëîäûõ èçáèðàòåëåé óæå ïî÷òè øåñòè-
êðàòíîå (70,5:12,5). Âñå ýòî, êàê è ìíîãîå äðóãîå
îäíîçíà÷íî ñâèäåòåëüñòâóåò î òîì, ÷òî ðåàëüíîå
îòíîøåíèå áåëîðóññêèõ ãðàæäàí ê íûíåøíåìó
êóðñó ñâîåé ñòðàíû âîîáùå è ê ñâîåìó ïðåçè-
äåíòó, â ÷àñòíîñòè, ñèëüíî îòëè÷àåòñÿ îò òîãî,
êîòîðîå ïûòàþòñÿ ïðåäëîæèòü ñòðàíå è ìèðó åå
íûíåøíèå ïðàâèòåëè.

Ïðåä÷óâñòâèå íåèçáåæíîñòè âìåøàòåëüñòâà
âëàñòè â ñïîñîá îïðåäåëåíèÿ ðåçóëüòàòîâ íû-
íåøíèõ ïðåçèäåíòñêèõ âûáîðîâ â Áåëîðóññèè
ïðèñóòñòâîâàëî è â ðîññèéñêîì ñîöèàëüíîì ñî-
çíàíèè. Ïî äàííûì îïðîñà, ïðîâåäåííîãî íàêà-
íóíå âûáîðîâ â ìàðòå 2006 ã. Ëåâàäà-Öåíòðîì,
ëèøü íåìíîãèì áîëåå ÷åòâåðòè (26,5%) ðîññèÿí
äîïóñêàëè, ÷òî ýòè âûáîðû áóäóò ïðîõîäèòü
"â ÷åñòíîì ñîñòÿçàíèè Ëóêàøåíêî è îïïîçè-
öèè", à â ïîëòîðà ðàçà áîëüøå (40,5%) ñ÷èòàëè,
÷òî îíè "ïðîéäóò ïðè ìàññîâûõ ôàëüñèôèêàöè-
ÿõ â ïîëüçó Ëóêàøåíêî", îñòàëüíàÿ òðåòü (33%)
çàòðóäíèëàñü îòâåòèòü íà ýòîò âîïðîñ.

Íî, êàê âèäíî, íûíåøíèå ïðàâèòåëè Áåëî-
ðóññèè ïî÷èòàþò íå òîëüêî ñâîå ìåñòíîå ãåñòà-
ïî, íî è îäíîãî èç âåëè÷àéøèõ åãî àðõèòåêòîðîâ
è âäîõíîâèòåëåé, ëþáèâøåãî íàïîìèíàòü ñâîèì
ñîðàòíèêàì íåìóäðåíóþ ôîðìóëó "ñîöèàëèñòè-
÷åñêîé äåìîêðàòèè": "íå âàæíî, êàê ïðîãîëîñó-
þò, âàæíî, êàê ïîäñ÷èòàþò". È ïîêà çà ñïèíîé ó
ýòèõ íàèâíûõ ïî÷èòàòåëåé ïàëà÷åñòâà ñâîèõ
îòöîâ è äåäîâ ñòîÿò èõ âíåøíå áîëåå öèâèëèçî-
âàííûå "áðàòüÿ ïî äåëó", ôîðìóëà óïîìÿíóòîãî
âûøå äðóãà ïèîíåðîâ è ôèçêóëüòóðíèêîâ áóäåò
âåðíà. Âåäü èõ îáùèé ñòàðûé ñîñëóæèâåö, ñó-
ìåâøèé â õîäå ñâîåé ÿâíî çàòÿãèâàþùåéñÿ ñëó-
æåáíîé êîìàíäèðîâêè ñîçäàòü è âîçãëàâèòü ðîñ-
ñèéñêóþ âåðòèêàëü âëàñòè, ñîåäèíèâ åå ñ íåôòÿ-
íîé è ãàçîâîé òðóáîé, ïðèçâàííûìè íàïîìèíàòü
áëèæíèì è äàëüíèì ñîñåäÿì î òîì, êòî â ýòîì
äîìå õîçÿèí, ýòîò óðîê òîæå íåïëîõî óñâîèë.
Îí-òî óæ, êàê òå íåòåðïåëèâûå ñåëüñêèå ïî÷èòà-
òåëè "áàòüêè", îïåðåæàÿ è ÕÀÌÀÑîâñêîå ïðàâè-
òåëüñòâî, Òóðêìåí-Áàøè, è ñàìîãî Êèì ×åí
Èðà, ïîòîðîïèëñÿ ïîçäðàâèòü "áàòüêó", åñëè è íå
ñàìûì ïåðâûì, òî â ÷èñëå ïåðâûõ.

Îäíàêî ñèòóàöèÿ íåñêîëüêî ñëîæíåå... È âñå
æå ñâàëèâàòü âñþ îòâåòñòâåííîñòü çà ïðîèñõîäÿ-
ùåå â íûíåøíåé Áåëîðóññèè òîëüêî íà ðîññèé-
ñêîãî âåðõîâíîãî ãëàâíîêîìàíäóþùåãî è åãî
ñòàðûõ ñîñëóæèâöåâ áûëî áû ñëèøêîì áîëüøèì
óïðîùåíèåì, ñâîäÿùèì ñëîæíåéøèå ñîöèàëü-
íî-ïîëèòè÷åñêèå ïðîöåññû ê î÷åðåäíîé áàíàëü-
íîé âåðñèè èç àðñåíàëà òåîðèé çàãîâîðà. Ñèòóà-
öèÿ íåñêîëüêî ñëîæíåå. Äåëî íå òîëüêî è äàæå
íå ñòîëüêî â ïîääåðæêå, êîòîðóþ îêàçûâàþò áå-
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ëîðóññêîìó ïðàâèòåëþ åãî êðåìëåâñêèå èëè
êàêèå-íèáóäü äðóãèå ïîêðîâèòåëè, à â òîì, ÷òî
îí âñå åùå èìååò îïðåäåëåííóþ ïîääåðæêó â
îïðåäåëåííûõ êðóãàõ ëèøåííîãî êàêîé-ëèáî
îáúåêòèâíîé èíôîðìàöèè áåëîðóññêîãî íàñåëå-
íèÿ. Äà è ñ åãî ðîññèéñêîé "êðûøåé" âñå íå òàê
ïðîñòî. Âåäü äåëî íå ñòîëüêî â óçêîé ãðóïïå êðåì-
ëåâñêèõ ïåðñîíàæåé, ÿâíî äàëåêèõ îò äåìîêðàòè-
÷åñêèõ èäåàëîâ, à â òîì, ÷òî â ñâîåì îòíîøåíèè ê
Áåëîðóññèè âîîáùå è ê Ëóêàøåíêî, â ÷àñòíîñòè,
ýòè âûïóñêíèêè ñïåöøêîë äëÿ ðûöàðåé ïëàùà è
êèíæàëà íàõîäÿò ïîääåðæêó â äîñòàòî÷íî øèðî-
êèõ ñëîÿõ ðîññèéñêîãî íàñåëåíèÿ.

Îäíèì èç èíñòðóìåíòîâ, ïîçâîëÿþùèì îöå-
íèòü ìåðó ïîäîáíîé ïîääåðæêè, ÿâëÿåòñÿ ìîíè-
òîðèíã îòíîøåíèÿ ðîññèÿí ê ýòèì ñþæåòàì ñ
ïîìîùüþ ðåãóëÿðíûõ îïðîñîâ íàñåëåíèÿ, êîòî-
ðûì çàíÿò Ôîíä "Îáùåñòâåííîå ìíåíèå"
(ÔÎÌ), åæåíåäåëüíî çàìåðÿþùèé òåìïåðàòóðó
îáùåñòâåííûõ íàñòðîåíèé â Ðîññèè è íåêîòî-
ðûõ åå îêðåñòíîñòÿõ. Áóêâàëüíî íàêàíóíå áåëî-
ðóññêèõ âûáîðîâ ÔÎÌ ïðîâåë î÷åðåäíîé îïðîñ,
çíà÷èòåëüíàÿ ÷àñòü êîòîðîãî áûëà ïîñâÿùåíà
îòíîøåíèþ ðîññèÿí ê Áåëîðóññèè âîîáùå è ê åå
íûíåøíåìó ïðàâèòåëþ, â ÷àñòíîñòè. Áûëè òàì è
âîïðîñû îá îòíîøåíèè ðîññèÿí ê ïðåçèäåíò-
ñêèì âûáîðàì â ýòîé ñòðàíå. Â ñîîòâåòñòâèè ñî
ñòàíäàðòíîé òåõíîëîãèåé ÔÎÌ, îïðîñ ïðîâîäèëñÿ
â 100 íàñåëåííûõ ïóíêòàõ ïî÷òè ïîëóñîòíè îáëàñ-
òåé, êðàåâ è ðåñïóáëèê Ðîññèè. Êàê îáû÷íî, áûëè
ïîëó÷åíû 1,5 òûñ. èíòåðâüþ ïî ìåñòó æèòåëüñòâà.
Êðîìå òîãî, äîïîëíèòåëüíî áûëè îïðîøåíû
600 æèòåëåé Ìîñêâû. Äàííûå ýòîãî, êàê è âñåõ
ïðåäûäóùèõ îïðîñîâ, âûâåøåíû íà êîðïîðà-
òèâíîì ñàéòå ÔÎÌ. È ó íàñ åñòü âîçìîæíîñòü
íå òîëüêî ïîçíàêîìèòüñÿ ñ îòäåëüíûìè îñíîâ-
íûìè ðàñïðåäåëåíèÿìè, íî è ïðîàíàëèçèðîâàòü
èõ â êîíòåêñòå íåêîòîðûõ äðóãèõ íàáëþäåíèé.

Ïðåæäå âñåãî èññëåäîâàòåëè ïîèíòåðåñîâà-
ëèñü òåì, êàê îòíîñÿòñÿ ðîññèéñêèå ãðàæäàíå ê
À.Ëóêàøåíêî. Êàê íè ñòðàííî, íî, íåñìîòðÿ íà
òî, ÷òî ýòîò ÿðêèé ïåðñîíàæ âîò óæå äþæèíó ëåò
ïðàâèò ñîñåäíåé ñëàâÿíñêîé ñòðàíîé, êàêàÿ-òî
÷àñòü (3%) ðîññèÿí çàòðóäíèëèñü îïðåäåëèòü
ñâîå îòíîøåíèå ê íåìó â ñèëó òîãî, ÷òî íå çíàëè,
êòî ýòî òàêîé. Åñòü, îêàçûâàåòñÿ, íà Ðóñè è
òàêèå ëþäè. Äðóãèå (7%) õîòÿ è çíàëè, êåì ÿâëÿ-
åòñÿ ýòîò ïåðñîíàæ, íî òàêæå çàòðóäíèëèñü ñ
îäíîçíà÷íûì îïðåäåëåíèåì ñâîåãî îòíîøåíèÿ ê
ýòîìó ïîëèòè÷åñêîìó äîëãîæèòåëþ. Èòîãî: êàæ-
äûé äåñÿòûé (10%) ðîññèÿíèí ïî òåì èëè èíûì
ïðè÷èíàì íå ñìîã îäíîçíà÷íî îïðåäåëèòü ñâîå
îòíîøåíèå ê À.Ëóêàøåíêî. Îñòàëüíûå ðàçäåëè-
ëèñü íà òðè ãðóïïû. Ïî÷òè ïîëîâèíà èç íèõ, èëè
44% îò ÷èñëåííîñòè îïðîøåííûõ, ñîîáùèëè î
ñâîåì áåçðàçëè÷èè ê ýòîìó çàðóáåæíîìó ïåðñî-

íàæó. Âòîðàÿ ïîëîâèíà îïðåäåëèâøèõñÿ â ñâîåì
îòíîøåíèè ê áåëîðóññêîìó ïðåçèäåíòó, ðåøèâ-
øåìó ñòàòü òðèæäû ïðåçèäåíòîì ñâîåé ñòðàíû,
ðàçäåëèëàñü íà äâå ïðîòèâîñòîÿùèå äðóã äðóãó
÷àñòè. Ñâûøå òðåòè îïðîøåííûõ (35%) çàÿâèëè
î òîì, ÷òî îòíîñÿòñÿ ê ñâûêøåìóñÿ ñî ñâîèì
ñòàòóñîì áåëîðóññêîìó ïðåçèäåíòó "õîðîøî",
îñòàëüíûå (12%) — "ïëîõî".

Î ïðåîáëàäàíèè ó ðîññèéñêîãî íàñåëåíèÿ ïî-
çèòèâíîãî îòíîøåíèè ê À.Ëóêàøåíêî ñâèäå-
òåëüñòâóþò è äàííûå Ëåâàäà-Öåíòðà. Íàêàíóíå
íûíåøíèõ ïðåçèäåíòñêèõ âûáîðîâ â Áåëîðóñ-
ñèè ýòîò Öåíòð çàäàë ñâîèì òðàäèöèîííûì
1600 ðîññèéñêèì ðåñïîíäåíòàì âîïðîñ î òîì,
÷òî, ïî èõ ìíåíèþ, "áîëüøå ñîîòâåòñòâóåò èíòå-
ðåñàì Ðîññèè: ÷òîáû À.Ëóêàøåíêî è äàëåå îñòà-
âàëñÿ íà ïîñòó ïðåçèäåíòà Áåëîðóññèè èëè
÷òîáû åãî ñìåíèë íà ýòîì ïîñòó äðóãîé ÷åëîâåê".
Ïðàêòè÷åñêè ïîëîâèíà (48,5%) ðîññèÿí, îòâå-
÷àÿ íà ýòîò âîïðîñ, ñîãëàñèëèñü ñ òåì, ÷òî ðîñ-
ñèéñêèì èíòåðåñàì áîëüøå ñîîòâåòñòâóåò,
÷òîáû À.Ëóêàøåíêî è äàëåå îñòàâàëñÿ íà ïîñòó
ïðåçèäåíòà Áåëîðóññèè, è ÷óòü ëè íå â äâà ñ
ïîëîâèíîé ðàçà ìåíüøå (ëèøü 21,5%) âûñêàçàëè
ìíåíèå, ÷òî íàøèì èíòåðåñàì áîëüøå ñîîòâåò-
ñòâîâóåò òî, ÷òîáû "åãî ñìåíèë íà ýòîì ïîñòó
äðóãîé ÷åëîâåê". Òàê (49:23,5) îòâå÷àëè è òå, êòî
ïîëàãàåò, ÷òî ñåé÷àñ â íàøåé ñîáñòâåííîé ñòðà-
íå "äåëà èäóò â ïðàâèëüíîì íàïðàâëåíèè" (èõ
ñåé÷àñ ïðèìåðíî 44% ðîññèéñêîãî íàñåëåíèÿ);
òàê (51,5:19,5) îòâå÷àëè è òå, êòî ñ÷èòàåò, ÷òî
Ðîññèÿ íûí÷å "äâèæåòñÿ ïî íåâåðíîìó ïóòè
(òàêèõ ñåé÷àñ òîæå íåìàëî — 40%). Òàê (48:22)
îòâå÷àëè è òå, êòî îäîáðÿåò äåÿòåëüíîñòü ñîáñò-
âåííîãî ðîññèéñêîãî ïðåçèäåíòà, è ïðèìåðíî
òàê æå (50:20,5) îòâå÷àëè òå, êòî ýòó äåÿòåëü-
íîñòü íå îäîáðÿåò (ñðåäè íèõ ñåé÷àñ, ïî äàííûì
Ëåâàäà-Öåíòðà, ëèøü 17% ðîññèÿí). Åñòü, îäíà-
êî, â ýòîì ðîññèéñêîì "åäèíñòâå" ñâîÿ ðåãèî-
íàëüíàÿ ñïåöèôèêà. Åñëè ñðåäè æèòåëåé Öåíò-
ðàëüíîãî ôåäåðàëüíîãî îêðóãà ïðåèìóùåñòâî
ñòîðîííèêîâ "áåëîðóññêîé ñòàáèëüíîñòè" çíà-
÷èòåëüíî âûøå òðåõêðàòíîãî (57:17,5), òî ñðåäè
òåõ, êòî æèâåò ïîäàëüøå îò Áåëîðóññèè, à ãëàâ-
íîå ïîäàëüøå îò Ìîñêâû, ýòî ïðåèìóùåñòâî íå
ñòîëü î÷åâèäíî (ñðåäè æèòåëåé Óðàëüñêîãî ôå-
äåðàëüíîãî îêðóãà — 44,5:24,5; Ñèáèðñêîãî —
42,5:23,5; à ñðåäè æèòåëåé Äàëüíåâîñòî÷íîãî îê-
ðóãà — 43,5:31,5).

Îñîáåííî ñèëüíî óáåæäåíû â ýòîì ïðåäñòà-
âèòåëè ñòàðøèõ ïîêîëåíèé. Òàê, ñðåäè ðîäèâ-
øèõñÿ â ïåðâîé ïîëîâèíå íåäàâíî óøåäøåãî
âåêà (êîìó ñåé÷àñ áîëüøå 55 ëåò) òåõ, êòî ñ÷èòà-
åò, ÷òî À.Ëóêàøåíêî èì ìèëåå, ïðàêòè÷åñêè
â÷åòâåðî (58:15) áîëüøå òåõ, êòî ïîëàãàåòñÿ íà
íîâîãî ÷åëîâåêà. Íî íå òîëüêî ýòèì äîñòàòî÷íî
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ïîæèëûì ëþäÿì, ñîöèàëèçèðîâàâøèìñÿ â ïåðè-
îä ðàñöâåòà ñîâåòñêîé äåìîêðàòèè, òàê íðàâèòñÿ
íûíåøíèé áåëîðóññêèé ïðàâèòåëü. Åùå â áîëü-
øåé ìåðå, â ñîîòíîøåíèè 65:14,5, îí èìïîíèðó-
åò ñîòðóäíèêàì ìèëèöèè, ïðîêóðàòóðû è äðóãèì
ðàáîòíèêàì ñèëîâûõ âåäîìñòâ, äàëåêèì îò ïåí-
ñèîííîãî âîçðàñòà. Îíî è ïîíÿòíî, ýòèì ëþäÿì
ïðåèìóùåñòâà ñòàáèëüíîñòè âåðòèêàëè âëàñòè
çíàêîìû íå ïîíàñëûøêå.

Â öåëîì æå, êàê âèäèì, ðîññèéñêèå ãðàæäàíå
îòíîñÿòñÿ ê ïðåçèäåíòó ñîñåäíåé ñòðàíû çíà÷è-
òåëüíî ëó÷øå, ÷åì åãî ñîáñòâåííûå ïîääàííûå.
Âî âñÿêîì ñëó÷àå, ñàì À.Ëóêàøåíêî ÿâíî ñîìíå-
âàåòñÿ â õîðîøåì îòíîøåíèè ê íåìó ñîáñòâåííûõ
èçáèðàòåëåé. Ðàçâå ñòàë áû îí óñòàìè íà÷àëüíèêà
ñâîåé îõðàíêè è ïîñëóøíûõ åìó ÷èíîâíèêîâ óãðî-
æàòü "ñìåðòíîé êàçíüþ" çà ó÷àñòèå â íåñàíêöèîíè-
ðîâàííûõ èì ìèòèíãàõ è äåìîíñòðàöèÿõ, íà-
ïðàâëåííûõ ïðîòèâ åãî ñëèøêîì çàòÿíóâøåãîñÿ
ðóêîâîäñòâà ñòðàíîé, åñëè áû çíàë, ÷òî ÷èñëî
åãî ñòîðîííèêîâ ("õîðîøî" îòíîñÿùèõñÿ ê íåìó)
ïðàêòè÷åñêè âòðîå ïðåâîñõîäèò ÷èñëî åãî ïðî-
òèâíèêîâ (îòíîñÿùèõñÿ ê íåìó "ïëîõî")? Ñòàë
áû â äåíü âûáîðîâ áëîêèðîâàòü ñàéòû áåëîðóñ-
ñêèõ íåçàâèñèìûõ èñòî÷íèêîâ èíôîðìàöèè,
åñëè áû çíàë î ñòîëü ñèëüíîì ñâîåì ïðåâîñõîä-
ñòâå? Ïî ìíåíèþ ìíîãèõ, â ïîëèòè÷åñêîì ñìûñ-
ëå áåëîðóññêèé ïðåçèäåíò, êîíå÷íî, íå áåç
ñòðàííîñòåé (îäíè òîëüêî åãî ïóáëè÷íûå âîñ-
òîðãè ïåðåä íåìåöêèì ôþðåðîì ÷åãî ñòîÿò). Íî
îí êàê ìèíèìóì äîãàäûâàåòñÿ, à ìîæåò áûòü, è
ïðîñòî õîðîøî îñâåäîìëåí î ðåàëüíîì îòíîøå-
íèè ê íåìó åãî "íåáëàãîäàðíûõ", à çíà÷èò, îïðå-
äåëåííî "íåáëàãîíàäåæíûõ" ïîääàííûõ. Âïðî-
÷åì, ïîñëå ìíîãîòûñÿ÷íûõ ìèòèíãîâ ïðîòåñòà
ïðîòèâ ôàëüñèôèêàöèè èòîãîâ ãîëîñîâàíèÿ,
ïðîøåäøèõ ó ñàìûõ ñòåí ëóêàøåíêîâñêîé àäìè-
íèñòðàöèè, îôèöèàëüíî îáúÿâëåííûå èòîãè
ñàìè ïî ñåáå ïðåâðàòèëèñü â îáëè÷àþùóþ ñâîèõ
àâòîðîâ óëèêó.

×òî äëÿ áåëîðóñîâ óæå ïëîõî, ðîññèÿíàì íðà-
âèòñÿ âñå áîëüøå. Î òîì, ÷òî À.Ëóêàøåíêî äåð-
æèò ñåáå íà óìå, â àíàëèçèðóåìûõ íàìè äàííûõ
íè÷åãî íåò, ýòî ìû ìîæåì òîëüêî ïðåäïîëàãàòü.
À âîò òî, ÷òî ðîññèÿíå îòíîñÿòñÿ ñåé÷àñ ê À.Ëó-
êàøåíêî ïðàêòè÷åñêè òàê æå, êàê è ê ñâîåìó
ãîðÿ÷î ëþáèìîìó ïðåçèäåíòó, ìû çíàåì âïîëíå
äîñòîâåðíî. Â õîäå òîãî æå îïðîñà â êîòîðûé ðàç
çà òåêóùåå òûñÿ÷åëåòèå ÔÎÌ îáíàðóæèë, ÷òî íà
51% ïîëíîñòüþ äîâåðÿþùèõ Â.Ïóòèíó ïðèõî-
äèòñÿ ïðàêòè÷åñêè âòðîå ìåíüøå (16%) íåäîâå-
ðÿþùèõ åìó. Òàêîå æå, çàìåòèì, ñîîòíîøåíèå
"õîðîøåãî" è "ïëîõîãî" îòíîøåíèÿ ó ðîññèéñêèõ
æèòåëåé è ê åãî áåëîðóññêîìó êîëëåãå. Ñòàáèëü-
íûé ("òåôëîíîâûé") ðåéòèíã Â.Ïóòèíà ñòàë â

ïîñëåäíåå âðåìÿ ÷óòü ëè íå îñíîâíûì (áàçîâûì)
ôàêòîðîì âñåé ðîññèéñêîé ïîëèòè÷åñêîé
æèçíè. Íà íåãî îïèðàåòñÿ íå òîëüêî îí ñàì è åãî
áëèæàéøèå ñîðàòíèêè è ó÷åíèêè, íî è âñå èõ
ïðîåêòû ñâîåãî ïåðñîíàëüíîãî "ñâåòëîãî áóäó-
ùåãî".

Ê áåëîðóññêîìó ïðåçèäåíòó îòíîøåíèå ðîñ-
ñèÿí çàìåòíî èçìåí÷èâåé. Òàê, íå äàëåå êàê
ïîëòîðà ãîäà íàçàä, â ñåíòÿáðå 2004 ã., "õîðîøåå"
îòíîøåíèå ê íåìó îáíàðóæèâàëè ëèøü îêîëî
ïÿòîé ÷àñòè (22%) ðîññèÿí, çàÿâëÿëè î "ïëîõîì"
îòíîøåíèè ê íåìó ïî÷òè ñòîëüêî æå (19%), äëÿ
îñòàëüíûõ (46%) îí áûë áåçðàçëè÷åí ëèáî îíè
ïî òåì èëè èíûì ïðè÷èíàì íå ìîãëè îäíîçíà÷-
íî îïðåäåëèòü ñâîå ê íåìó îòíîøåíèå (13%).
À çà ïîëãîäà äî ýòîãî, â ôåâðàëå 2004 ã., íà ïðè-
ìåðíî òàêóþ æå ÷àñòü (23%) îòíîñÿùèõñÿ ê íåìó
"õîðîøî" ïðèõîäèëàñü ïî÷òè òðåòü (30%) îòíî-
ñÿùèõñÿ ê íåìó "ïëîõî". Êàê âèäèì, äâà ãîäà
íàçàä ó ðîññèÿí ÿâíî ïðåîáëàäàëî íåãàòèâíîå
îòíîøåíèå ê À.Ëóêàøåíêî, è òî, ÷òî îíî òàê
ðåçêî óëó÷øèëîñü çà ïðîøåäøåå âðåìÿ, âåðîÿò-
íî, íå ìîæåò íå ðàäîâàòü åãî.

Íî ïîñêîëüêó îòíîøåíèå ê íåìó åãî ñîáñò-
âåííûõ èçáèðàòåëåé, ñóäÿ ïî åãî íûíåøíåìó
íåðâîçíîìó ïîâåäåíèþ, ìåíÿëîñü â ïðÿìî ïðî-
òèâîïîëîæíîì íàïðàâëåíèè, òî, ïîõîæå, ÷òî ýòà
ðàäîñòü ñèëüíî îìðà÷àåòñÿ êóäà áîëåå íåïðèÿò-
íûì è àêòóàëüíûì äëÿ íåãî îòíîøåíèåì åãî
ñîáñòâåííûõ ñîîòå÷åñòâåííèêîâ, ãîòîâûõ âè-
äåòü íà åãî ìåñòå êîãî-òî äðóãîãî.

Îäíàêî âåðíåìñÿ ê íàøèì ðîññèéñêèì ãðàæ-
äàíàì. Çà ÷òî ðîññèÿíå òàê ëþáÿò áåëîðóññêîãî
ïðåçèäåíòà? Çà åãî âïå÷àòëÿþùå ÿðêóþ "÷åñò-
íîñòü è ïðÿìîòó", î êîòîðîé ìû âñå ÷àùå è ÷àùå
óçíàåì èç ïåðåäà÷ ãëàâíûõ ðîññèéñêèõ òåëåêà-
íàëîâ. À åùå çà òî, ÷òî îí "âåäåò ïîëèòèêó ñáëè-
æåíèÿ ñ Ðîññèåé"; "äðóæåñòâåííî ê íàì îòíîñèò-
ñÿ"; "Ëóêàøåíêî — ïðàâèëüíûé ìóæèê"; "Ëóêàøåí-
êî — äðóã Ðîññèè"; "íàñòðîåí íà äðóæáó ñ íàìè".

È åùå îí: "çíàåò óïðàâëåíèå Áåëîðóññèåé"; "ìî-
ëîäîé, çíàåò ñòðàíó, ëþäåé, ïîëèòèêó"; "ìóæèê
õîðîøèé"; "ãîâîðèò òîëüêî ïðàâäó", "îí íà ñâîåì
ìåñòå"; "íàñòîÿùèé ìóæèê è õîçÿèí"; "â åãî ñòðàíå
èìååò ìåñòî çàíÿòîñòü, ðàáîòàåò ïðîìûøëåí-
íîñòü"; "âåäåò ïîëèòèêó äëÿ äàëüíåéøåãî ðîñòà
ýêîíîìèêè ñòðàíû". È âîîáùå: "ó Ëóêàøåíêî ñèëü-
íûé õàðàêòåð"; "ó íåãî ïðåäïðèÿòèÿ ðàáîòàþò,
íàøèì áû ïîó÷èòüñÿ"; "îí äîêàçàë, ÷òî ïëàíîâàÿ
ýêîíîìèêà — îñíîâà, çàëîã óñïåõà". "Îí îáðàçåö äëÿ
ñðàâíåíèÿ — ñåëüñêîå õîçÿéñòâî â Áåëîðóññèè
ëó÷øå".

Ê òîìó æå: "áàòüêà Ëóêàøåíêî ðàäååò çà ñâîé
íàðîä"; "äàåò ëþäÿì æèçíü è ïîìîãàåò ëþäÿì áåä-
íûì è ìàëîèìóùèì"; "äîâîëüíû ëþäè â Áåëîðóññèè
èì"; "íàäî ïîñìîòðåòü, êàê ñåé÷àñ æèâóò ëþäè â
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Áåëîðóññèè è êàê æèâåì ìû. Ìû — ïëîõî, â Áåëî-
ðóññèè — õîðîøî"; "îáåñïå÷èâàåò áåëîðóñàì âîç-
ìîæíîå áëàãîïîëó÷èå"; "îí ñòàðàåòñÿ äëÿ íàðîäà";
"ó íåãî ïåíñèîíåðû áîëüøå ïîëó÷àþò"; "åãî íàðîä
ëþáèò"; "îí äàâíî ó âëàñòè, ïîëüçóåòñÿ óâàæåíèåì
íàðîäà"; "â Áåëîðóññèè ïîïóëÿðåí".

À êðîìå òîãî: "Ëóêàøåíêî óæå çíàêîì, è ìû
çíàåì åãî ïîëèòè÷åñêîå íàïðàâëåíèå"; "åãî ïîëèòè-
êà óæå èçâåñòíà"; "çíàåì, ÷åãî îò íåãî îæèäàòü";
"îí óæå çíàêîìàÿ ëè÷íîñòü"; "îí õîòü ïðåäñêàçóåì
â ïîñòóïêàõ"; è âîîáùå "ïðîâåðåííûé âàðèàíò".

"Äðóãèå ñìîòðÿò â ñòîðîíó ÍÀÒÎ"; "åñëè ïðèäåò
äðóãîé ÷åëîâåê, òî íåèçâåñòíî, ÷òî îò íåãî ìîæíî
æäàòü"; "ëó÷øå ñèíèöà â ðóêàõ, ÷åì æóðàâëü â íåáå,
ïðèäåò äðóãîé — íåèçâåñòíî, ÷òî áóäåò"; "íå íàäî
ìåíÿòü õîðîøåãî íà íåèçâåñòíîãî".

Ê òîìó æå: "Îïïîçèöèÿ â Áåëîðóññèè — ýòî çà-
âèñòíèêè, ðâóùèåñÿ íà Çàïàä"; "äðóãîé íåèçâåñòíî,
êàê ñåáÿ ïîâåäåò"; "îñòàëüíûå — ÿðûå íàöèîíàëèñ-
òû"; è âîîáùå "îñòàëüíûå íàìíîãî õóæå". À "âû-
áåðè äðóãîãî — âñå íà÷íåòñÿ ïî-äðóãîìó".

Íó è, êîíå÷íî æå: "åäèíñòâåííûé íîðìàëüíûé êàí-
äèäàò"; "äðóãèõ äîñòîéíûõ íå âèæó"; "äðóãèõ íå çíàþ".

Âñå âûøåïðèâåäåííîå — ïðÿìàÿ ðå÷ü òåõ,
ðîññèÿí, êîòîðûå îòâå÷àëè íà âîïðîñ î ñâîåì
îòíîøåíèè ê áåëîðóññêîìó "áàòüêå" è åãî æåëà-
íèè ñòàòü ïîæèçíåííûì õîçÿèíîì ñîñåäíåé ðåñ-
ïóáëèêè. Ñëûøèòå ìåëîäèþ "ñòàðûõ ïåñåí î
ãëàâíîì"? Äðóãèõ ìåëîäèé ó íàøèõ ðîññèéñêèõ
òåëåâèçèîííûõ ðóêîâîäèòåëåé, à ãëàâíîå, ó ñòî-
ÿùèõ íàä íèìè íà÷àëüíèêîâ, çàêàçûâàþùèõ ýòó
ìóçûêó, íåò. Íî, êàê ñâèäåòåëüñòâóþò àíàëèçè-
ðóåìûå íàìè äàííûå, äàëåêî íå âñå ðîññèÿíå
ñëóøàþò ýòó ñòàðóþ ìóçûêó, à åñëè è ñëóøàþò,
òî äàëåêî íå âñåãäà âåðÿò ëüþùèìñÿ ïî ýòèì
êàíàëàì ìåëîäèÿì.

Âîïðåêè ñòàðûì ïåñíÿì î ãëàâíîì. Åñòü è
äðóãèå, äëÿ êîòîðûõ, âîïðåêè ýòèì ïåñíÿì:
"áåëîðóññêèé íàðîä ñòðàäàåò îò äèêòàòîðñêîãî
ðåæèìà Ëóêàøåíêî"; "íàäî áîëåå àêòèâíîãî ïðåçè-
äåíòà"; "îáíîâèòü âëàñòü íàäî"; "ýòîò ðåæèì
íåíîðìàëüíûé". È åñëè îí óéäåò: "äðóãîé íà÷íåò,
íàêîíåö, äðóãóþ ïîëèòèêó"; "áóäåò ìåíüøå òîòà-
ëèòàðèçìà è ïåðåãèáîâ"; "ìîæåò, èçìåíèòñÿ âíóò-
ðåííÿÿ ïîëèòèêà".

Åñòü è òå, äëÿ êîãî áåñíîâàòûé "áàòüêà": "âû-
ïåíäðèâàåòñÿ ìíîãî"; "äåëàåò õîðîøî òîëüêî äëÿ
ñåáÿ"; "êîëõîçíûé ìóæèê"; "ó íåãî íèçêèé ïðîôåññèî-
íàëüíûé óðîâåíü"; "îí ñ ïðèäóðüþ"; "îí ñëèøêîì êîí-
ñåðâàòèâåí"; "ýòî ñêðûòíûé ÷åëîâåê, è ìíîãî íåäî-
ãîâàðèâàåò"; "îí èãðàåò äâîéíóþ èãðó" .

È åùå: "óùåìëÿþò íàðîä ìàòåðèàëüíî"; "â ýêî-
íîìèêó íóæíî âëèâàòü íîâûå èäåè..."; "ïðåäïðè-
ÿòèÿ ðàçðóøàþòñÿ..."; "áåäíûå òàì ëþäè..."; "íàðîä
íå î÷åíü äîâîëåí".

Äà ê òîìó æå: "ñ Ëóêàøåíêî òðóäíî äîãîâîðèòü-
ñÿ, òàê êàê Ëóêàøåíêî íàñòðîåí àãðåññèâíî"; "Ëó-
êàøåíêî ê Ðîññèè îòíîñèòñÿ îçëîáëåííî"; "Ëóêà-
øåíêî íàãëî ñåáÿ âåäåò"; "Ëóêàøåíêî íàñòðîåí
ïðîòèâ Ðîññèè"; "Ëóêàøåíêî ïðîòèâ îáúåäèíåíèÿ ñ
Ðîññèåé". È âîîáùå "íèêàê Ëóêàøåíêî íå ìîæåò
ñäâèíóòüñÿ ñ ìåñòà â âîïðîñå îáúåäèíåíèÿ".

À çíà÷èò: "íèêàêîãî îáúåäèíåíèÿ íå áóäåò, ïîêà
îí ó âëàñòè"; "îí áóäåò ñîïðîòèâëÿòüñÿ îáúåäèíå-
íèþ ñ Ðîññèåé".

Åñòü è òàêèå, äëÿ êîãî, åñëè ýòîò äîëãîæèòåëü
âñå æå óéäåò, òî âîïðåêè ýòèì ïåñíÿì: "äðóãîé,
ìîæåò, ëó÷øå îòíîøåíèÿ ñ Ðîññèåé ïîñòðîèò";
"ìîæåò áûòü, óëó÷øàòñÿ îòíîøåíèÿ ìåæäó ãîñó-
äàðñòâàìè íàêîíåö-òî"; "ìîæåò, ó íàñ îòíîøåíèÿ
ëó÷øå ñòàíóò"; "áëèæå ê íàì, ìîæåò, áóäóò".

Æåíùèí ïàí ñïîðòñìåí èíòåðåñóåò ìåíüøå.
Íî âñå ýòè êîììåíòàðèè — îò íåêîòîðîãî "ñðåä-
íåãî" ðîññèÿíèíà, áåç óòî÷íåíèÿ, êòî îí, ãäå è
êàêèì îáðàçîì ñôîðìèðîâàëèñü åãî ïðåäñòàâ-
ëåíèÿ î ìèðå âîîáùå è î íûíåøíåì áåëîðóñ-
ñêîì ïðàâèòåëå, â ÷àñòíîñòè. Ïðè ýòîì, êàê ñâè-
äåòåëüñòâóþò äàííûå, ïîëó÷åííûå ÔÎÌîì,
ìóæ÷èíû ê À.Ëóêàøåíêî, óìåþùåìó áëåñíóòü
íà õîêêåéíîé ïëîùàäêå ÿðêîé ôèðìåííîé ôó-
ôàéêîé, îòíîñÿòñÿ ñî çíà÷èòåëüíî áîëüøåé
ñèìïàòèåé, íåæåëè îáû÷íî áîëåå ðàâíîäóøíûå
ê ýòîé èãðå æåíùèíû, ïî÷òè ïîëîâèíà (48%)
êîòîðûõ çàÿâèëè î ñâîåì "áåçðàçëè÷èè" ê Ëó-
êàøåíêî. Ñðåäè ìóæ÷èí òàêèõ "áåçðàçëè÷íûõ"
ìåíåå äâóõ ïÿòûõ (39%). Ïðè ýòîì "õîðîøåå"
îòíîøåíèå ê íåìó ïðîäåìîíñòðèðîâàëè ìåíåå
òðåòè (31%) æåíùèí è ñâûøå äâóõ ïÿòûõ (41%)
ìóæ÷èí.

Íåãàòèâíîå îòíîøåíèå ê áåëîðóññêîìó ïðå-
çèäåíòó ó ïðåäñòàâèòåëåé ðàçíûõ ïîêîëåíèé
ðàçëè÷íî. Ñðåäè ðîäèâøèõñÿ äî 1950 ã. (êîìó
ñåãîäíÿ áîëüøå 55 ëåò) ïîçèòèâíîå îòíîøåíèå ê
À.Ëóêàøåíêî, ñóìåâøåìó çàêîíñåðâèðîâàòü â
ñâîåé ñòðàíå ÷óòü ëè íå âðåìåíà èõ ðàííåé ìî-
ëîäîñòè, îáíàðóæèâàåò ïðàêòè÷åñêè êàæäûé
âòîðîé (49%). Â ñëåäóþùåì ïîêîëåíèè (îò 35 äî
55 ëåò) òàêèõ òîëüêî äâå ïÿòûõ (40%). Ìåíüøå
âñåãî ñèìïàòèçèðóþò åìó íàèáîëåå ìîëîäûå,
ðîäèâøèåñÿ ïîñëå 1970 ã. (òå, êîìó ñåé÷àñ 35 è
ìåíüøå), ñðåäè êîòîðûõ õîðîøåå îòíîøåíèå ê
ýòîìó ãåðîþ â÷åðàøíåãî äíÿ èìååò ëèøü îäèí
èç øåñòè (18%).

Âìåñòå ñ òåì äâå òðåòè (60%) ïðåäñòàâèòåëåé
ýòîãî îòíîñèòåëüíî þíîãî ïîêîëåíèÿ ê íåìó
ïðîñòî "áåçðàçëè÷íû", â ñðåäíåì ïîêîëåíèè
òàêîå ðàâíîäóøèå îáíàðóæèâàþò ëèøü äâå
ïÿòûõ (40%), à ó ïðåäñòàâèòåëåé ñòàðøèõ ïîêî-
ëåíèé ïîäîáíîå ðàâíîäóøèå îáíàðóæèë ÷óòü ëè
íå îäèí èç ÷åòûðåõ (28%). Êàê âèäèì, ïðè ïðî÷èõ
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ðàâíûõ îñíîâíîé "ïîçèòèâ" ýòîò ïåðñîíàæ ïîëó-
÷àåò îò íàèìåíåå äååñïîñîáíîãî ïîêîëåíèÿ ðîñ-
ñèÿí, òîãäà êàê ýêîíîìè÷åñêè àêòèâíîå íàñåëå-
íèå ê íåìó â ëó÷øåì ñëó÷àå áåçðàçëè÷íî. È ïðè-
ðîäó ýòîé íå çàâèñÿùåé îò ÷üåé-òî äîáðîé èëè
çëîé âîëè çàêîíîìåðíîñòè íåòðóäíî ïîíÿòü. À
ðàç òàê, òî àíàëîãè÷íàÿ çàêîíîìåðíîñòü ñóùåñò-
âóåò è ñðåäè áåëîðóññêèõ èçáèðàòåëåé, ÷òî îçíà-
÷àåò åñòåñòâåííûé âûâîä: êàê áû íè ïîäïèðàëè
ýòîãî ãåðîÿ â÷åðàøíåãî äíÿ ëüãîòíûìè ýíåðãî-
íîñèòåëÿìè èëè ñèëîâûìè ãàðàíòèÿìè, ëåãè-
òèìíîãî áóäóùåãî ó íåãî íåò.

* * *
Ïîêà ìû àíàëèçèðîâàëè îáùåðîññèéñêèå

äàííûå, ïîëó÷åííûå ÔÎÌîì íàêàíóíå ïðåçè-
äåíòñêèõ âûáîðîâ â Áåëîðóññèè, ñîòðóäíèêè
ðàäèî "Ýõî Ìîñêâû" â ðàìêàõ îáñóæäåíèÿ èòî-
ãîâ ñîñòîÿâøèõñÿ íàêàíóíå âûáîðîâ ïðîâåëè
ñðåäè ñâîåé àóäèòîðèè èíòåðàêòèâíûé îïðîñ, â
êîòîðîì ïîïðîñèëè ñâîèõ ñëóøàòåëåé ñîîá-
ùèòü, çà êîãî áû îíè ïðîãîëîñîâàëè íà âûáîðàõ
åäèíîãî ïðåçèäåíòà ñîþçíîãî ãîñóäàðñòâà Ðîñ-
ñèè è Áåëîðóññèè? Çà ïÿòü ìèíóò, îòâåäåííûõ
äëÿ ýòîãî èíòåðàêòèâíîãî îïðîñà, íà ðàäèî
ñìîãëè äîçâîíèòüñÿ ñâûøå 6 òûñ. ÷åëîâåê, è ýòî
î÷åíü áîëüøàÿ öèôðà äëÿ âå÷åðà (îêîëî 21 ÷àñà
21 ìàðòà). Íî òåìà èíòåðåñîâàëà ìíîãèõ. À â ðå-
çóëüòàòå 82% ó÷àñòíèêîâ ýòîãî îïðîñà ïðîãîëî-
ñîâàëè çà... Ëóêàøåíêî (!!!). È ëèøü 18% ñëóøà-
òåëåé "Ýõà" îòäàëè ñâîè ãîëîñà Â.Ïóòèíó.

Êîíå÷íî, "àêòèâíàÿ àóäèòîðèÿ" ðàäèî "Ýõî
Ìîñêâû" — ýòî íå íàñåëåíèå ñòðàíû è äàæå íå
íàñåëåíèå åå ñòîëèöû. Ýòî äàæå íå âñÿ àóäèòî-
ðèÿ ýòîãî âåñüìà ïîïóëÿðíîãî ñðåäè ïîëèòèçèðî-
âàííîé ÷àñòè ìîñêâè÷åé è æèòåëåé íåêîòîðûõ
äðóãèõ êðóïíûõ ãîðîäîâ ðàäèîêàíàëà. Ýòî ëèøü åãî
íàèáîëåå àêòèâíàÿ ÷àñòü — àêòèâíàÿ àóäèòîðèÿ,
ò.å. òå, êòî íå òîëüêî ñëóøàåò, íî åùå è çâîíèò ïî
ñîáñòâåííîé èíèöèàòèâå ïî îáúÿâëåííûì òåëå-
ôîííûì íîìåðàì. Åñëè áû ýòîò âîïðîñ çàäàëè
"âñåé Ðîññèè", ðàñïðåäåëåíèå îòâåòîâ, áåçóñëîâ-
íî, áûëî áû èíûì. Îäíàêî, êàê ñâèäåòåëüñòâóþò
ìíîãî÷èñëåííûå ñðàâíåíèÿ äàííûõ îáùåðîññèé-
ñêèõ ðåïðåçåíòàòèâíûõ èññëåäîâàíèé è ðåçóëüòà-
òîâ àíàëîãè÷íûõ ïî òåìå èíòåðàêòèâíûõ îïðîñîâ
àóäèòîðèè "Ýõà Ìîñêâû", êàðäèíàëüíûõ ðàçëè-
÷èé ìåæäó íèìè ïðàêòè÷åñêè íå áûâàåò. À ýòî
îçíà÷àåò, ÷òî, êàê áû íè áûëè "ñóáúåêòèâíû"
ïîëó÷åííûå "Ýõîì" ðåçóëüòàòû, ìû ìîæåì áûòü
óâåðåíû, ÷òî îáùåðîññèéñêèé îïðîñ äàæå â
ñàìîì áëàãîïðèÿòíîì äëÿ Â.Ïóòèíà ñëó÷àå äàë
áû åìó ñåé÷àñ íå áîëåå ïîëîâèíû îáùåðîññèé-
ñêèõ ãîëîñîâ. Íå ñëåäóåò îòáðàñûâàòü è òîãî âà-
ðèàíòà, â êîòîðîì ðóêîâîäèòåëü ðîññèéñêîé
âåðòèêàëè âëàñòè ïîëó÷èë áû íå ïÿòóþ, êàê ó
àêòèâíûõ ñëóøàòåëåé ïîïóëÿðíîãî ðàäèî, à,
ñêàæåì, îäíó äåñÿòóþ (10:90) ÷àñòü ãîëîñîâ. Íî â
ëþáîì ñëó÷àå â íûíåøíåì ñîçíàíèè ðîññèÿí
îäèîçíûé äëÿ âñåõ öèâèëèçîâàííûõ ëþäåé ïðà-
âèòåëü êàê ìèíèìóì íå õóæå îáîæàåìîãî èìè
íûíåøíåãî ãàðàíòà ðîññèéñêîé êîíñòèòóöèè.

Представления россиян об угрозе безопасности, исходящей от России и США 

в советское время и сейчас
(в % от числа опрошенных, март 2006 г., N=1600 человек)

Вопрос Да Нет
Затрудняюсь

ответить

Как Вы считаете, существовала ли до 1985 г. 
угроза безопасности других стран мира 
со стороны Советского Союза? 22 69 9

Как Вы считаете, существует ли сейчас 
угроза безопасности других стран мира 
со стороны России? 9 85 6

Как Вы считаете, существует ли сейчас 
угроза безопасности других стран мира 
со стороны Соединенных Штатов Америки? 73 16 11
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Лариса КОСОВА

Три меры времени или динамика 
субъективных оценок статуса

Èíòåíñèâíîñòü è ñïîñîá ôóíêöèîíèðîâàíèÿ
êàíàëîâ âåðòèêàëüíîé ìîáèëüíîñòè — âàæíûé
ïîêàçàòåëü çäîðîâüÿ "ñîöèàëüíîãî îðãàíèçìà".
Íå ñëó÷àéíî Ïèòèðèì Ñîðîêèí ñðàâíèâàë êàíà-
ëû ñîöèàëüíîé ìîáèëüíîñòè ñ ñèñòåìîé êðîâî-
îáðàùåíèÿ, çàêóïîðêà ñîñóäîâ êîòîðîé ÷ðåâàòà
ñàìûìè ñåðüåçíûìè ïîñëåäñòâèÿìè. Â ïîòîêå
âîñõîäÿùåé ìîáèëüíîñòè âûäåëÿþòñÿ äâà "ðóêà-
âà". Îäèí èç íèõ ñîñòàâëÿþò òå, ÷üÿ ìîáèëüíîñòü
áàçèðóåòñÿ íà èíäèâèäóàëüíîì óñèëèè, ñîáñò-
âåííîì ðåñóðñå, íàöåëåííîñòè íà ëè÷íîå äîñòè-
æåíèå; äðóãîé — òå, ÷üè ñîöèàëüíûå ïîçèöèè
çàâèñÿò îò âíåøíåé ïîääåðæêè, â ïåðâóþ î÷å-
ðåäü îò ñîöèàëüíûõ ïðîãðàìì. Ñîîòíîøåíèå
ýòèõ ðàçëè÷íûõ ñïîñîáîâ ñîöèàëüíîãî ñóùåñò-
âîâàíèÿ â îáùåì ïîòîêå ìîáèëüíîñòè ïîçâîëÿåò
ñóäèòü î õàðàêòåðå è íàïðàâëåíèè äâèæåíèÿ îá-
ùåñòâà. Åñëè ïðåîáëàäàåò ïåðâûé òèï ìîáèëü-
íîñòè, ãîâîðÿò î äèíàìè÷åñêîì ðàçâèòèè, â ýòîì
ñëó÷àå äåéñòâóþò ñàìîðåãóëèðóþùèåñÿ ìåõà-
íèçìû ìîáèëüíîñòè. Åñëè ïðåîáëàäàåò âòîðîé
òèï, òî èìååòñÿ îïàñíîñòü ñòàãíàöèè, ñàìîðåãó-
ëÿöèÿ îáùåñòâà çàìåíÿåòñÿ áþðîêðàòè÷åñêèìè
ñïîñîáàìè êîíòðîëÿ çà ïåðåðàñïðåäåëåíèåì ðå-
ñóðñîâ è ñîöèàëüíûì ïðîäâèæåíèåì.

×òî èçìåíèëîñü â õàðàêòåðå ñîöèàëüíîé ìî-
áèëüíîñòè â Ðîññèè çà ïîñëåäíèå äåñÿòèëåòèÿ?
Êîíåö 1980-õ — íà÷àëî 1990-õ ãîäîâ õàðàêòåðè-
çîâàëèñü âñïëåñêîì ìàññîâûõ ñòðåìëåíèé äî-
áèòüñÿ ÷åãî-òî ëó÷øåãî â ýòîé æèçíè — óñïåõà,
áëàãîïîëó÷èÿ, ïðèçíàíèÿ è ïð. Òàê, â îêòÿáðå
1992 ã. (N=1500 ÷åëîâåê) 13% îïðîøåííûõ çà-
ÿâèëè î ñâîåì æåëàíèè íà÷àòü ñîáñòâåííûé áèç-
íåñ, ïîñêîëüêó ýòî "åäèíñòâåííûé ñïîñîá îáåñ-
ïå÷èòü äîñòîéíóþ æèçíü ñåáå è ñâîåé ñåìüå";
åùå 21% ðåñïîíäåíòîâ õîòåëè áû íà÷àòü ñâîå
äåëî, íî áîÿëèñü, ÷òî ïîïûòêà áóäåò íåóäà÷íîé,
ïîñêîëüêó ðàçâèòèþ áèçíåñà â ñòðàíå ïðåïÿòñò-
âóþò ðàçëè÷íûå îáñòîÿòåëüñòâà. Êîíêðåòíàÿ ðå-
àëèçàöèÿ ëèáåðàëüíûõ ðåôîðì ñäåëàëà âîñõîäÿ-
ùóþ ìîáèëüíîñòü, îñíîâàííóþ íà èíäèâèäóàëü-
íîì äîñòèæåíèè, äîñòóïíîé ëèøü îãðàíè÷åííî-
ìó êðóãó ñîöèàëüíûõ àêòîðîâ, ïðè÷åì ãëàâíûì
îáðàçîì â òåõ ñôåðàõ àêòèâíîñòè, ãäå ðàçáëîêè-
ðîâàííîñòü èíäèâèäóàëüíîé èíèöèàòèâû îêàçà-
ëàñü ìàêñèìàëüíîé. Äëÿ áîëüøèíñòâà ðîññèÿí
ìîáèëüíîñòü ñòàëà ñèíîíèìîì ïîòåðè ñòàòóñà. Íà

ïðîòÿæåíèè 1994–1997 ãã. âûðîñøèé, ïî ñðàâ-
íåíèþ ñ ïðîøëûì, ñîöèàëüíûé ñòàòóñ îòìå÷àëè
12–17% ðåñïîíäåíòîâ, òîãäà êàê ïîòåðþ ïðî-
øëûõ ïîçèöèé â ýòîò æå ïåðèîä ïåðåæèâàëè îò
35 äî 45% îïðîøåííûõ1. Îòìåòèì, ÷òî âîñõîäÿ-
ùàÿ ìîáèëüíîñòü íà ýòîì ýòàïå çàòðîíóëà ãðóï-
ïû, êîòîðûå ìîæíî áûëî íàçâàòü ñîöèàëüíîé
ýëèòîé, è áûëà ñâÿçàíà ñ ëè÷íûì äîñòèæåíèåì,
íàöåëåííîñòüþ íà èíäèâèäóàëüíîå óñèëèå.

Íà÷èíàÿ ñ 2000 ã. (êîãäà áûëè ïðåîäîëåíû
ïîñëåäñòâèÿ àâãóñòîâñêîãî êðèçèñà 1998 ã., ñî-
êðàòèâøåãî äîëþ óñïåøíûõ àäàïäàíòîâ äî 12%
è óâåëè÷èâøåãî ÷èñëî "ïîòåðÿâøèõ ñòàòóñ" äî
52%), èññëåäîâàíèÿ ôèêñèðóþò ñóùåñòâåííî
âûðîñøèé îïòèìèçì â îöåíêàõ ðåñïîíäåíòàìè
ñâîèõ ñîöèàëüíûõ ïîçèöèé. Òàê, â ÿíâàðå 2006 ã.
26% îïðîøåííûõ ïîëàãàëè, ÷òî îíè óëó÷øèëè
ñâîå ïîëîæåíèå, ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðîøëûì ïå-
ðèîäîì, 34% ñ÷èòàëè, ÷òî èõ ñòàòóñ óïàë, 40%
îòìå÷àëè íåèçìåííîñòü ñâîèõ ïîçèöèé íà ñîöè-
àëüíîé ëåñòíèöå. Èíûìè ñëîâàìè, åñëè â 1997 ã.
(ñàìîì "óñïåøíîì" ïðåäêðèçèñíîì ãîäó) äîëÿ
âîñõîäÿùåé ìîáèëüíîñòè ïî îòíîøåíèþ ê íèñ-
õîäÿùåé ñîñòàâëÿëà 0,41, òî â 2006 ã. ýòîò êîýô-
ôèöèåíò ñòàë ðàâåí 0,76. Âîïðîñ â òîì, êàêîãî
ðîäà ýòà ìîáèëüíîñòü, íà ÷åì îñíîâàí ðîñò îï-
òèìèçìà â îöåíêàõ ðåñïîíäåíòîâ ñâîåãî ïîëî-
æåíèÿ.

Íà ðèñóíêå 1 âèçóàëèçèðîâàíû äàííûå, ïîëó-
÷åííûå â õîäå èññëåäîâàíèÿ "Ìîíèòîðèíã ñîöè-
àëüíûõ è ýêîíîìè÷åñêèõ ïåðåìåí". Ðåñïîíäåí-
òàì ïðåäëàãàëîñü îöåíèòü ñâîé ñòàòóñ â ïðîøëîì,
íàñòîÿùåì è áóäóùåì ïî äåñÿòèïîçèöèîííîé
øêàëå, ãäå åäèíèöà ñîîòâåòñòâîâàëà ñàìûì âûñî-
êèì ïîçèöèÿì â îáùåñòâå, à äåñÿòêà — ñàìûì
íèçêèì. Ïðèâåäåíû ñðåäíèå çíà÷åíèÿ îöåíîê.

Â 1994–1995 ãã. çíà÷åíèÿ îöåíîê ñòàòóñà â
ïðîøëîì, íàñòîÿùåì è áóäóùåì ïðàêòè÷åñêè íå
ðàñõîäèëèñü: ðåñïîíäåíòû îöåíèâàëè ñâîé òåêó-
ùèé ñòàòóñ íåñêîëüêî íèæå, ÷åì â ïðîøëîì; íà-
äåæäû íà ïîâûøåíèå ñòàòóñà â áóäóùåì áûëè,
îäíàêî âîçìîæíûé ðîñò íå êîìïåíñèðîâàë ïî-

1 По данным исследования "Мониторинг социальных и эконо�
мических перемен". Подробнее см.: Косова Л.Б. Социальные
реформы и динамика изменения статусов // Мониторинг обще�
ственного мнения: Экономические и социальные перемены.
1997. № 6. С. 37–39.
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òåðÿííîãî — òîãî ñòàòóñà, êîòîðûé ðåñïîíäåíò
èìåë â ïðîøëîì. Äàëåå, ïî ìåðå ïðîäîëæåíèÿ
ýêîíîìè÷åñêèõ ðåôîðì è íàêîïëåíèÿ äåïðåññèâ-
íûõ îáñòîÿòåëüñòâ, îäíîâðåìåííî ñ ïàäàþùèìè
îöåíêàìè íàñòîÿùåãî è áóäóùåãî ïðîøëûé ñòàòóñ
îöåíèâàåòñÿ ðåñïîíäåíòàìè âñå âûøå. Ïðîøëîå
ïðåâðàòèëîñü â ñâîåãî ðîäà "ïîòåðÿííûé ðàé", äî-
ñòè÷ü êîòîðîãî óæå íå ïðåäñòàâëÿëîñü âîçìîæ-
íûì. Ïîñëå 2000 ã. íà÷àëñÿ ïðîöåññ ñáëèæåíèÿ
îöåíîê. Ïðîøëîå íå êàæåòñÿ óæå ñòîëü ïðåêðàñ-
íûì, åãî îöåíêè ñòàëè ñíèæàòüñÿ, à âîò îöåíêè
òåêóùåãî è ïðåäïîëàãàåìîãî áóäóùåãî ñòàòóñîâ —
ðàñòè. Ïîñëåäíèå ãîäû, õîòÿ òåêóùèé ñòàòóñ îöå-
íèâàåòñÿ ðåñïîíäåíòàìè íåñêîëüêî íèæå, ÷åì
"ïðîøåäøèé", íàëèöî íàäåæäà äîñòè÷ü â áóäóùåì
ïîçèöèé êàê ìèíèìóì íå íèæå, ÷åì â ïðîøëîì.
Èíòåðåñíî òàêæå îòìåòèòü, ÷òî îöåíêè áóäóùåãî,
ïðàêòè÷åñêè "ïðèëèïàâøèå" ê îöåíêàì òåêóùåãî
ñòàòóñà äî 1999 ã., íåñêîëüêî ïðèïîäíÿëèñü íàä
îöåíêàìè íàñòîÿùåãî, êàê áû äàâàÿ ïðîñòðàíñò-
âî äëÿ âîçìîæíîãî ðîñòà.

×åì îïðåäåëÿåòñÿ ïîäîáíàÿ äèíàìèêà ñóáú-
åêòèâíûõ îöåíîê ñòàòóñà? Äåéñòâèòåëüíî ëè ìû
ôèêñèðóåì ïðîöåññ èíòåíñèôèêàöèè âîñõîäÿ-
ùåé ñîöèàëüíîé ìîáèëüíîñòè? À åñëè òàê, òî
êàêèå ñîöèàëüíûå ñòðàòû ýòîò ïðîöåññ çàõâàòû-
âàåò è êàêèå ñîöèàëüíûå ëèôòû ðàáîòàþò?

Äëÿ îòâåòà íà ýòè âîïðîñû ïðîàíàëèçèðóåì,
êàê ðåñïîíäåíòû îöåíèâàþò ñòåïåíü ñâîåé àäàï-
òàöèè ê ïðîèñõîäÿùèì ïåðåìåíàì1 (ðèñ. 2). Äàí-
íûå ïîçâîëÿþò ïðîñëåäèòü äèíàìèêó ñ 2001 ã.

Ïðåæäå âñåãî îòìåòèì, ÷òî íà ïðîòÿæåíèè
ïîñëåäíèõ ïÿòè ëåò äîëÿ ðåñïîíäåíòîâ, ïîëàãà-

þùèõ, ÷òî èì "óäàëîñü èñïîëüçîâàòü íîâûå âîç-
ìîæíîñòè", íå èçìåíèëàñü — îíà êîëåáëåòñÿ íà
óðîâíå 6–9% (êîëåáàíèÿ ñòàòèñòè÷åñêè íåçíà-
÷èìû, òåíäåíöèÿ íå ïðîñìàòðèâàåòñÿ). Èíûìè
ñëîâàìè, äîëÿ òåõ, êòî äåéñòâèòåëüíî óñïåøíî è
àêòèâíî ðåàëèçóåò ñâîé æèçíåííûé ïðîåêò, íå
âûðîñëà. Ïðàêòè÷åñêè íåèçìåííûì îñòàåòñÿ è
÷èñëî ðåñïîíäåíòîâ, îòìå÷àþùèõ, ÷òî èì "ïðè-
õîäèòñÿ âåðòåòüñÿ, õâàòàòüñÿ çà ëþáóþ âîçìîæ-
íîñòü" (ïîêàçàòåëü íåñêîëüêî óâåëè÷èëñÿ â
2004 ã., íî ñòàáèëüíîé ýòó òåíäåíöèþ íàçâàòü
ïîêà íåëüçÿ). Ñîêðàòèëàñü äîëÿ ðåñïîíäåíòîâ,
îêàçàâøèõñÿ íàèìåíåå àäàïòèðîâàííûìè ê ïðî-
èñõîäÿùèì ïåðåìåíàì, òåõ, êòî âûáðàë îòâåò
"ÿ íèêàê íå ìîãó ïðèñïîñîáèòüñÿ ê íûíåøíåé
æèçíè" (ñîêðàùåíèå íåçíà÷èòåëüíîå, íî ïðî-
ñìàòðèâàåòñÿ òåíäåíöèÿ) è "ÿ ñâûêñÿ ñ òåì, ÷òî
ïðèøëîñü îòêàçàòüñÿ îò ïðèâû÷íîãî îáðàçà
æèçíè". È íàêîíåö, ñóùåñòâåííî âûðîñëî ÷èñëî
òåõ, êòî ñ÷èòàåò, ÷òî "æèâåò, êàê è ðàíüøå, â åãî
æèçíè íè÷åãî íå èçìåíèëîñü" (èõ äîëÿ âîçðîñëà
ïî÷òè âäâîå — ñ 15 äî 25%).

Ðàññìîòðèì, êàêîé âêëàä êàæäàÿ èç ãðóïï
àäàïòàöèè âíîñèò â îáùóþ ñèñòåìó îöåíîê äè-
íàìèêè ñòàòóñà. Âñå ãðóïïû èìåþò ñâîè ïàòòåð-
íû, êîòîðûå ïðåäñòàâëåíû íà ðèñóíêàõ 3–7
(äàííûå ïîçâîëÿþò ïðîñëåäèòü äèíàìèêó ïî
ãðóïïàì ñ 2002 ã.).

Ðåñïîíäåíòû, îêàçàâøèåñÿ â ãðóïïå óñïåø-
íîé àäàïòàöèè (ñì. ðèñ. 3), îòìå÷àþò ïîâûøå-
íèå ñâîåãî ñòàòóñà, ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðîøëûì
(ïðèìåðíî îäíà ñòóïåíü ñîöèàëüíîé ëåñòíèöû),
è ïîëàãàþò, ÷òî ïðèìåðíî òàêîé æå óñïåõ èõ
îæèäàåò â áóäóùåì. Îòìåòèì, ÷òî âñå îöåíêè ïî-
çèöèé è â ïðîøëîì, è â íàñòîÿùåì, è â áóäóùåì
ñòàáèëüíû, îòêëîíåíèÿ 2003 ã. ñëåäóåò îòíåñòè ê
âîçìîæíîé ñòàòèñòè÷åñêîé îøèáêå. Èíûìè ñëî-

Рисунок 1
ДИНАМИКА СРЕДНИХ ЗНАЧЕНИЙ СУБЪЕКТИВНЫХ ОЦЕНОК СТАТУСОВ

1 По данным исследования "Мониторинг социальных и эконо�
мических перемен".
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âàìè, ñàìîîöåíêè "ïîòîëêà äîñòèæåíèé" óñïåø-
íûõ àäàïòàíòîâ íå ìåíÿþòñÿ âî âðåìåíè.
Â ãðóïïå óñïåøíîé àäàïòàöèè íå ïðîèñõîäèò íå
òîëüêî êîëè÷åñòâåííîãî ðîñòà (÷òî óæå îòìå÷à-
ëîñü âûøå), íî è íå ðàñòåò óðîâåíü ïðèòÿçàíèé.

Ãðóïïà òåõ, êîìó "ïðèõîäèòñÿ âåðòåòüñÿ" (ñì.
ðèñ. 4), ñîñòîèò èç ðåñïîíäåíòîâ, ïîëàãàþùèõ,
÷òî îíè íåñêîëüêî óòðàòèëè ñâîé ñòàòóñ, ïî
ñðàâíåíèþ ñ ïðîøëûì, íî â áóäóùåì íàäåþ-
ùèõñÿ êàê ìèíèìóì âåðíóòü ñåáå ïîòåðÿííûå
ïîçèöèè èëè äàæå èõ ïðåâçîéòè. Èõ îöåíêè íà-
ñòîÿùåãî, ïðîøëîãî è áóäóùåãî î÷åíü áëèçêè
äðóã äðóãó. Â 2005 ã. äàííîé ãðóïïå âðîäå áû
óäàåòñÿ "ïðîøëîå" äîãíàòü, à â 2006 ã. ó íèõ ïî-
ÿâëÿåòñÿ íàäåæäà íà ïîçèòèâíóþ ìîáèëüíîñòü â

áóäóùåì. Îäíàêî ýòó òåíäåíöèþ ïîêà íåëüçÿ
ñ÷èòàòü óñòîé÷èâîé.

Ðåçóëüòàòîì âñåõ óñèëèé òåõ, «êîìó ïðèõî-
äèòñÿ "âåðòåòüñÿ"», ÿâëÿåòñÿ áîëåå èëè ìåíåå
ñòàáèëüíàÿ ïîçèöèÿ íà øêàëå ñîöèàëüíûõ ñòà-
òóñîâ: ÷óòü íèæå, ÷åì â ïðîøëîì, íî ñ íåóòðà-
÷åííîé íàäåæäîé íà áóäóùåå. Íè î ðîñòå îöåíîê
òåêóùèõ ñòàòóñíûõ ïîçèöèé, íè î ðîñòå óðîâíÿ
ïðèòÿçàíèé ãîâîðèòü íåëüçÿ. Áîëåå äåòàëüíûé
àíàëèç äèíàìèêè ïîêàçûâàåò, ÷òî ðåñïîíäåíòû
èìåííî ýòîé ãðóïïû ñîñòàâëÿþò ðàñòóùóþ äîëþ
ïîòîêà íèñõîäÿùåé ìîáèëüíîñòè: â 2002 ã. 21%
òåõ, ÷åé ñòàòóñ óïàë, îòíîñèëèñü èìåííî ê ýòîìó
òèïó àäàïòàöèè, â 2003 ã. èõ äîëÿ ñîñòàâèëà 26%.

Рисунок 2
КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?

Рисунок 3
ДИНАМИКА СРЕДНИХ ОЦЕНОК СТАТУСОВ В ГРУППЕ*
"Мне удалось использовать новые возможности"

* Все замеры проводились в январе.

Рисунок 4
ДИНАМИКА СРЕДНИХ ОЦЕНОК СТАТУСОВ В ГРУППЕ*
«Приходится "вертеться", хвататься за любую
возможность»

* Все замеры проводились в январе.
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Ìåäëåííûé ðîñò ýòîãî ïîêàçàòåëÿ ïðîäîëæàåòñÿ
âïëîòü äî íàñòîÿùåãî âðåìåíè — â 2006 ã. ýòà
êîãîðòà ñôîðìèðîâàëà 29% òåõ, êòî ñ÷èòàåò, ÷òî
èõ ñòàòóñ óïàë.

Îöåíèâàòü ãðóïïó òåõ, êòî "æèâåò, êàê è ðàíü-
øå" (ñì. ðèñ. 5), ñëîæíåå äðóãèõ, ïîñêîëüêó îíà
îáúåäèíÿåò ðåñïîíäåíòîâ, äëÿ êîòîðûõ "âñå òàê
æå, êàê è ðàíüøå, õîðîøî", è "âñå òàê æå, êàê è
ðàíüøå, áåçíàäåæíî". Î÷åâèäíî îäíî — äëÿ ðåñ-
ïîíäåíòîâ ýòîé ãðóïïû ñèòóàöèÿ, äåéñòâèòåëü-
íî, "êàê ðàíüøå", ïîñêîëüêó èõ îöåíêè ïðîøëî-
ãî è íàñòîÿùåãî ôàêòè÷åñêè ñîâïàäàþò, îñòàâ-
ëÿÿ ïðè ýòîì íåêîòîðûé çàçîð äëÿ âîñõîäÿùåé
ìîáèëüíîñòè â áóäóùåì.

Ãðóïïà ðåñïîíäåíòîâ, "ñâûêøèõñÿ ñ îòêàçîì
îò ïðèâû÷íîãî îáðàçà æèçíè" (ñì. ðèñ. 6), êàê è
ãðóïïà òåõ, êòî "íèêàê íå ìîæåò ïðèñïîñîáèòü-
ñÿ" (ðèñ. 7), ðàçäåëÿåò ñõîäíûå ïàòòåðíû îöåíîê
ïðîøëîãî, íàñòîÿùåãî è áóäóùåãî: îíè ñ÷èòàþò,
÷òî èõ ïîçèöèè â áóäóùåì áóäóò òàêèìè æå, êàê
ñåé÷àñ, è îíè ñèëüíî ñíèæåíû, ïî ñðàâíåíèþ ñ
îöåíêàìè ïðîøëîãî ñòàòóñà. Ïðè ýòîì òå, "êòî íå
ìîæåò ïðèñïîñîáèòüñÿ", äåìîíñòðèðóþò áîëåå
ïåññèìèñòè÷åñêèå îöåíêè (ïðèìåðíî íà ïîëáàëëà
íèæå, ïî ñðàâíåíèþ ñ ðåñïîíäåíòàìè, ïðîæèâàþ-
ùèìè ïîíèæàþùóþ àäàïòàöèþ).

Îáðàòèì âíèìàíèå è åùå íà îäíó äåòàëü — â
2006 ã. òå, "êòî íèêàê íå ìîæåò ïðèñïîñîáèòüñÿ
ê íûíåøíåé æèçíè" (ñì. ðèñ. 7), îöåíèâàþò
ñâîé ñòàòóñ â áóäóùåì íèæå òåêóùåãî, èíûìè
ñëîâàìè, îíè îïàñàþòñÿ íèñõîäÿùåé ìîáèëü-
íîñòè. Ýòî åäèíñòâåííîå ïîäîáíîå íàáëþäåíèå
íà âñåõ ìàññèâàõ ïðîàíàëèçèðîâàííûõ äàííûõ.
Ýòî íàáëþäåíèå íåëüçÿ ðàññìàòðèâàòü êàê ñòà-
òèñòè÷åñêè çíà÷èìóþ òåíäåíöèþ, à ñêîðåå êàê
ïîâîä ê ðàçìûøëåíèþ è äàëüíåéøåé ïðîâåðêå.

Íî îáðàòèòü âíèìàíèå íà ýòîò ôàêò, áåçóñëîâíî,
ñëåäóåò.

Ðåçþìèðóÿ òåíäåíöèè, ïðåäñòàâëåííûå íà ðè-
ñóíêàõ  3–7, ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî òðè èçìåðåíèÿ
âðåìåíè åñòü ëèøü ó ðåñïîíäåíòîâ, ñóìåâøèõ "èñ-
ïîëüçîâàòü íîâûå âîçìîæíîñòè". Òîëüêî ýòà ãðóï-
ïà îáëàäàåò âñåé ïîëíîòîé ñîöèàëüíîãî âðåìåíè.
Èõ ïðîøëîå, íàñòîÿùåå è áóäóùåå ðàçäåëåíû, íà-
ïðàâëåíèå ìîáèëüíîñòè âîñõîäÿùåå: îò ïðîøëîãî
÷åðåç áîëåå âûñîêîå íàñòîÿùåå â åùå áîëåå âûñî-
êîå áóäóùåå. Âî âñåõ îñòàëüíûõ ãðóïïàõ àäàïòàöèè
êàê ìèíèìóì äâà èç òðåõ âðåìåííûõ èçìåðåíèé
"ñêëååíû". Â ãðóïïå "æèâó, êàê è ðàíüøå" ñîâïàäà-
þò ïðîøëîå è íàñòîÿùåå, â ãðóïïàõ ïîíèæàþùåé
àäàïòàöèè è äåçàäàïòèðîâàííûõ — íàñòîÿùåå è
áóäóùåå. Ó òåõ, êîìó «ïðèõîäèòñÿ "âåðòåòüñÿ"»,

Рисунок 5
ДИНАМИКА СРЕДНИХ ОЦЕНОК СТАТУСОВ В ГРУППЕ*
"Живу, как и раньше, в моей жизни ничего особо не
изменилось"

* Все замеры проводились в январе.

Рисунок 6
ДИНАМИКА СРЕДНИХ ОЦЕНОК СТАТУСОВ В ГРУППЕ*
"Я свыкся с тем, что пришлось отказаться от
привычного образа жизни"

* Все замеры проводились в январе.

Рисунок 7
ДИНАМИКА СРЕДНИХ ОЦЕНОК СТАТУСОВ В ГРУППЕ*
"Я никак не могу приспособиться к нынешней жизни"

* Все замеры проводились в январе.
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ñîâïàäàþò ïðàêòè÷åñêè âñå òðè âðåìåííûå
îñè — ïðîøëîå, íàñòîÿùåå è áóäóùåå íåðàçëè-
÷èìû. Ñêàçàííîå ìîæíî âèçóàëèçèðîâàòü ïðè-
âåäåííûì â òàáëèöå 1 ñïîñîáîì.

Äàííûå òàáëèöû 1 ïîêàçûâàþò, ÷òî ïîçèòèâ-
íîé ãðàòèôèêàöèåé îòëè÷àþòñÿ òîëüêî äâà òèïà
àäàïòàöèè: ÷åòâåðòûé è ïÿòûé (ðå÷ü èäåò íå îá
îòäåëüíûõ ðåñïîíäåíòàõ, òîãäà êàðòèíêà ìåíÿåò-
ñÿ, à î òèïå àäàïòàöèè êàê òàêîâîì). Îäíàêî, êàê
óæå îòìå÷àëîñü âûøå, ÷èñëî òåõ, "êîìó óäàåòñÿ
èñïîëüçîâàòü íîâûå âîçìîæíîñòè", çà ïîñëåäíèå
ïÿòü ëåò íå èçìåíèëîñü. Çíà÷èò, "äîïîëíèòåëü-
íûé" ïîòîê âîñõîäÿùåé ìîáèëüíîñòè ôîðìèðóåò-
ñÿ èç òåõ, ÷åé ñïîñîá àäàïòàöèè — "æèâó, êàê è
ðàíüøå", è ïðè÷èíó äèíàìèêè íóæíî èñêàòü â èç-
ìåíåíèÿõ "âíåøíåé ñîöèàëüíîé ñðåäû".

Â òàáëèöå 2 ïðèâåäåíû äàííûå î ñòðóêòóðå
äîõîäîâ ðåñïîíäåíòîâ1. Êàæäàÿ êëåòêà òàáëèöû
ñîäåðæèò äîëþ ðåñïîíäåíòîâ, îòìåòèâøèõ, ÷òî
äàííûé âèä äîõîäà ïðèñóòñòâóåò â èõ ñåìåéíîì
áþäæåòå. Âûäåëåíû òîëüêî òå ñòàòüè äîõîäà, êî-

òîðûå ïîçâîëÿþò ïîëó÷àòü äîõîä èç "íåãîñóäàð-
ñòâåííûõ" èñòî÷íèêîâ. Èìåþùèåñÿ äàííûå ïî-
çâîëÿþò ïðîñëåäèòü äèíàìèêó ñ 1994 ã. Êàê
âèäíî èç òàáëèöû 2, àëüòåðíàòèâíûå ñòàòüè äî-
õîäà èãðàþò âñå ìåíüøóþ ðîëü â ñåìåéíûõ áþä-
æåòàõ. Äîëÿ ðåñïîíäåíòîâ, îòìå÷àþùèõ, ÷òî â
èõ ñåìåéíîì áþäæåòå åñòü äîõîäû îò ïðåäïðè-
íèìàòåëüñòâà, äîñòèãíóâ ìàêñèìóìà â ñåðåäèíå
1990-õ ãîäîâ, óïàëà. Ïðîäàæà ñàìîñòîÿòåëüíî
ïðîèçâåäåííûõ òîâàðîâ, îêàçàâøàÿñÿ íåêîòî-
ðûì ïîäñïîðüåì â ñåìåéíûõ áþäæåòàõ ïîñëå àâ-
ãóñòîâñêîãî êðèçèñà 1998 ã., íå èãðàåò ïðàêòè-
÷åñêè íèêàêîé ðîëè â íàñòîÿùåå âðåìÿ. Äåðæà-
òåëåé àêöèé èëè äðóãèõ öåííûõ áóìàã, ïðèíîñÿ-
ùèõ äîõîä, â ðàçíûõ ãðóïïàõ íàñåëåíèÿ
ïðàêòè÷åñêè íå îñòàëîñü. Ðàíòüå, æèâóùèõ íà
áàíêîâñêèé ïðîöåíò, íå ïîÿâèëîñü. Äîëÿ ðåñ-
ïîíäåíòîâ, ïîëó÷àþùèõ äîõîä îò ñäà÷è íåäâè-
æèìîñòè, íå âûðîñëà. Òî åñòü íè îäèí èç íîâûõ
âèäîâ ýêîíîìè÷åñêîé àêòèâíîñòè íå ìîæåò áûòü
îñíîâîé ðàñøèðÿþùåãîñÿ ïîòîêà âîñõîäÿùåé
ìîáèëüíîñòè. Ìàòåðèàëüíóþ áàçó âîçðîñøåãî
îïòèìèçìà ñòàòóñíûõ îöåíîê ñëåäóåò èñêàòü â
äèíàìèêå âûïëàò òðàäèöèîííûõ èñòî÷íèêîâ äî-

Таблица 1
ОБРАЗЦЫ МОБИЛЬНОСТИ ПО ТИПАМ АДАПТАЦИИ

Примечание: П — прошлое, н — настоящее, б — будущее.

Таблица 2
СТРУКТУРА ДОХОДОВ РЕСПОНДЕНТОВ (в долях)

Вид дохода

1
9
9
4
 г

.

1
9
9
5
 г

.

1
9
9
6
 г

.

1
9
9
7
 г

.

1
9
9
8
 г

.

1
9
9
9
 г

.

2
0
0
0
 г

.

2
0
0
1
 г

.

2
0
0
2
 г

.

2
0
0
3
 г

.

2
0
0
4
 г

.

2
0
0
5
 г

.

2
0
0
6
 г

.

Предпринимательство 5,4 6,9 5,6 5,1 5,9 4,3 5,4 3,5 3,1 3,6 3,5 4,4 3,6

Продажа самостоятельно произведенных товаров 1,8 2,9 3,5 3,8 3,9 5,9 5,0 3,6 2,8 2,6 2,9 3,0 1,4

Доходы от ценных бумаг – 2,7 1,5 0,9 0,7 0,6 0,5 0,3 0,4 0,0 0,1 0,1 0,1

Доходы по вкладам – – 1,7 1,6 0,5 0,5 0,9 0,8 0,3 0,5 0,2 0,3 0,5

Сдача внаем недвижимости – – – – 1,1 1,4 1,0 0,9 0,4 0,5 1,4 1,0 1,1

Продажа недвижимости – – – – 0,2 0,5 0,5 0,2 0,0 0,2 0,1 0,1 0,0

1 По данным исследования "Мониторинг социальных и эконо�
мических перемен".
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õîäà ïîäàâëÿþùåãî áîëüøèíñòâà ðîññèéñêèõ
ñåìåé — çàðïëàò è ïåíñèé.

Íà ðèñóíêå 8 ïðåäñòàâëåíà äèíàìèêà, ñîîò-
âåòñòâóþùàÿ îòâåòàì íà âîïðîñ: "Êàêèå èç ñëå-
äóþùèõ ïðîáëåì îáùåñòâà òðåâîæàò Âàñ áîëüøå
âñåãî?"1 Ïîêàçàíà äèíàìèêà ÷èñëåííîñòè ðåñ-
ïîíäåíòîâ, ïîëàãàâøèõ, ÷òî îñòðîé ñîöèàëüíîé
ïðîáëåìîé ÿâëÿþòñÿ "çàäåðæêè â âûïëàòå çàðà-
áîòíîé ïëàòû, ïåíñèé, ïîñîáèé è ò.ä." Â ìàðòå
1996 ã. (N=1600 ÷åëîâåê) ëèøü 20% ðåñïîíäåí-
òîâ íå ñòàëêèâàëèñü ñ çàäåðæêàìè âûïëàò çàð-
ïëàò è ïåíñèé (âîïðîñ çàäàâàëñÿ â ôîðìå, êîòî-
ðàÿ íå ïîçâîëÿåò âêëþ÷èòü ýòî íàáëþäåíèå â
ãðàôèê, ïðåäñòàâëåííûé íà ðèñóíêå 8). Â ÿíâà-
ðå 1997 ã. ïðîáëåìà íåâûïëàòû çàðïëàò è ïåíñèé
áûëà îáîçíà÷åíà ðåñïîíäåíòàìè êàê ñàìàÿ âàæ-
íàÿ, åå íàçâàëè òðåâîæàùåé 66% îïðîøåííûõ —
è ýòî ìàêñèìóì ñîãëàñèÿ (ñëåäóþùåé ïî îñòðîòå
ïðîáëåìîé ðåñïîíäåíòû ñî÷ëè áåçðàáîòèöó, åå
âûáðàëè 61% îïðîøåííûõ). Â íîÿáðå 1998 ã.
äîëãè ïî íåâûïëàòàì îäíîé ñåìüå ìîæíî îöå-
íèòü â 1500–3000 ðóá. (ê ñîæàëåíèþ, ôîðìà âî-
ïðîñà íå ïîçâîëÿåò ñäåëàòü îöåíêó áîëåå òî÷-
íîé). Ñðåäíèé äîõîä ñåìüè, ïî äàííûì ýòîãî æå
îïðîñà, ñîñòàâëÿë 1240 ðóá.2

Â 1999 ã. îñòðîòà ïðîáëåìû íà÷àëà ñïàäàòü.
Â ÿíâàðå 2000 ã. òîëüêî 28% îïðîøåííûõ âûäå-
ëèëè ýòó ïðîáëåìó êàê îñòðóþ. Ñ ÿíâàðÿ 2002 ã.
äîëÿ ðåñïîíäåíòîâ, ñ÷èòàþùèõ, ÷òî "íåâûïëà-
òû" — ýòî îñòðàÿ ñîöèàëüíàÿ ïðîáëåìà, íå ïðå-
âûøàåò 10%. Â ÿíâàðå 2006 ã. ëèøü 6% îïðîøåí-
íûõ îáðàòèëè íà íåå âíèìàíèå. Ïðîáëåìà ðåøå-
íà è óøëà èç ôîêóñà îáùåñòâåííîãî âíèìàíèÿ.

Íàïîìíèì, ÷òî çàìåòíûé ðîñò ïîçèòèâíûõ îöå-
íîê íàìåòèëñÿ èìåííî â 2000 ã.

Ïðèìåðíî â ýòî æå âðåìÿ íà÷èíàåòñÿ ðîñò
çàðàáîòíîé ïëàòû è ïåíñèé. Ïî äàííûìè Ôåäå-
ðàëüíîé ñëóæáû ãîñóäàðñòâåííîé ñòàòèñòèêè, ñ
1998 ïî 2005 ã. ñðåäíåìåñÿ÷íàÿ íîìèíàëüíàÿ íà-
÷èñëåííàÿ çàðàáîòíàÿ ïëàòà ðàáîòàþùèõ â îò-
ðàñëÿõ ýêîíîìèêè âûðîñëà ïðèìåðíî â 8 ðàç, à
ñðåäíèé ðàçìåð íàçíà÷åííûõ ìåñÿ÷íûõ ïåí-
ñèé — ïðèìåðíî â 6 ðàç (òàáë. 3). Ìíîãî ýòî èëè
ìàëî? Ñîîòíåñåì åæåìåñÿ÷íûå äóøåâûå äîõîäû
íàñåëåíèÿ ñ óðîâíåì äåêëàðèðóåìûõ ïðèòÿçà-
íèé, èñïîëüçóÿ äëÿ ýòîãî îòâåòû ðåñïîíäåíòîâ
íà âîïðîñû: "Ñêîëüêî Âàøà ñåìüÿ ïîëó÷èëà â
ïðîøëîì ìåñÿöå, ó÷èòûâàÿ âñå èñòî÷íèêè äîõî-
äà?"; "Ñêîëüêî äåíåã íóæíî ñåé÷àñ Âàøåé ñåìüå,
â ðàñ÷åòå íà îäíîãî ÷åëîâåêà, ÷òîáû æèòü, ïî
Âàøèì ïðåäñòàâëåíèÿì, íîðìàëüíî?" Ðàñïðåäå-
ëåíèå îòâåòîâ íà íåãî ïðåäñòàâëåíî íà ðèñóí-
êå 9. Â 1998 ã. ïðèâåäåíû òå íàáëþäåíèÿ, êîòî-
ðûå ïîçâîëÿþò ïðîñëåäèòü âëèÿíèå àâãóñòîâ-
ñêîãî êðèçèñà ýòîãî ãîäà, äàëåå äàåòñÿ îäèí
çàìåð â ãîä.

Ïåðåä êðèçèñîì äîëÿ äóøåâûõ äîõîäîâ, ïîëó-
÷åííûõ ðåñïîíäåíòàìè, ñîñòàâëÿëà ïðèìåðíî
÷åòâåðòü òîé ñóììû, êîòîðóþ îíè ñ÷èòàëè íåîá-
õîäèìîé äëÿ íîðìàëüíîé æèçíè. Ïîñëå êðèçèñà
ýòà ïðîïîðöèÿ ñîêðàòèëàñü äî îäíîé ïÿòîé.
Ìíîãîêðàòíîå óâåëè÷åíèå çàðïëàò è ïåíñèé çà
ïîñëåäíèå ïÿòü ëåò ïðèâåëî ê ïîâûøåíèþ óäîâ-
ëåòâîðåííîñòè äî îäíîé òðåòè. Ðîñò, áåçóñëîâ-
íî, çàìåòíûé. Îäíàêî âîçíèêàåò âîïðîñ, êàêèì
äîëæíî áûòü óâåëè÷åíèå çàðïëàò è ïåíñèé,
÷òîáû ïîäíÿòü ñîîòíîøåíèå ïîëó÷åííîå/ïðèòÿ-
çàíèÿ õîòÿ áû äî 50%, êàêîé áþäæåò ñ ýòîé çàäà-
÷åé ñïðàâèòñÿ, è êàêîé óðîâåíü èíôëÿöèè
ìîæíî ïîëó÷èòü â ðåçóëüòàòå ïîäîáíîé ñîöèàëü-
íîé ïîëèòèêè?

Рисунок 8
КАКИЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПРОБЛЕМ ОБЩЕСТВА ТРЕВОЖАТ ВАС БОЛЬШЕ ВСЕГО?*
Задержки в выплате заработной платы, пенсий, пособий и т.д.

* Все замеры проходили в январе каждого года.

1 По данным исследования "Мониторинг социальных и эконо�
мических перемен".
2 По данным исследования "Мониторинг социальных и эконо�
мических перемен 1998�11".
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Â ïîòîêå âîñõîäÿùåé ìîáèëüíîñòè, ÷èñëåí-
íîå óâåëè÷åíèå êîòîðîãî, íà÷èíàÿ ñ 2000 ã.,
ôèêñèðóþò îïðîñû, ïîÿâèëàñü íîâàÿ ñîñòàâ-
ëÿþùàÿ. Ïîâûøåíèå çàðïëàò è ïåíñèé, âûïëàòà
çàäîëæåííîñòè ðàáîòíèêàì è ïåíñèîíåðàì ïðè-
âåëè ê òîìó, ÷òî ïîäúåì îòìå÷àþò ñîöèàëüíûå

ãðóïïû, ñâÿçàííûå ñ áþäæåòíîé ñôåðîé. Áàçà
òàêîãî ïîäúåìà íå èíäèâèäóàëüíîå äîñòèæåíèå,
à ãîñóäàðñòâåííàÿ ïîääåðæêà. Â ýòîì êîðåííîå
îòëè÷èå íûíåøíèõ ïðîöåññîâ ìîáèëüíîñòè îò
òîãî, ÷òî ìû íàáëþäàëè â 1994–1997 ãã.

Таблица 3
ДИНАМИКА ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ

Год

Среднемесячная номинальная
начисленная заработная плата

работающих в отраслях
экономики (руб.)

Реальная начисленная
заработная плата (в % к

предыдущему году)

Средний размер
назначенных месячных

пенсий (руб.)

Реальный размер
назначенных месячных

пенсий (в % к
предыдущему году)

1998 1051 84 399 95

1999 1523 88 449 61

2000 2223 112 694 128

2001 3240 109 1024 121

2002 4360 111 1379 116

2003 5499 115 1637 105

2004 6740 123 1915 117

2005 8530 124 2364 123

Рисунок 9
ДОЛЯ, КОТОРУЮ СОСТАВЛЯЮТ ЕЖЕМЕСЯЧНЫЕ ДУШЕВЫЕ ДОХОДЫ, ОТ ДОЛИ "ДЕНЕГ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА,
НУЖНЫХ, ЧТОБЫ ЖИТЬ НОРМАЛЬНО"
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Ольга ГРЯЗНОВА

Отношение жителей России к
правоохранительным органам: 
обзор исследований последних лет1

Äëÿ ôóíêöèîíèðîâàíèÿ ëþáîé ñîöèàëüíîé
ñèñòåìû íåîáõîäèìû èíñòèòóòû, ïîääåðæèâàþ-
ùèå íîðìàòèâíûé ïîðÿäîê è çàêîí â îáùåñòâå.
Ôóíêöèè ýòèõ ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ èíñòèòóòîâ
íàïðÿìóþ çàâèñÿò îò ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîé
è èäåîëîãè÷åñêîé ñèòóàöèè â îáùåñòâå. Â ñîâåò-
ñêîì îáùåñòâå â òå÷åíèå äåñÿòêîâ ëåò ïðàâî-
îõðàíèòåëüíûå îðãàíû èãðàëè ðîëü îäíîãî èç
ýëåìåíòîâ ðåïðåññèâíîé ñèñòåìû ñîöèàëüíîãî
êîíòðîëÿ, îáåñïå÷èâàþùåé ñòàáèëüíîñòü è ëå-
ãèòèìíîñòü ñóùåñòâîâàâøåãî ðåæèìà. Îäíàêî â
ðàçíûå äåñÿòèëåòèÿ ãîñóäàðñòâåííîå âëèÿíèå íà
ýòè îðãàíû áûëî ðàçëè÷íûì, ÷òî, â ñâîþ î÷å-
ðåäü, è îêàçàëî íåãàòèâíîå âëèÿíèå íà ôóíêöè-
îíèðîâàíèå äàííîãî èíñòèòóòà ñåãîäíÿ.

Îáðàçû ïðåäñòàâèòåëåé ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ
îðãàíîâ â ðîññèéñêîé èñòîðèè. Íà çàðå ñîâåòñêî-
ãî îáùåñòâà ïðàâîîõðàíèòåëüíûå îðãàíû âûñòó-
ïàëè ñðåäñòâîì "íîðìàëèçàöèè" ïîëèòè÷åñêîãî
êëèìàòà â ñòðàíå ïîñðåäñòâîì ïðèâåäåíèÿ íîð-
ìàòèâíûõ è èäåîëîãè÷åñêèõ óñòàíîâîê ê îáùå-
ìó çíàìåíàòåëþ ÷åðåç ïðåñëåäîâàíèå è ôèçè-
÷åñêîå óñòðàíåíèå òåõ, êòî ìîã ñëóæèòü ïðè÷è-
íîé äåñòàáèëèçàöèè. Â ýòî âðåìÿ äàííûé èíñòè-
òóò âûïîëíÿë âàæíåéøóþ ðîëü äëÿ âëàñòè è áûë
âûñîêî öåíèì ïîñëåäíåé. Âçàèìîäåéñòâèå âëàñòè
è ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ â òî âðåìÿ ìîæíî
îõàðàêòåðèçîâàòü êàê èíñòèòóöèîíàëüíûé ïàðòè-
êóëÿðèçì. Â îòëè÷èå îò äåìîêðàòè÷åñêèõ îá-
ùåñòâ, ãäå îñíîâîé äåÿòåëüíîñòè ïðàâîîõðàíè-
òåëüíûõ îðãàíîâ ÿâëÿåòñÿ óíèâåðñàëüíûé çàêîí
îáùèé äëÿ âñåõ, â ñîâåòñêîì îáùåñòâå âçàèìîäåé-
ñòâèå âëàñòü — ïðàâîîõðàíèòåëüíûå îðãàíû îï-
ðåäåëÿëîñü â áîëüøåé ñòåïåíè èíèöèàòèâîé
âëàñòè èíîãäà â îáõîä îôèöèàëüíîãî çàêîíîäà-
òåëüñòâà. Òàêîå ïîëîæåíèå âåùåé áûëî íåîáõî-
äèìûì äëÿ ýôôåêòèâíîãî ôóíêöèîíèðîâàíèÿ
ðåïðåññèâíîé ìàøèíû. Â ïîñëåâîåííîå âðåìÿ
íàñàæäàåìûé ïðîïàãàíäîé îáðàç ðàáîòíèêà îð-
ãàíîâ âíóòðåííèõ äåë áûë áëèçîê ãåðîè÷åñêîìó,
ìèëèöèîíåð ÿâëÿëñÿ âîïëîùåíèåì ñïðàâåäëè-
âîñòè, ïîðÿäêà è áåçîïàñíîñòè. Êàê âëàñòü, òàê è

íàñåëåíèå ÷óâñòâîâàëè íåîáõîäèìîñòü âîññòà-
íîâëåíèÿ íîðìàòèâíûõ ñòðóêòóð, âûâåäåíèÿ èç
ïîâñåäíåâíîñòè äåâèàíòíûõ ïðàêòèê. Ïðåäñòàâè-
òåëè ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ îùóùàëè ñâîþ
âîñòðåáîâàííîñòü è çíà÷èìîñòü, ÷òî áûëî îñíîâîé
ôîðìèðîâàíèÿ ó ýòîé ïðîñëîéêè ëþäåé îïðåäå-
ëåííîãî îáúåìà ñèìâîëè÷åñêîãî è ñîöèàëüíîãî
êàïèòàëà. Íî âïîñëåäñòâèè, ïî ìåðå äåãðàäàöèè
ïîëèòè÷åñêîé ñèñòåìû ðåàëüíîãî ñîöèàëèçìà, ýòîò
îáðàç íà÷èíàåò äåãåðîèçèðîâàòüñÿ, î ÷åì ìîæíî
ñóäèòü èñõîäÿ èç ïðèìåðîâ ëèòåðàòóðû è êèíåìà-
òîãðàôà. Ïðè÷èíîé ýòîãî, ñ îäíîé ñòîðîíû, áûëî
îòíîñèòåëüíîå ñïîêîéñòâèå â ñòðàíå, à ñ äðóãîé —
ïîÿâëåíèå ó ãîñóäàðñòâà íîâûõ ñâåðõçàäà÷, à
èìåííî êîíêóðåíòíàÿ áîðüáà ìåæäó ìèðîâûìè
äåðæàâàìè çà ïðåèìóùåñòâà â ñôåðå îñâîåíèÿ
êîñìîñà, ÿäåðíûõ èññëåäîâàíèé, â äîñòèæåíèÿõ
âîåííî-ïðîìûøëåííîãî êîìïëåêñà. Òàêîãî ðîäà
ñâåðõçàäà÷è ðîæäàëè ñî ñòîðîíû âëàñòè èíòåðåñ ê
íîâûì ñîöèàëüíûì èíñòèòóòàì, ïðîèçâîäÿùèì
àêòóàëüíóþ ïðîäóêöèþ. Òàêèì îáðàçîì, ðàáîòà
ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ áûëà âûòåñíåíà ñ
ïåðâûõ ìåñò â ðàíãå ïðèîðèòåòíûõ ãîñóäàðñòâåí-
íûõ çàäà÷. Ñèìâîëè÷åñêèé êàïèòàë ïîñòåïåííî
òàÿë, è ìèëèöèîíåðû ïðåâðàùàëèñü â ïðîñòûõ èñ-
ïîëíèòåëåé, ÷òî, â ñâîþ î÷åðåäü, ïîðîæäàëî â èõ
ñðåäå îïðåäåëåííóþ ñòåïåíü äåïðèâàöèè.

Â ïîâñåäíåâíîì ìûøëåíèè ïîçäíåñîâåòñêîé
ýïîõè ñîöèàëüíûé ïîðòðåò ìèëèöèîíåðà ïðèîá-
ðåòàåò ÷åðòû èçâåñòíîé êîìè÷íîñòè. ×óâñòâî
ñòðàõà è áëàãîãîâåéíîãî òðåïåòà ïî îòíîøåíèþ
ê äåéñòâèÿì ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ ñìå-
íÿåòñÿ êðèòèêî-èðîíè÷åñêèì äèñòàíöèðîâàíè-
åì. Ëþäè âñå áîëåå ñîñðåäîòî÷èâàþòñÿ íà ðåøå-
íèè ñâîèõ ÷àñòíûõ ïðîáëåì, ïðîÿâëÿþò íîìè-
íàëüíóþ ëîÿëüíîñòü ê âëàñòè ïðåäïî÷èòàÿ ïî
âîçìîæíîñòè íå èìåòü ñ íåé äåëà. Ê ìèëèöèè
êàê ê îäíîé èç èïîñòàñåé âëàñòè îòíîñÿòñÿ ñ
îïàñêîé, íî áåç äîëæíîãî óâàæåíèÿ, õîòÿ íà
îôèöèàëüíîì óðîâíå è ÷åðåç êóëüòóðíûå êàíà-
ëû âëàñòüþ ðàñïðîñòðàíÿåòñÿ (áîëåå èëè ìåíåå
áåçóñïåøíî) ïðåäñòàâëåíèå î âûñîêîé ñîöèàëü-
íîé çíà÷èìîñòè ñëóæáû, êîòîðàÿ "è îïàñíà, è
òðóäíà". Ëþäè â áåëûõ ìóíäèðàõ íà óëèöàõ è
ïëîùàäÿõ ñîâåòñêèõ ãîðîäîâ, ãîòîâûå ïðèéòè íà
ïîìîùü ïðîñòîìó ãðàæäàíèíó, ïåðåîäåâàþòñÿ â
ñåðîå. Íåïîäêóïíûõ è ÷åñòíûõ áëþñòèòåëåé çà-

1 Исследование проведено по инициативе Фонда "Общест�
венный вердикт".
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êîííîñòè è ïîðÿäêà ñìåíÿþò ïåðñîíàæè àíåê-
äîòîâ è ðàçíîãî ðîäà êàðèêàòóðíûå òèïû. Ïîãî-
âîðêà "Ìîÿ ìèëèöèÿ ìåíÿ áåðåæåò" ïðèîáðåòàåò
â ìàññîâîì ñîçíàíèè íåäâóñìûñëåííî þìîðèñ-
òè÷åñêèé ñìûñëîâîé îòòåíîê, à ñåðèàë "Ñëåäñò-
âèå âåäóò çíàòîêè" ìóòèðóåò â àíèìàöèîííûé
ôèëüì "Ñëåäñòâèå âåäóò êîëîáêè".

Â íàñòîÿùåå âðåìÿ òàêèå ïðîôåññèè, êàê ìè-
ëèöèîíåð, ðàáîòíèê ÃÈÁÄÄ, íàëîãîâûé èí-
ñïåêòîð, ê ÷èñëó ïðåñòèæíûõ ïðè÷èñëÿþò òîëü-
êî 1,2% æèòåëåé Ðîññèè, à ê ÷èñëó äîõîäíûõ —
2,1%1. È òîëüêî 2,5%2 èç íèõ âèäÿò äëÿ ñåáÿ
ëè÷íî ïðèåìëåìîé ïðîôåññèþ ìèëèöèîíåðà èëè
ñîòðóäíèêà îðãàíîâ ãîñáåçîïàñíîñòè. Â âîïðîñå
îáåñïå÷åíèÿ ñîáñòâåííîé áåçîïàñíîñòè òîëüêî
25% îïðîøåííûõ äîâåðÿþò îðãàíàì ìåñòíîé è
öåíòðàëüíîé âëàñòè (ìèëèöèè, ñîáåñó, ñóäó,
ïðîêóðàòóðå). Â ýòîì âîïðîñå áîëüøèíñòâî
(68%)3 ðàññ÷èòûâàþò íà çàùèòó ñåìüè, ðîäñò-
âåííèêîâ è äðóçåé, âäâîå ìåíüøå (34%) — íà
ãîñóäàðñòâî è ïðåçèäåíòà, à ïðàâîîõðàíèòåëü-
íûå îðãàíû â ýòîì ðåéòèíãå çàíèìàþò òîëüêî
òðåòüå ìåñòî (27%). Ïàäåíèå ïðåñòèæà ïðàâîî-
õðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ, ñ îäíîé ñòîðîíû, ïî-
âëåêëî çà ñîáîé íåîáõîäèìîñòü ìîðàëüíîé êîì-
ïåíñàöèè ó åå ïðåäñòàâèòåëåé, à ñ äðóãîé — äà-
âàëî âëàñòÿì âîçìîæíîñòü èñïîëüçîâàòü ðåñóðñû
ýòîãî èíñòèòóòà â ñâîèõ èíòåðåñàõ, ÷òî, â ñâîþ
î÷åðåäü, òðàíñôîðìèðîâàëî åãî ôóíêöèè è ïðå-
âðàùàëî â ñðåäñòâî "ïîäêîâåðíûõ èãð". Íåçàìå-
÷àåìûå âëàñòÿìè ÿâíûå ôóíêöèè ìèëèöèè ïî-
ñòåïåííî âûòåñíÿþòñÿ ìàòåðèàëüíî ïîîùðÿå-
ìûìè ëàòåíòíûìè, ò.å. ôóíêöèÿìè, îòëè÷íûìè
îò òåõ, êîòîðûå áûëè èçíà÷àëüíî ïðèñóùè ýòîìó
èíñòèòóòó è ñòðóêòóðèðîâàëè åãî äåÿòåëüíîñòü.
Ïðîèñõîäèëî ïîñòåïåííîå ðàçìûâàíèå èäåíòè÷-
íîñòè ìèëèöèîíåðîâ êàê íåïîäêóïíûõ ñòðàæåé
ïðàâîïîðÿäêà. Íå ñëèøêîì áëàãîïîëó÷íîå ìàòå-
ðèàëüíîå ïîëîæåíèå, îòñóòñòâèå ñèìâîëè÷åñêîãî
êàïèòàëà, íåçàèíòåðåñîâàííîñòü âëàñòåé â âûïîë-
íåíèè èìè ñâîèõ íåïîñðåäñòâåííûõ îáÿçàííîñòåé
è êîñâåííîå íàâÿçûâàíèå äâîéíîé ìîðàëè ïîðîæ-
äàëè íîâûé òèï ìèëèöèîíåðà. Íå âîñïðèíèìàå-
ìûé ñåðüåçíî íè âëàñòÿìè, íè ðÿäîâûìè ãðàæ-
äàíàìè ìèëèöèîíåð, ïîòåðÿâøèé èëëþçèè îò-
íîñèòåëüíî ñîáñòâåííîãî ãåðîèçìà è ïðè ýòîì
ïðîäîëæàþùèé èìåòü âëàñòü íàä ðÿäîâûìè
ãðàæäàíàìè, ïîïàäàåò â äâóñìûñëåííîå ïîëîæå-
íèå. Íà ôîíå ïðîâîçãëàøåííûõ ðûíî÷íûõ îò-
íîøåíèé è ôîðìèðîâàíèÿ â îáùåñòâå íîâîãî
òèïà ãåðîÿ — ìàòåðèàëüíî îáåñïå÷åííîãî ÷åëî-
âåêà, íå ïðèäåðæèâàþùåãîñÿ íàñàæäàåìûõ â ñî-
âåòñêîå âðåìÿ íîðì è öåííîñòåé, — ìèëèöèîíåð

óæå ïîëíîñòüþ îùóùàåò ñåáÿ â äåïðèâèðîâàí-
íîì ïîëîæåíèè. Ðàçëàãàþùååñÿ ïðåäñòàâëåíèå
î äîëæíîì, äåâàëüâàöèÿ ñëóæåáíîé ýòèêè,
ñôîðìèðîâàííîé â ñîîòâåòñòâèè ñ ñîâåòñêèìè
íîðìàìè, è îôèöèàëüíî óòâåðæäàþùèéñÿ àâòîðè-
òåò äåíåã ôîðìèðóþò ó ïðåäñòàâèòåëåé ïðàâîîõðà-
íèòåëüíûõ îðãàíîâ êîììåð÷åñêèé ïîäõîä ê âûïîë-
íåíèþ ñâîèõ îáÿçàííîñòåé1. Òîò îáúåì âëàñòè íàä
ãðàæäàíàìè, êîòîðûì îíè ïî-ïðåæíåìó ðàñïîëàãà-
þò, áîëüøåé ÷àñòüþ íåêîíòðîëèðóåìûé, ñòàíîâèò-
ñÿ îñíîâîé ôîðìèðîâàíèÿ âíóòðåííåé êîðïîðàòèâ-
íîé ïîëèòèêè. Ïðàâîîõðàíèòåëüíûå îðãàíû íà÷è-
íàþò èçâëåêàòü äîõîä èç åäèíñòâåííîãî, ÷åì îíè
ðàñïîëàãàþò, — èç âëàñòè. Êîððóïöèÿ â îðãàíàõ
âíóòðåííèõ äåë â Ðîññèè 1990-õ ãîäîâ ðàñöâåòàåò
ïûøíûì öâåòîì, è ýòîò ôàêò ïåðåñòàåò áûòü òàé-
íîé çà ñåìüþ ïå÷àòÿìè. Â ìàññîâîì ñîçíàíèè ïî-
âñåìåñòíî äåêëàðèðóåòñÿ èëè ïðèíèìàåòñÿ ïî
óìîë÷àíèþ ëîçóíã "Êàæäûé âûæèâàåò, êàê ìîæåò".
Ïðåäñòàâèòåëè êàæäîé ñîöèàëüíîé ãðóïïû ïðè-
ñïîñàáëèâàþòñÿ ê êðèçèñíîé ñèòóàöèè, ñëîæèâ-
øåéñÿ â îáùåñòâå, ïî-ñâîåìó. Ïåíñèîíåðû ñîáèðàþò
áóòûëêè, ïðåïîäàâàòåëè çàíèìàþòñÿ ðåïåòèòîðñò-
âîì, à ìèëèöèîíåðû ïðåäëàãàþò ñâîþ ëîÿëüíîñòü ê
ïîäîò÷åòíûì èì ãðóïïàì ãðàæäàí çà ñîîòâåòñòâóþ-
ùåå âîçíàãðàæäåíèå. Íèêòî íè îò êîãî íå îæèäàåò
áåññåðåáðåíè÷åñòâà. Â õóäøåì ïîëîæåíèè îêàçû-
âàþòñÿ èíäèâèäû, ðàáîòîäàòåëåì êîòîðûõ ÿâëÿåòñÿ
ãîñóäàðñòâî. Ãîñóäàðñòâî íå ìîæåò îáåñïå÷èòü èõ
äîñòîéíîå ñóùåñòâîâàíèå, ïîýòîìó èì ïðèõîäèò-
ñÿ èñêàòü äîïîëíèòåëüíûå èñòî÷íèêè çàðàáîòêà.

Ïðîôåññèîíàëüíàÿ "ýòèêà" ñîòðóäíèêîâ ïðàâî-
îõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ. Îäíàêî, êàê ñïðàâåäëèâî
îòìå÷àþò ñîòðóäíèêè Ìîñêîâñêîé Õåëüñèíêñêîé
ãðóïïû2, ïîëèòè÷åñêèå è ýêîíîìè÷åñêèå ôàêòîðû
ÿâëÿþòñÿ íå èñêëþ÷èòåëüíûìè îïðåäåëÿþùèìè â
ôîðìèðîâàíèè ïðîôåññèîíàëüíîé ýòèêè. Íåñî-
âåðøåíñòâî çàêîíîäàòåëüíîé áàçû, ðåãóëèðóþùåé
ïðàâîâóþ ñòîðîíó äåÿòåëüíîñòè ïðàâîîõðàíèòåëü-
íûõ îðãàíîâ, îñòàâëÿåò, ñ îäíîé ñòîðîíû, äûðû
äëÿ îáõîäà îôèöèàëüíîãî çàêîíîäàòåëüñòâà, â
÷àñòíîñòè, àíòèêîððóïöèîííîãî, à ñ äðóãîé —
ñîçäàåò ñèñòåìó ïîîùðåíèÿ ðàáîòíèêîâ, áàçè-
ðóþùóþñÿ íà ñóáúåêòèâíûõ îöåíêàõ âûñîêîñòà-
òóñíûõ ñóáúåêòîâ âíóòðè äàííûõ ñòðóêòóð.

Ïîìèìî âíåøíèõ ôàêòîðîâ, çíà÷èìóþ ðîëü
èãðàþò âíóòðåííèå, à èìåííî ñëîæèâøàÿñÿ
êîðïîðàòèâíàÿ êóëüòóðà, ÿâëÿþùàÿñÿ ÷àñòè÷íî

1 Август 2005 г., N=1201 человек.
2 Август 2005 г., N=2501 человек.
3 Сентябрь 2005 г., N=1600 человек.

1 См.: Коленникова О.А., Косалс Л.Я., Рывкина Р.В. Коммер�
циализация служебной деятельности работников милиции //
Социологические исследования. 2004. № 3. С. 73–83.
2 Произвол правоохранительных органов — практики и пер�
вопричины: Актуальные проблемы правоохранительных орга�
нов, с точки зрения внутренних экспертов (Материалы каби�
нетного исследования) <http://www.mhg.ru/proizvol/46F7135>.
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èñêàæåííûì ïðîÿâëåíèåì ãåðîè÷åñêîé ñàìî-
èäåíòèôèêàöèè ïðåäñòàâèòåëåé ïðàâîîõðàíè-
òåëüíûõ îðãàíîâ. Ãåðîè÷åñêàÿ ñàìîèäåíòèôèêà-
öèÿ ÿâëÿåòñÿ íåîòúåìëåìîé õàðàêòåðèñòèêîé
ïðåäñòàâèòåëåé ïðîôåññèé, ñâÿçàííûõ ñ ðèñêîì
äëÿ æèçíè. Â ðåéòèíãå ñàìûõ îïàñíûõ ïðîôåñ-
ñèé ïðåäñòàâèòåëè ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãà-
íîâ, â ÷àñòíîñòè ìèëèöèîíåðû, ðàáîòíèêè
ÃÈÁÄÄ, íàëîãîâûå èíñïåêòîðà, çàíèìàþò âòî-
ðîå ìåñòî ïîñëå ãðóïïû ïðîôåññèé, â êîòîðóþ
âõîäÿò ïîæàðíûå, ñïàñàòåëè, âîäîëàçû, ìèíåðû
è ñàïåðû. Îñîçíàíèå íåñîâåðøåíñòâà çàêîíîäà-
òåëüñòâà, ñ îäíîé ñòîðîíû, è íèçêèé óðîâåíü
þðèäè÷åñêîé ïîäãîòîâêè — ñ äðóãîé, âåäóò ê
âûðàáîòêå íîâûõ êðèòåðèåâ âçàèìîäåéñòâèÿ
ñóáúåêòîâ âíóòðè äàííîãî èíñòèòóòà. Àâòîðèòåò
íåïîñðåäñòâåííîãî íà÷àëüñòâà ðÿäîâûì ñîòðóä-
íèêàì âèäèòñÿ áîëåå çíà÷èìûì, íåæåëè àá-
ñòðàêòíûé çàêîí, íå ïîëüçóþùèéñÿ óâàæåíèåì.
Ñîãëàñíî äàííûì îïðîñà ðàáîòíèêîâ ÌÂÄ, ïðè-
âîäèìûì Ìîñêîâñêîé Õåëüñèíêñêîé ãðóïïîé,
44% îñóæäåííûõ ñîòðóäíèêîâ ýòèõ ñòðóêòóð, ñî-
âåðøàÿ ïðàâîíàðóøåíèå, ðóêîâîäñòâîâàëèñü íå
ñòîëüêî êîðûñòüþ, ñêîëüêî ñòðåìëåíèåì "âûñëó-
æèòüñÿ"1. Îñîáóþ ðîëü â ôîðìèðîâàíèè êîðïîðà-
òèâíîé êóëüòóðû ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ
èãðàþò ëþäè, ïðèøåäøèå íà ðàáîòó â ýòè ñòðóêòó-
ðû ïîñëå òîãî, êàê ïîáûâàëè â ãîðÿ÷èõ òî÷êàõ.
Âîåííûå äåéñòâèÿ îêàçûâàþò ñóùåñòâåííîå âëèÿ-
íèå íà ôîðìèðîâàíèå ëè÷íîñòè ÷åëîâåêà. Òå ïñè-
õîëîãè÷åñêèå óñòàíîâêè, êîòîðûå ÷åëîâåê ïðè-
îáðåòàåò íà âîéíå, â íåêîòîðûõ àñïåêòàõ íå ñî-
âìåñòèìû ñ ìèðíîé æèçíüþ. Ïîâûøåííûé óðî-
âåíü àãðåññèè, èñêàæåííîå âîñïðèÿòèå çàêîíà è
îòíîøåíèé âíóòðè êîëëåêòèâà ñîòðóäíèêîâ
âåäóò òàêæå ê ïðîôåññèîíàëüíîé äåçîðèåíòà-
öèè.

Òèïû ïðàâîíàðóøåíèé ïðåäñòàâèòåëåé ïðàâî-
îõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ. Ìîæíî âûäåëèòü äâà
îñíîâíûõ òèïà ïðàâîíàðóøåíèé ïðåäñòàâèòåëåé
ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ: "êîììåð÷åñêèå" è
ïðàâîíàðóøåíèÿ, ñâÿçàííûå ñ ïðîôåññèîíàëü-
íîé äåçîðèåíòàöèé ïðàâîîõðàíèòåëåé. Ïåðâûé
ñëó÷àé ïî ñâîåé ñóòè ÿâëÿåòñÿ áîëåå ðàöèîíàëü-
íûì è ïðåäñêàçóåìûì. Çäåñü âçàèìîîòíîøåíèÿ
ñóáúåêòîâ ïåðåâîäÿòñÿ èç îäíîãî òèïà ðàöèî-
íàëüíîñòè — óáûòî÷íîãî îôèöèàëüíîãî ãîñó-
äàðñòâåííîãî â äðóãîé — íåôîðìàëüíûé, â îò-
äåëüíûõ ñëó÷àÿõ äëÿ îáîèõ ñóáúåêòîâ áîëåå ýô-
ôåêòèâíûé. Îò÷óæäåíèå ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ
îðãàíîâ è íàñåëåíèÿ îò ãîñóäàðñòâà è çàêîíîäà-
òåëüñòâà â äàííîì ñëó÷àå èìååò ÿðêî âûðàæåí-

íûé ìàòåðèàëüíûé õàðàêòåð. Îäíàêî ïðåäñòàâè-
òåëè ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ íå òîëüêî
ïðåäëàãàþò óñëóãè çà îïðåäåëåííóþ ïëàòó, íî
èíîãäà è íàâÿçûâàþò èõ, ëèøàÿ ïðè ýòîì äðóãóþ
ñòîðîíó âîçìîæíîñòè âûáîðà.

Âòîðîé òèï ïðàâîíàðóøåíèé ïðåäñòàâèòåëåé
ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ — ïðàâîíàðóøå-
íèÿ, âûçâàííûå ïðîôåññèîíàëüíîé äåçîðèåíòà-
öèåé, — ÿâëÿåòñÿ äëÿ íàñåëåíèÿ áîëåå òðåâîæ-
íûì. Äèêòóåìûå êîðïîðàòèâíîé êóëüòóðîé ïðà-
âèëà âåäåíèÿ äåë â ðÿäå ñëó÷àåâ ñêëîíÿþò ñî-
òðóäíèêîâ ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ ê
"ñëóæåáíûì" ïðåñòóïëåíèÿì ïðîòèâ ïðàâîñó-
äèÿ1. Äëÿ "îïòèìèçàöèè" ðàáîòû îíè ïðèáåãàþò
ê ïðèíóæäåíèþ äà÷è ïîêàçàíèé, ê øàíòàæó è
ââåäåíèþ â çàáëóæäåíèå, ê ôèçè÷åñêîìó íàñè-
ëèþ, ê ôàëüñèôèêàöèè äîêàçàòåëüñòâ è ò.ä. Ñî-
ãëàñíî äàííûì, ïîëó÷åííûì â ðåçóëüòàòå îáùå-
ðîññèéñêèõ îïðîñîâ, ïðîâåäåííûõ Ëåâàäà-
Öåíòðîì ïî èíèöèàòèâå Ôîíäà "Îáùåñòâåííûé
âåðäèêò", íàñåëåíèå áîëüøå âñåãî áîèòñÿ îñêîð-
áëåíèÿ è óíèæåíèÿ ñî ñòîðîíû ïðåäñòàâèòåëåé
ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ (24%)2 è ñîáñòâåí-
íîé áåççàùèòíîñòè ïåðåä ïðàâîîõðàíèòåëüíû-
ìè îðãàíàìè, îòñóòñòâèÿ ñðåäñòâ êîíòðîëÿ ñî
ñòîðîíû îáùåñòâà çà èõ äåéñòâèÿìè (23%).

Äîâåðèå ïðàâîîõðàíèòåëüíûì îðãàíàì. Ðàñ-
ñìîòðåâ ãåíåçèñ âçàèìîîòíîøåíèé âëàñòè, ïðà-
âîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ è îáùåñòâà, ìîæíî
çàìåòèòü, ÷òî ñóùåñòâóåò ðàñõîæäåíèå ìåæäó
îôèöèàëüíûìè ôóíêöèÿìè è ñòàòóñàìè óêàçàí-
íûõ ñóáúåêòîâ è ðåàëüíûìè, âûïîëíÿåìûìè
èìè ôóíêöèÿìè. ßâíûå ôóíêöèè ìàíêèðóþòñÿ,
à ëàòåíòíûå ôóíêöèè âêëþ÷àþò ñóáúåêòîâ âçàè-
ìîäåéñòâèÿ â íåîïðåäåëåííûé êîíòåêñò èíòåð-
àêöèé, êîòîðûå, ñ îäíîé ñòîðîíû, ñîçäàþò
íîâûå ñòðóêòóðû âçàèìîäåéñòâèÿ, à ñ äðóãîé —
ðàñøèðÿþò ðåïåðòóàð äåéñòâèé è ñïåêòð âîç-
ìîæíûõ ïåðñïåêòèâ. Íåñìîòðÿ íà òî, ÷òî ïðàâî-
îõðàíèòåëüíûå îðãàíû èñïûòûâàþò îïðåäåëåííîå
÷óâñòâî îò÷óæäåííîñòè îò âëàñòè, äëÿ íàñåëåíèÿ
â ðàìêàõ íåîïðåäåëåííîãî êîíòåêñòà îòíîøå-
íèé êàê ïåðâûå, òàê è âòîðûå âèäÿòñÿ ñòðóêòó-
ðàìè äëÿ ñåáÿ. Ïî÷òè äâå òðåòè æèòåëåé Ðîññèè
(61%)3 ñ÷èòàþò, ÷òî â ñâîåé äåÿòåëüíîñòè ñî-
òðóäíèêè ìèëèöèè ðóêîâîäñòâóþòñÿ ñâîèìè
ñîáñòâåííûìè èíòåðåñàìè, à íå îáåñïå÷åíèåì
áåçîïàñíîñòè íàñåëåíèÿ ñòðàíû. Íåñìîòðÿ íà
îáùóþ àòìîñôåðó îò÷óæäåííîñòè, ïðèñóòñò-

1 Произвол правоохранительных органов...

1 См.: Тарасов Н.В. Причины и условия совершения преступ�
лений сотрудниками правоохранительных органов // Закон и
право. 2002. № 8�9.
2 Ноябрь 2005 г. N=1600 человек.
3 Сентябрь 2004 г., N=1601 человек.
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âóþùóþ â ëîãèêå îïèñàííûõ âçàèìîîòíîøåíèé,
âëàñòü è ïðàâîîõðàíèòåëüíûå îðãàíû îáúåäèíå-
íû èìåþùèìñÿ ðåñóðñîì — âëàñòüþ. Â äàííîì
ñëó÷àå îáùåñòâî âûñòóïàåò â ïîä÷èíåííîé ðîëè,
à âíóòðåííÿÿ îò÷óæäåííîñòü åãî ïðåäñòàâèòåëåé
îò èíñòèòóòîâ, ðàñïîëàãàþùèõ âëàñòüþ, óñóãóá-
ëÿåò ýòî ïîëîæåíèå. Óáåæäåííîñòü â òîì, ÷òî
èíñòèòóòû âëàñòè äåéñòâóþò â ñâîèõ èíòåðåñàõ,
ïîðîæäàåò íåäîâåðèå ê íèì. Äâîå èç òðåõ æèòå-
ëåé Ðîññèè, à â îòäåëüíûå ìåñÿöû1 è òðîå èç
÷åòûðåõ, ãîâîðÿò î òîì, ÷òî íå äîâåðÿþò ïðàâî-
îõðàíèòåëüíûì îðãàíàì. ×àùå òàêóþ ïîçèöèþ
ðàçäåëÿþò ëþäè â âîçðàñòå 25–39 ëåò (73%) è

40–54 ëåò (75%), à òàêæå ëþäè ñ âûñøèì îáðàçî-
âàíèåì (73%) (òàáë. 1).

Ðàññìàòðèâàÿ Èíäåêñ äîâåðèÿ ñèëîâûì
ñòðóêòóðàì è ïðàâîîõðàíèòåëüíûì îðãàíàì,
ìîæíî îòìåòèòü, ÷òî ìåíåå âñåãî àâòîðèòåòîì
ïîëüçóåòñÿ ìèëèöèÿ, çàòåì ñëåäóþò ïðîêóðàòóðà
è ñóä. Ïðàâäà, â ïîñëåäíèå ìåñÿöû àâòîðèòåò
ñóäà íåñêîëüêî ïîäðîñ (ðèñ. 1): ÷èñëî òåõ, êòî
äîâåðÿåò ýòîìó èíñòèòóòó, ñòàëî íåñêîëüêî
áîëüøå, ÷åì ÷èñëî òåõ, êòî íå äîâåðÿåò. ×òî êà-
ñàåòñÿ ìèëèöèè, òî äîâåðèå åé ñî âðåìåíè íà÷à-
ëà ìîíèòîðèíãà ýòîãî èíäåêñà îñòàåòñÿ â öåëîì
ñòàáèëüíî íèçêèì.

Ðàññìàòðèâàÿ äèíàìèêó Èíäåêñà äîâåðèÿ ñè-
ëîâûì ñòðóêòóðàì è ïðàâîîõðàíèòåëüíûì îðãà-
íàì, ìîæíî çàìåòèòü, ÷òî çíà÷èòåëüíûé ðîñò
äîâåðèÿ ñîâïàäàåò ñî âðåìåíåì ïðèõîäà ê âëàñòè

1 Октябрь 2005 г., август 2005 г., октябрь 2004 г., июль
2005 г.

Таблица 1
ДОВЕРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫМ ОРГАНАМ?* (в % от числа опрошенных в каждой группе)

Вариант ответа Всего
Возраст

18–24 года 25–39 лет 40–54 года 55 лет и старше

Определенно доверяю 4 4 4 4 6

Скорее доверяю 21 25 19 18 24

Скорее отношусь с опасением 46 46 48 48 43

Определенно отношусь с опасением 24 22 25 27 22

Затрудняюсь ответить 4 3 4 3 5

* Здесь и далее приводятся проценты по объединенным данным. Данная процедура представляется возможной, так как
изменения измеряемых показателей за время мониторинга менялись незначительно, их колебания не превышают статистической
погрешности.

Рисунок 1
ИНДЕКС ДОВЕРИЯ СИЛОВЫМ СТРУКТУРАМ И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫМ ОРГАНАМ*

* Индексы графика строились как сумма процентной доли "полностью доверяющих" минус доля "недоверяющих" плюс 100.
N=2100 человек.
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Â.Ïóòèíà. Áóäó÷è èçíà÷àëüíî ïðåäñòàâèòåëåì
ýòèõ ñòðóêòóð, îí îçíàìåíîâàë ñâîèì ïðåçè-
äåíòñòâîì èçìåíåíèå èõ ñòàòóñà, ÷òî, â ñâîþ
î÷åðåäü, ïðèâåëî ê ïåðåîöåíêå ìíåíèé íàñåëå-
íèÿ î íèõ. Îäíàêî â ïîñëåäóþùèå ãîäû íàäåæäû
íàñåëåíèÿ íà èçìåíåíèÿ ëîãèêè ôóíêöèîíèðî-
âàíèÿ ýòèõ ñòðóêòóð íå îïðàâäàëèñü, à ñëåäîâà-
òåëüíî, óðîâåíü äîâåðèÿ èì âåðíóëñÿ â èñõîäíîå
ïîëîæåíèå. Ìîæíî îòìåòèòü çíà÷èòåëüíîå ñíè-
æåíèå óðîâíÿ äîâåðèÿ àðìèè ñ íà÷àëà 2006 ã.,
÷òî îáúÿñíÿåòñÿ ãðîìêèì ñêàíäàëîì ïî äåëó
Ñû÷åâà, ïîñòðàäàâøåãî îò äåäîâùèíû, íàõîäÿñü
íà ñðî÷íîé ñëóæáå.

Îöåíêà àêòóàëüíîñòè ðîññèÿíàìè ïðîáëåìû
áåççàêîíèÿ è ïðîèçâîëà. Íåäîâåðèå ïðàâîîõðà-
íèòåëüíûì îðãàíàì âçàèìîñâÿçàíî ñ îöåíêîé
îñòðîòû ïðîáëåìû áåççàêîíèÿ è ïðîèçâîëà ñ èõ
ñòîðîíû. ×åòâåðî èç ïÿòè æèòåëåé Ðîññèè ñ÷è-
òàþò òàêóþ ïðîáëåìó íàñóùíîé, à ïðàêòè÷åñêè
ïîëîâèíà èç íèõ (40%) — î÷åíü ñåðüåçíîé
(òàáë. 2). Ñ èþëÿ 2004 ã., ñ ìîìåíòà íà÷àëà ìî-
íèòîðèíãà Èíäåêñà ïðîèçâîëà ïðàâîîõðàíèòåëü-
íûõ îðãàíîâ, ýòî ÷èñëî îñòàåòñÿ îòíîñèòåëüíî ñòà-
áèëüíûì. Åñëè ó÷èòûâàòü âëèÿíèå âîçðàñòà æèòå-
ëåé Ðîññèè íà îöåíêó ïðîáëåìû áåççàêîíèÿ è
ïðîèçâîëà, òî ìîæíî îòìåòèòü, ÷òî áîëüøóþ îáåñ-
ïîêîåííîñòü ïðîÿâëÿþò ëþäè â âîçðàñòå 25–
54 ëåò (85%), à òàêæå ñ âûñøèì (87%) è ñðåäíèì
ñïåöèàëüíûì îáðàçîâàíèåì (85%).

Èñïîëüçîâàíèå ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ
âëàñòÿìè äëÿ ïðîòèâîäåéñòâèÿ ñâîèì ïîëèòè-
÷åñêèì ïðîòèâíèêàì. Êàê óæå îòìå÷àëîñü, ïðà-

âîîõðàíèòåëüíûå îðãàíû èìåþò äâîÿêîå ïîëî-
æåíèå îòíîñèòåëüíî âëàñòè: ñ îäíîé ñòîðîíû,
ñóùåñòâóåò îò÷óæäåííîñòü ìåæäó íèìè, âëàñòü
íå â ïîëíîé ìåðå çàèíòåðåñîâàíà â èñïîëíåíèè
äàííûì èíñòèòóòîì ñâîèõ íåïîñðåäñòâåííûõ îáÿ-
çàííîñòåé, à ïðàâîîõðàíèòåëè, â ñâîþ î÷åðåäü,
âèäÿò äðóãèå âîçìîæíûå ïåðñïåêòèâû ñâîåé äåÿ-
òåëüíîñòè, îäíàêî, ñ äðóãîé — ñóùåñòâóåò äîñòà-
òî÷íî ïðî÷íàÿ èíñòèòóöèîíàëüíàÿ ñâÿçü ïðàâî-
îõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ è âëàñòè. Ôîðìàëüíîé
ôóíêöèåé ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ ÿâëÿåòñÿ
íå òîëüêî ïîääåðæàíèå ïîðÿäêà è çàêîííîñòè â
îáùåñòâå, íî òàêæå îïîñðåäîâàíèå è ïðàâîâîå ðå-
ãóëèðîâàíèå îòíîøåíèé âëàñòè è îáùåñòâà. È â
äàííîì ñëó÷àå ïðàâîîõðàíèòåëüíûå îðãàíû ñòà-
íîâÿòñÿ ñðåäñòâîì âîçìîæíûõ ìàíèïóëÿöèé â
ðóêàõ ñèëüíî ðåñóðñíûõ ãðóïï. Â äàííîé îáëàñòè
âçàèìîäåéñòâèé âëàñòè â íåêîòîðûõ ñëó÷àÿõ çàèí-
òåðåñîâàíû â òîì, ÷òîáû çàäàâàòü ñâîé ñöåíàðèé
ðàçâèòèÿ îòíîøåíèé è îïðåäåëÿòü ñèòóàöèþ.
È çäåñü òðåáóåòñÿ ëîÿëüíîñòü ïðàâîîõðàíèòåëü-
íûõ îðãàíîâ. Ïîñêîëüêó âëàñòü ðàñïîëàãàåò ðàç-
íûìè òèïàìè ðåñóðñîâ, òî ëîÿëüíîñòü ýòèõ ñòðóê-
òóð ìîæåò áûòü äîñòèãíóòà ðàçíûìè ñïîñîáàìè.
Îäíèì èç âîçìîæíûõ ïðîÿâëåíèé òàêîãî ðîäà ñè-
òóàöèé ÿâëÿåòñÿ èñïîëüçîâàíèå âëàñòüþ ïðàâî-
îõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ äëÿ áîðüáû ñî ñâîèìè ïî-
ëèòè÷åñêèìè ïðîòèâíèêàìè. Ïðàêòè÷åñêè êàæäûé
âòîðîé æèòåëü Ðîññèè (49%) îöåíèâàåò ýòó ñèòóà-
öèþ êàê ðåàëüíóþ. ×àùå ñòîðîííèêîâ òàêîé òî÷êè
çðåíèÿ ìîæíî âñòðåòèòü ñðåäè âçðîñëûõ ëþäåé,
íî íå ïåíñèîíåðîâ (53% èç ÷èñëà 25–39-ëåòíèõ è
54% èç ÷èñëà 40–54-ëåòíèõ), ñðåäè ëþäåé ñ âûñ-
øèì îáðàçîâàíèåì (56%) (òàáë. 3) è ñðåäè òåõ, êòî

Таблица 2
НАСКОЛЬКО СЕРЬЕЗНОЙ ДЛЯ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ ЯВЛЯЕТСЯ ПРОБЛЕМА БЕЗЗАКОНИЯ И ПРОИЗВОЛА
ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ?* (в % от числа опрошенных в каждой группе)

Вариант ответа
Очень серьезная

проблема

Довольно
серьезная
проблема

Не слишком
серьезная
проблема

Нет такой
проблемы

Затрудняюсь
ответить

Всего 40 43 10 2 6

Возраст:

18–24 года 35 46 12 2 5

25–39 лет 41 43 10 2 4

40–54 года 43 42 9 2 4

55 лет и старше 37 41 11 2 8

Образование:

высшее 44 42 9 2 3

среднее специальное 42 43 9 2 4

среднее 39 43 11 2 5

ниже среднего 35 42 12 2 9

* См. примечание к таблице 1.
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èìååò âûñîêèé äîõîä (55%).×òî êàñàåòñÿ ãåîãðà-
ôè÷åñêîãî ôàêòîðà, òî ìíåíèå î òîì, ÷òî âëàñòè
èñïîëüçóþò ïðàâîîõðàíèòåëüíûå îðãàíû, â
áîëüøåé ñòåïåíè ðàñïðîñòðàíåíî â Öåíòðàëü-
íîì (52%), Ñèáèðñêîì (52%) è Äàëüíåâîñòî÷-
íîì (54%) ôåäåðàëüíûõ îêðóãàõ, à òàêæå â ñðåä-
íèõ ïî ðàçìåðó íàñåëåííûõ ïóíêòàõ ñ ÷èñëåí-
íîñòüþ íàñåëåíèÿ îò 100 òûñ. äî 500 òûñ. ÷åëî-
âåê (53%).

Òðåâîæíûå îæèäàíèÿ ãðàæäàí ïî îòíîøåíèþ
ê ñèëîâûì âåäîìñòâàì. Ïî äàííûì î äîâåðèè
ïðàâîîõðàíèòåëüíûì îðãàíàì, îáåñïîêîåííîñ-
òè íàñåëåíèÿ ïðîáëåìîé áåççàêîíèÿ è ïðîèçâî-
ëà ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ åæåìåñÿ÷íî
ñòðîèòñÿ Èíäåêñ ãðàæäàíñêîé îáåñïîêîåííîñ-
òè. Äàííûé èíäåêñ ïîçâîëÿåò åæåìåñÿ÷íî îöå-
íèâàòü óðîâåíü îáåñïîêîåííîñòè íàñåëåíèÿ ñî-
ñòîÿíèåì äåë â îáëàñòè ïðàâîîõðàíåíèÿ â
öåëîì. Ïîìèìî ýòîãî èíäåêñà, â ðàìêàõ äàííîãî
ïðîåêòà âåäåòñÿ òàêæå ìîíèòîðèíã ïî äâóì äðó-
ãèì èíäåêñàì — ïî Èíäåêñó ïåðñîíàëüíîé îáåñ-
ïîêîåííîñòè (ÈÏÎ) è ïî Èíäåêñó ïåðñîíàëü-
íîé íåçàùèùåííîñòè (ÈÏÍ). Â îòëè÷èå îò Èí-

äåêñà ãðàæäàíñêîé îáåñïîêîåííîñòè ýòè äâà èí-
äåêñà îòðàæàþò îöåíêó îáåñïîêîåííîñòè ïðè-
ìåíèòåëüíî ê ñåáå, à íå ê îáùåñòâó â öåëîì.
ÈÏÎ ïîêàçûâàåò ñòåïåíü îïàñåíèÿ ñàìèì ñòàòü
æåðòâîé áåççàêîíèÿ è ïðîèçâîëà ïðàâîîõðàíè-
òåëüíûõ îðãàíîâ, à ÈÏÍ — íàñêîëüêî ëþäè ÷óâ-
ñòâóþò ñåáÿ çàùèùåííûìè îò áåççàêîíèÿ è ïðî-
èçâîëà ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ.

Èíäåêñ ïåðñîíàëüíîé îáåñïîêîåííîñòè ñòðîèò-
ñÿ ïî äàííûì îá îöåíêàõ æèòåëÿìè Ðîññèè âîç-
ìîæíîñòè ñòàòü æåðòâàìè ïðîèçâîëà ïðàâî-
îõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ è ñîáñòâåííîé çàùèùåí-
íîñòè. Âîçìîæíîñòü ñòàòü ñàìèì æåðòâîé ïðîèçâî-
ëà ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ íå èñêëþ÷àþò òðîå
èç ÷åòûðåõ æèòåëåé Ðîññèè (74%), çà âðåìÿ ìîíè-
òîðèíãà ýòî ÷èñëî îñòàåòñÿ îòíîñèòåëüíî ïîñòîÿí-
íûì, êîëåáàíèå ñîñòàâëÿåò 3-4 ïï. Íåñêîëüêî ÷àùå
ïîäîáíîãî ðîäà îáåñïîêîåííîñòü èñïûòûâàþò
ëþäè â âîçðàñòå îò 25 äî 39 ëåò è îò 40 äî 54 ëåò (ïî
79%) — ïåðâûå, ïî âñåé âåðîÿòíîñòè, ïî ïðè÷èíå
ñâîåé ïîâñåäíåâíîé àêòèâíîñòè, à âòîðûå èç-çà íà-
ëè÷èÿ ó íèõ îïðåäåëåííîãî îáúåìà ðåñóðñîâ, êîòî-
ðûå ìîãóò áûòü ïðèâëåêàòåëüíûìè äëÿ ïðåäñòàâè-
òåëåé ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ (òàáë. 4).

Таблица 3
ИСПОЛЬЗУЮТ ЛИ РОССИЙСКИЕ ВЛАСТИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ ДЛЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ СВОИМ
ПОЛИТИЧЕСКИМ ПРОТИВНИКАМ (в % от числа опрошенных в каждой группе)

Вариант ответа Не используют
Используют

редко
Используют

довольно часто
Это постоянная

практика
Затрудняюсь

ответить

Всего 6 22 36 14 23
Возраст:

18–24 года 7 26 33 11 24

25–39 лет 5 23 39 14 19

40–54 года 6 20 39 16 19

55 лет и старше 7 20 32 12 30

Образование:

высшее 6 22 40 16 16

среднее специальное 6 22 39 14 19

среднее 7 22 35 13 23

ниже среднего 6 20 31 12 31

Таблица 4
МОЖЕТЕ ЛИ ВЫ ИЛИ ВАШИ БЛИЗКИЕ ПОСТРАДАТЬ ОТ ПРОИЗВОЛА ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ?
(в % от числа опрошенных в каждой группе)

Вариант ответа Всего
Возраст

18–24 года 25–39 лет 40–54 года 55 лет и старше

Постоянно страдаю от их произвола 3 3 4 4 3

Это вполне может случиться 71 71 75 75 63

Это маловероятно 19 19 16 16 24

Это совершенно исключено 3 3 2 2 4

Затрудняюсь ответить 4 4 3 3 6
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Óðîâåíü çàùèùåííîñòè ãðàæäàí îò ïðîèçâîëà
ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ. Ïîäàâëÿþùåå
áîëüøèíñòâî æèòåëåé Ðîññèè (81%) îùóùàþò
ñâîþ íåçàùèùåííîñòü ïåðåä âîçìîæíûì ïðî-
èçâîëîì ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ (òàáë. 5)
è ïîäîáíîå îùóùåíèå îïÿòü æå áîëåå õàðàêòåð-
íî äëÿ ëþäåé â âîçðàñòå îò 40 äî 54 ëåò (84%),
äëÿ òåõ, êòî èìååò íèçêèé ïîòðåáèòåëüñêèé ñòà-
òóñ (84%), à òàêæå äëÿ æèòåëåé Ñåâåðî-Çàïàä-
íîãî, Öåíòðàëüíîãî è Ñèáèðñêîãî ôåäåðàëüíûõ
îêðóãîâ (ïî 83%).

Èíäåêñ ïåðñîíàëüíîé íåçàùèùåííîñòè áàçè-
ðóåòñÿ íà äàííûõ î ìíåíèÿõ íàñåëåíèÿ î âîç-
ìîæíîñòè ïðîòèâîñòîÿíèÿ ïðîèçâîëó ïóòåì

ïðèâëå÷åíèÿ äðóãèõ ñóáúåêòîâ ïðàâîîõðàíè-
òåëüíûõ îðãàíîâ. Íà çàùèòó ñóäà èëè ïðîêóðà-
òóðû â ñëó÷àå ïðîèçâîëà ìèëèöèè ðàññ÷èòûâàþò
òîëüêî òðåòü æèòåëåé Ðîññèè (30%), à áîëåå ïî-
ëîâèíû (59%) ñ÷èòàþò, ÷òî ýòè îðãàíèçàöèè íå
ñìîãóò âîññòàíîâèòü èõ ïðàâà (òàáë. 6). Ìåíåå
âñåãî íà çàùèòó ñóäà è ïðîêóðàòóðû íàäåþòñÿ
ëþäè â âîçðàñòå 40–54 ëåò (64%) è òå, êòî èìååò
íèçêèé ïîòðåáèòåëüñêèé ñòàòóñ (65%). Íà
çàêîí â ñëó÷àå ïðîèçâîëà ñóäåáíûõ îðãàíîâ
áîëåå ïîëîâèíû æèòåëåé Ðîññèè (60%) òàêæå
íå íàäåþòñÿ, è ÷àùå ýòî ëþäè â âîçðàñòå 40–
54 ëåò (65%) è èìåþùèå íèçêèé ïîòðåáèòåëü-
ñêèé ñòàòóñ (64%).

Таблица 5
НАСКОЛЬКО ВЫ ЛИЧНО ЧУВСТВУЕТЕ СЕБЯ ЗАЩИЩЕННЫМ/ОЙ ОТ ПРОИЗВОЛА ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ?
(в % от числа опрошенных в каждой группе)

Вариант ответа
Полностью
защищен

Довольно хорошо
защищен

Слабо защищен
Совершенно
не защищен

Затрудняюсь
ответить

Всего 2 12 50 31 5
Возраст:

18–24 года 2 14 54 25 5

25–39 лет 2 11 50 33 4

40–54 года 2 10 48 36 4

55 лет и старше 2 14 49 28 7

Уровень дохода:

низкий 2 12 48 31 7

средненизкий 2 12 50 32 5

средневысокий 2 12 52 30 5

высокий 2 12 50 32 4

Таблица 6
ЕСЛИ ВЫ СТАНЕТЕ ЖЕРТВОЙ ПРОИЗВОЛА МИЛИЦИИ, ЗАЩИТЯТ ЛИ ВАС ДРУГИЕ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ
(СУД, ПРОКУРАТУРА)? (в % от числа опрошенных в каждой группе)

Вариант ответа Определенно да Скорее да Скорее нет Определенно нет
Затрудняюсь

ответить

Всего 4 26 41 18 11
Возраст:

18–24 года 6 32 39 12 11

25–39 лет 4 27 42 17 10

40–54 года 4 23 43 21 10

55 лет и старше 4 25 39 19 13

Образование:

высшее 4 26 42 19 10

среднее специальное 4 25 44 17 10

среднее 4 27 41 19 10

ниже среднего 4 26 38 18 13

Потребительский статус:

низкий 3 20 41 24 12

ниже среднего 4 25 41 18 12

средний 5 27 42 16 11

выше среднего 6 32 37 17 8

высокий 6 26 39 19 10
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Ñîïîñòàâëÿÿ ïîêàçàòåëè îïèñàííûõ òðåõ èí-
äåêñîâ, ìîæíî çàìåòèòü, ÷òî ïîêàçàòåëü Èíäåêñà
ïåðñîíàëüíîé îáåñïîêîåííîñòè ïðåâûøàåò ïî-
êàçàòåëè äâóõ äðóãèõ èíäåêñîâ. Ñëåäîâàòåëüíî,
æèòåëè Ðîññèè íå òîëüêî èñïûòûâàþò îáùèå
îïàñåíèÿ, íî è â áîëüøåé ñòåïåíè âèäÿò ñåáÿ
ïîòåíöèàëüíûìè æåðòâàìè ïðîèçâîëà. Ïàäåíèå
ïîêàçàòåëåé ýòèõ èíäåêñîâ â ìàðòå è íîÿáðå
2005 ã. ìîæíî îáúÿñíèòü ðåôîðìàìè, ïðîâîäè-
ìûìè â ñòðàíå â ýòî âðåìÿ, êîòîðûå íå ïîëüçîâà-
ëèñü îñîáîé ïîïóëÿðíîñòüþ ó íàñåëåíèÿ è âûçû-
âàëè çíà÷èòåëüíîå áåñïîêîéñòâî (ðèñ. 2). Â ýòîò

ìîìåíò âíèìàíèå íàñåëåíèå ïåðåêëþ÷èëîñü íà
ïðîáëåìó ìîíåòèçàöèè ëüãîò è ðåôîðìó ÆÊÕ.

Íàèáîëåå âûñîêèõ ïîêàçàòåëåé Èíäåêñ ãðàæ-
äàíñêîé îáåñïîêîåííîñòè äîñòèãàåò â ãðóïïàõ
æèòåëåé Ðîññèè â âîçðàñòå 25–39 ëåò è 40–
54 ëåò (ðèñ. 3). Ìîëîäûå ëþäè â ïðîÿâëåíèÿõ
ñâîåé ãðàæäàíñêîé îáåñïîêîåííîñòè áëèæå ê
ëþäÿì ïåíñèîííîãî âîçðàñòà, íåæåëè ê âûøå-
óïîìÿíóòûì ãðóïïàì.

Ïåðñîíàëüíóþ îáåñïîêîåííîñòü òàêæå â
áîëüøåé ñòåïåíè ïðîÿâëÿþò æèòåëè Ðîññèè â
âîçðàñòå 25–39 ëåò è 40–54 ëåò (ðèñ. 4). Îäíàêî
â îêòÿáðå êàê 2004 ã., òàê è 2005 ã. íàáëþäàåòñÿ

Рисунок 2
ЗНАЧЕНИЯ ИНДЕКСОВ ГРАЖДАНСКОЙ И ПЕРСОНАЛЬНОЙ ОБЕСПОКОЕННОСТИ, ПЕРСОНАЛЬНОЙ НЕЗАЩИЩЕННОСТИ 
(в %, июль 2004 г. — декабрь 2005 г.)
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âñïëåñê ïåðñîíàëüíîé îáåñïîêîåííîñòè ñðåäè
ìîëîäûõ ëþäåé â âîçðàñòå 18–24 ëåò. Îáåñïîêî-
åííîñòü ìîëîäûõ ëþäåé â ýòî âðåìÿ ãîäà ìîæíî
ñâÿçûâàòü â ïåðâóþ î÷åðåäü ñ îñåííèì ïðèçû-
âîì â àðìèþ, êîòîðûé íà÷èíàåòñÿ 1 îêòÿáðÿ.
Îäíàêî âåñåííÿÿ âîëíà ïðèçûâîâ ïîäîáíîãî
ðîäà áåñïîêîéñòâ íå âûçâàëà.

Ïåðñîíàëüíóþ íåçàùèùåííîñòü â áîëüøåé
ìåðå òàêæå ñêëîííû îùóùàòü ïðåäñòàâèòåëè
ñòàðøåé ðàáî÷åé âîçðàñòíîé ãðóïïû. Îäíàêî
ëþäè â âîçðàñòå 25–39 ëåò â ýòîì âîïðîñå óñòó-

ïàþò âòîðîå ìåñòî ïðåäñòàâèòåëÿì ñòàðøåé âîç-
ðàñòíîé ãðóïïû (55 ëåò è ñòàðøå). Íàèìåíüøèõ
çíà÷åíèé ïîêàçàòåëü Èíäåêñà ïåðñîíàëüíîé íå-
çàùèùåííîñòè äîñòèã â ãðóïïå ìîëîäûõ ëþäåé
(ðèñ. 5).

Â öåëîì ïðîèçâîë ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãà-
íîâ â áîëüøåé ìåðå áåñïîêîèò íàèáîëåå ñîöè-
àëüíî àíãàæèðîâàííûå ãðóïïû íàñåëåíèÿ. Äî
èþíÿ 2005 ã. îòíîøåíèå ëþäåé â âîçðàñòå 55 ëåò
è ñòàðøå ê ïðîèçâîëó ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãà-
íîâ áûëî ñõîäíûì, îäíàêî ñ èþíÿ ïî îêòÿáðü

Рисунок 4
ИНДЕКС ПЕРСОНАЛЬНОЙ ОБЕСПОКОЕННОСТИ

Рисунок 5
ИНДЕКС ПЕРСОНАЛЬНОЙ НЕЗАЩИЩЕННОСТИ
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2005 ã. ïðåäñòàâèòåëè ýòîé ãðóïïû ïðîÿâëÿëè
áîëåå âûñîêèé óðîâåíü îáåñïîêîåííîñòè.

Íåêîòîðûå àñïåêòû äåÿòåëüíîñòè ïðàâîîõðà-
íèòåëüíûõ îðãàíîâ, âûçûâàþùèå íàèáîëüøåå
áåñïîêîéñòâî æèòåëåé Ðîññèè. Òåïåðü ïîäðîá-
íåå ðàññìîòðèì îïàñåíèÿ æèòåëåé Ðîññèè, êî-
òîðûå ñâÿçàíû ñ ïðîèçâîëîì ïðàâîîõðàíèòåëü-
íûõ îðãàíîâ. Çäåñü ìîæíî òàêæå âûäåëèòü äâà
àñïåêòà îáåñïîêîåííîñòè — îáùåå áåñïîêîéñò-
âî è áåñïîêîéñòâî, ñâÿçàííîå ñ ñîáñòâåííûì
áëàãîïîëó÷èåì. Îáùåå áåñïîêîéñòâî, ñâÿçàííîå
ñ ñèñòåìíûìè õàðàêòåðèñòèêàìè ïðàâîîõðàíè-
òåëüíûõ îðãàíîâ, â áîëüøåé ñòåïåíè âûðàæàåòñÿ
â ñòðàõå ïåðåä êðèìèíàëüíîé äåÿòåëüíîñòüþ
ïðåäñòàâèòåëåé ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ
(62%)1, ïåðåä ïðåñòóïëåíèÿìè ïåðåä ëè÷íîñòüþ
(58%), ïåðåä èñïîëüçîâàíèåì ñëóæåáíîãî ïîëî-
æåíèÿ â èíûõ öåëÿõ (48%) è ïåðåä ïðåñëåäîâà-
íèåì íåóãîäíûõ ëèö (30%).

Êðèìèíàëüíîé äåÿòåëüíîñòè ïðàâîîõðàíèòå-
ëåé îïàñàþòñÿ ëþäè ñîöèàëüíî àêòèâíîãî âîç-
ðàñòà (64% ëþäåé â âîçðàñòå 25–39 ëåò è 69%
ëþäåé â âîçðàñòå 40–54 ëåò), ðàáîòàþùèå ëþäè
(67%), æèòåëè Ìîñêâû (70%), êðóïíûõ (65%) è
ñðåäíèõ ãîðîäîâ (69%), òå, êòî èìååò ïîòðåáè-
òåëüñêèé ñòàòóñ âûøå ñðåäíåãî (69%), ëþäè ñ
âûñøèì îáðàçîâàíèåì (67%) è òå, êòî êðèòè÷åñ-
êè îòíîñèòñÿ ê äåÿòåëüíîñòè Â.Ïóòèíà íà ïîñòó
ïðåçèäåíòà. Â êàòåãîðèþ "êðèìèíàëüíàÿ äåÿ-

òåëüíîñòü ïðåäñòàâèòåëåé ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ
îðãàíîâ" áûëè âêëþ÷åíû òàêèå õàðàêòåðèñòèêè,
êàê ïðîäàæíîñòü ìèëèöèè, ñëåäñòâåííûõ îðãà-
íîâ, ñóäåé è ñóäåéñêèõ ÷èíîâíèêîâ (41%), âû-
ìîãàòåëüñòâî äåíåã îò ãðàæäàí äðóãèõ ñòðàí â
ñâÿçè ñ îòñóòñòâèåì ðåãèñòðàöèè (19%), âûìîãà-
òåëüñòâî äåíåã îò ÷àñòíûõ ïðåäïðèíèìàòåëåé è
áèçíåñà, "êðûøåâàíèå" êîììåð÷åñêèõ ñòðóêòóð
(26%), ó÷àñòèå ñîòðóäíèêîâ ïðàâîîõðàíèòåëü-
íûõ îðãàíîâ â îðãàíèçîâàííûõ ïðåñòóïíûõ
ãðóïïàõ (30%), îðãàíèçîâàííûå ïðåñòóïíûå
ãðóïïû â ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíàõ ("îáîðîò-
íè â ïîãîíàõ") (29%), áåççàùèòíîñòü íàñåëåíèÿ
ïåðåä ïðàâîîõðàíèòåëüíûìè îðãàíàìè, îòñóòñò-
âèå ñðåäñòâ êîíòðîëÿ ñî ñòîðîíû îáùåñòâà çà èõ
äåéñòâèÿìè (37%) è äðóãèå âàðèàíòû âûìîãà-
òåëüñòâà è ïîáîðîâ ñî ñòîðîíû ïðåäñòàâèòåëåé
ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ (16%).

Ïðåñòóïëåíèÿ ïðåä ëè÷íîñòüþ òàêæå áîëüøå
áåñïîêîÿò ëþäåé ñîöèàëüíî àêòèâíîãî âîçðàñòà
(62% 25–39-ëåòíèõ è 64% 40–54-ëåòíèõ), æèòå-
ëåé Ìîñêâû (64%), êðóïíûõ (66%) è ñðåäíèõ
(63%) ãîðîäîâ, ëþäåé ñ ïîòðåáèòåëüñêèì ñòàòó-
ñîì âûøå ñðåäíåãî (63%) è ñ âûñøèì îáðàçîâà-
íèåì (61%). Îäíàêî òàêèõ îïàñåíèé, ïîìèìî
ïðåäñòàâèòåëåé ïåðå÷èñëåííûõ ãðóïï, ÷àùå
ïðèäåðæèâàþòñÿ òàêæå ìîëîäûå ëþäè â âîçðàñ-
òå îò 18 äî 24 ëåò (59%), ó÷àùèåñÿ è ñòóäåíòû
(64%), à òàêæå áåçðàáîòíûå (67%). Åñëè áîëåå
ïîäðîáíî ðàññìàòðèâàòü ïðåñòóïëåíèÿ ïåðåä
ëè÷íîñòüþ, òî ñòîèò çàìåòèòü, ÷òî îñêîðáëåíèÿ
è óíèæåíèÿ áîÿòñÿ 34%, øàíòàæà è óãðîç — 25,
ôèçè÷åñêîãî íàñèëèÿ, ïûòîê — 32, ïîäáðîøåí-
íûõ íàðêîòèêîâ, îðóæèÿ, ëæåñâèäåòåëüñòâ — 25,

Рисунок 6
ИНДЕКС ПРОИЗВОЛА ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

1 Данные приводятся от общего числа опрошенных, ноябрь
2005 г., N=1600 человек.
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íåïðàâîìåðíîãî çàäåðæàíèÿ (ëèøåíèÿ ñâîáî-
äû) — 28, æåñòîêîñòè ïðè ðàçãîíå ìèòèíãîâ,
ïèêåòîâ, äåìîíñòðàöèé — 10%. Ñòîèò îòìå-
òèòü, ÷òî ìîëîäåæü áîëüøå, ÷åì îñòàëüíûå, áî-
èòñÿ óãðîç è øàíòàæà (33%), ôèçè÷åñêîãî íà-
ñèëèÿ è ïûòîê (35), ïîäáðîøåííûõ íàðêîòè-
êîâ, îðóæèÿ è ëæåñâèäåòåëüñòâ (32%). À æèòå-
ëè Ìîñêâû, â ñâîþ î÷åðåäü, áîëüøå áîÿòñÿ
îñêîðáëåíèÿ è óíèæåíèÿ (43%), ïîäáðîøåí-
íûõ íàðêîòèêîâ, îðóæèÿ è ëæåñâèäåòåëüñòâ
(39) è íåïðàâîìåðíîãî çàäåðæàíèÿ (40%).

Èñïîëüçîâàíèå ñëóæåáíîãî ïîëîæåíèÿ ïðåäñòà-
âèòåëÿìè ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ áåñïîêîèò
áîëüøå âñåãî ëþäåé ñîöèàëüíî àêòèâíîãî âîçðàñòà
(52% 25–39-ëåòíèõ è 53% 40–54-ëåòíèõ), ðàáîòàþ-
ùèõ ëþäåé (54%), èìåþùèõ âûñøåå îáðàçîâàíèå
(54) è âûñîêèé ïîòðåáèòåëüñêèé ñòàòóñ (53), æèòå-
ëåé Ìîñêâû (53) è ñðåäíèõ ãîðîäîâ (53%). Â ÷àñò-
íîñòè, óêëîíåíèå îò âîçáóæäåíèÿ è ðàññëåäîâàíèÿ
óãîëîâíûõ äåë è äåë ïî ïîèñêó ïðîïàâøèõ ëþäåé
áåñïîêîèò 20% æèòåëåé Ðîññèè, îáâèíèòåëüíûé
óêëîí ïðè ïðîâåäåíèè ñëåäñòâèÿ èëè ïðè ñóäåá-
íûõ ðàçáèðàòåëüñòâàõ — 11% è ïîáîðû àâòîìî-
áèëèñòîâ ñîòðóäíèêàìè ÃÈÁÄÄ — 34%. Ëþäåé â
âîçðàñòå 25–39 ëåò (24%), êàê è ñ âûñøèì îáðà-
çîâàíèåì (37%), â áîëüøåé ñòåïåíè áåñïîêîèò
óêëîíåíèå îò âîçáóæäåíèÿ è ðàññëåäîâàíèÿ óãî-
ëîâíûõ äåë è äåë ïî ïîèñêó ïðîïàâøèõ ëþäåé,
ïîáîðû àâòîìîáèëèñòîâ — ìóæ÷èí (39%) è
ëþäåé ñ ïîòðåáèòåëüñêèì ñòàòóñîì âûøå ñðåä-

íåãî (41%), òàê êàê èìåííî ñðåäè íèõ ÷èñëî
àâòîìîáèëèñòîâ áîëüøå.

Ïðåñëåäîâàíèÿ íåóãîäíûõ ëèö òàê æå, êàê è â
ïðåäûäóùèõ ñëó÷àÿõ, áîëüøå áåñïîêîÿò ëþäåé
íåïåíñèîííîãî âîçðàñòà (32%), äîìîõîçÿåê (36) è
áåçðàáîòíûõ (38), æèòåëåé Ìîñêâû (39) è Äàëüíå-
âîñòî÷íîãî îêðóãà (37%). Ëþäè ãîâîðÿò, ÷òî èõ
áåñïîêîèò âìåøàòåëüñòâî ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ
îðãàíîâ â ëè÷íóþ æèçíü ãðàæäàí (17%), ïðåñëåäî-
âàíèå ëþäåé, ðàçîáëà÷àþùèõ çëîóïîòðåáëåíèÿ
âëàñòåé è ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ (14), âìå-
øàòåëüñòâî ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ â õîçÿé-
ñòâåííûå ñïîðû (6) è ïðåñëåäîâàíèå èíàêîìûñ-
ëÿùèõ, ïîëèòè÷åñêîé îïïîçèöèè (6%).

Â ðåéòèíãå ïðîáëåì, â öåëîì áåñïîêîÿùèõ æè-
òåëåé Ðîññèè, ïåðâîå ìåñòî çàíèìàåò ïðîäàæíîñòü
ìèëèöèè, ñëåäñòâåííûõ îðãàíîâ, ñóäåé è ñóäåé-
ñêèõ ÷èíîâíèêîâ (41%), âòîðîå — áåççàùèòíîñòü
íàñåëåíèÿ ïåðåä ïðàâîîõðàíèòåëüíûìè îðãàíà-
ìè, îòñóòñòâèå ñðåäñòâ êîíòðîëÿ ñî ñòîðîíû îá-
ùåñòâà çà èõ äåéñòâèÿìè (37), òðåòüå — îñêîðáëå-
íèÿ è óíèæåíèÿ (34) è ïîáîðû àâòîìîáèëèñòîâ ñî
ñòîðîíû ñîòðóäíèêîâ ÃÈÁÄÄ (34), è çàòåì ñëåäó-
þò ôèçè÷åñêîå íàñèëèå è ïûòêè (32%). Ïðèìå-
íèòåëüíî ê ñåáå ëè÷íî íàñåëåíèå áîëüøå âñåãî
îïàñàåòñÿ îñêîðáëåíèÿ è óíèæåíèÿ ñî ñòîðîíû
ïðåäñòàâèòåëåé ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ
(24%), çàòåì áåççàùèòíîñòè ïåðåä ïðàâîîõðàíè-
òåëüíûìè îðãàíàìè, îòñóòñòâèÿ ñðåäñòâ êîíòðî-
ëÿ ñî ñòîðîíû îáùåñòâà çà èõ äåéñòâèÿìè (23),

Таблица 7
ОБЩЕЕ БЕСПОКОЙСТВО ОТДЕЛЬНЫМИ СТОРОНАМИ ПРОЯВЛЕНИЯ ПРОИЗВОЛА ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ
(в % от числа опрошенных в каждой группе)

Вариант ответа

Криминальная
деятельность

правоохранительных
органов

Преступления
против личности

Превышение
служебных полномочий

Преследование
неугодных лиц

Возраст:

18–24 года 59 59 48 30

25–39 лет 64 62 52 33

40–54 года 69 64 53 32

55 лет и старше 55 48 40 25

Образование:

ниже среднего 49 43 38 21

среднее 62 59 48 32

среднее специальное 66 62 51 32

высшее 68 63 54 32

Потребительский статус:

низкий 60 59 45 31

ниже среднего 59 52 47 29

средний 62 59 49 29

выше среднего 69 63 55 33

высокий 79 84 32 39
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íåïðàâîìåðíîãî çàäåðæàíèÿ (ëèøåíèÿ ñâîáîäû)
(18), ïîáîðîâ ñ àâòîìîáèëèñòîâ ñîòðóäíèêàìè
ÃÈÁÄÄ (18) è ôèçè÷åñêîãî íàñèëèÿ, ïûòîê
(18%) (ðèñ. 7).

Åñëè òèïîëîãèçèðîâàòü äåéñòâèÿ ïðåäñòàâè-
òåëåé ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ, âûçûâàþ-
ùèõ ïåðñîíàëüíóþ îáåñïîêîåííîñòü, òî ìîæíî
âûäåëèòü øåñòü îñíîâíûõ ãðóïï: ïðåñòóïëåíèÿ
ïðîòèâ ëè÷íîñòè (39%)1, êðèìèíàëüíàÿ äåÿòåëü-
íîñòü ïðåäñòàâèòåëåé ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îð-
ãàíîâ (17), íåâîçìîæíîñòü ðåãóëÿöèè äåÿòåëü-
íîñòè ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ (33), ïîáî-
ðû ñ àâòîìîáèëèñòîâ è ìèãðàíòîâ (21), âìåøà-
òåëüñòâî ïðåäñòàâèòåëåé ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ
îðãàíîâ â íåïîäîò÷åòíûå èì ñôåðû æèçíè ãðàæ-
äàí (13) è èñïîëüçîâàíèå ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ
îðãàíîâ â ïîëèòè÷åñêèõ öåëÿõ (9%). Ïðåñòóïëå-
íèé ïðîòèâ ëè÷íîñòè â áîëüøåé ñòåïåíè îïàñà-
þòñÿ ëþäè íåïåíñèîííîãî âîçðàñòà (42%), ñî
ñðåäíèì ñïåöèàëüíûì (46) è âûñøèì îáðàçîâà-
íèåì (41), à òàêæå òå, êòî èìååò ïîòðåáèòåëü-
ñêèé ñòàòóñ âûøå ñðåäíåãî (44%). Íàèìåíüøóþ
òðåâîæíîñòü â ýòîì âîïðîñå ïðîÿâëÿþò ïåíñèî-
íåðû (29%), à òàêæå âîåííîñëóæàùèå, ñîòðóä-
íèêè ÌÂÄ è ïðîêóðàòóðû (17%). Ñòàòü æåðòâà-
ìè êðèìèíàëüíîé äåÿòåëüíîñòè ÷àùå áîÿòñÿ
ëþäè, èìåþùèå ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå îáðàçîâà-
íèå (21%), æèòåëè Þæíîãî (24) è Äàëüíåâîñòî÷-
íîãî (27%) ôåäåðàëüíûõ îêðóãîâ, à òàêæå êðóï-

íûõ ãîðîäîâ ñ ÷èñëåííîñòüþ íàñåëåíèÿ áîëåå
500 òûñ. ÷åëîâåê. Íåïîäêîíòðîëüíîé ðàáîòû ïðà-
âîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ ÷àùå îïàñàþòñÿ ïðåä-
ñòàâèòåëè ñòàðøåé ðàáî÷åé âîçðàñòíîé ãðóïïû
(37%), æèòåëè Þæíîãî (31), Ñèáèðñêîãî (37) è
Äàëüíåâîñòî÷íîãî (45) ôåäåðàëüíûõ îêðóãîâ è òå,
êòî ïðîæèâàåò â áîëüøèõ ãîðîäàõ (39%). Ïîáîðîâ
ñ àâòîìîáèëèñòîâ è ìèãðàíòîâ áîëüøå âñåãî áîÿòñÿ
ëþäè ñ âûñøèì îáðàçîâàíèåì (27%) è ñ ïîòðåáè-
òåëüñêèì ñòàòóñîì âûøå ñðåäíåãî (27%). Ïàðà-
äîêñàëüíî, ÷òî èìåííî ýòîãî áîëüøå âñåãî áîÿòñÿ
âîåííîñëóæàùèå, ñîòðóäíèêè ÌÂÄ è ïðîêóðàòó-
ðû (31%). Âìåøàòåëüñòâà ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ
îðãàíîâ â îáëàñòè, íåïîäîò÷åòíûå ýòèì èíñòèòó-
öèÿì, â áîëüøåé ìåðå îïàñàþòñÿ æèòåëè ìàëåíü-
êèõ ãîðîäîâ ñ ÷èñëåííîñòüþ íàñåëåíèÿ îò 10 òûñ.
äî 100 òûñ. ÷åëîâåê è òå, êòî èìååò íèçêèé ïîòðå-
áèòåëüñêèé ñòàòóñ, à òàêæå æèòåëè Ñåâåðî-Çàïàä-
íîãî (24%) è Äàëüíåâîñòî÷íîãî (26%) ôåäåðàëü-
íûõ îêðóãîâ. Ñîäåéñòâèÿ ïðàâîîõðàíèòåëåé ïî-
ëèòè÷åñêèì ðåïðåññèÿì ÷àùå áîÿòñÿ æèòåëè
êðóïíûõ ãîðîäîâ ñ ÷èñëåííîñòüþ íàñåëåíèÿ
500 òûñ. ÷åëîâåê è áîëåå (13%) è Äàëüíåâîñòî÷íî-
ãî ôåäåðàëüíîãî îêðóãà (13%).

Ñðåäè ïðåñòóïëåíèé ïðîòèâ ëè÷íîñòè æèòåëè
Ðîññèè â áîëüøåé ñòåïåíè îïàñàþòñÿ îñêîðáëå-
íèé è óíèæåíèé (24%), ÷àùå ëþäè ñ âûñ-
øèì (27) è ñðåäíèì ñïåöèàëüíûì îáðàçîâàíè-
åì (28); æèòåëè Ìîñêâû (27) è äðóãèõ êðóïíûõ
ãîðîäîâ (28), à òàêæå Äàëüíåâîñòî÷íîãî (27) è
Ïîâîëæñêîãî ôåäåðàëüíûõ îêðóãîâ (31%), íå-
ïðàâîìåðíîãî çàäåðæàíèÿ (18%), ÷àùå ëþäè íå-

Рисунок 7
ПРОБЛЕМЫ В РАБОТЕ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ, БЕСПОКОЯЩИЕ ЖИТЕЛЕЙ РОССИИ БОЛЕЕ ВСЕГО
(в % от числа опрошенных)

1 Данные приводятся от общего числа опрошенных.
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ïåíñèîííîãî âîçðàñòà (20 ïðîòèâ 14%); òå, êòî
èìååò ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå (22) èëè âûñøåå (21)
îáðàçîâàíèå; æèòåëè Ñèáèðñêîãî ôåäåðàëüíîãî
îêðóãà (27); ðåæå âîåííîñëóæàùèå, ñîòðóäíèêè
ÌÂÄ è ïðîêóðàòóðû (9) è ïåíñèîíåðû (12), ôè-
çè÷åñêîãî íàñèëèÿ, ïûòîê (18), îñîáåííî æèòå-
ëè Ñèáèðñêîãî ôåäåðàëüíîãî îêðóãà (25), Ìîñ-
êâû (22) è äðóãèõ êðóïíûõ ãîðîäîâ (23), à òàêæå
òå, êòî èìååò ïîòðåáèòåëüñêèé ñòàòóñ âûøå
ñðåäíåãî (24), øàíòàæà è óãðîç (14), íåñêîëüêî
÷àùå æèòåëè êðóïíûõ ãîðîäîâ (17), ïîäáðîøåí-
íûõ íàðêîòèêîâ, îðóæèÿ, ëæåñâèäåòåëüñòâ
(11%), ÷àùå ìîëîäûå ëþäè â âîçðàñòå îò 18 äî
24 ëåò (15), ëþäè ñ âûñøèì îáðàçîâàíèåì (14),
òå, êòî èìååò ïîòðåáèòåëüñêèé ñòàòóñ âûøå
ñðåäíåãî (18), æèòåëè Äàëüíåâîñòî÷íîãî îêðóãà
(19) è Ìîñêâû (17%).

Ê ÷èñëó êðèìèíàëüíûõ ïðàâîíàðóøåíèé áûëè
îòíåñåíû âûìîãàòåëüñòâî äåíåã îò ÷àñòíûõ ïðåä-
ïðèíèìàòåëåé è áèçíåñà, "êðûøåâàíèå" êîììåð-
÷åñêèõ ñòðóêòóð, ýòîãî áîÿòñÿ 6% æèòåëåé Ðîññèè,
äðóãèå âàðèàíòû âûìîãàòåëüñòâà èëè ïîáîðîâ ñî
ñòîðîíû ïðåäñòàâèòåëåé ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îð-
ãàíîâ — 7%, ó÷àñòèÿ ñîòðóäíèêîâ ïðàâîîõðàíè-
òåëüíûõ îðãàíîâ â îðãàíèçîâàííûõ ïðåñòóïíûõ
ãðóïïàõ — 6, îðãàíèçîâàííûõ ïðåñòóïíûõ ãðóïï
â ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíàõ ("îáîðîòíè â ïî-
ãîíàõ") — 6%. Â ðàçíûõ ðåãèîíàõ óðîâåíü îáåñ-
ïîêîåííîñòè íàñåëåíèÿ ýòèìè ïðîáëåìàìè ðàç-
íûé. Íàèáîëåå áåñïîêîéíûì ÿâëÿåòñÿ Äàëüíå-
âîñòî÷íûé ôåäåðàëüíûé îêðóã, òàì âûìîãàòåëü-
ñòâà äåíåã îò ÷àñòíûõ ïðåäïðèíèìàòåëåé è
"êðûøåâàíèÿ" êîììåð÷åñêèõ ñòðóêòóð áîÿòñÿ
16% æèòåëåé, äðóãèõ âàðèàíòîâ âûìîãàòåëüñòâà
èëè ïîáîðîâ — 14, îðãàíèçîâàííûõ ïðåñòóïíûõ
ãðóïï â ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíàõ ("îáîðîò-
íåé â ïîãîíàõ") — 15, ó÷àñòèÿ ñîòðóäíèêîâ ïðà-
âîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ â îðãàíèçîâàííûõ
ïðåñòóïíûõ ãðóïïàõ — 9%. Âûìîãàòåëüñòâà
òàêæå áîëüøå áîÿòñÿ â êðóïíûõ ãîðîäàõ — 9-
10% æèòåëåé òàêèõ íàñåëåííûõ ïóíêòîâ.

Äîñòàòî÷íî áîëüøîå áåñïîêîéñòâî ó æèòåëåé
Ðîññèè âûçûâàåò îòñóòñòâèå êîíòðîëÿ çà äåÿ-
òåëüíîñòüþ ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ, à
èìåííî áåççàùèòíîñòü íàñåëåíèÿ ïåðåä ïðàâî-
îõðàíèòåëüíûìè îðãàíàìè, îòñóòñòâèå ñðåäñòâ
êîíòðîëÿ ñî ñòîðîíû îáùåñòâà çà èõ äåéñòâèÿìè
(23%), ïðîäàæíîñòü ìèëèöèè, ñëåäñòâåííûõ îð-
ãàíîâ, ñóäåé è ñóäåéñêèõ ÷èíîâíèêîâ (14) è óê-
ëîíåíèå îò âîçáóæäåíèÿ è ðàññëåäîâàíèÿ óãî-
ëîâíûõ äåë è äåë ïî ïîèñêó ïðîïàâøèõ ëþäåé
(7%). Ñîáñòâåííàÿ áåççàùèòíîñòü îñîáåííî òðå-
âîæèò ïðåäñòàâèòåëåé ñòàðøåé ðàáî÷åé âîçðàñ-
òíîé ãðóïïû (27%), èìåþùèõ íèçêèé ïîòðåáè-
òåëüñêèé ñòàòóñ (27), æèòåëåé Óðàëüñêîãî (27),
Þæíîãî (29) è Äàëüíåâîñòî÷íîãî (30) ôåäåðàëü-

íûõ îêðóãîâ è, êðîìå ýòîãî, æèòåëåé êðóïíûõ
(27) è ñðåäíèõ ãîðîäîâ (26%). Ïðîäàæíîñòü
ïðåäñòàâèòåëåé ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ
áîëüøå âñåãî áåñïîêîèò ëþäåé ñ âûñøèì îáðà-
çîâàíèåì (21%) è æèòåëåé Óðàëüñêîãî ôåäå-
ðàëüíîãî îêðóãà (20%), è óêëîíåíèå îò âîçáóæ-
äåíèÿ è ðàññëåäîâàíèÿ óãîëîâíûõ äåë è äåë ïî
ïîèñêó ïðîïàâøèõ ëþäåé — òàêæå ëþäåé ñ âûñ-
øèì îáðàçîâàíèåì (11%), æèòåëåé Þæíîãî (13)
è Óðàëüñêîãî (12%) ôåäåðàëüíûõ îêðóãîâ.

Ïîáîðîâ ñ àâòîìîáèëèñòîâ ñîòðóäíèêàìè
ÃÈÁÄÄ áîÿòñÿ 18%, à âûìîãàòåëüñòâà äåíåã îò
ãðàæäàí äðóãèõ ñòðàí â ñâÿçè ñ îòñóòñòâèåì ðå-
ãèñòðàöèè — 5%. Ïîáîðîâ ñ àâòîìîáèëèñòîâ
áîëüøå áîÿòñÿ ìóæ÷èíû (22%), ëþäè ñ âûñøèì
îáðàçîâàíèåì (23), òå, êòî èìååò ïîòðåáèòåëü-
ñêèé ñòàòóñ âûøå ñðåäíåãî (26), à òàêæå æèòåëè
Ñåâåðî-Çàïàäíîãî (21), Óðàëüñêîãî (27) è Ñè-
áèðñêîãî (24) ôåäåðàëüíûõ îêðóãîâ è ãîðîäîâ ñ
÷èñëåííîñòüþ íàñåëåíèÿ áîëåå 500 òûñ. ÷åëîâåê
(21%). À ïîáîðîâ ñ ìèãðàíòîâ áîëüøå áîÿòñÿ
æèòåëè Þæíîãî (8%) è Äàëüíåâîñòî÷íîãî (10%)
ôåäåðàëüíûõ îêðóãîâ.

Âìåøàòåëüñòâî ïðåäñòàâèòåëåé ïðàâîîõðàíè-
òåëüíûõ îðãàíîâ â íåïîäîò÷åòíûå èì ñôåðû
æèçíè ãðàæäàí, à èìåííî âìåøàòåëüñòâî â ëè÷-
íóþ æèçíü ãðàæäàí è â õîçÿéñòâåííûå ñïîðû
áåñïîêîèò ñîîòâåòñòâåííî 13 è 2% æèòåëåé Ðîñ-
ñèè. Âìåøàòåëüñòâî â ëè÷íóþ æèçíü áîëåå áåñ-
ïîêîèò æèòåëåé Ñåâåðî-Çàïàäíîãî (22%) è
Äàëüíåâîñòî÷íîãî (25) ôåäåðàëüíûõ îêðóãîâ, à
òàêæå æèòåëåé ìàëåíüêèõ ãîðîäîâ ñ ÷èñëåííîñ-
òüþ íàñåëåíèÿ îò 10 òûñ. äî 100 òûñ. ÷åëîâåê
(19%).

Èñïîëüçîâàíèå ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ
â ïîëèòè÷åñêèõ öåëÿõ ÿâëÿåòñÿ ïðîáëåìîé, âîë-
íóþùåé æèòåëåé Ðîññèè ìåíåå âñåãî (òàáë. 8).
Â ýòó ãðóïïó âêëþ÷åíû òàêèå ïðîáëåìû, êàê îá-
âèíèòåëüíûé óêëîí ïðè ïðîâåäåíèè ñëåäñòâèÿ è
ïðè ñóäåáíûõ ðàçáèðàòåëüñòâàõ (7%), æåñòîêîñòü
ïðè ðàçãîíå ìèòèíãîâ, ïèêåòîâ, äåìîíñòðàöèé
(5), ïðåñëåäîâàíèå ëþäåé, ðàçîáëà÷àþùèõ çëî-
óïîòðåáëåíèÿ âëàñòåé è ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ
îðãàíîâ (4), ïðåñëåäîâàíèå èíàêîìûñëÿùèõ,
ïîëèòè÷åñêîé îïïîçèöèè (2%). Ó÷èòûâàÿ ñëèø-
êîì ìàëóþ ïðåäñòàâëåííîñòü ýòèõ ìíåíèé,
ñëîæíî ãîâîðèòü î êàêèõ-òî çàâèñèìîñòÿõ, â
÷àñòíîñòè, îò ñîöèàëüíî-äåìîãðàôè÷åñêèõ õà-
ðàêòåðèñòèê.

Ïðîèçâîë ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ â ðîñ-
ñèéñêèõ ðåãèîíàõ. Ñèòóàöèÿ ñ ïðîèçâîëîì ïðà-
âîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ â ðàçíûõ ðåãèîíàõ îá-
ñòîèò ïî-ðàçíîìó. Ìîæíî îòìåòèòü, ÷òî óðîâåíü
äîâåðèÿ ýòèì ñòðóêòóðàì íèæå â Ñåâåðî-Çàïàä-
íîì (75%), Öåíòðàëüíîì (73) è Ñèáèðñêîì (72%)
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ðåãèîíàõ. Ïðîáëåìó áåççàêîíèÿ è ïðîèçâîëà
ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ òàêæå îòìå÷àþò â
áîëüøåé ñòåïåíè æèòåëè Öåíòðàëüíîãî (85%) è
Ñèáèðñêîãî (86%) ôåäåðàëüíûõ îêðóãîâ. Â ýòèõ
æå ðåãèîíàõ, à òàêæå â Äàëüíåâîñòî÷íîì ôåäå-
ðàëüíîì îêðóãå îñòðåå ñòîèò ïðîáëåìà èñïîëü-
çîâàíèÿ âëàñòÿìè ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ
äëÿ ïðîòèâîäåéñòâèÿ ñâîèì ïîëèòè÷åñêèì ïðî-
òèâíèêàì — â ýòèõ îêðóãàõ îíà áåñïîêîèò 52 è
54% æèòåëåé ñîîòâåòñòâåííî.

Â Ñåâåðî-Çàïàäíîì è Ñèáèðñêîì ôåäåðàëü-
íûõ îêðóãàõ âûøå óðîâåíü îïàñåíèÿ ñòàòü æåð-
òâàìè ïðîèçâîëà ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ,
ïîñòðàäàòü îò íåçàêîííûõ äåéñòâèé ýòèõ îðãà-
íîâ áîÿòñÿ 78% æèòåëåé. Â ýòèõ îêðóãàõ, à òàêæå
â Öåíòðàëüíîì è Þæíîì áîëüøå òåõ, êòî ÷óâñò-
âóåò ñåáÿ íåçàùèùåííûì îò èõ ïðîèçâîëà
(â Öåíòðàëüíîì, Ñåâåðî-Çàïàäíîì è Ñèáèð-
ñêîì èõ ÷èñëî ñîñòàâëÿåò 83%, à â Þæíîì —
82%). Â Ñåâåðî-Çàïàäíîì è Öåíòðàëüíîì ôåäå-
ðàëüíûõ îêðóãàõ íèæå óðîâåíü äîâåðèÿ êàê ñóäó
è ïðîêóðàòóðå (61 è 62%), òàê è çàêîíó â öåëîì
(61 è 63% ñîîòâåòñòâåííî).

Èíäåêñ ãðàæäàíñêîé îáåñïîêîåííîñòè â ðàç-
íûõ ðåãèîíàõ âàðüèðóåòñÿ íåçíà÷èòåëüíî, îäíà-
êî åñëè âûäåëÿòü òðîéêó ôåäåðàëüíûõ îêðóãîâ,
ãäå åãî ïîêàçàòåëè äîñòèãàþò ìàêñèìàëüíûõ

çíà÷åíèé, òî ñëåäóåò ïðåæäå âñåãî íàçâàòü Öåíò-
ðàëüíûé, Ñèáèðñêèé è Ñåâåðî-Çàïàäíûé. Â òðîé-
êó ôåäåðàëüíûõ îêðóãîâ, â êîòîðûõ ìàêñèìàëü-
íûõ çíà÷åíèé äîñòèãàåò Èíäåêñ ïåðñîíàëüíîé
îáåñïîêîåííîñòè, âõîäÿò Ñåâåðî-Çàïàäíûé, Ñè-
áèðñêèé è Þæíûé, à â òðîéêó îêðóãîâ, â êîòîðûõ
ìàêñèìàëüíûõ çíà÷åíèé äîñòèãàåò Èíäåêñ ïåðñî-
íàëüíîé íåçàùèùåííîñòè, — Ñåâåðî-Çàïàäíûé,
Öåíòðàëüíûé è Ñèáèðñêèé (ðèñ. 8).

Åñëè ðàññìàòðèâàòü âîïðîñ î ïðîèçâîëå ïðà-
âîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ áîëåå ïðåäìåòíî, òî
ñòîèò îòìåòèòü, ÷òî êðèìèíàëüíàÿ äåÿòåëüíîñòü
ïðåäñòàâèòåëåé ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ â
áîëüøåé ìåðå áåñïîêîèò æèòåëåé Ìîñêâû
(70%), Äàëüíåâîñòî÷íîãî (64) è Ñåâåðî-Çàïàä-
íîãî (64) ôåäåðàëüíûõ îêðóãîâ, ïðåñòóïëåíèÿ
ïðîòèâ ëè÷íîñòè — òàêæå íàñåëåíèå Ìîñêâû
(64) è Ñåâåðî-Çàïàäíîãî ôåäåðàëüíîãî îêðóãà
(59), à òàêæå æèòåëåé Ïîâîëæñêîãî ôåäåðàëü-
íîãî îêðóãà (63%). Æèòåëåé ýòèõ æå ðåãèîíîâ
òðåâîæèò ïðåâûøåíèå ïðåäñòàâèòåëÿìè ïðà-
âîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ ñâîèõ ñëóæåáíûõ
ïîëíîìî÷èé (53, 53 è 50% ñîîòâåòñòâåííî).
Ïðåñëåäîâàíèÿ íåóãîäíûõ ëèö â áîëüøåé ìåðå
îïàñàþòñÿ æèòåëè Ìîñêâû (39%), Äàëüíåãî
Âîñòîêà (37) è Öåíòðàëüíîãî ôåäåðàëüíîãî îê-
ðóãà (33%).

Таблица 8
ПРОЯВЛЕНИЯ ПРОИЗВОЛА ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ, ВЫЗЫВАЮЩИЕ ПЕРСОНАЛЬНОЕ БЕСПОКОЙСТВО
ЖИТЕЛЕЙ РОССИИ (в % от числа опрошенных в каждой группе)

Вариант ответа
Преступление

против
личности

Криминальная
деятельность
правоохра-
нительных

органов

Отсутствие
контроля за
действиями
правоохра-
нительных

органов

Поборы
с

автомобилистов 
и мигрантов

Вмешательство
правоохра-
нительных
органов в

неподотчетные
им сферы

жизни граждан

Использование
правоохра-
нительных
органов в

политических
целях

Возраст:

18–24 года 42 15 32 23 10 5

25–39 лет 40 19 33 22 12 9

40–54 года 44 18 37 23 16 9

55 лет и старше 30 15 28 16 13 10

Образование:

ниже среднего 29 12 24 13 7 6

среднее 35 15 34 20 15 7

среднее специальное 46 21 35 22 16 9

высшее 41 17 36 27 13 11

Потребительский статус:

низкий 38 19 35 16 18 8

ниже среднего 36 15 33 20 13 11

средний 40 18 33 21 12 8

выше среднего 44 18 29 27 13 8

высокий 14 5 20 29 9 –
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×òî êàñàåòñÿ ïåðñîíàëüíûõ ñòðàõîâ, òî ïðå-
ñòóïëåíèé ïðîòèâ ëè÷íîñòè áîëüøå áîÿòñÿ æè-
òåëè Ïîâîëæñêîãî (45%) è Äàëüíåâîñòî÷íîãî
ôåäåðàëüíûõ îêðóãîâ (44), íàñåëåíèå Ìîñêâû
(43), êðèìèíàëüíîé äåÿòåëüíîñòè ïðàâîîõðàíè-
òåëüíûõ îðãàíîâ — æèòåëè Äàëüíåâîñòî÷íîãî
(27), Þæíîãî (24) è Ïîâîëæñêîãî (19) ôåäåðàëü-
íûõ îêðóãîâ, îòñóòñòâèÿ êîíòðîëÿ çà äåéñòâèÿ-
ìè ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ — æèòåëè
Äàëüíåâîñòî÷íîãî (45), Þæíîãî (41) è Óðàëü-
ñêîãî (39) ôåäåðàëüíûõ îêðóãîâ, ïîáîðîâ ñ àâòî-
ìîáèëèñòîâ è ìèãðàíòîâ — æèòåëè Óðàëüñêîãî
(27), Ñèáèðñêîãî (26) è Äàëüíåâîñòî÷íîãî (25)
ôåäåðàëüíûõ îêðóãîâ, âìåøàòåëüñòâà ïðàâîî-
õðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ â íåïîäîò÷åòíûå èì
ñôåðû æèçíè ãðàæäàí — æèòåëè Äàëüíåâîñòî÷íî-
ãî (26) è Ñåâåðî-Çàïàäíîãî (24), èñïîëüçîâàíèÿ
ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ â ïîëèòè÷åñêèõ
öåëÿõ — íàñåëåíèå Äàëüíåâîñòî÷íîãî (13), Ñè-
áèðñêîãî (11) è Ñåâåðî-Çàïàäíîãî (11%) îêðóãîâ.

Ðàññìàòðèâàÿ çíà÷åíèÿ Èíäåêñà ïðîèçâîëà
ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ â ðàçíûõ ôåäå-
ðàëüíûõ îêðóãàõ, ìîæíî çàìåòèòü, ÷òî ê ÷èñëó
ìåíåå áëàãîïîëó÷íûõ ðåãèîíîâ ìîæíî îòíåñòè
Ñåâåðî-Çàïàäíûé, Öåíòðàëüíûé è Ñèáèðñêèé
ôåäåðàëüíûå îêðóãà (òàáë. 9).

Êàê âèäíî èç ïðèâåäåííûõ äàííûõ, àâòîðèòåò
ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ äåéñòâèòåëüíî íå-
âûñîê. È ïðè÷èíà ýòîãî êðîåòñÿ íå òîëüêî â ïàäå-

íèè ïðåñòèæà òàêèõ ïðîôåññèé, êàê ìèëèöèî-
íåð èëè ïðîêóðîð, íî è â êàðäèíàëüíîé ïåðå-
ñòðîéêå ñòðóêòóðíûõ âçàèìîîòíîøåíèé, â êîòî-
ðûå âêëþ÷åíû ïðàâîîõðàíèòåëüíûå îðãàíû.
Â îòëè÷èå îò ñîâåòñêîãî âðåìåíè, êîãäà äåÿòåëü-
íîñòü ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ ïðåèìóùå-
ñòâåííî ñòðîèëàñü ïî ïðèíöèïó âëàñòü — ïðàâî-
îõðàíèòåëüíûå îðãàíû — íàñåëåíèå è âî
ìíîãîì áûëà ïðåäñêàçóåìà, òåïåðü â ñîöèàëüíî-
ïîëèòè÷åñêîì è ýêîíîìè÷åñêîì ïðîñòðàíñòâå
ïîÿâèëèñü íîâûå ñèëüíî ðåñóðñíûå èãðîêè, à
èìåííî áèçíåñ-ñòðóêòóðû è êðèìèíàëüíûå
ãðóïïû. Ñåòü âçàèìîäåéñòâèé, â êîòîðóþ îêàçà-
ëèñü âêëþ÷åííûìè ïðàâîîõðàíèòåëüíûå îðãà-
íû, óñëîæíèëàñü, à ñëåäîâàòåëüíî, ñòàëà ìåíåå
ïðåäñêàçóåìîé. Êàê âèäíî èç äàííûõ, ïîëó÷åí-
íûõ â õîäå îïðîñîâ, ïðè÷èíû ïðîèçâîëà ïðàâî-
îõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ æèòåëè Ðîññèè âèäÿò íå
òîëüêî â ÿâíîé êîðûñòè ïðåäñòàâèòåëåé ýòèõ
ñòðóêòóð èëè â âûïîëíåíèè óêàçàíèé, èñõîäÿ-
ùèõ îò âëàñòè, íî òàêæå è â èõ âêëþ÷åííîñòè âî
âçàèìîäåéñòâèå ñ êðèìèíàëüíûìè è áèçíåñ-îð-
ãàíèçàöèÿìè. Ó÷èòûâàÿ ðàñøèðèâøèéñÿ ñïåêòð
âîçìîæíîñòåé âêëþ÷åíèÿ â êîììåð÷åñêóþ äåÿ-
òåëüíîñòü, ïðåäñòàâèòåëè ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ
ñòðóêòóð, åñòåñòâåííî, ïåðåîðèåíòèðóþòñÿ íà
äðóãèå âàðèàíòû "ïðîôåññèîíàëüíîé" çàíÿòîñòè,
ïðèíîñÿùèå áîëüøèé äîõîä. À îòñþäà ñëåäóåò è
íåäîâåðèå ñî ñòîðîíû íàñåëåíèÿ, è ïðåíåáðåæå-
íèå èì ñî ñòîðîíû ïðàâîîõðàíèòåëåé.

Рисунок 8
ЗНАЧЕНИЯ ИНДЕКСОВ ГРАЖДАНСКОЙ И
ПЕРСОНАЛЬНОЙ ОБЕСПОКОЕННОСТИ, ПЕРСОНАЛЬНОЙ
НЕЗАЩИЩЕННОСТИ В РАЗНЫХ РЕГИОНАХ

Рисунок 9
ЗНАЧЕНИЯ ИНДЕКСА ПРОИЗВОЛА
ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ В РАЗНЫХ
РЕГИОНАХ
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Томаш ЗАРИЦКИЙ

Культурный капитал и доступность высшего образования
(по результатам сравнительного исследования опросов московских и варшавских

студентов вузов)

Ââåäåíèå. Äàííîå èññëåäîâàíèå îñóùåñòâëå-
íî â ðàìêàõ íàó÷íîãî ïðîåêòà "Êóëüòóðíûé êà-
ïèòàë è âîñïðîèçâîäñòâî èíòåëëèãåíöèè â
Ïîëüøå è Ðîññèè"1. Îäíèì èç ãëàâíûõ ôàêòî-
ðîâ, êîòîðûé ñòèìóëèðîâàë ðàçðàáîòêó ïðîåêòà,
áûëà äèñêóññèÿ î áóäóùåì èíòåëëèãåíöèè, óæå
íåñêîëüêî ëåò èäóùàÿ è â Ïîëüøå, è â Ðîññèè2.
Ñ îïðåäåëåííûì äîïóùåíèåì ýòîò ñïîð ìîæíî
ñâÿçàòü ñ äåáàòàìè î áóäóùåì êóëüòóðíîãî êàïè-
òàëà â ïîëüñêîì è ðîññèéñêîì îáùåñòâàõ. Åñëè
òåîðåòè÷åñêè èíòåëëèãåíöèþ ðàññìàòðèâàòü êàê
ñëîé, êîíòðîëèðóþùèé ïîëå êóëüòóðíîãî êàïèòà-
ëà è ñîõðàíÿþùèé çà ñ÷åò ýòîãî êàïèòàëà ñâîå
îñîáîå ñîöèàëüíîå ïîëîæåíèå, òî â òàêîì ñëó÷àå
ñòàòóñ êóëüòóðíîãî êàïèòàëà â çíà÷èòåëüíîé ñòå-
ïåíè îïðåäåëÿåò ïðåñòèæ è ñèëó èíòåëëèãåíöèè.

Â èññëåäîâàíèè èñõîäíûì ÿâëÿåòñÿ òåîðåòè-
÷åñêîå ïîíÿòèå "êóëüòóðíûé êàïèòàë", ââåäåííîå
â íàó÷íûé îáîðîò Ï.Áóðäüå3. Áóðäüå âûäåëèë òðè
îñíîâíûõ òèïà êóëüòóðíîãî êàïèòàëà: "èíñòèòó-
öèîíàëüíûé", îòðàæàþùèé ãëàâíûì îáðàçîì íà-
ëè÷èå äèïëîìà îá îêîí÷àíèè âûñøåãî ó÷åáíîãî
çàâåäåíèÿ; "óñâîåííûé", âûðàæàþùèéñÿ ïðåæäå
âñåãî â çíàíèè êóëüòóðíûõ òðàäèöèé è ôîðì,
âêëþ÷àÿ õîðîøèé âêóñ, çíàíèå ÿçûêîâ, ïðàâèëà
õîðîøåãî òîíà è äðóãèå íåôîðìàëüíûå êóëüòóð-
íûå ïîçíàíèÿ, îñîáåííî òå, êîòîðûå èíäèâèä ïî-
ëó÷àåò íà ðàííèõ ýòàïàõ ñåìåéíîé ñîöèàëèçàöèè;
"ìàòåðèàëèçîâàííûé", êîòîðûé ïðîÿâëÿåòñÿ â îá-
ëàäàíèè êîíêðåòíûìè îáúåêòàìè, èìåþùèìè
êóëüòóðíóþ öåííîñòü. Áóðäüå îïðåäåëÿåò êóëü-
òóðíûé êàïèòàë êàê îäèí èç òðåõ îñíîâíûõ
òèïîâ êàïèòàëîâ íàðÿäó ñ ýêîíîìè÷åñêèì è ñî-
öèàëüíûì. Îäíà èç ôîðì ïîñëåäíåãî — ïîëèòè-
÷åñêèé êàïèòàë, îïðåäåëÿåìûé â îñíîâíîì êàê
ïðèíàäëåæíîñòü ê ïîëèòè÷åñêîé îðãàíèçàöèè.

Èíòåðåñíûé îïûò èñïîëüçîâàíèÿ ðàçðàáî-
òàííîé Ï.Áóðäüå ñèñòåìû êàïèòàëîâ äëÿ îïèñà-
íèÿ ðàçëè÷èé â ïðèðîäå ñîöèàëüíîé ñòðàòèôèêà-
öèè ïðèìåíèòåëüíî ê ðàçíûì ïîëèòè÷åñêèì ñèñ-
òåìàì â ñòðàíàõ Öåíòðàëüíîé è Âîñòî÷íîé Åâðî-
ïû ïðåäëîæèëè Ã.Ýéàë, È.Ñåëåíè è Å.Òàóíñëè1.
Îíè ïîêàçàëè, ÷òî îáùåñòâåííî-ïîëèòè÷åñêèå
îòíîøåíèÿ è èõ ýâîëþöèþ ìîæíî îïèñûâàòü â
êàòåãîðèÿõ ìåíÿþùåéñÿ ðîëè îòäåëüíûõ òèïîâ
êàïèòàëà, íàïðèìåð, ïåðèîä ñòàëèíèçìà â êîì-
ìóíèñòè÷åñêèõ ñòðàíàõ — êàê ýïîõó ãåãåìîíèè
ïîëèòè÷åñêîãî êàïèòàëà. Ïîñòåïåííóþ ýâîëþöèþ
ñèñòåìû, êîòîðàÿ â êîíå÷íîì ñ÷åòå ïðèâåëà åå ê
óïàäêó è ê òîìó, ÷òî ïðåæäå çàêðûòûå êîììóíèñ-
òè÷åñêèå ñòðàíû ñòàëè îòêðûòûìè ìèðó, ìîæíî
èíòåðïðåòèðîâàòü â ýòîé ðåòðîñïåêòèâå êàê ñèñòå-
ìàòè÷åñêè ðàñòóùóþ ðîëü ýêîíîìè÷åñêîãî êàïè-
òàëà. Îäíàêî, ïîä÷åðêèâàþò óêàçàííûå àâòîðû, â
ñîöèàëüíîé ñòðàòèôèêàöèè ñòðàí Öåíòðàëüíîé è
Âîñòî÷íîé Åâðîïû ñåãîäíÿ, êàê è â äîêîììóíèñ-
òè÷åñêèé ïåðèîä, ñóùåñòâåííóþ ðîëü èãðàåò êà-
ïèòàë êóëüòóðíûé. Äî óñòàíîâëåíèÿ êîììóíèñòè-
÷åñêîãî ðåæèìà â ñòðàíàõ ýòîãî ðåãèîíà êóëüòóð-
íûé êàïèòàë áûë ãëàâíîé ìåðîé, îïðåäåëÿþùåé
ñîöèàëüíûé ñòàòóñ, íî ñ îñëàáëåíèåì òîòàëèòàð-
íûõ ôîðì ðåæèìà ðîëü êóëüòóðíîãî êàïèòàëà íå
òîëüêî íå óìåíüøàëàñü, íî è âîçðàñòàëà.

Êàê ñ÷èòàþò Ýéàë, Ñåëåíè è Òàóíñëè, ñòðóê-
òóðíàÿ òðàíñôîðìàöèÿ ïðåäîñòàâèëà èñêëþ÷è-
òåëüíûå âîçìîæíîñòè äëÿ ïåðåâîäà ïðåæíèõ ñî-
öèàëüíûõ è ïîëèòè÷åñêèõ ðåñóðñîâ â ýêîíîìè÷åñ-
êèé êàïèòàë è â ïåðâóþ î÷åðåäü ëþäÿì, êîòîðûå è
ïðåæäå îáëàäàëè çíà÷èòåëüíûìè ðåñóðñàìè êóëü-
òóðíîãî êàïèòàëà. Íîâûé ñïåöèôè÷åñêèé êàïèòà-
ëèçì ("êàïèòàëèçì áåç êàïèòàëèñòîâ" — â Öåíò-
ðàëüíîé è Âîñòî÷íîé Åâðîïå è ñèñòåìà, îïèðàþ-
ùàÿñÿ íà "êàïèòàëèñòîâ áåç êàïèòàëèçìà", — â
Ðîññèè2) ïîíèìàåòñÿ çäåñü êàê âîçâðàò ê äîêîì-
ìóíèñòè÷åñêîìó ïåðèôåðèéíîìó êàïèòàëèçìó,
êîòîðûé õàðàêòåðèçóåòñÿ îñîáîé ðîëüþ êóëüòóðíî-
ãî êàïèòàëà. Òàêàÿ ïðèðîäà ñèñòåìû ìîæåò èíòåð-
ïðåòèðîâàòüñÿ êàê ñïîñîáñòâóþùàÿ ñîõðàíåíèþ

1 Проект 2H02E002 25 финансирован польским Министерст�
вом науки и информатизации.
2 Гудков Л., Дубин Б. Интеллигенция: Заметки о литературно�
политических иллюзиях. М.; Харьков: Фолио, 1994; Zarycki T.
Cultural Capital and the Political Role of the Intelligentsia in Poland //
Journal of Communist Studies and Transition Politics. 2003.
Vol. 19. N 4. Dec.
3 Bourdieu P. The Forms of Capital // Handbook of Theory and
Research for Sociology of Education / Ed. J.G.Richardson. N.Y.;
Westport (Conn.); L.: Greenwood Press, 1986.

1 Eyal G., Szelenyi I., Townsley E. Making Capitalism without Capita�
lists. The New Ruling Elites in Eastern Europe. L.: Verso, 1998.
2 Ibid.
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îñîáîé ðîëè èíòåëëèãåíöèè êàê êëàññà "êóëü-
òóðíûõ êàïèòàëèñòîâ", â îïðåäåëåííîé ìåðå
êîìïåíñèðóþùèõ íåäîñòàòî÷íîñòü è ñëàáîñòü
"íàñòîÿùèõ ôèíàíñîâûõ êàïèòàëèñòîâ" è âîîá-
ùå ñëàáîñòü ìåñòíîãî êàïèòàëèçìà.

Â íàøåì èññëåäîâàòåëüñêîì ïðîåêòå ïðåä-
ïðèíÿòà ïîïûòêà ïðîâåðêè ãèïîòåçû óêàçàííûõ
àâòîðîâ î âîçâðàòå äîìèíèðóþùåé ðîëè êóëü-
òóðíîãî êàïèòàëà â îðãàíèçàöèè ïîñòêîììóíèñ-
òè÷åñêèõ îáùåñòâ Öåíòðàëüíîé è Âîñòî÷íîé
Åâðîïû. Â ïðåäñòàâëåííîì çäåñü "êîëè÷åñòâåí-
íîì" ôðàãìåíòå èññëåäîâàíèÿ âíèìàíèå ñîñðåäî-
òî÷åíî íà ïðîáëåìå ðîëè êóëüòóðíîãî êàïèòàëà
êàê ôàêòîðà äîñòóïíîñòè âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ â
Ïîëüøå è Ðîññèè. Â 2004 ã. ïðîâåäåí àíêåòíûé
îïðîñ ñòóäåíòîâ ãîñóäàðñòâåííûõ è ÷àñòíûõ âóçîâ
Ìîñêâû è Âàðøàâû. Â Ìîñêâå îïðîøåíû
1550 ñòóäåíòîâ, â Âàðøàâå — 15561 ïî àíêåòàì,
àäàïòèðîâàííûì ïî ñîäåðæàíèþ è ôîðìå ê ìåñò-
íûì óñëîâèÿì. Â àíêåòå ÷àñòè÷íî èñïîëüçîâàíû
âîïðîñû èç îïðîñîâ ñòóäåíòîâ âàðøàâñêèõ âóçîâ â
ðàìêàõ èññëåäîâàíèé, ïðîâîäèâøèõñÿ â 1958–
1983 ãã. â Âàðøàâñêîì óíèâåðñèòåòå ïðîôåññîðîì
Ñ.Íîâàêîì2, ÷òî ïîçâîëèëî ïðîâåñòè ñðàâíèòåëü-
íûé àíàëèç ìíåíèé ñòóäåíòîâ Âàðøàâû íûíåø-
íåãî è êîììóíèñòè÷åñêîãî ïåðèîäîâ.

Ýëåìåíòû ñåìåéíîãî êóëüòóðíîãî êàïèòàëà
ñòóäåí÷åñêîé ìîëîäåæè Ìîñêâû è Âàðøàâû.
Îäíà èç îñíîâíûõ öåëåé èññëåäîâàíèÿ — ñðàâ-
íåíèå ðîëè êóëüòóðíîãî êàïèòàëà â âîñïðîèç-
âîäñòâå î÷åðåäíûõ ïîêîëåíèé ïîòåíöèàëüíîé èí-
òåëëèãåíöèè â Ðîññèè è Ïîëüøå. Â ýòîì ïëàíå
íàøå èññëåäîâàíèå ÿâëÿåòñÿ ïðîäîëæåíèåì ðàáîò
Ï.Áóðäüå, ïîñâÿùåííûõ âîñïðîèçâîäñòâó ñîöè-
àëüíîé ñòðóêòóðû â ñèñòåìå îáðàçîâàíèÿ3. Êî-

íå÷íî, ýòà ïðîáëåìà áûëà ïðåäìåòîì ìíîãèõ èñ-
ñëåäîâàíèé êàê â Ïîëüøå, òàê è â Ðîññèè1, îäíà-
êî äî íàñòîÿùåãî âðåìåíè ïàðàëëåëüíûå èññëå-
äîâàíèÿ â îáåèõ ñòðàíàõ íå ïðîâîäèëèñü.

Â äàííîì èññëåäîâàíèè ïîêàçàòåëü êóëüòóð-
íîãî êàïèòàëà, ïîëó÷åííîãî â ñåìüå, âêëþ÷àåò
äâå ñîñòàâëÿþùèå: îáðàçîâàíèå ðîäèòåëåé è
÷èñëî êíèã â ðîäèòåëüñêîì äîìå. Íà îñíîâå îò-
âåòîâ íà ñîîòâåòñòâóþùèå âîïðîñû ðàçðàáîòàí
ñèíòåòè÷åñêèé ïîêàçàòåëü, âêëþ÷àþùèé â ðàâ-
íûõ äîëÿõ (33,3%) òàêèå ñîñòàâëÿþùèå, êàê îá-
ðàçîâàíèå ìàòåðè, îáðàçîâàíèå îòöà è ÷èñëî
êíèã â ðîäèòåëüñêîì äîìå2. Ìàêñèìàëüíîãî
çíà÷åíèÿ ýòîò ïîêàçàòåëü äîñòèãàåò â òåõ ñëó÷à-
ÿõ, êîãäà ó ðåñïîíäåíòîâ îáà ðîäèòåëÿ çàêîí÷è-
ëè àñïèðàíòóðó (àäúþíêòóðó), à ÷èñëî êíèã â èõ
äîìå — 1000 è áîëüøå. Íóëåâîå çíà÷åíèå ýòîò
ïîêàçàòåëü ïðèíèìàåò òîãäà, êîãäà ó ðåñïîíäåí-
òîâ ëèáî íåò ðîäèòåëåé, ëèáî ó ðîäèòåëåé îáùåå
íà÷àëüíîå èëè íåçàêîí÷åííîå íåïîëíîå ñðåäíåå
îáðàçîâàíèå è â èõ äîìå ïðàêòè÷åñêè íåò êíèã. Íà
ðèñóíêå 1 ïðåäñòàâëåíî ýìïèðè÷åñêîå íàïîëíå-
íèå èíòåðâàëîâ ïîêàçàòåëÿ â îáåèõ âûáîðêàõ.

Ïðèâåäåííîå ðàñïðåäåëåíèå âûÿâëÿåò äâà
ïðèíöèïèàëüíûõ è ÷ðåçâû÷àéíî âàæíûõ ôàêòà.
Âî-ïåðâûõ, è ýòî ñîîòâåòñòâîâàëî íàøåé ãèïî-
òåçå, ñåìåéíûé êóëüòóðíûé êàïèòàë â îáåèõ
ñòðàíàõ ÿâëÿåòñÿ ñóùåñòâåííûì ôàêòîðîì äî-
ñòóïíîñòè ê âûñøåìó îáðàçîâàíèþ. Ñðàâíåíèå
æå ðàñïðåäåëåíèÿ àíàëèçèðóåìîé ïåðåìåííîé
ïî ñòðàíàì äàåò ïðîñòî ïîðàçèòåëüíûå ðåçóëüòà-
òû. Îêàçûâàåòñÿ, ÷òî â Ðîññèè ñåìåéíûé êóëü-
òóðíûé êàïèòàë êàê ôàêòîð äîñòóïíîñòè ê âûñ-
øåìó îáðàçîâàíèþ èìååò ãîðàçäî áîëåå ñåðüåçíîå
çíà÷åíèå, ÷åì â Ïîëüøå. Â âàðøàâñêèõ âóçàõ

1 Исследование проведено методом аудиторного опроса в
технике самозаполнения по репрезентативной выборке студен�
тов старших лет обучения в вузах Москвы и Варшавы: в Москве —
третьего и более старших лет обучения, в Варшаве — второго и
старших лет обучения (в Польше учеба в вузе начинается в
среднем на год позже, чем в России). Опросу подлежали сту�
денты бесплатных и платных отделений государственных и
частных вузов. Не опрашивались слушатели высших военных
училищ и академий, духовных академий и некоторых других
вузов специализированных профилей. Отбор вузов осущест�
влялся случайным методом, пропорционально числу студен�
тов, обучающихся в государственных и частных вузах, с учетом
профиля вузов. Дата проведения опроса в Москве — октябрь
2004 г., в Варшаве — ноябрь 2004 г. Число вузов, в которых
шел опрос: в Москве — 17, в Варшаве — 14. Организация,
проводившая опрос в Москве, — Аналитический Центр Юрия
Левады (Левада�Центр), в Варшаве — Бюро социальных ис�
следований (Biuro Badaн Spoлecznych — BBC).
2 Studenci Warszawy. Studium dлugofalowych przemian postaw i
wartoci / Ed. S.Nowak. Warszawa: Wydawnictwa uniwersytetu
Warszawskiego, 1991.
3 Bourdieu P., Passeron J.
C. La reproduction. Elеments pour une
thеorie du systэme d’enseignement. P.: Editions de Minuit, 1970.

1 Domaнski H. Selekcja ze wzglьdu na pochodzenie spoлeczne do
szkoлy фredniej i na studia wyцsze // Nauka i Szkolnictwo Wyцsze.
2000. N 16 (2); Domaнski H. Hierarchie i bariery spoлeczne w latach
dziewiкьсziesiаtych. Warszawa: Instytut Spraw Publicznych, 2000;
Доступность высшего образования в России / Ред. С.В.Шиш�
кин. М.: Независимый институт социальной политики, 2004;
Высшее образование в России: Правила и реальность / Ред.
С.В.Шишкин. М.: Независимый институт социальной политики,
2004; Гудков Л., Дубин Б., Леонова А. Образование в России:
Привлекательность, доступность, функции // Вестник общест�
венного мнения: Данные. Анализ. Дискуссии. 2004. № 1 (69);
Фwierzbowska
Kowalik E. Wyksztaicenie фrodowisk rodzinnych i
miejsce zamieszkania jako wyznaczniki szans na podjкьсie
studiуоw // Nauka i Szkolnictwo Wyцsze. 2000. N 16 (2).
2 Учитывая значительные различия в системах образования
среднего уровня в Польше и России, все формы среднего
образования, включая общеобразовательные средние школы,
а также начальное и среднее профессиональное образование
(для Польши — послешкольное), были объединены в одну
группу (значение признака — 4). Таким образом, признак "об�
разование родителей" получил в анализе следующие значения:
1 — общее начальное или незаконченное неполное среднее;
2 — законченное неполное среднее; 3 — незаконченное пол�
ное среднее; 7 — незаконченное высшее; 8 — высшее; 9 —
аспирантура (адъюнктура, ординатура).
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ñòóäåíòîâ èç ñåìåé ñ íèçêèì óðîâíåì êàïèòàëà
ó÷èòñÿ áîëåå ÷åì â äâà ðàçà áîëüøå, ÷åì â Ìîñêâå
(7 ïðîòèâ 15%). Ïðè ýòîì áîëåå 60% îïðîøåííûõ
ìîñêîâñêèõ ñòóäåíòîâ ïðîèñõîäÿò èç ñåìåé, îáëà-

äàþùèõ âûñøèì êóëüòóðíûì êàïèòàëîì. Ñðåäè
âàðøàâñêèõ ñòóäåíòîâ òàêîâûõ — 40%, ñàìîé æå
ìíîãî÷èñëåííîé (46%) ãðóïïîé â Âàðøàâå îêà-
çàëèñü ñòóäåíòû, ïðîèñõîäÿùèå èç ñåìåé ñî
ñðåäíèì óðîâíåì êóëüòóðíîãî êàïèòàëà.

Ðàññìîòðèì áîëåå âíèìàòåëüíî îòäåëüíûå ñî-
ñòàâëÿþùèå ñåìåéíîãî êóëüòóðíîãî êàïèòàëà îï-
ðîøåííûõ. Äàííûå, ïðèâåäåííûå â òàáëèöå 1,
ñâèäåòåëüñòâóþò îá î÷åíü ñèëüíîé ðàçíèöå ìåæäó
ìîñêîâñêèìè è âàðøàâñêèìè ñòóäåíòàìè. Ýòî
ïðåæäå âñåãî ïðîÿâëÿåòñÿ â äèñïðîïîðöèè îáðà-
çîâàíèÿ ðîäèòåëåé ñòóäåíòîâ Ìîñêâû è Âàðøàâû.

Ïðè àíàëèçå âòîðîé ñîñòàâëÿþùåé ïîêàçàòå-
ëÿ êóëüòóðíîãî êàïèòàëà (÷èñëî êíèã â äîìå ðî-
äèòåëåé) ïðèâëåêàåò âíèìàíèå òîò ôàêò, ÷òî ýì-
ïèðè÷åñêèå çíà÷åíèÿ ýòîé ïåðåìåííîé ïðàêòè-
÷åñêè èäåíòè÷íû â Ìîñêâå è Âàðøàâå — ïî÷òè
ïî 50% ðîäèòåëüñêèõ äîìîâ íàñ÷èòûâàþò îò 100
äî 500 êíèã (ðèñ. 2).

Ñðàâíèòåëüíûé àíàëèç, ñâÿçàííûé ñ ìåñòîì
ðîæäåíèÿ ìîñêîâñêèõ è âàðøàâñêèõ ñòóäåíòîâ,
âíîâü äåìîíñòðèðóåò î÷åíü âûðàçèòåëüíûå ðàç-
ëè÷èÿ ìåæäó ñòóäåíòàìè ýòèõ ãîðîäîâ (òàáë. 2).
Âàðøàâñêèõ ñòóäåíòîâ, ðîäèâøèõñÿ â ñåëüñêîé
ìåñòíîñòè èëè â ãîðîäàõ ñ ÷èñëåííîñòüþ äî

Рисунок 1
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ СЕМЕЙ ПО СИНТЕТИЧЕСКОМУ
ПОКАЗАТЕЛЮ СЕМЕЙНОГО КУЛЬТУРНОГО КАПИТАЛА
(в % от общего числа опрошенных в каждом городе)

* До 1/3 максимального значения.
** 1/3–2/3 максимального значения.
*** Более 2/3 максимального значения.

Таблица 1
ОБРАЗОВАНИЕ РОДИТЕЛЕЙ (в % от общего числа опрошенных в каждом замере)

Образование родителей
Отец Мать

Москва Варшава Москва Варшава

Общее начальное или незаконченное неполное среднее 1 0 0 0

Законченное неполное среднее 1 4 1 3

Незаконченное полное среднее 1 5 1 3

Полное среднее и среднее профессиональное 24 46 30 51

Незаконченное высшее 5 5 5 6

Высшее 58 35 59 36

Аспирантура (адъюнктура, ординатура) 8 4 4 2

Нет родителей/одного из родителей 2 1 0 0

Рисунок 2
СКОЛЬКО КНИГ ИМЕЕТСЯ В СЕМЬЕ ВАШИХ РОДИТЕЛЕЙ? (в % от общего числа опрошенных в каждом замере)
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20 òûñ. ÷åëîâåê, â äâà ðàçà áîëüøå, ÷åì ìîñêîâ-
ñêèõ, èìåþùèõ àíàëîãè÷íîå ïðîèñõîæäåíèå.
Åñëè æå â ýòîé ãðóïïå âûäåëèòü ñòóäåíòîâ, ðîäèâ-
øèõñÿ èìåííî â ñåëå, òî çäåñü Âàðøàâà îñîáåííî
ñèëüíî ïåðåâåøèâàåò Ìîñêâó: 16% ñòóäåíòîâ,
ïðîèñõîäÿùèõ èç ñåëà, ýòî â 4 ðàçà áîëüøå, ÷åì 4%
ìîñêîâñêèõ ñòóäåíòîâ, òàêæå ðîäèâøèõñÿ â ñåëå.
Ýòîò êîíòðàñò ñòàíîâèòñÿ ìåíåå î÷åâèäíûì,
åñëè ïðèíÿòü âî âíèìàíèå, ÷òî, ïî äàííûì ãîñó-
äàðñòâåííîé ñòàòèñòèêè, â Ïîëüøå â ñåëüñêîé
ìåñòíîñòè ïðîæèâàåò â ïîëòîðà ðàçà (èëè íà
12 ïï.) áîëüøå íàñåëåíèÿ, ÷åì â Ðîññèè. Åñëè ê
òîìó æå ñ÷èòàòü, ÷òî ÷èñëåííîñòü ãîðîäñêîé è
ñåëüñêîé ìîëîäåæè ïðîïîðöèîíàëüíà ÷èñëåí-
íîñòè ìîëîäåæè â öåëîì, òî ïîëó÷àåòñÿ, ÷òî â
Ìîñêâå ó÷èòñÿ ëèøü 15% ìîëîäîãî ïîêîëåíèÿ,
ðîäèâøåãîñÿ â ñåëå, òîãäà êàê â Âàðøàâå ýòà
âåëè÷èíà äîñòèãàåò 42%1.

Âìåñòå ñ òåì âàæíî îáðàòèòü âíèìàíèå íà
ñâÿçè ñòóäåíòîâ ñî ñòîëèöàìè, â êîòîðûõ îíè
ó÷àòñÿ (òàáë. 3). Äëÿ íà÷àëà çàìåòèì, ÷òî, õîòÿ
Ìîñêâà ïî ÷èñëåííîñòè íàìíîãî ïðåâûøàåò
Âàðøàâó (îêîëî 10 ìëí æèòåëåé, ïî ñðàâíåíèþ ñ
1,7 ìëí â Âàðøàâå), îíà íå èìååò ñåðüåçíûõ ïðå-
èìóùåñòâ ïåðåä ïîëüñêîé ñòîëèöåé, åñëè ðå÷ü
èäåò î ñòåïåíè êîíöåíòðàöèè æèòåëåé: â Ìîñ-
êâå æèâóò îêîëî 7% âñåõ æèòåëåé Ðîññèè, à â
Âàðøàâå — îêîëî 4,5% æèòåëåé Ïîëüøè.
Â îáåèõ ñîâîêóïíîñòÿõ ïîêàçàòåëÿìè ñâÿçè ñòó-
äåíòîâ ñî ñòîëèöåé ñëóæèëî, âî-ïåðâûõ, ïðîæè-
âàíèå â ñòîëèöå îòäàëåííûõ ïðåäêîâ (äåäîâ èëè
ïðàäåäîâ ñî ñòîðîíû õîòÿ áû îäíîãî èç ðîäèòå-
ëåé) è, âî-âòîðûõ, ïðîæèâàíèå â ñòîëèöå ðîäè-
òåëåé (ïî ñóòè, ýòî îçíà÷àåò, ÷òî ñòóäåíò ðîäèë-
ñÿ â ñòîëèöå). Ïî ïåðâîìó ïîêàçàòåëþ ñâÿçü ñòó-
äåíòîâ ñî ñòîëèöàìè äîâîëüíî òåñíàÿ è ÿâíî
ïðåâûøàåò óðîâåíü ðîäèâøèõñÿ â Ìîñêâå èëè â
Âàðøàâå. Îäíàêî â îáîèõ ñëó÷àÿõ ó Ìîñêâû
ïðåèìóùåñòâî ïåðåä Âàðøàâîé — â ñóììå äîëÿ
ñòóäåíòîâ, ðîäèòåëè è äåäû êîòîðûõ ðîäèëèñü â
ñòîëèöå, ñîñòàâëÿåò â Ìîñêâå 59%, â Âàðøàâå —
49%. Èç äðóãèõ íàñåëåííûõ ïóíêòîâ â Ìîñêâó
ïðèåõàëè ó÷èòüñÿ 30% îïðîøåííûõ ñòóäåíòîâ, â

1 Похожие, но более репрезентативные для Польши результаты
получила Е.Швежбовска�Ковалик (Фwierzbowska�Kowalik. 2000).
Она рассчитала, что в 1999 г. во всей популяции 19�20�летних 36%
молодежи происходили из села. Наряду с этим анкетный опрос
студентов вузов по репрезентативной для Польши выборке пока�
зал, что в вузах учатся около 24% студентов сельского происхож�
дения, и это, по сути, означает, что в этот период в польских вузах
обучалось 66% сельской молодежи.

Таблица 2
МЕСТО РОЖДЕНИЯ СТУДЕНТОВ

Место рождения

Результаты
по всем позициям шкалы

Результаты в разрезе
село—город

Доля жителей
в населении страны*

Москва Варшава Москва Варшава Россия Польша

Село 4 16 4 16 26 38

Город с численностью:

до 20 тыс. человек 6 12 96 84 74 62

от 20 тыс. до 100 тыс. человек 14 20 – – – –

от 100 тыс. до 500 тыс. человек 16 7 – – – –

от 500 тыс. до 1 млн человек 6 3 – – – –

более 1 млн человек 54 42 – – – –

* По данным государственной статистики за 2003 г.

Таблица 3
СВЯЗЬ СТУДЕНТОВ С МОСКВОЙ/ВАРШАВОЙ (в % от общего числа опрошенных в каждом замере)

Суждение Москва Варшава

Здесь жили мои деды и прадеды со стороны матери либо отца 28 26

Здесь жили мои родители 31 23

Мы переехали в Москву/Варшаву перед моим поступлением в школу 3 3

Мы переехали в Москву/Варшаву, когда я учился/лась в начальных классах школы 3 1

Мы переехали в Москву/Варшаву, когда я учился/лась в старших классах школы 5 2

Мы переехали в Москву/Варшаву несколько месяцев назад 1 0

Я приехал/а в Москву/Варшаву учиться в вузе из другого населенного пункта 30 45
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Âàðøàâó — 45%. Î÷åâèäíî, ÷òî âóçû Âàðøàâû
ãîðàçäî áîëåå îòêðûòû äëÿ ëèö, íå ñâÿçàííûõ ñ
ýòèì ãîðîäîì, ÷åì âóçû Ìîñêâû.

Â îáîèõ ãîðîäàõ ñòóäåíòû îòâå÷àëè íà âîïðîñ
î òîì, èç êàêîé ñåìüè îíè ïðîèñõîäÿò. Ââèäó
òîãî, ÷òî ñòðàòèôèêàöèîííûå êàòåãîðèè â Ðîñ-
ñèè è Ïîëüøå ñóùåñòâåííî ðàçëè÷àþòñÿ, äëÿ
ýòîãî âîïðîñà áûëè ðàçðàáîòàíû è ðàçëè÷íûå
èäåíòèôèêàöèîííûå øêàëû. Â ìîñêîâñêîé àí-
êåòå ñòóäåíòàì ïðåäëàãàëîñü èäåíòèôèöèðîâàòü
ñåìüþ ïî øêàëå, âêëþ÷àþùåé ïÿòü êëàññè÷åñ-
êèõ, íàèáîëåå ÷àñòî èñïîëüçóåìûõ êàòåãîðèé ñî-
öèàëüíîãî ïðîèñõîæäåíèÿ: ñëóæàùèå; ðàáî÷èå;
ïðåäïðèíèìàòåëè, âêëþ÷àÿ ôåðìåðîâ; ó÷åíûå,
òâîð÷åñêàÿ èíòåëëèãåíöèÿ; êðåñòüÿíå. Êðîìå
òîãî, øêàëà âêëþ÷àëà ïîçèöèþ "äðóãàÿ êàòåãî-
ðèÿ". Èíòåðåñíî, ÷òî ñðåäè îïðîøåííûõ â Ìîñêâå
ïðàêòè÷åñêè ðàâíîâåëèêè äîëè ñòóäåíòîâ, ïðîèñ-
õîäÿùèõ èç ñåìåé ðàáî÷èõ è ïðåäïðèíèìàòåëåé, —
15 è 14% ñîîòâåòñòâåííî (òàáë. 4). Äîëÿ ñòóäåí-
òîâ, ïðîèñõîäÿùèõ èç ñåìåé ñëóæàùèõ, ó÷åíûõ
è ïðåäñòàâèòåëåé òâîð÷åñêîé èíòåëëèãåíöèè, â
ñóììå ñîñòàâëÿåò áîëåå äâóõ òðåòåé âñåõ îïðî-
øåííûõ (69%). Ñòóäåíòîâ èç êðåñòüÿíñêèõ

ñåìåé — ìåíåå 1%. Ñðåäè "äðóãèõ" ñåìåé ÷àùå
âñåãî óêàçûâàëèñü ñåìüè âîåííîñëóæàùèõ
(îêîëî 1%).

Äëÿ âàðøàâñêèõ ñòóäåíòîâ èñïîëüçîâàí áîëåå
øèðîêèé è â îïðåäåëåííîì ñìûñëå ýêñïåðèìåí-
òàëüíûé ñïåêòð òèïîâ ñåìåé, âêëþ÷àþùèé âîñåìü
îñíîâíûõ èäåíòèôèêàöèîííûõ êàòåãîðèé
(òàáë. 5). Ïðè óñëîâèè, ÷òî êàòåãîðèè ñåìåé ñòó-
äåíòîâ ñóùåñòâåííî ðàçëè÷àþòñÿ â Ìîñêâå è Âàð-
øàâå, ñðàâíèâàòü îòâåòû ÷ðåçâû÷àéíî ðèñêîâàí-
íî. Îäíàêî ñëåäóåò îáðàòèòü âíèìàíèå, ÷òî è
Ìîñêâå, è â Âàðøàâå äîëè ñòóäåíòîâ, îòíåñøèõ
ñâîè ñåìüè ê ðàáî÷èì, àáñîëþòíî èäåíòè÷íû
(ïî 15%). Ïî ñðàâíåíèþ ñ Ìîñêâîé, â Âàðøàâå
íà 5 ïï. (10%) ìåíüøå ñòóäåíòîâ, ïðîèñõîäÿùèõ
èç ñåìåé ïðåäïðèíèìàòåëåé. Íî ìàêñèìàëüíîå
îòëè÷èå ïðèõîäèòñÿ íà êàòåãîðèþ "êðåñòüÿí-
ñêèå ñåìüè" (8% â Âàðøàâå) è "ñåìüè ñëóæàùèõ"
(7%), ïðàâäà, çäåñü ñëåäóåò ó÷èòûâàòü, ÷òî â
Ìîñêâå êàòåãîðèÿ "ñëóæàùèå" îïðåäåëÿëàñü ãî-
ðàçäî øèðå, ÷åì â Âàðøàâå.

Åñëè îáúåäèíèòü äîëè âàðøàâñêèõ ñòóäåí-
òîâ, îòíåñøèõ ñåáÿ ê èíòåëëèãåíòñêèì, ìåùàí-
ñêèì, øëÿõåòñêèì/àðèñòîêðàòè÷åñêèì ñåìüÿì, à

Таблица 4
СОЦИАЛЬНОЕ ПРОИСХОЖДЕНИЕ МОСКОВСКИХ СТУДЕНТОВ И УРОВЕНЬ СЕМЕЙНОГО КУЛЬТУРНОГО КАПИТАЛА (в %)

Тип семьи
Доля

опрошенных

Уровень семейного культурного капитала

низкий средний высокий

Служащие (инженеры, врачи, учителя, юристы и т.п.) 61 3 30 67

Рабочие 15 29 54 17

Предприниматели, включая фермеров 14 4 34 62

Ученые, преподаватели вузов, творческая интеллигенция 8 0 14 86

Крестьяне (кроме фермеров) 0 – – –

Другой/воспитывался в детском доме 2 7 32 61

Всего/в среднем 100 7 33 61

Таблица 5
СОЦИАЛЬНОЕ ПРОИСХОЖДЕНИЕ ВАРШАВСКИХ СТУДЕНТОВ И УРОВЕНЬ СЕМЕЙНОГО КУЛЬТУРНОГО КАПИТАЛА (в %)

Тип семьи
Доля

опрошенных

Уровень семейного культурного капитала

низкий средний высокий

Интеллигентская 32 2 21 77

Мещанская 18 12 61 27

Рабочие 15 38 57 6

Предприниматели 10 14 54 33

Крестьянская 8 39 47 13

Служащие 7 14 60 26

Ремесленники 3 18 68 15

Шляхетская/аристократическая 2 2 44 54

Другой/воспитывался в детском доме 6 10 60 30

Всего/в среднем 100 15 45 40
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òàêæå ê ñåìüÿì ñëóæàùèõ è ðåìåñëåííèêîâ, òî â
ñóììå ýòî äàåò 63%, ÷òî íà 6 ïï. ìåíüøå, ÷åì
äîëÿ ìîñêîâñêèõ ñòóäåíòîâ, ïðîèñõîäÿùèõ èç
èíòåëëèãåíòñêèõ ñåìåé è ñåìåé ñëóæàùèõ. Èí-
òåðåñíî, ÷òî îòíîñèòåëüíî áîëüøîå ÷èñëî ñòó-
äåíòîâ â Âàðøàâå îòíîñÿò ñâîè ñåìüè ê òàêèì
òðàäèöèîííûì êàòåãîðèÿì, êàê ìåùàíñêàÿ è
øëÿõåòñêàÿ/àðèñòîêðàòè÷åñêàÿ.

Â òàáëèöàõ 4 è 5 ðàñïðåäåëåíèå îòâåòîâ î êà-
òåãîðèÿõ ñåìåé ïðåäñòàâëåíî â çàâèñèìîñòè îò
óðîâíÿ ñåìåéíîãî êóëüòóðíîãî êàïèòàëà. Åñëè
ãîâîðèòü î âûñîêîì óðîâíå êóëüòóðíîãî êàïèòà-
ëà, òî â Ìîñêâå ëèøü ñåìüè ðàáî÷èõ õàðàêòåðè-
çóþòñÿ çíà÷åíèåì ýòîãî ïîêàçàòåëÿ ãîðàçäî
íèæå ñðåäíåãî. Ñåìüè ïðåäïðèíèìàòåëåé îêàçà-
ëèñü ïðèìåðíî íà óðîâíå ñðåäíèõ çíà÷åíèé.
Ñåìüè æå ñëóæàùèõ è îñîáåííî íàó÷íî-õóäîæå-
ñòâåííîé èíòåëëèãåíöèè â Ðîññèè — ýòî ýëèòà
êóëüòóðíîãî êàïèòàëà. Â Âàðøàâå, êàê è â Ìîñ-
êâå, ó ñåìåé ðàáî÷èõ ñàìîå íèçêîå çíà÷åíèå ïî-
êàçàòåëÿ êóëüòóðíîãî êàïèòàëà. Íåñêîëüêî
ëó÷øå âûãëÿäèò ýòîò ïîêàçàòåëü ó êðåñòüÿíñêèõ
ñåìåé, îñîáåííî åñëè ðå÷ü èäåò î âûñîêîì óðîâ-
íå êóëüòóðíîãî êàïèòàëà. Ó ìåùàíñêèõ ñåìåé è
ñåìåé ñëóæàùèõ çíà÷åíèå ïîêàçàòåëÿ òàêæå ñó-
ùåñòâåííî íèæå ñðåäíåãî çíà÷åíèÿ (â 40%). Îò-
íåñåíèå ñåìüè ê êàòåãîðèè "ìåùàíñêàÿ", âîç-
ìîæíî, ÿâëÿåòñÿ äëÿ ðåñïîíäåíòîâ ñïîñîáîì
èäåíòèôèêàöèè ñ "ãîðîäñêèìè" öåííîñòÿìè,
êîìïåíñèðóþùèìè äåôèöèò êóëüòóðíîãî êàïè-
òàëà. Ó ñåìåé ïðåäïðèíèìàòåëåé çíà÷åíèå ïîêà-
çàòåëÿ âûñîêîãî óðîâíÿ êóëüòóðíîãî êàïèòàëà
íåñêîëüêî âûøå, ÷åì ó ìåùàíñêèõ ñåìåé, íî
íèæå ñðåäíåãî çíà÷åíèÿ (33%). Ýëèòîé æå êóëü-
òóðíîãî êàïèòàëà îêàçàëèñü, êàê è ìîæíî áûëî
îæèäàòü, èíòåëëèãåíòñêèå ñåìüè (77% èìåþò
âûñîêèé óðîâåíü êóëüòóðíîãî êàïèòàëà). Íà
âòîðîì ìåñòå, õîòÿ è ñî çíà÷èòåëüíûì îòðû-
âîì, — ñòóäåíòû, èäåíòèôèöèðóþùèå ñâîè
ñåìüè êàê øëÿõåòñêèå èëè àðèñòîêðàòè÷åñêèå:
54% ýòèõ ñåìåé èìåþò âûñîêèé óðîâåíü êóëü-
òóðíîãî êàïèòàëà è 44% — ñðåäíèé. Ìîæíî óò-
âåðæäàòü, ÷òî ìàíèôåñòàöèÿ îñîáîãî ïðîèñõîæ-
äåíèÿ, à ïî Ï.Áóðäüå, — àïåëëÿöèÿ ê ñîöèàëü-
íîìó êàïèòàëó, ÿâëÿåòñÿ äëÿ ìíîãèõ ñòóäåíòîâ
— â ñâåòå ïîëó÷åííûõ ðåçóëüòàòîâ — çàìåùåíè-
åì îïðåäåëåííîãî äåôèöèòà êóëüòóðíîãî êàïè-
òàëà, ÷òî ìû íàáëþäàëè â ñëó÷àå îòíåñåíèÿ
ñåìåé ê êàòåãîðèè "ìåùàíñêàÿ".

Ôîðìû ïðèåìà â âûñøèå ó÷åáíûå çàâåäåíèÿ è
áàðüåð êóëüòóðíîãî êàïèòàëà. Êàê ïèñàë Ï.Áóðäüå1,
ñèñòåìà ïðèåìà â âóçû — îäèí èç îñíîâíûõ ìå-

õàíèçìîâ ñîöèàëüíîãî îòáîðà, îïèðàþùèéñÿ íà
êðèòåðèé êóëüòóðíîãî êàïèòàëà. Â îáùåì
ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî â Ïîëüøå è Ðîññèè ñèñòåìà
òðàäèöèîííûõ âñòóïèòåëüíûõ ýêçàìåíîâ, óõî-
äÿùàÿ êîðíÿìè âî ôðàíöóçñêóþ òðàäèöèþ, ñî-
ñòàâëÿåò ôóíäàìåíò ñèñòåìû âîñïðîèçâîäñòâà
ñîöèàëüíîé èåðàðõèè, îñíîâàííîé íà êóëüòóð-
íîì êàïèòàëå. Î÷åâèäíî, ÷òî â îáùåñòâàõ ñ
áîëåå îôîðìëåííîé ñîöèàëüíîé ñòðóêòóðîé, êà-
êîâûì ÿâëÿåòñÿ, íàïðèìåð, ôðàíöóçñêîå îáùå-
ñòâî, ïî ñðàâíåíèþ ñ îáùåñòâàìè Öåíòðàëüíîé
è Âîñòî÷íîé Åâðîïû, êóëüòóðíûé êàïèòàë â
çíà÷èòåëüíîé ìåðå ìîæåò âûïîëíÿòü âòîðè÷-
íóþ, âñïîìîãàòåëüíóþ ðîëü, ëèøü óêðåïëÿÿ òðà-
äèöèîííóþ ñîöèàëüíóþ èåðàðõèþ, ñóùíîñòüþ
êîòîðîé ÿâëÿåòñÿ ôèíàíñîâàÿ äèôôåðåíöèàöèÿ.
Îäíàêî íåçàâèñèìî îò ðîëè êóëüòóðíîãî êàïè-
òàëà âñòóïèòåëüíûå ýêçàìåíû èãðàþò çäåñü êëþ-
÷åâóþ ðîëü. Âàæíî è òî, ÷òî ïðèðîäà ñèñòåìû
ýêçàìåíîâ èäåíòè÷íà âî âñåõ óïîìÿíóòûõ êóëü-
òóðàõ — ôðàíöóçñêîé, ïîëüñêîé è ðîññèéñêîé.
Îòìåòèì ïðè ýòîì òðàäèöèîííîå êóëüòóðíîå âëè-
ÿíèå Ôðàíöèè íà ñòðàíû Öåíòðàëüíîé è Âîñòî÷-
íîé Åâðîïû, ãäå â òå÷åíèå íåñêîëüêèõ ïîñëåäíèõ
âåêîâ ôðàíöóçñêàÿ êóëüòóðà êîíêóðèðîâàëà ñ
íåìåöêîé.

Îñîáóþ ðîëü ôðàíöóçñêàÿ êóëüòóðà îêàçàëà
íà ðàçâèòèå ðîññèéñêîé è ïîëüñêîé èíòåëëèãåí-
öèè íà òåððèòîðèÿõ, âõîäèâøèõ â ñîñòàâ Ðîñ-
ñèéñêîé èìïåðèè1. Åå òðàäèöèîííûå èäåàëû
íåñîìíåííî ïîâëèÿëè íà ôîðìèðîâàíèå ñèñòå-
ìû âñòóïèòåëüíûõ ýêçàìåíîâ â âûñøèå ó÷åáíûå
çàâåäåíèÿ Ïîëüøè è Ðîññèè. Â ðàìêàõ ýòîé ñèñ-
òåìû îñîáûé óïîð äåëàåòñÿ íà çíàíèå êëàññè-
÷åñêîé ëèòåðàòóðíîé òðàäèöèè, êàíîíû êîòîðîé
â çíà÷èòåëüíîé ñòåïåíè çàäàþò âûñîêèå ñòàí-
äàðòû ýêçàìåíàöèîííûõ ðàáîò. Íàðÿäó ñ ýòèì
ýêçàìåíû â ýòîé òðàäèöèè íàïðàâëåíû ãëàâíûì
îáðàçîì íà âûÿâëåíèå ìåðû ýðóäèðîâàííîñòè â
ñàìûõ øèðîêèõ îáëàñòÿõ âûñîêîé íàöèîíàëü-
íîé êóëüòóðû. Åñòåñòâåííî, òàêàÿ òðàäèöèÿ äàåò
ïðåèìóùåñòâà ëèöàì, ïðîèñõîäÿùèì èç ñåìåé ñ
âûñîêèì óðîâíåì êóëüòóðíîãî êàïèòàëà, â ïîëü-
ñêîì è ðîññèéñêîì êîíòåêñòàõ ýòî ïðåæäå âñåãî
ìîëîäåæü èç èíòåëëèãåíòñêèõ ñåìåé. Çíàíèÿ,
òðåáóåìûå íà âñòóïèòåëüíûõ ýêçàìåíàõ â ýëèò-
íûå ãîñóäàðñòâåííûå âóçû, — ñóùåñòâåííàÿ
÷àñòü òðàäèöèé, êîòîðûå âîñïðîèçâîäÿòñÿ â èí-
òåëëèãåíòñêèõ ñåìüÿõ è ÿâëÿþòñÿ îñíîâîé ñîöè-
àëüíîãî ñòàòóñà è ãðóïïîâîé èäåíòè÷íîñòè.
Îäíîâðåìåííî èíòåëëèãåíòñêàÿ òðàäèöèÿ ïî-
áóæäàåò ìîëîäåæü èç èíòåëëèãåíòñêèõ ñåìåé

1 И сегодня можно заметить, что влияние высокой француз�
ской культуры среди варшавской интеллигенции ощущается
сильнее, чем в западных и южных районах страны.

1 Bourdieu P., Passeron J.
C. Op. cit.
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èíòåðåñîâàòüñÿ òàêèìè ñôåðàìè âûñîêîé êóëü-
òóðû, çíàíèå î êîòîðûõ, â ñâîþ î÷åðåäü, ÿâëÿåò-
ñÿ îñíîâíûì ýëåìåíòîì âñòóïèòåëüíûõ ýêçàìå-
íîâ â âóçû. Ñóùåñòâåííîå çíà÷åíèå ïðèäàåòñÿ
çíàíèþ èíîñòðàííûõ ÿçûêîâ, êîòîðîå òàêæå
ñâÿçàíî ñ ñåìåéíîé ñîöèàëèçàöèåé.

Îïèñàííûé âûøå ñîöèàëüíûé ñîñòàâ ìîñêîâ-
ñêèõ è âàðøàâñêèõ ñòóäåíòîâ â çíà÷èòåëüíîé
ìåðå ÿâëÿåòñÿ ðåçóëüòàòîì äåéñòâèÿ ìåõàíèçìà
âñòóïèòåëüíûõ ýêçàìåíîâ, êîãäà â âóçû ïîñòóïà-
åò íåïðîïîðöèîíàëüíî áîëüøîå ÷èñëî ëèö èç
èíòåëëèãåíòñêèõ ñåìåé, â ãîðàçäî áîëüøåé ñòå-
ïåíè âëàäåþùèõ êóëüòóðíûì êàïèòàëîì. Àíà-
ëèç ðîëè âñòóïèòåëüíûõ ýêçàìåíîâ â ôîðìèðî-
âàíèè èåðàðõèè âóçîâ è ôàêóëüòåòîâ â Âàðøàâå
è Ìîñêâå òàêæå äàåò èíòåðåñíûå ðåçóëüòàòû.
Íàèáîëåå âûðàçèòåëüíûì ôàêòîðîì äèôôåðåí-
öèàöèè â ýòîé èåðàðõèè ÿâëÿåòñÿ íîâàÿ êàòåãîðèÿ
âóçîâ — ÷àñòíûõ, êîòîðûå â ìàññîâîì ìàñøòàáå
ïîÿâèëèñü â Ïîëüøå è Ðîññèè ïîñòêîììóíèñòè-
÷åñêîãî ïåðèîäà. Èõ õàðàêòåðíàÿ ÷åðòà, êðîìå
ïëàòíîñòè îáó÷åíèÿ, — ñíèæåíèå òðåáîâàíèé ê
ïîñòóïàþùèì. Íåðåäêî åäèíñòâåííûì óñëîâèåì
äëÿ ïîñòóïëåíèÿ ÿâëÿåòñÿ íàëè÷èå àòòåñòàòà çðå-
ëîñòè. Â äðóãèõ ñëó÷àÿõ ïðèåì â ýòè âóçû ïðîèçâî-
äèòñÿ íà îñíîâå íåôîðìàëüíîãî ñîáåñåäîâàíèÿ
ïî ïðîôèëèðóþùåìó ïðåäìåòó, è çà÷àñòóþ ýòî
ñîáåñåäîâàíèå íîñèò õàðàêòåð î÷åíü êðàòêîé
ôîðìàëüíîé öåðåìîíèè, ñîçäàþùåé ëèøü âèäè-
ìîñòü ñóùåñòâîâàíèÿ ìåõàíèçìà îòáîðà.

Â ãîñóäàðñòâåííûõ âóçàõ òðàäèöèîííîå è äëÿ
Ïîëüøè, è äëÿ Ðîññèè ðàçäåëåíèå íà äíåâíîå è
âå÷åðíåå/çàî÷íîå îáó÷åíèå ñòàëî ñåðüåçíûì ôàê-
òîðîì äèôôåðåíöèàöèè ñòóäåíòîâ â çàâèñèìîñòè
îò òîãî, êàê èì ïîâåçëî íà âñòóïèòåëüíûõ ýêçàìå-

íàõ. Òå, êòî ïîëó÷èë áîëåå âûñîêèå îöåíêè, îá-
ðåòàþò ñòàòóñ ñòóäåíòîâ äíåâíûõ áåñïëàòíûõ
îòäåëåíèé è çà ó÷åáó íå ïëàòÿò, à òåõ, êòî ïîëó-
÷èë õóäøèå îöåíêè, çà÷èñëÿþò íà ïëàòíûå îòäå-
ëåíèÿ, íî ýòà ïëàòà ìåíüøå, ÷åì â ÷àñòíûõ
âóçàõ. Ïîýòîìó íåóäèâèòåëüíî, ÷òî â ãëàçàõ è
ìîñêîâñêèõ, è âàðøàâñêèõ ñòóäåíòîâ ãîñóäàðñò-
âåííûå âóçû ãîðàçäî áîëåå ïðåñòèæíû, ÷åì
÷àñòíûå, ïðè óñëîâèè, ÷òî êà÷åñòâî îáðàçîâàíèÿ
â òåõ è äðóãèõ âóçàõ îöåíèâàåòñÿ íå ñòîëü îäíî-
çíà÷íî (ðèñ. 3).

Ïðîàíàëèçèðóåì ôîðìû ïðèåìà â ãîñóäàðñò-
âåííûå è ÷àñòíûå âóçû â Ìîñêâå è Âàðøàâå
(òàáë. 6). Çäåñü ìîæíî çàìåòèòü îïðåäåëåííóþ
ðàçíèöó ìåæäó îáîèìè ãîðîäàìè. Îáðàùàåò íà
ñåáÿ âíèìàíèå òîò ôàêò, ÷òî â öåëîì ÷àñòíûå âóçû
â Âàðøàâå èñïîëüçóþò ìåíåå æåñòêèå ôîðìû ïðè-
åìà ñòóäåíòîâ, ÷åì â Ìîñêâå. Â Âàðøàâå, ïî êðàé-
íåé ìåðå, 70% ñòóäåíòîâ ïîñòóïèëè â ÷àñòíûå
âóçû ïðàêòè÷åñêè àâòîìàòè÷åñêè, òåì áîëåå, ÷òî ê
ýòîé êàòåãîðèè ìîæíî îòíåñòè è òåõ, êòî ïîñòóïèë
â âóç ïî "äðóãèì" êðèòåðèÿì. Â Ìîñêâå æå "àâòî-
ìàòè÷åñêè" ïîñòóïàþò â ÷àñòíûå âóçû íå áîëåå
25% îáó÷àþùèõñÿ â íèõ ñòóäåíòîâ, òîãäà êàê 40%
ñäàþò âñòóïèòåëüíûå ýêçàìåíû è åùå 29% ïðîõî-
äÿò òåñò. Ýòî ðàçëè÷èå â ñîîòíîøåíèè ôîðì ïðè-
åìà â ÷àñòíûå âóçû ìåæäó Âàðøàâîé è Ìîñêâîé
ìîæåò áûòü ñëåäñòâèåì òîãî, ÷òî â Ïîëüøå, â òîì
÷èñëå è â Âàðøàâå, çíà÷èòåëüíî áîëüøå ÷àñòíûõ
âóçîâ, ÷åì â Ìîñêâå.

Â îòëè÷èå îò ÷àñòíûõ âóçîâ ôîðìû ïðèåìà â
ãîñóäàðñòâåííûå âóçû Ìîñêâû è Âàðøàâû î÷åíü
ïîõîæè. Íàèáîëüøåå ñõîäñòâî — â ôîðìàõ ïðè-
åìà â ñàìûå ïðåñòèæíûå âóçû íà áåñïëàòíûå
äíåâíûå îòäåëåíèÿ. ×òîáû ïîñòóïèòü â âóç, â

Рисунок 3
ОЦЕНКА ПРЕСТИЖА И КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ В ГОСУДАРСТВЕННЫХ И ЧАСТНЫХ ВУЗАХ 
(в % от общего числа опрошенных в каждом замере)
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Ìîñêâå ñäàâàëè íåñêîëüêî ýêçàìåíîâ 75% ñòó-
äåíòîâ, â Âàðøàâå — 61%. Ïðèâåäåííûå äàííûå
ñâèäåòåëüñòâóþò, ÷òî âñòóïèòåëüíûå ýêçàìåíû è
â Ìîñêâå, è â Âàðøàâå èãðàþò ñàìóþ âàæíóþ
ðîëü â îòáîðå ïîñòóïàþùèõ â ñàìûå ïðåñòèæíûå
âóçû. Ýòî ïîäòâåðæäàåòñÿ è ñîïîñòàâëåíèåì
äàííûõ î òðóäíîñòè ïîñòóïëåíèÿ â òå âóçû, ãäå
ó÷àòñÿ ðåñïîíäåíòû (òàáë. 7).

Êàê âèäíî, íàèáîëåå çíà÷èòåëüíûé îòñåâ è â
Ïîëüøå, è â Ðîññèè ïðîèñõîäèò ïðè ïîñòóïëå-
íèè íà áåñïëàòíîå îáó÷åíèå â ãîñóäàðñòâåííûå
âóçû. Â Âàðøàâå áîëåå 60% ñòóäåíòîâ òàêèõ îò-
äåëåíèé óòâåðæäàþò, ÷òî èç ïîñòóïàâøèõ âìåñòå

ñ íèìè áîëåå ïîëîâèíû íå ïîñòóïèëè. Â Ìîñêâå
ýòà âåëè÷èíà áîëåå ÷åì âäâîå ìåíüøå, íî âûçû-
âàåò óäèâëåíèå, ÷òî 26% ñòóäåíòîâ ýòîé êàòåãî-
ðèè çàòðóäíèëèñü îòâåòèòü, íå èìåÿ, ïî-âèäè-
ìîìó, ñâåäåíèé î ìàñøòàáå îòñåâà (â Âàðøàâå
òàêèõ òîëüêî 1%). Íå èñêëþ÷åíî, ÷òî â äåéñòâè-
òåëüíîñòè ñîîòíîøåíèå ïîñòóïèâøèõ è íåïî-
ñòóïèâøèõ â Ìîñêâå àíàëîãè÷íî äàííûì ïî
Âàðøàâå. Çàòî âàðøàâÿíå, îáó÷àþùèåñÿ â ÷àñò-
íûõ âóçàõ, ïðîäåìîíñòðèðîâàëè áîëüøóþ íåîñ-
âåäîìëåííîñòü î êîíêóðñå â èõ âóçû, ÷åì ìîñ-
êîâñêèå ñòóäåíòû ÷àñòíûõ âóçîâ (38 ïðîòèâ
22%). Íî ïî÷òè ðàâíàÿ äîëÿ âàðøàâñêèõ è ìîñ-

Таблица 6
КАКИМ ОБРАЗОМ ВЫ ПОСТУПИЛИ В ЭТО УЧЕБНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ?

Вариант ответа

Москва Варшава

В среднем

Государственный вуз
Частный 

вуз
В среднем

Государственный вуз
Частный

вузбесплатное
обучение

платное
обучение

бесплатное
обучение

платное
обучение

Сдавал/а только один экзамен
как абитуриент с золотой медаD
лью или занявший призовое
место на олимпиаде по какомуD
либо предмету 8 12 2 1 2 2 1 2

Сдавал/а несколько предметов 64 75 67 40 43 61 37 6

Проходил/а только тест 11 3 10 29 20 24 32 8

Было только собеседование 7 2 8 19 11 1 2 34

Был конкурс аттестатов зрелости 0 0 1 1 2 0 10 3

Поступал/а по другим критериям 8 8 11 7 12 11 14 13

Не было ни вступительных экзаD
менов, ни других форм отбора
кандидатов — принимали всех,
кто имел аттестат зрелости 1 0 2 4 11 0 3 35

Число опрошенных 1500 918 180 402 1551 958 118 475

Таблица 7
ОЦЕНИТЕ ПРИМЕРНО, СКОЛЬКО ЧЕЛОВЕК ИЗ ТЕХ, КТО ПОДАВАЛ ДОКУМЕНТЫ НА ВАШ ФАКУЛЬТЕТ, ПОСТУПИЛИ?
(в % от числа опрошенных в каждом замере)

Уровень поступаемости

Москва Варшава

В среднем

Государственный вуз
Частный 

вуз
В среднем

Государственный вуз
Частный

вузбесплатное
обучение

платное
обучение

бесплатное
обучение

платное
обучение

Практически все 13 3 8 37 11 4 3 26

Почти все 11 6 12 21 14 10 6 24

Больше половины 19 21 16 14 11 13 9 8

Половина 12 15 11 4 8 11 9 2

Меньше половины, 
но больше 10% 18 25 17 1 35 51 48 1

10% и меньше 3 4 2 1 8 11 22 0

Затрудняюсь ответить 26 26 35 22 13 1 4 38

Число опрошенных 1475 916 176 383 1376 841 103 432
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êîâñêèõ ñòóäåíòîâ ÷àñòíûõ âóçîâ (50 è 58% ñîîò-
âåòñòâåííî) óòâåðæäàþò, ÷òî íà èõ ôàêóëüòåòû
ïîñòóïèëè âñå èëè ïî÷òè âñå æåëàþùèå.

Äàëåå ïðîàíàëèçèðóåì ñâÿçü ìåæäó óðîâíåì
ñåìåéíîãî êóëüòóðíîãî êàïèòàëà è äâóìÿ ïðè-
çíàêàìè — òðóäíîñòü ïîñòóïëåíèÿ íà âûáðàí-
íûé ôàêóëüòåò è òèï âóçà (òàáë. 8 è 9). Çäåñü
íàáëþäàåòñÿ èíòåðåñíîå ðàçëè÷èå ìåæäó ìîñ-
êîâñêîé è âàðøàâñêîé âûáîðêàìè. Â Ìîñêâå íà
ôàêóëüòåòàõ ñ âûñîêèì êîíêóðñîì ïðè ïîñòóï-
ëåíèè (ïîñòóïàåò ìåíüøå ïîëîâèíû èç ïîäàâàâ-
øèõ äîêóìåíòû) — ÿâíîå ïðåîáëàäàíèå ñòóäåí-
òîâ èç ñåìåé ñ âûñîêèì óðîâíåì êóëüòóðíîãî
êàïèòàëà íàä ñòóäåíòàìè èç ñåìåé ñ íèçêèì è
ñðåäíèì óðîâíÿìè êàïèòàëîâ. Íà ôàêóëüòåòàõ,
êóäà ïîñòóïèòü ëåã÷å âñåãî (ïðèíèìàþòñÿ âñå
èëè ïî÷òè âñå), ó÷àòñÿ 21% ñòóäåíòîâ èç ñåìåé ñ
âûñîêèì óðîâíåì êóëüòóðíîãî êàïèòàëà, â òî
âðåìÿ êàê èç ñåìåé ñ íèçêèì óðîâíåì êàïèòà-
ëà — â 1,7 ðàçà áîëüøå, èëè 35%. Â Âàðøàâå ýòè
ðàçëè÷èÿ ìåíåå çàìåòíû. Íà ôàêóëüòåòàõ ñ âû-
ñîêèì êîíêóðñîì ïðè ïîñòóïëåíèè ó÷èòñÿ ðàâ-

íîå ÷èñëî ñòóäåíòîâ (ïî 25%) èç ñåìåé êàæäîãî
èç òðåõ óðîâíåé êóëüòóðíîãî êàïèòàëà. Íàè-
áîëüøàÿ ðàçíèöà ïðèõîäèòñÿ íà ñëó÷àé ñàìûõ
ýëèòíûõ ôàêóëüòåòîâ (êîíêóðñ ïðè ïîñòóïëå-
íèè — 10 è áîëüøå êàíäèäàòîâ íà îäíî ìåñòî),
ãäå ïî÷òè òðåõêðàòíîå ïðåâûøåíèå äîëè ñòóäåí-
òîâ èç ñåìåé ñ âûñîêèì óðîâíåì êóëüòóðíîãî
êàïèòàëà íàä äîëÿìè ñòóäåíòîâ èç ñåìåé ñî
ñðåäíèì è íèçêèì êàïèòàëàìè. Â Ìîñêâå æå ñòó-
äåíòîâ èç ñåìåé ñ íèçêèì óðîâíåì êóëüòóðíîãî
êàïèòàëà íà ýëèòíûõ ôàêóëüòåòàõ ïðàêòè÷åñêè
íåò. Õàðàêòåðíî, ÷òî ñòóäåíòû èç ñåìåé ñ íèçêèì
è ñðåäíèì óðîâíÿìè êàïèòàëîâ ìåíåå äðóãèõ îñ-
âåäîìëåíû î êîíêóðñå ïðè ïîñòóïëåíèè (íàè-
áîëüøàÿ äîëÿ çàòðóäíèâøèõñÿ îòâåòèòü).

Îïèñàííûå çàâèñèìîñòè ñòàíîâÿòñÿ åùå
áîëåå óáåäèòåëüíûìè â ñâåòå äàííûõ òàáëèöû 9.
Èç íèõ ñëåäóåò, ÷òî â âàðøàâñêèõ âóçàõ, êàê óæå
ãîâîðèëîñü, íå òîëüêî áîëüøå ñòóäåíòîâ èç
ñåìåé ñ íèçêèì óðîâíåì ñåìåéíîãî êóëüòóðíîãî
êàïèòàëà, ÷åì â ìîñêîâñêèõ (ñì. ðèñ. 1), íî è
ãîðàçäî ÷àùå îíè ó÷àòñÿ íà áåñïëàòíûõ îòäåëå-

Таблица 8
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ОТВЕТОВ О ТРУДНОСТИ ПОСТУПЛЕНИЯ НА ВЫБРАННЫЙ ФАКУЛЬТЕТ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ УРОВНЯ
СЕМЕЙНОГО КУЛЬТУРНОГО КАПИТАЛА (в % от числа опрошенных в каждом замере)

Доля  поступающих

Москва Варшава

В среднем

Уровень семейного
культурного капитала В среднем

Уровень семейного
культурного капитала

низкий средний высокий низкий средний высокий

Практически все 12 19 14 11 11 13 11 10

Почти все 11 16 12 10 14 12 14 15

Больше половины 19 13 19 19 11 16 11 9

Половина 12 9 10 13 8 7 9 7

Меньше половины, но
больше 10% 18 17 14 20 36 31 35 38

10% и меньше 3 0 4 3 8 5 4 14

Затруднились ответить 26 27 28 24 12 16 15 8

Число опрошенных 1448 96 468 885 1289 189 578 522

Таблица 9
ТИП ВУЗА И УРОВЕНЬ СЕМЕЙНОГО КУЛЬТУРНОГО КАПИТАЛА (в % от числа опрошенных в каждом замере)

Тип вуза

Москва Варшава

В среднем

Уровень семейного
культурного капитала В среднем

Уровень семейного
культурного капитала

низкий средний высокий низкий средний высокий

Бесплатное отделение
государственного вуза 61 53 55 66 61 67 61 60

Платное отделение гоD
сударственного вуза 12 13 12 12 8 5 6 12

Частные вузы 27 35 33 23 30 28 34 28

Число опрошенных 1473 101 479 893 1450 212 662 576
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íèÿõ ãîñóäàðñòâåííûõ âóçîâ. Â Ìîñêâå òîëüêî
53% ñòóäåíòîâ èç ñåìåé ñ íèçêèì óðîâíåì êóëü-
òóðíîãî êàïèòàëà ó÷àòñÿ íà áåñïëàòíûõ îòäåëå-
íèÿõ, â òî âðåìÿ êàê íà ýòèõ îòäåëåíèÿõ ñòóäåí-
òîâ èç ñåìåé ñ âûñîêèì óðîâíåì êóëüòóðíîãî
êàïèòàëà ó÷èòñÿ 66%. Â Âàðøàâå ýòî ñîîòíîøå-
íèå èìååò îáðàòíî ïðîïîðöèîíàëüíûé õàðàêòåð.
Äîëÿ ñòóäåíòîâ èç ñåìåé ñ íèçêèì óðîâíåì
êóëüòóðíîãî êàïèòàëà, îáó÷àþùèõñÿ íà áåñ-
ïëàòíûõ îòäåëåíèÿõ, ñîñòàâëÿåò 67%, â òî âðåìÿ
êàê äîëÿ ñòóäåíòîâ èç ñåìåé ñ âûñîêèì óðîâíåì
êóëüòóðíîãî êàïèòàëà, îáó÷àþùèõñÿ íà ýòèõ îò-
äåëåíèÿõ, — òîëüêî 60%. Â ìîñêîâñêèõ ÷àñòíûõ
âóçàõ ñòóäåíòîâ èç ñåìåé ñ íèçêèì óðîâíåì êà-
ïèòàëà ó÷èòñÿ îòíîñèòåëüíî áîëüøå, ÷åì â âàð-
øàâñêèõ. Â Âàðøàâå ÷àñòíûå âóçû íàèáîëåå ïî-
ïóëÿðíû ó ñòóäåíòîâ èç ñåìåé ñî ñðåäíèì óðîâ-
íåì êóëüòóðíîãî êàïèòàëà.

Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî â Ïîëüøå â ãîðàçäî áîëüøåé
ñòåïåíè, ÷åì â Ðîññèè, áåñïëàòíîå îáó÷åíèå â
ãîñóäàðñòâåííûõ âóçàõ îòêðûòî äëÿ ëþäåé, êî-
òîðûå, ñêîðåå âñåãî, íå ìîãëè áû ïëàòèòü çà
ó÷åáó, à âñòóïèòåëüíûå ýêçàìåíû â áîëüøåé ñòå-
ïåíè îáåñïå÷èâàþò ïðèåì â âóçû ñïîñîáíûõ
ñòóäåíòîâ èç ìåíåå îáåñïå÷åííûõ ñåìåé.

Äàííûé òåçèñ ïîäòâåðæäàåòñÿ äàííûìè òàá-
ëèö 10–13, â êîòîðûõ ðàññ÷èòàíî, êàêàÿ äîëÿ
ñòóäåíòîâ, èäåíòèôèöèðóþùèõ ñåáÿ ñ òîé èëè
èíîé êàòåãîðèåé ñåìüè, îáó÷àþòñÿ â âóçàõ ðàç-
ëè÷íûõ òèïîâ (ïëàòíîå è áåñïëàòíîå îáó÷å-
íèå). Â Ìîñêâå (òàáë. 10) ñòóäåíòû èç ñåìåé
ñëóæàùèõ, îòíåñåííûõ íàìè ê èíòåëëèãåíò-
ñêèì ñåìüÿì, ãîðàçäî ÷àùå ïîïàäàþò íà áåñ-
ïëàòíîå îáó÷åíèå, õîòÿ â ñëó÷àå êëàññè÷åñêèõ
èíòåëëèãåíòñêèõ ñåìåé (ó÷åíûå, ïðåïîäàâàòå-
ëè âóçîâ, òâîð÷åñêàÿ èíòåëëèãåíöèÿ) íåò íè-
êàêîé ðàçíèöû â äîëå ñòóäåíòîâ, îáó÷àþùèõñÿ
â âóçàõ ðàçíûõ òèïîâ. Ñóùåñòâåííû ðàçëè÷èÿ
ó ãðóïï ñòóäåíòîâ èç ñåìåé ðàáî÷èõ è ïðåäïðè-
íèìàòåëåé. Äîëè ñòóäåíòîâ èç ñåìåé ðàáî÷èõ,
îáó÷àþùèõñÿ áåñïëàòíî èëè â ÷àñòíûõ âóçàõ,
ïðàêòè÷åñêè íå ðàçëè÷àþòñÿ, íî äîëÿ ñòóäåíòîâ
èç ñåìåé ðàáî÷èõ, îáó÷àþùèõñÿ íà ïëàòíûõ
îòäåëåíèÿõ ãîñóäàðñòâåííûõ âóçîâ, íåñêîëüêî
âûøå. Ñàìûå çíà÷èòåëüíûå ðàçëè÷èÿ ïî äîëå
îáó÷àþùèõñÿ â âóçàõ ðàçíûõ òèïîâ ïðèõîäÿòñÿ
íà êàòåãîðèþ ñòóäåíòîâ èç ñåìåé ïðåäïðèíèìà-
òåëåé: íàèáîëüøàÿ èõ äîëÿ ó÷èòñÿ íà ïëàòíûõ
îòäåëåíèÿõ ãîñóäàðñòâåííûõ âóçîâ, ñóùåñòâåí-
íî ìåíüøàÿ — â ÷àñòíûõ âóçàõ, à íàèìåíüøàÿ

Таблица 10
ДОЛЯ МОСКОВСКИХ СТУДЕНТОВ ИЗ РАЗЛИЧНЫХ СЕМЕЙ ПО ТИПАМ ВУЗОВ 
(в % от числа опрошенных, обучающихся в каждом из типов вуза)

Тип семьи В среднем

Государственный вуз

Частный вузбесплатное
обучение

платное
обучение

Служащие (инженеры, врачи, учителя, юристы и т.п.) 61 64 45 59

Рабочие 15 15 17 14

Предприниматели, включая фермеров 14 10 27 16

Ученые, преподаватели вузов, творческая интеллигенция 8 8 8 8

Крестьяне (кроме фермеров) – – – –

Другой/воспитывался в детском доме 1 1 1 1

Таблица 11
ДОЛЯ МОСКОВСКИХ СТУДЕНТОВ ИЗ РАЗЛИЧНЫХ СЕМЕЙ ПО ТИПАМ ВУЗОВ
(в % от числа опрошенных, происходящих из того или иного типа семьи)

Тип семьи

Государственный вуз

Частный вузбесплатное
обучение

платное
обучение

Служащие (инженеры, врачи, учителя, юристы и т.п.) 65 9 26

Рабочие 61 13 26

Предприниматели, включая фермеров 44 24 32

Ученые, преподаватели вузов, творческая интеллигенция 63 12 25

Крестьяне (кроме фермеров) – – –

Другой/воспитывался в детском доме 63 3 31

В среднем 61 12 27
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÷àñòü îáó÷àåòñÿ â ãîñóäàðñòâåííûõ âóçàõ áåñ-
ïëàòíî.

Àíàëèç äàííûõ òàáëèöû 11 ïîêàçûâàåò, ÷òî
ñòóäåíòû èç ñåìåé ïðåäïðèíèìàòåëåé — åäèíñò-
âåííàÿ ãðóïïà ñðåäè âûäåëåííûõ ïî ïðîèñõîæ-
äåíèþ ìîñêîâñêèõ ñòóäåíòîâ, â êîòîðîé áåñ-
ïëàòíî ó÷èòñÿ â âóçàõ ìåíüøå ïîëîâèíû. Ñòó-
äåíòû èç èíòåëëèãåíòñêèõ ñåìåé (ñëóæàùèõ è
íàó÷íî-õóäîæåñòâåííîé èíòåëëèãåíöèè) èìåþò
ÿâíîå ïðåèìóùåñòâî ïåðåä äðóãèìè êàòåãîðèÿ-
ìè — áî’ëüøàÿ èõ ÷àñòü ó÷èòñÿ áåñïëàòíî (65 è
63% ñîîòâåòñòâåííî). Áåñïëàòíî îáó÷àþùèõñÿ
ñòóäåíòîâ èç ñåìåé ðàáî÷èõ íåñêîëüêî ìåíüøå,
íî è îíè ïðåäñòàâëÿþò â ñâîåé ãðóïïå áåçóñëîâ-
íîå áîëüøèíñòâî (61%).

Àíàëèç àíàëîãè÷íûõ äàííûõ ïî Âàðøàâå äàåò
íå ìåíåå, à â èçâåñòíîì ñìûñëå è áîëåå èíòåðåñ-
íûå ðåçóëüòàòû (òàáë. 12 è 13). Òàê æå, êàê è â
Ìîñêâå, â ãðóïïå ñòóäåíòîâ èç ñåìåé ïðåäïðè-

íèìàòåëåé äîëÿ îáó÷àþùèõñÿ íà ïëàòíûõ îòäå-
ëåíèÿõ ãîñóäàðñòâåííûõ âóçîâ â 2 ðàçà áîëüøå
òåõ, êòî ó÷èòñÿ áåñïëàòíî. Áîëåå 40% ïðåäñòàâè-
òåëåé ýòîé ãðóïïû óäàåòñÿ ïîïàñòü íà áåñïëàò-
íûå îòäåëåíèÿ, à ïî÷òè ïîëîâèíà (48%) ó÷èòñÿ â
÷àñòíûõ âóçàõ (çàìåòèì, ÷òî â Ìîñêâå òàêîâûõ
ìåíåå òðåòè — 32%). Îñîáûé èíòåðåñ ïðèâëåêà-
åò òîò ôàêò, ÷òî äðóãîé êàòåãîðèåé ñòóäåíòîâ,
ïî÷òè ïîëîâèíà êîòîðûõ (49%) ó÷èòñÿ â ÷àñòíûõ
âóçàõ, ÿâëÿþòñÿ ïðåäñòàâèòåëè øëÿõåòñêèõ è
àðèñòîêðàòè÷åñêèõ ñåìåé. Ýòîò ôàêò ïîäòâåðæ-
äàåò íàøó ãèïîòåçó î òîì, ÷òî øëÿõåòñêî-àðèñ-
òîêðàòè÷åñêàÿ èäåíòè÷íîñòü ìîæåò ðàññìàòðè-
âàòüñÿ êàê ïîïûòêà ìàíèôåñòàöèè âëàäåíèÿ
îñîáûì òèïîì ñîöèàëüíîãî êàïèòàëà: îí, êàê
ïðåäïîëàãàåòñÿ, êîìïåíñèðóåò äåôèöèò êóëü-
òóðíîãî êàïèòàëà, êîòîðûé â ïîëüñêîì êîíòåêñ-
òå è îñîáåííî â ñôåðå ïîëó÷åíèÿ îáðàçîâàíèÿ
ÿâëÿåòñÿ êëþ÷åâûì.

Таблица 12
ДОЛЯ ВАРШАВСКИХ СТУДЕНТОВ ИЗ РАЗЛИЧНЫХ СЕМЕЙ ПО ТИПАМ ВУЗОВ
(в % от числа опрошенных, обучающихся в каждом из типов вуза)

Тип семьи В среднем

Государственный вуз

Частный вузбесплатное
обучение

платное
обучение

Интеллигентская 32 32 39 30

Мещанская 18 17 17 18

Рабочие 15 17 7 12

Предприниматели 10 7 15 16

Крестьянская 8 9 5 7

Служащие 7 7 6 6

Ремесленники 3 3 2 2

Шляхетская/аристократическая 3 2 3 5

Другой/воспитывался в детском доме 6 3 3 2

Таблица 13
ДОЛЯ ВАРШАВСКИХ СТУДЕНТОВ ИЗ РАЗЛИЧНЫХ СЕМЕЙ ПО ТИПАМ ВУЗОВ
(в % от числа опрошенных, происходящих из того или иного типа семьи)

Тип семьи

Государственный вуз

Частный вузбесплатное
обучение

платное
обучение

Интеллигентская 62 9 29

Мещанская 61 8 31

Рабочие 71 4 26

Предприниматели 41 11 48

Крестьянская 69 5 26

Служащие 64 7 29

Ремесленники 73 5 22

Шляхетская/аристократическая 44 7 49

Другой/воспитывался в детском доме 68 7 25

В среднем 62 8 31
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Íà ñëåäóþùåì ìåñòå ïî äîëå îáó÷àþùèõñÿ
áåñïëàòíî íàõîäÿòñÿ âûõîäöû èç èíòåëëèãåíò-
ñêèõ è ìåùàíñêèõ ñåìåé. Çäåñü ïðèìå÷àòåëü-
íûì ÿâëÿåòñÿ òî, ÷òî, íåñìîòðÿ íà ðàçëè÷èÿ ýòèõ
ãðóïï ïî óðîâíþ êóëüòóðíîãî êàïèòàëà, äîëè èõ
ïðåäñòàâèòåëåé, îáó÷àþùèõñÿ áåñïëàòíî, ïðàê-
òè÷åñêè ðàâíîâåëèêè — áîëåå 60%. Âïðî÷åì,
äîëè ïðåäñòàâèòåëåé ýòèõ ãðóïï, îáó÷àþùèõñÿ â
÷àñòíûõ âóçàõ, òîæå ïðèáëèçèòåëüíî ðàâíû, íî
èõ â äâà ðàçà ìåíüøå, ÷åì îáó÷àþùèõñÿ áåñïëàò-
íî (30% +1%). Íåñêîëüêî áîëüøå äîëÿ ñòóäåíòîâ,
îáó÷àþùèõñÿ íà áåñïëàòíûõ îòäåëåíèÿõ, èç ñåìåé
ñëóæàùèõ (64%), íî â ãðóïïàõ ñòóäåíòîâ èç êðåñ-
òüÿíñêèõ ñåìåé, ñåìåé ðàáî÷èõ è ðåìåñëåííèêîâ
äîëè îáó÷àþùèõñÿ áåñïëàòíî — ñàìûå âûñîêèå
(69, 71 è 73% ñîîòâåòñòâåííî). Âñå ýòî ñâèäåòåëü-
ñòâóåò î òîì, ÷òî ïîëüñêàÿ ýêçàìåíàöèîííàÿ ñèñ-
òåìà îáåñïå÷èâàåò áî’ëüøóþ ñîöèàëüíóþ äîñòóï-
íîñòü ê âûñøåìó îáðàçîâàíèþ äëÿ ìîëîäåæè,
ïðîèñõîäÿùåé èç ñåìåé ñ íèçêèì èëè ñðåäíèì
ñîöèàëüíûì ïîëîæåíèåì (ïðàêòè÷åñêè ïî âñåì
ïîêàçàòåëÿì òèïîâ êàïèòàëà, âûäåëåííûì Ï.Áóð-
äüå). Äëÿ îïðåäåëåííîé ÷àñòè âàðøàâñêîé ó÷à-
ùåéñÿ ìîëîäåæè èç ñåìåé ðàáî÷èõ è êðåñòüÿí áåñ-
ïëàòíîå îáó÷åíèå â ãîñóäàðñòâåííûõ âóçàõ îñòàåò-
ñÿ âàæíåéøåé àëüòåðíàòèâîé ïëàòíîãî îáó÷åíèÿ,
êîòîðîå äëÿ çíà÷èòåëüíîé èõ ÷àñòè íàõîäèòñÿ çà
ïðåäåëàìè ôèíàíñîâûõ âîçìîæíîñòåé.

Ìîæíî, òàêèì îáðàçîì, çàêëþ÷èòü, ÷òî äëÿ ëèö
èç ñåìåé ñ âûñîêèì óðîâíåì êóëüòóðíîãî êàïèòàëà

ïîëüñêàÿ ýêçàìåíàöèîííàÿ ñèñòåìà íå ÿâëÿåòñÿ
ñåðüåçíûì ïðåïÿòñòâèåì, à äëÿ ëèö èç ñåìåé ñ
áîëåå íèçêèì óðîâíåì êàïèòàëà îíà ïðåäîñòàâ-
ëÿåò ãîðàçäî áîëüøå âîçìîæíîñòåé äëÿ ñîöèàëü-
íîãî ïðîäâèæåíèÿ, ÷åì ðîññèéñêàÿ ñèñòåìà.

Íåëüçÿ èñêëþ÷èòü, ÷òî â ñëó÷àå Ðîññèè ñóùå-
ñòâåííóþ ðîëü, îïðåäåëÿþùóþ äîñòóïíîñòü
âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ, èãðàþò, âî-ïåðâûõ, äî-
ñòàòî÷íî ðàñïðîñòðàíåííîå ÿâëåíèå êîððóïöèè
è, âî-âòîðûõ, êàê ïðàâèëî, âûñîêàÿ îôèöèàëü-
íàÿ ñòîèìîñòü îáó÷åíèÿ, õîòÿ åå òî÷íóþ âåëè÷è-
íó îïðåäåëèòü äîâîëüíî òðóäíî. Â òàáëèöå 14
ïðåäñòàâëåíû ìíåíèÿ îïðîøåííûõ î ðàñïðî-
ñòðàíåííîñòè êîððóïöèè â ñèñòåìå ïðèåìà ñòó-
äåíòîâ â âóçû. Ðàçíèöà ìåæäó ãîðîäàìè î÷åâèä-
íà: â Ìîñêâå ïî÷òè 70% ñòóäåíòîâ ñ÷èòàþò, ÷òî
êîððóïöèÿ âåñüìà ðàñïðîñòðàíåíà, òîãäà êàê â
Âàðøàâå ïîäîáíîãî ìíåíèÿ ïðèäåðæèâàþòñÿ
ìåíüøå ïîëîâèíû îïðîøåííûõ (46%).

Îôèöèàëüíàÿ âåëè÷èíà ñòîèìîñòè îáó÷åíèÿ
àíàëèçèðîâàëàñü íà îñíîâå îòâåòîâ ðåñïîíäåíòîâ
î öåíå îáó÷åíèÿ çà îäèí ñåìåñòð. Ïîñêîëüêó â
Ìîñêâå îïåðèðóþò îáû÷íî öåíàìè â äîëëàðàõ èëè
òàê íàçûâàåìûõ óñëîâíûõ åäèíèöàõ, à â Âàðøàâå
öåíó íàçûâàþò â âàëþòå ñòðàíû (çëîòûå), â àíêå-
òàõ äëÿ Ìîñêâû è Âàðøàâû èñïîëüçîâàëèñü
øêàëû ñ ñîîòâåòñòâóþùèìè ðàçìåðíîñòÿìè. Äàí-
íûå íà ðèñóíêå 4 äåìîíñòðèðóþò çíà÷èòåëüíîå
ñõîäñòâî â ñòðóêòóðå îïëàòû. Â Ìîñêâå áîëüøå
1000 äîëë. çà ñåìåñòð ïëàòÿò 33% îïðîøåííûõ.

Таблица 14
СТЕПЕНЬ РАСПРОСТРАНЕННОСТИ КОРРУПЦИИ ПРИ ПРИЕМЕ В ВУЗЫ

Мнение о коррупции Москва Варшава

Коррупция при приеме в вузы — это исключение 5 14

В определенной мере коррупция имеет место в некоторых вузах 27 40

Коррупция встречается довольно часто и во многих вузах 38 27

Коррупция повсеместна, но сам/а с ней не сталкивался/лась 14 12

Коррупция повсеместна, и я сам/а знаю ее случаи 17 7

Рисунок 4
СТОИМОСТЬ ОДНОГО (ТЕКУЩЕГО) СЕМЕСТРА ОБУЧЕНИЯ
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Åñëè ïðèíÿòü, ÷òî 3500 çëîòûõ ñîîòâåòñòâóþò
1000 äîëëàðîâ, òî â Âàðøàâå òàêæå 33% ñòóäåí-
òîâ çàÿâèëè, ÷òî ñòîèìîñòü îäíîãî ñåìåñòðà èõ
îáó÷åíèÿ ïðåâûøàåò ýòîò óðîâåíü.

Àíàëèç çàâèñèìîñòè âåëè÷èíû îïëàòû çà îáó-
÷åíèå îò òèïà ñåìüè ñòóäåíòîâ (òàáë. 15 è 16)
ïîêàçûâàåò, ÷òî ïî ñàìîé âûñîêîé ñòàâêå è â
Ìîñêâå, è â Âàðøàâå ïëàòÿò ñòóäåíòû èç ñåìåé
ïðåäïðèíèìàòåëåé è èíòåëëèãåíòñêèõ ñåìåé
(â Ìîñêâå èíòåëëèãåíòñêèå ñåìüè — ýòî ñåìüè
ñëóæàùèõ è ñåìüè íàó÷íî-õóäîæåñòâåííîé èí-
òåëëèãåíöèè). Â Ìîñêâå ðàçäåëåíèå èíòåëëè-
ãåíòñêèõ ñåìåé íà ñåìüè ñëóæàùèõ è ñåìüè íà-
ó÷íî-õóäîæåñòâåííîé èíòåëëèãåíöèè ïîêàçû-
âàåò, ÷òî ïîñëåäíèå íå ïîñûëàþò ñâîèõ äåòåé
ó÷èòüñÿ â âóçû ñ ñàìûì äîðîãèì îáó÷åíèåì.

Ó ñòóäåíòîâ, îïëà÷èâàþùèõ îáó÷åíèå, èñòî÷-
íèêè ôèíàíñèðîâàíèÿ ó÷åáû îêàçàëèñü â Ìîñ-
êâå è Âàðøàâå äîñòàòî÷íî ïîõîæèìè. Äëÿ îáåèõ
ñòðàí, êàê âèäíî èç òàáëèöû 17, íå õàðàêòåðíû

òàêèå èñòî÷íèêè ôèíàíñèðîâàíèÿ îáó÷åíèÿ,
êàê ïîëó÷åíèå íåîáõîäèìûõ ñðåäñòâ â äîëã/â
êðåäèò è ïîëó÷åíèå ñòèïåíäèè èëè äðóãîé ïîä-
äåðæêè îò êàêîãî-ëèáî ó÷ðåæäåíèÿ èëè ëèöà
(â ïîñëåäíåì ñëó÷àå Ïîëüøà èìååò íåêîòîðîå
ïðåèìóùåñòâî).

Таблица 15
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ОТВЕТОВ МОСКОВСКИХ СТУДЕНТОВ О СТОИМОСТИ ОБУЧЕНИЯ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ТИПА СЕМЬИ
(стоимость обучения указана в долл. США)

Тип семьи
Не больше

500
500–1000 1000–1500 1500–2500 2500–3500

Больше
3500

В среднем

Служащие (инженеры, врачи,
учителя, юристы и т.п.) 59 56 55 51 39 50 55

Рабочие 23 16 8 12 7 0 15

Предприниматели, включая
фермеров 9 18 23 29 42 50 20

Ученые, преподаватели вузов,
творческая интеллигенция 7 8 12 7 7 0 8

Крестьяне (кроме фермеров) – – – – – – –

Другой/воспитывался 
в детском доме 2 2 2 1 6 0 1

Таблица 16
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ОТВЕТОВ ВАРШАВСКИХ СТУДЕНТОВ О СТОИМОСТИ ОБУЧЕНИЯ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ТИПА СЕМЬИ
(стоимость обучения указана в злотых)

Тип семьи
Не больше

500
500–1000 1000–1500 1500–2500 2500–3500

Больше
3500

В среднем

Интеллигентская 46 27 21 18 36 39 31

Мещанская 23 14 16 23 17 15 18

Рабочие 15 14 11 18 10 4 10

Предприниматели 8 23 11 9 19 23 17

Крестьянская 8 0 21 11 4 4 7

Служащие 0 9 5 8 7 4 6

Ремесленники 0 9 5 4 0 1 2

Шляхетская/аристократическая 0 5 5 6 3 3 4

Другой/воспитывался 
в детском доме 0 0 5 4 4 6 5

Таблица 17
ИСТОЧНИКИ ПОЛУЧЕНИЯ ДЕНЕГ НА ОПЛАТУ УЧЕБЫ

Источник оплаты за обучение Москва Варшава

Сам/а зарабатываю деньги на учебу 19 12

Деньги на учебу дают родители/родD
ственники 79 79

Деньги на учебу получил/а в долг/
в кредит 1 2

Имею стипендию или иную безвозD
вратную поддержку от учреждеD
ния/фирмы, лица 2 3

Другие источники 2 4
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Ïîëó÷åíèå ñòóäåíòàìè ñòèïåíäèé, íàçíà÷àå-
ìûõ âóçàìè, íàìíîãî áîëüøå ðàñïðîñòðàíåíî â
Ìîñêâå, ÷åì â Âàðøàâå (òàáë. 18). Ïðè ýòîì â
Ìîñêâå 52% ñòóäåíòîâ ïîëó÷àþò ñòèïåíäèþ çà
óñïåøíóþ ó÷åáó è 20% — ñîöèàëüíóþ ñòèïåí-
äèþ, â Âàðøàâå ñîîòâåòñòâóþùèå ïîêàçàòåëè
ñîñòàâëÿþò 19 è 11%.

Ìíåíèÿ ñòóäåíòîâ î ïðèíöèïàõ ïðèåìà â âóçû
è î ñèñòåìå âûïëàòû ñòèïåíäèé. Îäíèì èç íà-
ïðàâëåíèé íàøåãî àíàëèçà áûëî âûÿâëåíèå îò-
íîøåíèÿ ñòóäåíòîâ ê íûíåøíåé ñèñòåìå ïðèåìà
â âóçû è ê ïëàòå çà îáó÷åíèå. Â ñâîåì îòíîøåíèè
ê ñèñòåìå ïðèåìà â âóçû ñòóäåíòû îêàçàëèñü íå-
îæèäàííî î÷åíü êîíñåðâàòèâíûìè (òàáë. 19).
Áîëåå ïîëîâèíû îïðîøåííûõ âûñêàçàëèñü çà ñî-
õðàíåíèå òðàäèöèîííîé ñèñòåìû âñòóïèòåëüíûõ
ýêçàìåíîâ. Ïîñòóïëåíèå â âóçû áåç ýêçàìåíîâ
èëè íà îñíîâå êîíêóðñà àòòåñòàòîâ (ñèñòåìà,
äåéñòâóþùàÿ âî ìíîãèõ ñòðàíàõ Çàïàäíîé Åâðî-
ïû, íàïðèìåð, â Øâåöèè) ïîääåðæàëè 6% ìîñ-
êîâñêèõ ñòóäåíòîâ è 10% — âàðøàâñêèõ. Ñëå-
äóþùèå äâà êðèòåðèÿ ïðèåìà â âóçû, ïî êîòî-
ðûì ðåñïîíäåíòû äîëæíû áûëè âûñêàçàòü ñâîå
ìíåíèå, áûëè: îöåíêà òîëüêî îáùèõ çíàíèé (ýðó-
äèöèè) è îöåíêà èíòåëëåêòóàëüíûõ ñïîñîáíîñòåé.
Îáà êðèòåðèÿ íå âêëþ÷àþò ïðîâåðêó çíàíèé ïî
îòäåëüíûì ïðåäìåòàì. Îöåíêà îáùèõ çíàíèé
ìîãëà áû, íà íàø âçãëÿä, áûòü êîñâåííûì ïîêàçà-
òåëåì óðîâíÿ êóëüòóðíîãî êàïèòàëà. Â ñóììå ýòè
äâà êðèòåðèÿ âûáðàëè 31% ìîñêîâñêèõ ñòóäåíòîâ
è 32% — âàðøàâñêèõ. Ïðèâëåêàåò âíèìàíèå, ÷òî
êðèòåðèé "îöåíêà èíòåëëåêòóàëüíûõ ñïîñîáíîñ-
òåé", êîòîðûé íàçîâåì óñëîâíî "àìåðèêàíñêèì",
ìîñêîâñêèå ñòóäåíòû âûáèðàþò áîëåå ÷åì â
2 ðàçà ÷àùå (22%), ÷åì êðèòåðèé "îöåíêà îáùèõ
çíàíèé", óñëîâíî îáîçíà÷åííûé íàìè êàê "åâðî-
ïåéñêèé" (9%). Â Âàðøàâå "åâðîïåéñêèé" êðèòå-
ðèé âûáèðàþò íåñêîëüêî ÷àùå, ÷åì "àìåðèêàí-
ñêèé" (17 è 15% ñîîòâåòñòâåííî).

Çíà÷èòåëüíàÿ ðàçíèöà íàáëþäàåòñÿ âî âçãëÿ-
äàõ ñòóäåíòîâ íà ñèñòåìó îïëàòû çà îáó÷åíèå
(òàáë. 20). Ïî ñðàâíåíèþ ñ âàðøàâñêèìè ñòóäåí-
òàìè, ñòóäåíòû Ìîñêâû ÷àùå ðàññ÷èòûâàþò íà

ïîääåðæêó è îïåêó ãîñóäàðñòâà. Ïî÷òè ïîëîâèíà
èõ (47%) ñ÷èòàþò, ÷òî ó÷åáà â ãîñóäàðñòâåííûõ
âóçàõ äîëæíà áûòü áåñïëàòíîé è ê òîìó æå êàæ-
äîìó ñòóäåíòó ñëåäóåò âûïëà÷èâàòü ñòèïåíäèþ.
Òàêîé ðàäèêàëüíûé âçãëÿä ðàçäåëÿþò òîëüêî
22% ñòóäåíòîâ Âàðøàâû. Îäíàêî ýòè 22% âìåñòå
ñ òåìè, êòî çà áåñïëàòíîå îáó÷åíèå, íî ñ íåîáÿ-
çàòåëüíîé âûïëàòîé ñòèïåíäèé (45%), ñîñòàâëÿ-
þò äâå òðåòè âñåõ îïðîøåííûõ ñòóäåíòîâ â Âàð-
øàâå, âûñòóïàþùèõ çà áåçóñëîâíî áåñïëàòíîå
îáó÷åíèå (â Ìîñêâå òàêèõ — 59%). Â ñòîëèöå
Ðîññèè áîëüøå ñòîðîííèêîâ âçèìàíèÿ ïëàòû çà
îáó÷åíèå ó ñòóäåíòîâ, êîòîðûå ïëîõî óñïåâàþò
(26%), â Âàðøàâå òàêèõ 15%.

Ñòóäåíòû Ìîñêâû è Âàðøàâû ðàçëè÷àþòñÿ è
ñâîèìè âçãëÿäàìè íà ñèñòåìó ëüãîò è ïðèâèëå-
ãèé äëÿ îïðåäåëåííûõ êàòåãîðèé ïîñòóïàþùèõ
â ãîñóäàðñòâåííûå âóçû (òàáë. 21). Çà ñóùåñòâî-
âàíèå â ïðèíöèïå òàêèõ ëüãîò è ïðèâèëåãèé âû-
ñêàçàëèñü 84% ìîñêîâñêèõ ñòóäåíòîâ è áîëåå
÷åì â 2 ðàçà ìåíüøå — âàðøàâñêèõ (41%). Åñëè
æå ãîâîðèòü îá îòäåëüíûõ êàòåãîðèÿõ ïîñòóïàþ-
ùèõ, òî è ìîñêîâñêèå, è âàðøàâñêèå ñòóäåíòû
íàèáîëåå îõîòíî ðàñêðûëè áû äâåðè âóçîâ ïî-

Таблица 18
ДОЛЯ СТУДЕНТОВ, ПОЛУЧАЮЩИХ СТИПЕНДИЮ (в %)

Вид стипендии Москва Варшава

Не получают стипендию 37 72

Получают стипендию, всего 63 28

В том числе:

Социальную 11 9

За успешную учебу 43 16

И социальную, и за успешную учебу 9 3

Таблица 19
ПРЕДПОЧИТАЕМАЯ СИСТЕМА ПРИЕМА В ВУЗЫ (в %)

Система приема в вуз Москва Варшава

Экзаменов вообще не должно быть 4 8

Должен быть только конкурс аттесD
татов зрелости 2 2

Следует оценивать уровень только
общих знаний, а не отдельных
предметов 9 17

Следует оценивать только интелD
лектуальные способности 22 15

Нужно сохранить традиционные 
экзамены 62 53

Другие принципы 2 5

Таблица 20
МНЕНИЯ СТУДЕНТОВ ОБ ОПЛАТЕ УЧЕБЫ 
В ГОСУДАРСТВЕННЫХ ВУЗАХ (в %)

Система платности Москва Варшава

Бесплатная учеба плюс стипендия 47 22

Бесплатная учеба без стипендии 12 45

Бесплатная учеба для хорошо 
успевающих и платная — 
для плохо успевающих 26 15

Платная учеба для тех, кто в состоянии
платить, и бесплатная — для студенD
тов из семей с низким уровнем дохода 9 9

Плата для всех, но не слишком высокая 4 8

Платное обучение, как в частных вузах 3 1
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øèðå äëÿ ëèö èç ñåìåé ñ íèçêèì óðîâíåì äîõîäà
ïî ïðåäîñòàâëåíèè èìè ñïðàâêè î äîõîäàõ, íî â
Ìîñêâå ââåäåíèå ëüãîò äëÿ òàêèõ ïîñòóïàþùèõ
ïîääåðæèâàþò âäâîå áîëüøå îïðîøåííûõ, ÷åì â
Âàðøàâå. Ìîñêîâñêèå ñòóäåíòû çíà÷èòåëüíî
÷àùå, ÷åì âàðøàâñêèå, âûñòóïàþò çà ââåäåíèå
ëüãîò è ïðèâèëåãèé äëÿ ïðèåçæàþùèõ èç ñåë,
íåçàâèñèìî îò èõ ñîöèàëüíîãî ïðîèñõîæäåíèÿ.

×òî êàñàåòñÿ ââåäåíèÿ ëüãîò è ïðèâèëåãèé äëÿ
ïîñòóïàþùèõ èç êðåñòüÿíñêèõ ñåìåé è ñåìåé
ðàáî÷èõ, òî è â ýòîì ñëó÷àå ìîñêîâñêèå ñòóäåí-
òû áîëåå "ùåäðû", ÷åì âàðøàâñêèå. Â Ìîñêâå
äåñÿòàÿ ÷àñòü îïðîøåííûõ ñ÷èòàþò íåîáõîäè-
ìûì ââåäåíèå ëüãîò è ïðèâèëåãèé äëÿ ïîñòóïà-
þùèõ, èìåþùèõ òðóäîâîé ñòàæ; â Âàðøàâå ýòó
êàòåãîðèþ ïîñòóïàþùèõ ïîääåðæèâàþò ëèøü
2% ðåñïîíäåíòîâ.

Âûâîäû. Ïðåäñòàâëåííûå â ñòàòüå ðåçóëüòàòû —
ýòî ëèøü ìàëàÿ ÷àñòü òîãî ìàòåðèàëà, êîòîðûé
áûë ïîëó÷åí â ðàìêàõ àíêåòíîãî îïðîñà ñòóäåí-
òîâ Ìîñêâû è Âàðøàâû. Â öåëîì îïðîñ ïîêàçàë,
÷òî âàðøàâñêèå ñòóäåíòû â ãîðàçäî áîëüøåé ñòå-
ïåíè èäåíòèôèöèðóþò ñåáÿ ñ èíòåëëèãåíöèåé êàê
ãðóïïîé è ñ åå èäåàëüíûìè öåííîñòÿìè. Ñòóäåíòû
Ìîñêâû äåìîíñòðèðóþò íåñêîëüêî áîëåå ïðàãìà-
òè÷åñêèå âçãëÿäû, íî íàðÿäó ñ ýòèì èì ñâîéñòâåí-
íû îðèåíòàöèè íà ïîääåðæêó ãîñóäàðñòâà, ïðîÿâ-
ëÿþùèåñÿ ãîðàçäî ñèëüíåå, ÷åì ó âàðøàâÿí, êîòî-
ðûå, íàîáîðîò, ÿð÷å âûðàçèëè ñâîè ïðîðûíî÷íûå
è ëèáåðàëüíûå ïîçèöèè. Åñëè äëÿ âàðøàâñêèõ
ñòóäåíòîâ áîëåå âàæíóþ ðîëü êóëüòóðíûé êàïè-
òàë èãðàåò â ñâîåì ñèìâîëè÷åñêîì çíà÷åíèè, òî â
Ðîññèè êóëüòóðíîìó êàïèòàëó áîëåå âàæíîå çíà-
÷åíèå ïðèäàåòñÿ â åãî îáúåêòèâíîì èçìåðåíèè, à
èìåííî — êàê ñåðüåçíîìó ïðåïÿòñòâèþ â ïîëó-
÷åíèè âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ.

Äåéñòâèå ñèñòåìû ïðèåìà â ìîñêîâñêèå âóçû
ïðîèçâîäèò ýôôåêò ñêîðåå âèäèìîñòè ìåõàíèç-
ìà "âîñïðîèçâîäñòâà", îïèñàííîãî Ï.Áóðäüå.
Õîòÿ ìîñêîâñêèå ñòóäåíòû ðåæå èäåíòèôèöèðó-
þò ñåáÿ ñ èíòåëëèãåíöèåé, â äåéñòâèòåëüíîñòè
âîçìîæíîñòè èõ ñîöèàëüíîãî ïðîäâèæåíèÿ â çíà-
÷èòåëüíî áîëüøåé ñòåïåíè çàâèñÿò îò òîãî, íà-
ñêîëüêî îíè âëàäåþò ñèìâîëè÷åñêèì êàïèòàëîì,
è îñîáåííî êóëüòóðíûì, êîòîðûé íàñëåäóåòñÿ,
êàê ïðàâèëî, îò èíòåëëèãåíòíûõ ðîäèòåëåé.

Íåñìîòðÿ íà òî, ÷òî ñèñòåìà âñòóïèòåëüíûõ
ýêçàìåíîâ â Ïîëüøå äîñòàòî÷íî òðàäèöèîííà, âàð-
øàâñêèå âóçû ñïîñîáíû ñìÿã÷èòü äåéñòâèå êóëü-
òóðíîãî è ôèíàíñîâîãî êàïèòàëîâ êàê áàðüåðà. Òåì
ñàìûì âàðøàâñêèå âóçû â áîëüøåé ìåðå, ÷åì
ìîñêîâñêèå, îòêðûòû ñïîñîáíûì ñòóäåíòàì èç
ìåíåå ïðèâèëåãèðîâàííûõ ñîöèàëüíûõ ãðóïï.
Êîíå÷íî, îäíîçíà÷íî îïðåäåëèòü âñå ôàêòîðû
ñòîëü çíà÷èòåëüíîé ðàçíèöû ìåæäó Ìîñêâîé è
Âàðøàâîé âåñüìà òðóäíî. Âîçìîæíî, ÷òî çäåñü
èãðàåò ðîëü ìàñøòàá êîððóïöèè â ñèñòåìå ïðè-
åìà â ðîññèéñêèå âóçû, î êîòîðîé ãîâîðèëè
ðåñïîíäåíòû. Íå èñêëþ÷åíî òàêæå, ÷òî ýòî
ñâÿçàíî ñ ðàçëè÷èåì â ñèñòåìàõ ñðåäíåãî îáðà-
çîâàíèÿ, íî ìû íå ñòàâèëè ñâîåé çàäà÷åé àíà-
ëèç ýòîãî ôàêòîðà. Íå âûçûâàåò, îäíàêî, ñî-
ìíåíèÿ, ÷òî è â ýòîé ñôåðå ñîöèàëüíîå íåðà-
âåíñòâî â Ðîññèè ãîðàçäî ðåç÷å, ÷åì â Ïîëüøå,
à ðîññèéñêàÿ ñèñòåìà âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ íå
äåëàåò ñëèøêîì áîëüøèõ óñèëèé, ÷òîáû ýòî
íåðàâåíñòâî íèâåëèðîâàòü. È ëèøü ñèñòåìà âû-
ïëàòû ñòèïåíäèé òåì, êîìó óäàëîñü ïîñòóïèòü,
îêàçûâàåòñÿ â Ðîññèè íàìíîãî áîëåå ùåäðîé, ÷åì
â Ïîëüøå.

Ïåðåâîä ñ ïîëüñêîãî Ý.Àçàðõ

Таблица 21
НЕОБХОДИМОСТЬ ВВЕДЕНИЯ ЛЬГОТ И ПРИВИЛЕГИЙ ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕННЫХ КАТЕГОРИЙ ПОСТУПАЮЩИХ 
В ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ВУЗЫ

Категории поступающих, для которых необходимо ввести льготы и привилегии Москва Варшава

Ни для каких категорий не следует вводить льготы и привилегии 16 59

Следует ввести льготы и привилегии для поступающих:

из рабочих семей 14 9

из крестьянских семей 16 8

из сел, независимо от социального происхождения 23 3

из периферийных районов, отстающих в экономическом развитии 30 18

из малоимущих семей 66 31

для отслуживших в армии 31 1

для имеющих трудовой стаж 10 2

для других категорий поступающих 16 6

Доля высказавшихся за введение льгот и привилегий (доля ответов по отдель"
ным категориям поступающих не равна 100%, так как можно было отметить
любое количество категорий) 84 41
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Владимир ЗВОНОВСКИЙ
Регина БЕЛОУСОВА

Молодежь на рынке вторичной занятости

Ïîíÿòèå "âòîðè÷íàÿ çàíÿòîñòü" õîðîøî çíàêî-
ìî áîëüøèíñòâó ðîññèÿí åùå ñ ñîâåòñêèõ âðåìåí,
õîòÿ èìåííî â òîò ïåðèîä âîçìîæíîñòè âòîðè÷íîé
çàíÿòîñòè è ñîâìåñòèòåëüñòâà áûëè îãðàíè÷åíû
çàêîíîäàòåëüñòâîì. Âñå çàïðåòû ôàêòè÷åñêè
ïåðåñòàëè äåéñòâîâàòü óæå â êîíöå 80-õ ãîäîâ
XX ñòîëåòèÿ, êîãäà ãëóáî÷àéøèé êðèçèñ ñîâåò-
ñêîãî ïëàíîâîãî õîçÿéñòâà "óäàðèë" ïî äîõîäàì
áîëüøèíñòâà ãðàæäàí Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè.
Äëÿ ìíîãèõ åäèíñòâåííûì âûõîäîì èç ñîçäàâ-
øåãîñÿ áåäñòâåííîãî ïîëîæåíèÿ ñòàë ïîèñê äî-
ïîëíèòåëüíûõ ìåñò ðàáîòû. Êàê ñâèäåòåëüñòâóþò
èññëåäîâàíèÿ ðîññèéñêîãî ðûíêà òðóäà è çàíÿòîñ-
òè, åñëè íà ðóáåæå 1980–1990-õ ãîäîâ ñðåäè ðîñ-
ñèéñêîãî íàñåëåíèÿ ðàçëè÷íûìè âèäàìè ïðèðà-
áîòêîâ çàíèìàëèñü îêîëî 16% ðîññèÿí, òî â ñåðå-
äèíå 1990-õ ãîäîâ ýòà äîëÿ ñîñòàâëÿëà óæå 22%1.
Ïîýòîìó âïîëíå îïðàâäàííî ðàññìàòðèâàòü äî-
ïîëíèòåëüíóþ çàíÿòîñòü êàê ñîñòàâëÿþùóþ áîëåå
øèðîêîãî ïðîöåññà àäàïòàöèè íàñåëåíèÿ ê
íîâûì ýêîíîìè÷åñêèì óñëîâèÿì.

Îäíàêî ïðèìåíèòåëüíî ê ìîëîäåæè òàêîé
ïîäõîä ê ÿâëåíèþ âòîðè÷íîé çàíÿòîñòè áóäåò íå
ñîâñåì âåðíûì. Áîëüøàÿ ÷àñòü ìîëîäåæè óæå
ðîäèëàñü è ñîöèàëèçèðîâàëàñü â ïåðèîä ðûíî÷-
íîé ýêîíîìèêè, ÷òî ñàìî ïî ñåáå çàñòàâëÿåò
ïåðåñìàòðèâàòü çíà÷åíèå òåðìèíà "àäàïòàöèÿ"2.
Ïðàêòè÷åñêèé èíòåðåñ ïðåäñòàâëÿåò èçó÷åíèå
âòîðè÷íîé çàíÿòîñòè ìîëîäåæè êàê îäíîãî èç
ïðîöåññîâ ñîöèàëèçàöèè.

Ñóùåñòâóþò äâå êîíöåïöèè äîïîëíèòåëüíîé
èëè âòîðè÷íîé çàíÿòîñòè. Ïåðâàÿ — ñòàòèñòè-
÷åñêàÿ, ñîãëàñíî êîòîðîé ê "äîïîëíèòåëüíîé"
îòíîñèòñÿ ðàáîòà, âûïîëíÿåìàÿ ïîìèìî è ïà-
ðàëëåëüíî ñ îñíîâíîé3. Òåðìèí "âòîðè÷íàÿ çà-
íÿòîñòü" èíòåðïðåòèðóåòñÿ àíàëîãè÷íûì îáðà-
çîì4. Ñîãëàñíî ýòîìó ïîíèìàíèþ, çàðàáîòêè
íåðàáîòàþùèõ êàòåãîðèé íàñåëåíèÿ (ñòóäåíòîâ

èëè ïåíñèîíåðîâ) íå ìîãóò áûòü îòíåñåíû ê "äî-
ïîëíèòåëüíûì" èëè âòîðè÷íûì. Âòîðàÿ — ñîöèî-
ëîãè÷åñêèé ïîäõîä — ïîä äîïîëíèòåëüíîé ðàáî-
òîé ïîäðàçóìåâàåòñÿ «âòîðè÷íàÿ çàíÿòîñòü ðàáî-
òàþùåãî íàñåëåíèÿ è çàíÿòîñòü êàòåãîðèé íàñå-
ëåíèÿ, êîòîðûå îïðåäåëÿþò ñâîå îñíîâíîå çàíÿòèå
êàê "ïåíñèîíåð", "áåçðàáîòíûé", "ó÷àùèéñÿ", "çàíÿ-
òûé â äîìàøíåì õîçÿéñòâå»1. Ìû ïðèäåðæèâàåì-
ñÿ èìåííî ýòîãî ïîäõîäà, îïèñûâàÿ äîïîëíèòåëü-
íóþ çàíÿòîñòü â ðàçëè÷íûõ ãðóïïàõ ìîëîäåæè, â
òîì ÷èñëå ñðåäè ó÷àùèõñÿ è íåðàáîòàþùèõ.

Èññëåäîâàíèÿ ìîòèâàöèè çàíÿòîñòè ðîññèé-
ñêèõ ãðàæäàí ñâèäåòåëüñòâóþò, ÷òî âêëþ÷åí-
íîñòü âî âòîðè÷íóþ çàíÿòîñòü â ïåðâóþ î÷åðåäü
íàïðàâëåíà íà óâåëè÷åíèå ëè÷íîãî ìàòåðèàëü-
íîãî äîõîäà. Âòîðûì ìîòèâîì äîïîëíèòåëüíîé
çàíÿòîñòè ÿâëÿåòñÿ ðåàëèçàöèÿ ñîáñòâåííîãî
òðóäîâîãî è êóëüòóðíîãî ïîòåíöèàëà2.

Îñîáåííîñòüþ ìîëîäåæíîãî ðûíêà òðóäà ÿâ-
ëÿåòñÿ íèçêàÿ êîíêóðåíòîñïîñîáíîñòü ìîëîäå-
æè, ïî ñðàâíåíèþ ñî ñòàðøèìè âîçðàñòíûìè
ãðóïïàìè. Ýòà ïðîáëåìà íå òàê àêòóàëüíà äëÿ
òåõ, ÷åé âîçðàñò ïðèáëèæàåòñÿ ê 30 ãîäàì, îäíà-
êî î÷åíü îñòðî ñòîèò ïåðåä ïîäðîñòêàìè è ìîëî-
äåæüþ ñòóäåí÷åñêîãî âîçðàñòà. Íà ñåãîäíÿøíèé
äåíü íà ðûíêå òðóäà äëÿ íèõ ïðàêòè÷åñêè íå
èìååòñÿ âàêàíñèé. Ê òîìó æå çàêîíîäàòåëüñòâî
Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè òðåáóåò îò ðàáîòîäàòåëÿ
ñîáëþäåíèÿ ñòðîãèõ íîðì è ïðàâèë, êàñàþùèõ-
ñÿ ðàáîòàþùèõ ïîäðîñòêîâ, ÷òî çà÷àñòóþ ïðå-
ïÿòñòâóåò èõ òðóäîóñòðîéñòâó ïî ïðè÷èíå "íå-
âûãîäíîñòè" äëÿ ðàáîòîäàòåëÿ.

Ïðè íåâîçìîæíîñòè ïðåäëîæèòü ñåáÿ â êà÷å-
ñòâå êâàëèôèöèðîâàííîé è îïûòíîé ðàáî÷åé
ñèëû âåäóùèì ìîòèâîì âòîðè÷íîé çàíÿòîñòè
ìîëîäåæè è îñîáåííî ïîäðîñòêîâ ÿâëÿåòñÿ ìà-
òåðèàëüíîå îáåñïå÷åíèå ñîáñòâåííûõ èíòåðåñîâ
èëè ïîääåðæêà ñåìüè, à î ïðèîáðåòåíèè òðóäî-
âûõ íàâûêîâ â áîëüøèíñòâå ñëó÷àåâ ïîäðàáàòû-
âàþùàÿ ìîëîäåæü íå äóìàåò3.1 Клопов Э.В. Вторичная занятость как форма социально�тру�

довой мобильности // Социологические исследования. 1997.
№ 4.
2 Молодежь в Самарской области в 2003 г. / Под ред. В.Зво�
новского. Самара, 2004. С. 102–143.
3 Проблема занятости населения Самарской области, 2003 г.
Самара: ФС государственной статистики по Самарской облас�
ти, 2004. С. 9.
4 Ассистент�Словарь Проф //
<http://yas.yuna.ru/?1879053312@08124720647>.

1 Перова И. Дополнительная занятость: Масштабы, структу�
ра, характер // Мониторинг общественного мнения: Экономи�
ческие и социальные перемены. 1999. № 4. С. 31.
2 Динамика ценностей населения реформируемой России.
М., 1996; Клопов Э.В. Указ. соч.
3 Пронина Е.И. Причины детской занятости в Москве // Соци�
ологические исследования. 2001. № 1. С. 118.
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Òåì íå ìåíåå äîïîëíèòåëüíàÿ ðàáîòà íåçàâè-
ñèìî îò öåëåé ñïîñîáñòâóåò ïðèîáðåòåíèþ ïðî-
ôåññèîíàëüíûõ è êîììóíèêàòèâíûõ íàâûêîâ,
ïóñòü äàæå è â ìèíèìàëüíîì îáúåìå. Ïîýòîìó
îäíîé èç çàäà÷ íàøåãî èññëåäîâàíèÿ áûëî âûÿâ-
ëåíèå âëèÿíèÿ îïûòà äîïîëíèòåëüíîé çàíÿòîñ-
òè íà ôîðìèðîâàíèå êà÷åñòâåííûõ òðóäîâûõ ðå-
ñóðñîâ, îòâå÷àþùèõ òðåáîâàíèÿì ðûíêà. Ïîä
òàêèìè ðåñóðñàìè ìû ïîäðàçóìåâàåì ìîëîäåæü
ñ âûñîêèìè æèçíåííûìè ïðèòÿçàíèÿìè, îòíî-
ñÿùóþñÿ ê ðàáîòå êàê ê âîçìîæíîñòè ðåàëèçà-
öèè ñîáñòâåííîãî òâîð÷åñêîãî ïîòåíöèàëà è èñ-
òî÷íèêó äîõîäîâ äëÿ äîñòèæåíèÿ ïîñòàâëåííûõ
ïåðåä ñîáîé öåëåé. Íàëè÷èå ïðîôåññèîíàëüíî-
ñòàòóñíûõ àìáèöèé (æåëàåìàÿ â áóäóùåì äîëæ-
íîñòü è äîñòàòî÷íûé óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ) ÿâ-
ëÿþòñÿ çíà÷èìûì ñòèìóëîì äëÿ èíäèâèäóàëü-
íîãî ðàçâèòèÿ1, ÷òî è îïðåäåëÿåò â êîíå÷íîì
ñ÷åòå ïîçèöèþ ìîëîäåæè êàê ñîöèàëüíîé ãðóï-
ïû íà ðûíêå òðóäà.

Â ñàìîì îáùåì âèäå ìîæíî âûäåëèòü äâà âèäà
âòîðè÷íîé çàíÿòîñòè ìîëîäåæè: âðåìåííàÿ çàíÿ-
òîñòü, íîñÿùàÿ "ðàçîâûé" èëè "ïåðèîäè÷åñêèé"
õàðàêòåð, è ïîñòîÿííàÿ äîïîëíèòåëüíàÿ ðàáîòà.

Ïðîâåäåííûå â Ðîññèè èññëåäîâàíèÿ ñòðóê-
òóðû âòîðè÷íîé çàíÿòîñòè ðîññèÿí äåìîíñòðè-
ðóþò çíà÷èòåëüíîå ïðåîáëàäàíèå âðåìåííîé ðà-
áîòû íàä ïîñòîÿííîé äîïîëíèòåëüíîé2. Ñîãëàñ-
íî ýòèì èññëåäîâàíèÿì, íàïðèìåð â 1999 ã.,
ñðåäè âñåõ äîïîëíèòåëüíûõ çàðàáîòêîâ ñëó÷àé-
íûå ñîñòàâëÿëè îêîëî 75%, â òî âðåìÿ êàê ïîñòî-
ÿííûå — 25%3.

Ðåçóëüòàòû íàøåãî èññëåäîâàíèÿ ïîêàçàëè
ïðàêòè÷åñêè àíàëîãè÷íóþ ñòðóêòóðó çàíÿòîñòè

ìîëîäåæè Ñàìàðñêîé îáëàñòè. Îêîëî 80% âñåõ äî-
ïîëíèòåëüíûõ çàðàáîòêîâ ñîñòàâëÿþò ñëó÷àéíûå
ïðèðàáîòêè, è îêîëî 20% — ïîñòîÿííûå. Èìåííî
ïîýòîìó ïðè àíàëèçå âòîðè÷íîé çàíÿòîñòè ìû â
áîëüøèíñòâå ñëó÷àåâ èñïîëüçîâàëè ñóììàðíûé ïî-
êàçàòåëü äîïîëíèòåëüíîé ðàáîòû, êîòîðûé âêëþ-
÷àë â ñåáÿ îáà âèäà âòîðè÷íîé çàíÿòîñòè.

Ñòðóêòóðà çàíÿòîñòè ìîëîäåæè. Â ñòðóêòóðå
îáùåé çàíÿòîñòè ìîëîäåæè Ñàìàðñêîé îáëàñòè
äîëÿ ðàáîòàþùèõ ñîñòàâëÿåò 69%, íåðàáîòàþ-
ùèõ — 31%1. Â ãðóïïå òðóäÿùåéñÿ ìîëîäåæè ïî
îñíîâíîìó ìåñòó ðàáîòû áûëè çàíÿòû ëèøü 30%.
Òîëüêî ïîäðàáîòêó èìåëè 21%, à ñî÷åòàëè îñ-
íîâíóþ è äîïîëíèòåëüíóþ ðàáîòó 18% (ðèñ. 1).

Êàê ñâèäåòåëüñòâóþò ñîáðàííûå äàííûå,
ïî÷òè äâå òðåòè ìîëîäåæè Ñàìàðñêîé îáëàñòè
(61%) çà ïîñëåäíèé ãîä íå ïîäðàáàòûâàëè
(ðèñ. 2). ×óòü áîëåå òðåòè ðåñïîíäåíòîâ (39%)
èìåëè îïûò ïîäðàáîòîê â ïðåäøåñòâóþùåì
ãîäó. Ïðè÷åì ó 31% ìîëîäûõ ëþäåé áûë îïûò
"ðàçîâûõ ïîäðàáîòîê", à 8% èìåëè èëè èìåþò
ïîñòîÿííóþ äîïîëíèòåëüíóþ ðàáîòó.

Ñðåäè òåõ, êòî èìåë îïûò ïîäðàáîòîê, îêîëî
80% ðàáîòàëè íà âðåìåííîé ðàáîòå, ó 20% áûëà
ïîñòîÿííàÿ äîïîëíèòåëüíàÿ ðàáîòà. Òàêèì îá-
ðàçîì, ñòðóêòóðà ìîëîäåæíîé çàíÿòîñòè äóáëè-
ðóåò ñòðóêòóðó çàíÿòîñòè ðîññèéñêîãî íàñåëå-
íèÿ â öåëîì.

Íà ðèñóíêå 3 ïðåäñòàâëåíà äèíàìèêà âòîðè÷-
íîé çàíÿòîñòè ìîëîäåæè â ðàçëè÷íûå ïåðèîäû,

Рисунок 1
ЗАНЯТОСТЬ МОЛОДЕЖИ САМАРСКОЙ ГУБЕРНИИ (в % от числа опрошенных, N=811 человек, сентябрь 2004 г.)

1 Молодежь в Самарской области в 2002 г. / Под ред. В.Зво�
новского. Самара, 2003. С. 194.
2 Динамика ценностей населения реформируемой России.
М., 1996; Перова И. Указ. соч.; Средние классы в России: Эко�
номические и социальные стратегии. М., 2003. С. 285.
3 Перова И. Указ. соч.

1 Данное исследование было проведено по заказу Министер�
ства культуры, спорта и молодежной политики правительства
Самарской области в сентябре 2004 г. и представляет собой
18�й этап Мониторинга молодежи области, начатого в 1993 г.
В ходе каждого из этапов мониторинга опрашивалось более
800 жителей Самарской области в возрасте от 14 до 30 лет,
представляющих различные половозрастные группы молоде�
жи, проживающих в различных городах, районах области и
репрезентирующих население области в этом возрасте.
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áåç ó÷åòà åå õàðàêòåðà — âðåìåííîé èëè ïîñòî-
ÿííîé1. Ïî ñðàâíåíèþ ñ íîÿáðåì 1994 ã., äîëÿ
ïîäðàáàòûâàþùåé ìîëîäåæè âîçðîñëà íà 8%.
Ìèíèìàëüíàÿ äîëÿ âêëþ÷åííûõ âî âòîðè÷íóþ
çàíÿòîñòü íàáëþäàëàñü â 1995–1997 ãã. (22–
25%). Âåðîÿòíî, ýòî áûëî ñâÿçàíî ñ îòñóòñòâèåì
ïîòðåáíîñòè ýêîíîìèêè îáëàñòè â äîïîëíèòåëü-
íûõ òðóäîâûõ ðåñóðñàõ. Àíàëîãè÷íî, ñòàáèëü-
íûé ðîñò "ïîäðàáàòûâàþùåé" ìîëîäåæè ïîñëå
1999 ã. óêàçûâàåò íà âîçíèêøèé äåôèöèò ðàáî-
÷èõ ðóê, ïðè÷åì ðóê èìåííî ìîëîäûõ — ìî-

áèëüíûõ è áûñòðî ïåðåòåêàþùèõ â íàèáîëåå äî-
õîäíûå îòðàñëè íàðîäíîãî õîçÿéñòâà.

Ìåíÿâøàÿñÿ çà ïîñëåäíåå äåñÿòèëåòèå äîëÿ
ïîäðàáàòûâàþùåé ìîëîäåæè ñâèäåòåëüñòâóåò î
çíà÷èòåëüíîì âëèÿíèè ìàêðîýêîíîìè÷åñêèõ
ôàêòîðîâ íà âîâëå÷åííîñòü ìîëîäåæè âî âòî-
ðè÷íóþ çàíÿòîñòü.

Ñîöèàëüíî-äåìîãðàôè÷åñêèå ôàêòîðû, îïðå-
äåëÿþùèå çàíÿòîñòü ìîëîäåæè. Êðîìå ìàêðî-
ýêîíîìè÷åñêèõ, íà çàíÿòîñòü ìîëîäåæè îêàçû-
âàþò âëèÿíèå ñîöèàëüíî-äåìîãðàôè÷åñêèå ôàê-
òîðû, òàêèå, êàê ïîë, âîçðàñò, ñîöèàëüíîå ïîëî-
æåíèå (òàáë. 1).

Î÷åâèäíî, ÷òî â áîëüøèíñòâå ñâîåì ïîäðîñò-
êè (ìîëîäåæü â âîçðàñòå îò 14 äî 16 ëåò) ìîãóò
áûòü âîâëå÷åíû òîëüêî âî âòîðè÷íóþ çàíÿòîñòü,
òàê êàê íå èìåþò êâàëèôèêàöèè è âîçìîæíîñòè
ñî÷åòàòü îñíîâíóþ çàíÿòîñòü è ó÷åáíóþ äåÿ-
òåëüíîñòü. Ñðåäè íèõ îêîëî 29% ïîäðàáàòûâàëè
â ïðåäøåñòâóþùåì ãîäó.

Þíîøåñêàÿ ãðóïïà (17–19 ëåò) íàèáîëåå àê-
òèâíà â ïîäðàáîòêàõ: ñðåäè íèõ îêîëî 41% èìåëè
îïûò âòîðè÷íîé çàíÿòîñòè. Ê òîìó æå åå ïðåäñòà-
âèòåëè îáëàäàþò áîëåå âûñîêèì óðîâíåì êâàëè-
ôèêàöèè, ïî ñðàâíåíèþ ñ ïîäðîñòêàìè, è áîëåå
âîñòðåáîâàíû íà ðûíêå òðóäà. Ýòî ïîçâîëÿåò åé íå
òîëüêî àêòèâíåå ó÷àñòâîâàòü â ïîäðàáîòêàõ, íî è
ïðåòåíäîâàòü íà îñíîâíóþ çàíÿòîñòü: â þíîøåñ-
êîé ãðóïïå îêîëî 20% çàíÿòû ïî îñíîâíîìó ìåñòó
ðàáîòû ëèáî èñêëþ÷èòåëüíî (10%), ëèáî ñîâìå-
ùàÿ åå ñ äîïîëíèòåëüíîé (10%).

Ïî ìåðå âçðîñëåíèÿ ìîëîäåæè ðàñòåò ÷èñëî
çàíÿòûõ ëèøü ïî îñíîâíîìó ìåñòó ðàáîòû
(ñðåäè ìîëîäåæè îò 20 äî 24 ëåò èõ äîëÿ ñîñòàâ-
ëÿåò îêîëî 35%, ñðåäè ìîëîäåæè ñòàðøåãî âîç-
ðàñòà ïî÷òè â ïîëòîðà ðàçà áîëüøå — 52%), à
òàêæå óâåëè÷èâàåòñÿ äîëÿ òåõ, êòî èìååò îñíîâ-
íîå è äîïîëíèòåëüíîå ìåñòà ðàáîòû. Òàêèì îá-
ðàçîì, íàëè÷èå òîëüêî ïîäðàáîòîê áåç îñíîâíî-
ãî ìåñòà ðàáîòû — ïðèçíàê ìëàäøèõ ãðóïï ìî-
ëîäåæè.

Ãåíäåðíûé ïðèçíàê íå âëèÿåò íà âîâëå÷åí-
íîñòü â îñíîâíóþ çàíÿòîñòü, îäíàêî â çíà÷è-
òåëüíîé ñòåïåíè îïðåäåëÿåò íàëè÷èå èëè îòñóò-
ñòâèå âòîðîãî ìåñòà ðàáîòû. Ñðåäè æåíùèí ñó-
ùåñòâåííî ìåíüøå òåõ, êòî èìååò ëèøü îäíó
ïîäðàáîòêó (17%, ñðåäè ìóæ÷èí — 25%), è òåõ,
êòî çàíÿò íà îñíîâíîé è äîïîëíèòåëüíîé ðàáîòå
(14%, ñðåäè ìóæ÷èí — 22%).

Ñòóäåíòû — íàèáîëåå àêòèâíî ïîäðàáàòû-
âàþùàÿ ãðóïïà: çäåñü îêîëî ïîëîâèíû èìåëè
îïûò ïîäðàáîòîê (49%). Ðàçóìååòñÿ, äëÿ íèõ
ñàìîé âàæíîé äåÿòåëüíîñòüþ ÿâëÿåòñÿ ó÷åáà,
÷òî ñóùåñòâåííî îãðàíè÷èâàåò âîçìîæíîñòè
óñòðîéñòâà íà îñíîâíóþ ðàáîòó. Èìåííî ïîýòî-

Рисунок 2
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ОТВЕТОВ НА ВОПРОС:
"ПРИХОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД
ЗАНИМАТЬСЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ИЛИ ВРЕМЕННОЙ
РАБОТОЙ?" (%)

Рисунок 3
ДИНАМИКА ДОЛИ ПОДРАБАТЫВАЮЩЕЙ МОЛОДЕЖИ (в %)

1 На всех исследовательских этапах, кроме сентября 2004 г.,
вопрос о подработках задавался в следующей редакции: "Мно�
гие молодые люди сейчас, помимо основной работы и учебы,
подрабатывают. А Вы лично подрабатываете, и если да, то как
часто?" Вариант ответа "практически никогда" приравнивался к
варианту ответа "не подрабатывал в прошедшем году" в редак�
ции 2004 г.
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ìó ñòóäåíòû ÷àùå, ÷åì âñå îñòàëüíûå ãðóïïû,
âîâëå÷åíû òîëüêî âî âòîðè÷íóþ çàíÿòîñòü. Ïî-
ìèìî âîçìîæíîñòè ñîâìåùåíèÿ, äîïîëíèòåëüíàÿ
çàíÿòîñòü ïîçâîëÿåò ïðèîáðåòàòü ïðîôåññèî-
íàëüíûå è êîììóíèêàòèâíûå íàâûêè, ÷òî ÿâëÿ-
åòñÿ äîïîëíèòåëüíûì ñòèìóëîì äëÿ ïîäðàáîòîê
ýòîé ìîëîäåæíîé ãðóïïû.

Ãëàâíîå çàíÿòèå áîëüøèíñòâà ìîëîäûõ ðàáî-
÷èõ è ñëóæàùèõ — ëèøü îñíîâíàÿ ðàáîòà (53 è
61% ñîîòâåòñòâåííî).

Äîõîä â ñåìüÿõ, ãäå æèâóò ìîëîäûå ëþäè, ñó-
ùåñòâåííî ñâÿçàí ñ íàëè÷èåì îñíîâíîãî èñòî÷-
íèêà çàðàáîòêà. Â íèçêîäîõîäíîé ãðóïïå, ïî
ñðàâíåíèþ ñî ñðåäíåäîõîäíîé, ìåíüøàÿ äîëÿ
çàíÿòà íà îñíîâíîé ðàáîòå (27 è 41% ñîîòâåòñò-
âåííî), â òî âðåìÿ êàê ñðåäè âûñîêîäîõîäíûõ
ñåìåé íå èìåþò íèêàêèõ ëè÷íûõ çàðàáîòêîâ
ïî÷òè âäâîå ìåíüøå, ÷åì ñðåäè íèçêîäîõîäíûõ
(18 è 30% ñîîòâåòñòâåííî). ×òî êàñàåòñÿ ïîäðà-
áîòîê, òî çäåñü ïðîòèâîïîëîæíàÿ ñèòóàöèÿ: â
ïîäðàáîòêàõ çàíÿòà áîëüøàÿ äîëÿ íèçêîäîõîä-
íûõ, ïî ñðàâíåíèþ ñî ñðåäíåäîõîäíûìè è âûñî-

êîäîõîäíûìè (23, 15 è 14% ñîîòâåòñòâåííî). Âå-
ðîÿòíî, äîïîëíèòåëüíàÿ ðàáîòà äàåò âîçìîæ-
íîñòü ïîâûñèòü ñâîè äîõîäû ìîëîäåæè, êîòîðàÿ
íå èìååò îñíîâíîãî èñòî÷íèêà çàðàáîòêîâ.
Â ïåðâóþ î÷åðåäü ýòî êàñàåòñÿ ñòóäåíòîâ è ó÷à-
ùèõñÿ. Â ñèëó ýòîãî âïîëíå ñïðàâåäëèâûì ÿâëÿ-
åòñÿ óòâåðæäåíèå, ÷òî íåïîëíàÿ çàíÿòîñòü (íà-
ðÿäó ñ ó÷åáîé èëè äàæå áåç íåå, íî â ëþáîì
ñëó÷àå áåç ïîëíîöåííîãî, "îñíîâíîãî" èñòî÷íè-
êà çàðàáîòêà) èñïîëüçóåòñÿ â óñëîâèÿõ êðàéíå
íåáëàãîïîëó÷íîãî ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ
ìîëîäåæè.

Ñðåäè òåõ, êòî íå íóæäàåòñÿ â ñàìîñòîÿòåëü-
íûõ çàðàáîòêàõ, òîëüêî 10% çàíÿòû íà îñíîâíîé
ðàáîòå è 19% ïîäðàáàòûâàþò, ñîâìåùàþò æå îñ-
íîâíóþ ðàáîòó ñ äîïîëíèòåëüíîé íåçíà÷èòåëüíîå
÷èñëî (1%), áîëüøèíñòâî æå íå ðàáîòàåò (71%).
Îòñóòñòâèå ïîòðåáíîñòè â ðàáîòå â çíà÷èòåëüíîé
ñòåïåíè îïðåäåëÿåò îòêàç è îò ðàçëè÷íîãî ðîäà
ïîäðàáîòîê, è îò îñíîâíîãî ìåñòà ðàáîòû.

Íàïðîòèâ, ñðåäè íóæäàþùèõñÿ â ñàìîñòîÿ-
òåëüíîì çàðàáîòêå òîëüêî 22% íå ðàáîòàþò. Âñå

Таблица 1
ВЗАИМОСВЯЗЬ СОЦИАЛЬНО5ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК И ЗАНЯТОСТИ
(в % от числа опрошенных в каждой социально�демографической группе)

Группа
Только основная

работа
Только

подработка

Основная работа
и дополнительная

подработка

Нет
ни одной работы

Вся молодежь 30 21 18 31

Пол:

мужчины 31 25 22 23

женщины 29 17 14 40

Возраст:

14–16 лет 1 29 1 69

17–19 лет 10 41 10 39

20–24 года 35 18 23 23

25–30 лет 52 7 27 14

Образование:

учащиеся средней школы 0 27 0 73

студенты 1 49 2 50

рабочие 56 5 39 0

служащие 66 3 32 0

не работает, не учится 3 31 0 66

Уровень дохода*:

низкодоходные 27 23 20 30

среднедоходные 41 15 20 25

высокодоходные 46 14 21 18

Нужда в заработке:

не нуждается 10 19 1 71

нуждается 36 21 22 22

* Низкодоходные — имеющие среднедушевой доход в семье ниже одного прожиточного минимума (ПМ) в соответствующий
период, среднедоходные — от одного до двух ПМ, высокодоходные — более двух ПМ.
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îñòàëüíûå ðàáîòàþò èëè ïîäðàáàòûâàþò.
Ìîæíî ãîâîðèòü î ÷åòêîé ñâÿçè: îñîçíàíèå íå-
îáõîäèìîñòè çàðàáîòêà âî ìíîãîì îïðåäåëÿåò
íàëè÷èå ëþáîé çàíÿòîñòè, îòñóòñòâèå òàêîé ïî-
òðåáíîñòè, ñîîòâåòñòâåííî, âåäåò ê íåçàíÿòîñòè.
Òàêèì îáðàçîì, íå ðåàëüíûé äîõîä — åãî àáñî-
ëþòíîå, öèôðîâîå âûðàæåíèå — âëèÿåò íà âðå-
ìåííóþ çàíÿòîñòü, à îùóùåíèå íåîáõîäèìîñòè
ñîáñòâåííîãî çàðàáîòêà.

Ñðåäè îñîçíàþùèõ íåîáõîäèìîñòü ñîáñòâåí-
íîãî çàðàáîòêà ïîäðàáîòêó èìåþò òîëüêî 21%,
ò.å. ïðàêòè÷åñêè ñòîëüêî æå, ñêîëüêî è ñðåäè
îòðèöàþùèõ ýòó íåîáõîäèìîñòü (19%). Èíà÷å
ãîâîðÿ, ÷àñòè÷íîå (íåïîëíîå) ïðèñóòñòâèå íà
ðûíêå òðóäà ñâîéñòâåííî êàê òîé ìîëîäåæè, êî-
òîðàÿ ñ÷èòàåò äëÿ ñåáÿ âàæíûì èìåòü ñîáñòâåí-
íûé çàðàáîòîê, òàê è òîé, êîòîðàÿ íå ñ÷èòàåò ýòî
íåîáõîäèìûì.

À âîò ñî÷åòàíèå îñíîâíîé è âòîðè÷íîé çàíÿ-
òîñòè, ò.å. íàëè÷èå êàê ðàç äîïîëíèòåëüíîé ðàáî-
òû, ÿâëÿåòñÿ ïî÷òè èñêëþ÷èòåëüíûì ïðèçíàêîì
ýòîé ãðóïïû. Ñðåäè òåõ, êòî íàçâàë ñîáñòâåííûé
çàðàáîòîê íåîáõîäèìûì äëÿ ñåáÿ, òàêîå ñî÷åòà-
íèå õàðàêòåðíî äëÿ 22% â òî âðåìÿ, êàê äëÿ òåõ,
êòî ïîëàãàåò, ÷òî ìîæåò îáîéòèñü áåç íåãî, îíî
ïðàêòè÷åñêè îòñóòñòâóåò — 1%. Ñî÷åòàíèå îñ-
íîâíîé è äîïîëíèòåëüíîé ðàáîòû — âàæíîå
ñëåäñòâèå èìåííî îñîçíàíèÿ çíà÷èìîñòè íåçà-
âèñèìîãî èñòî÷íèêà ëè÷íîãî áëàãîïîëó÷èÿ.

Ñðåäè âñåé ìîëîäåæè ãóáåðíèè çà ïîñëåäíèé
ãîä îïûò ïîäðàáîòîê èìåëè 39%, ñòîëüêî æå
(37%) ñîáèðàëèñü ðàáîòàòü è â ñëåäóþùåì ãîäó
(òàáë. 2). Ñîîòâåòñòâåííî, â áëèæàéøåå âðåìÿ
ðîñò äîëè ïîäðàáàòûâàþùåé ìîëîäåæè, èìåâ-
øèé ìåñòî â ïîñëåäíèå ãîäû, ñêîðåå âñåãî, îñëà-
áååò, à âîçìîæíî, è âîâñå ïðåêðàòèòñÿ.

Êîíå÷íî, îïûò âòîðè÷íîé çàíÿòîñòè òåñíî ñâÿ-
çàí ñ æåëàíèåì è â äàëüíåéøåì ïîäðàáàòûâàòü.
Ñðåäè òåõ, êòî íå èìåë îïûòà äîïîëíèòåëüíîãî
èëè âðåìåííîãî çàðàáîòêà, òîëüêî 22% ïëàíèðóþò
â áëèæàéøèé ãîä ðàáîòàòü, ñðåäè òåõ, êòî â ïðåä-
øåñòâóþùèé ãîä èìåë ïîäîáíûé îïûò, ñîáèðà-
þòñÿ ïðîäîëæàòü òðóäèòüñÿ ïî÷òè â òðè ðàçà
áîëüøå — 60%. Ïðè ýòîì, åñëè ñðåäè "îïûòíûõ"
ñîîòíîøåíèå èìåþùèõ è íå èìåþùèõ ïëàíû
ïîäðàáîòàòü ïðèìåðíî 2 ê 1, òî ñðåäè íå èìåþ-

ùèõ òàêîãî îïûòà — 1 ê 3. Êàê âèäèì, âòîðè÷íàÿ
çàíÿòîñòü äàæå äëÿ èìåâøèõ åå îïûò ïðåäñòàâ-
ëÿåòñÿ âðåìåííûì ñòàòóñîì íà ðûíêå òðóäà.

Îïûò ïîäðàáîòêè èëè íàìåðåíèå ïîäðàáàòû-
âàòü îäîáðÿþò è ðîäèòåëè, è äðóçüÿ ìîëîäûõ
ëþäåé. Êàê ïîëàãàþò ñàìè ìîëîäûå ëþäè (82%),
èõ ðîäèòåëè îäîáðÿþò àêòèâíîñòü â ïîäðàáîòêàõ
(íå îäîáðÿþò òîëüêî 4%), â îòíîøåíèè äðóçåé
àíàëîãè÷íûå ïîêàçàòåëè ñîñòàâëÿþò 76 è 3%
(ðèñ. 4). Òàêèì îáðàçîì, âòîðè÷íàÿ çàíÿòîñòü ñî-
âðåìåííîé ìîëîäåæè ÿâëÿåòñÿ ñîöèàëüíî îäîáðÿ-
åìûì ïîâåäåíèåì â ïîâñåäíåâíîì îêðóæåíèè.

Äèíàìèêà ñîöèàëüíî-äåìîãðàôè÷åñêîãî ïîðò-
ðåòà ïîäðàáàòûâàþùåé ìîëîäåæè çà ïîñëåäíèå
äåñÿòü ëåò. Äèíàìèêà ñîöèàëüíî-äåìîãðàôè÷åñêî-
ãî ïîðòðåòà ïîäðàáàòûâàþùåé ìîëîäåæè ñâèäå-
òåëüñòâóåò íå òîëüêî îá èçìåíåíèè àêòèâíîñòè â
ïîäðàáîòêàõ ðàçëè÷íûõ ñîöèàëüíî-äåìîãðàôè÷åñ-
êèõ ãðóïï, íî ãëàâíûì îáðàçîì îòðàæàåò ñòðóêòóð-
íûå èçìåíåíèÿ ñàìîãî ðûíêà âòîðè÷íîé çàíÿòîñòè
(ìåíÿþùèåñÿ òðåáîâàíèÿ ê ðàáîòíèêàì, óâåëè÷å-
íèå èëè óìåíüøåíèå ìåñò âòîðè÷íîé çàíÿòîñòè äëÿ
îïðåäåëåííûõ êàòåãîðèé ìîëîäåæè è ò.ä.).

Таблица 2
ВЗАИМОСВЯЗЬ ОПЫТА И ПЛАНИРУЕМОГО УЧАСТИЯ ВО ВТОРИЧНОЙ ЗАНЯТОСТИ (в %)

Категория
Планируют

подрабатывать
Не планируют
подрабатывать

Затруднились
с ответом

Вся молодежь (N=811 человек) 37 58 5
Те, кто имеет опыт работы (N=313 человек) 60 31 8

Те, кто не имеет опыта работы (N=498 человек) 22 75 3

Рисунок 4
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ОТВЕТОВ НА ВОПРОС: "НАСКОЛЬКО
ОДОБРЯЮТ ВАШИ РОДИТЕЛИ И ДРУЗЬЯ ТО, ЧТО ВЫ
ЗАНИМАЕТЕСЬ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ИЛИ ВРЕМЕННОЙ
РАБОТОЙ?"
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Äëÿ íàãëÿäíîé äåìîíñòðàöèè è áîëåå óäîáíî-
ãî ñðàâíåíèÿ âîâëå÷åííîñòè ðàçëè÷íûõ ñîöè-
àëüíî-äåìîãðàôè÷åñêèõ ãðóïï âî âòîðè÷íóþ çà-
íÿòîñòü ìîæíî èñïîëüçîâàòü èíäåêñ ðîñòà îõâà-
òà äîïîëíèòåëüíîé çàíÿòîñòüþ, ðàññìàòðèâàå-
ìûé êàê îòíîøåíèå äîëè ïîäðàáàòûâàþùèõ â
ñåíòÿáðå 2004 ã. ê äîëå ïîäðàáàòûâàþùèõ â íî-
ÿáðå 1994 ã. (òàáë. 3).

Çà ïîñëåäíèå äåñÿòü ëåò ÷èñëî ïîäðàáàòûâàþ-
ùèõ ìóæ÷èí íå óâåëè÷èëîñü, çàòî ÷èñëî æåí-
ùèí, çàíÿòûõ íà äîïîëíèòåëüíîé ðàáîòå, âîç-
ðîñëî â ïîëòîðà ðàçà. Ðîñò àêòèâíîñòè æåíùèí
ìîæåò îáúÿñíÿòüñÿ ðàçâèòèåì èíôðàñòðóêòóðû
îáëàñòè, óâåëè÷åíèåì ðàáî÷èõ ìåñò â ñôåðå
óñëóã, êîòîðûå çàíèìàþò ïî áîëüøåé ÷àñòè æåí-
ùèíû.

Áîëåå àêòèâíî ñòàëè ïîäðàáàòûâàòü þíîøåñò-
âî è ñòóäåíòû. Êàê óæå îòìå÷àëîñü, ýòè ãðóïïû,
ïî ñðàâíåíèþ ñ æèòåëÿìè ñðåäíåãî âîçðàñòà, íå
îáëàäàþò äîñòàòî÷íûì óðîâíåì êâàëèôèêàöèè,
îäíàêî áîëåå êâàëèôèöèðîâàííû, ïî ñðàâíå-
íèþ ñ ïîäðîñòêàìè. Ñ îäíîé ñòîðîíû, ðàñòóùàÿ
àêòèâíîñòü, âåðîÿòíî, ñâèäåòåëüñòâóåò î âîçðîñ-
øåì ÷èñëå ïðåäëîæåíèé íåêâàëèôèöèðîâàííîãî
è íèçêîêâàëèôèöèðîâàííîãî òðóäà, êîòîðûé
ìîãóò âûïîëíÿòü ýòè ãðóïïû. Ñ äðóãîé ñòîðîíû,
ñòðåìëåíèå êàê ìîæíî áûñòðåå ïîñëå îêîí÷àíèÿ

ó÷åáíîãî çàâåäåíèÿ ïîëó÷èòü ðàáî÷åå ìåñòî çà-
ñòàâëÿåò ó÷àùèõñÿ ïîâûøàòü ñâîþ êîíêóðåíò-
íîñïîñîáíîñòü íà ðûíêå òðóäà óæå â ïåðèîä îáó-
÷åíèÿ, ðàçâèâàÿ ïðîôåññèîíàëüíûå è êîììóíèêà-
òèâíûå íàâûêè íà ðûíêå âòîðè÷íîé çàíÿòîñòè.

Âîçðîñøàÿ àêòèâíîñòü æèòåëåé ñåëà (èíäåêñ
ðîñòà îõâàòà ñîñòàâèë 1,7) ìîæåò óêàçûâàòü íà
óâåëè÷åíèå âîçìîæíîñòåé âòîðè÷íîé çàíÿòîñòè
â ñåëüñêîé ìåñòíîñòè.

Òàêèì îáðàçîì, íà âîâëå÷åííîñòü âî âòîðè÷-
íóþ çàíÿòîñòü âëèÿþò ìàêðîýêîíîìè÷åñêèå, ñî-
öèàëüíî-äåìîãðàôè÷åñêèå ôàêòîðû è âíóòðåí-
íåå îùóùåíèå íåîáõîäèìîñòè ñàìîñòîÿòåëüíûõ
çàðàáîòêîâ.

Öåëè âðåìåííîé çàíÿòîñòè. Ìû óæå îòìå÷à-
ëè, ÷òî íàëè÷èå òîëüêî ïîäðàáîòîê áåç îñíîâíîé
çàíÿòîñòè — ïðèçíàê ìëàäøèõ ãðóïï ìîëîäåæè.
Îäíàêî èìåííî îíè íàõîäÿòñÿ íà èæäèâåíèè ó
ðîäèòåëåé, è ðàáî÷àÿ äåÿòåëüíîñòü íå ÿâëÿåòñÿ
äëÿ íèõ íåîáõîäèìîñòüþ. Â ñâÿçè ñ ýòèì îñîáûé
èññëåäîâàòåëüñêèé èíòåðåñ ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé
èçó÷åíèå öåëåé äîïîëíèòåëüíîé çàíÿòîñòè ìî-
ëîäåæè.

Äàííûå èññëåäîâàíèÿ ïîêàçàëè, ÷òî â ìîëî-
äåæíîé ñðåäå íàáëþäàåòñÿ ñèëüíîå ðàçëè÷èå
ìåæäó âîñïðèÿòèåì ôóíêöèé îñíîâíîé è äîïîë-

Таблица 3
ДИНАМИКА ВОВЛЕЧЕННОСТИ РАЗЛИЧНЫХ ГРУПП МОЛОДЕЖИ ВО ВТОРИЧНУЮ ЗАНЯТОСТЬ ЗА 1994–2004 гг.
(в % от числа опрошенных)

Социально*демографическая
группа

Доля подрабатывающих Индекс роста охвата
дополнительной занятостью в ноябре 1994 г. в сентябре 2004 г.

Всего 31 39 1,26

Пол:

мужчины 43 46 1,06

женщины 20 30 1,50
Возраст:

14–16 лет 24 30 1,25

17–19 лет 23 51 2,22
20–24 года 36 42 0,86

25–30 лет 36 34 1,06

Статус:

рабочие 41 43 1,05

служащие 27 33 1,22

студенты 28 50 1,79
учащиеся средней школы 25 27 1,08

не работает, не учится 33 31 0,94

Место жительства:

Самара 35 42 1,20

Тольятти 31 35 1,13

другие городские области 29 39 1,34

села 27 46 1,70
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íèòåëüíîé ðàáîòû (ðèñ. 5). Îñíîâíàÿ ðàáîòà â
áîëüøåé ñòåïåíè, ÷åì äîïîëíèòåëüíàÿ, ïðèçâà-
íà ðåàëèçîâûâàòü òâîð÷åñêèé è ïðîôåññèîíàëü-
íûé ïîòåíöèàë ìîëîäåæè. Òàêîé ôóíêöèåé îñ-
íîâíóþ ðàáîòó íàäåëÿþò 31%, à äîïîëíèòåëü-
íóþ — òîëüêî 9%.

Â òî æå âðåìÿ äîïîëíèòåëüíàÿ ðàáîòà â áîëü-
øåé ñòåïåíè âîñïðèíèìàåòñÿ êàê èñòî÷íèê äî-
ñòèæåíèÿ îïðåäåëåííîãî ìàòåðèàëüíîãî ïîëî-
æåíèÿ. Äàííîé ôóíêöèåé îñíîâíóþ ðàáîòó íà-
äåëÿåò 71% ìîëîäåæè, îñíîâíóþ — 61%. Êðîìå
ýòîãî, äëÿ ïîòåíöèàëüíîãî ðàáîòíèêà äîïîëíè-
òåëüíûé èñòî÷íèê çàðàáîòêà ìîæåò íå ïðåäñòàâ-
ëÿòü èíòåðåñà êàê èíñòðóìåíò äëÿ ïîëó÷åíèÿ
âûñîêîãî ñîöèàëüíîãî è ïðîôåññèîíàëüíîãî
ñòàòóñà (8 è 3% ñîîòâåòñòâåííî).

Îäíàêî ìîæíî íàáëþäàòü ðàçëè÷èÿ ìåæäó
òåìè, ó êîãî áûë îïûò äîïîëíèòåëüíîé ðàáîòû â

ïðåäøåñòâóþùåì îïðîñó ãîäó, è òåìè, ó êîãî åãî
íå áûëî. Äîëÿ "îïûòíîé" ìîëîäåæè, íàäåëÿþùåé
äîïîëíèòåëüíóþ ðàáîòó ôóíêöèåé óëó÷øåíèÿ ìà-
òåðèàëüíîãî áëàãîñîñòîÿíèÿ, ïðåâûøàåò äîëþ
èìåþùèõ àíàëîãè÷íóþ òî÷êó çðåíèÿ ñðåäè "íå-
îïûòíîé" ìîëîäåæè íà 14% (ðèñ. 6). Ìîæíî ïðåä-
ïîëîæèòü, ÷òî ïîëó÷åííûé íà äîïîëíèòåëüíîé
ðàáîòå îïûò óáåæäàåò ìîëîäûõ ëþäåé, ÷òî îíà
ñëóæèò (ìîæåò ñëóæèòü) ïðåæäå âñåãî ðåøåíèþ èõ
ìàòåðèàëüíûõ è ôèíàíñîâûõ ïðîáëåì.

Ðåàëüíàÿ ñèòóàöèÿ íà ðûíêå òðóäà òàêîâà, ÷òî
â áîëüøèíñòâå ñëó÷àåâ ïðåäëàãàþòñÿ âàêàíñèè,
ïîçâîëÿþùèå â ïåðâóþ î÷åðåäü óëó÷øèòü ëèøü
ñîáñòâåííîå ìàòåðèàëüíîå ïîëîæåíèå, íå ïîëó-
÷àÿ ïðè ýòîì çíà÷èìûõ ïðîôåññèîíàëüíûõ íà-
âûêîâ. Ïîýòîìó "îïûòíàÿ" ìîëîäåæü áîëåå àäå-
êâàòíî âîñïðèíèìàåò ôóíêöèè äîïîëíèòåëüíîé
ðàáîòû.

Рисунок 5
РАЗЛИЧИЯ В ВОСПРИЯТИИ ФУНКЦИЙ ОСНОВНОЙ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ЗАНЯТОСТИ (%)

Рисунок 6
РАЗНИЦА В ВОСПРИЯТИИ ФУНКЦИИ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СРЕДИ ТЕХ, У КОГО БЫЛ ОПЫТ РАБОТЫ, И ТЕХ, У
КОГО ЕГО НЕ БЫЛО (в %)*

* Сумма в каждой группе превышает 100%, так как допускался множественный ответ.
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Ýòî ïîäòâåðæäàþò è ñàìè îïðîøåííûå. Ïî÷òè
òðîå èç êàæäûõ ÷åòûðåõ (70%) çàÿâëÿþò, ÷òî èõ
ñîáñòâåííûé ñîñòîÿâøèéñÿ îïûò äîïîëíèòåëüíîé
ðàáîòû ñïîñîáñòâîâàë ïðåèìóùåñòâåííî çàðàáà-
òûâàíèþ äåíåã (òàáë. 4), íî ëèøü êàæäûé ÷åòâåð-
òûé (25%) ñîãëàñèëñÿ ñ òåì, ÷òî îíà â ðàâíîé ñòå-
ïåíè ñïîñîáñòâîâàëà è ïîëó÷åíèþ íåîáõîäèìûõ
òðóäîâûõ è ïðîôåññèîíàëüíûõ íàâûêîâ.

Òåì íå ìåíåå áîëåå òðåòè (35%) ìîëîäåæè õîòå-
ëè áû âèäåòü âòîðè÷íóþ çàíÿòîñòü íå òîëüêî ñïî-
ñîáîì ðåøåíèÿ ñâîèõ ìàòåðèàëüíûõ ïðîáëåì, íî
è âîçìîæíîñòüþ íàêîïèòü ñòîëü íåîáõîäèìûå â
ýòîì âîçðàñòå ïðîôåññèîíàëüíûå íàâûêè.
Òàêèì îáðàçîì, ìîæíî ãîâîðèòü î íåêîòîðîì
äèññîíàíñå ìåæäó õàðàêòåðèñòèêàìè ðåàëüíîé è
æåëàåìîé äîïîëíèòåëüíîé ðàáîòû. Íà ïðàêòèêå
ýòî óêàçûâàåò íà äåôèöèò ïðîôåññèîíàëüíîé
çàíÿòîñòè ó ìîëîäåæè.

Â õîäå îïðîñà ðåñïîíäåíòàì, èìåâøèì â òå÷å-
íèå ïîñëåäíåãî ãîäà îïûò ïîäðàáîòîê, çàäàâàëñÿ
âîïðîñ: "Êåì Âû ðàáîòàëè çà ïîñëåäíèé ãîä íà
äîïîëíèòåëüíîé èëè âðåìåííîé ðàáîòå?" Îòâå-
òû àíàëèçèðîâàëèñü ñ ïîçèöèè êâàëèôèöèðî-
âàííîñòè òðóäà. Òîëüêî 20% çàíèìàëèñü äåÿ-
òåëüíîñòüþ, òðåáóþùåé îïðåäåëåííûõ çíàíèé
èëè êâàëèôèêàöèè. Ê òàêîé äåÿòåëüíîñòè íàìè
áûëè îòíåñåíû ñëåäóþùèå ïðîôåññèè: áóõãàëòåð,
ñëåñàðü â àâòîñåðâèñå, àâòîìåõàíèê, áèáëèîòå-
êàðü, ïðåïîäàâàòåëü, ïîäãîòîâêà ðåôåðàòîâ, ïà-

ðèêìàõåð, àâòîýëåêòðèê, âðà÷, ìåäñåñòðà,
þðèñò, ëàáîðàíò, ïåðåâîä÷èê è ò.ä.

Èç âñåãî âûøåñêàçàííîãî ìîæíî ñäåëàòü ñëå-
äóþùèé âûâîä: ìîëîäåæü íå ñ÷èòàåò, ÷òî ðûíîê
âòîðè÷íîé çàíÿòîñòè ïðåäëàãàåò âàêàíñèè, ïî-
çâîëÿþùèå åé ðåàëèçîâàòü ñîáñòâåííûé òâîð-
÷åñêèé è ïðîôåññèîíàëüíûé ïîòåíöèàë.

Â ýòîì ìîæíî óáåäèòüñÿ, ïðîàíàëèçèðîâàâ
âçàèìîñâÿçü ìåæäó êàðüåðíûìè ïðèòÿçàíèÿìè
ìîëîäîãî ðàáîòíèêà è åãî ðåàëüíîé äåÿòåëüíîñ-
òüþ (âëèÿíèå âðåìåííîé çàíÿòîñòè íà èõ ôîð-
ìèðîâàíèå îáíàðóæèòü íå óäàëîñü). Äâå ãðóïïû,
èìåþùèõ è íå èìåþùèõ îïûòà ïîäðàáîòîê, íå
îòëè÷àþòñÿ äðóã îò äðóãà ïî óðîâíÿì äîñòàòî÷-
íûõ äîëæíîñòåé (ðèñ. 7).

Ìåñòî ïðîæèâàíèÿ ìîëîäåæè êàê ôàêòîð âî-
âëå÷åííîñòè âî âòîðè÷íóþ çàíÿòîñòü. Ïîèñê
ìåñòà îñíîâíîé è äîïîëíèòåëüíîé ðàáîòû ëþäè
â ïåðâóþ î÷åðåäü áóäóò îñóùåñòâëÿòü â ñîáñò-
âåííîì ãîðîäå èëè ñåëå. Ñëåäîâàòåëüíî, èññëå-
äîâàíèå äàåò îöåíêó ëîêàëüíîãî ðûíêà òðóäà.

Â ñðåäíåì ìîëîäåæü Ñàìàðñêîé îáëàñòè íå-
âûñîêî îöåíèâàåò ðåñóðñû ñâîåãî ãîðîäà/ñåëà â
ïðåäîñòàâëåíèè îñíîâíîãî ìåñòà ðàáîòû. Ïî÷òè
ïîëîâèíà (46%) îòìåòèëè, ÷òî â èõ íàñåëåííîì
ïóíêòå òÿæåëî íàéòè îñíîâíóþ ðàáîòó, êîòîðàÿ
áû èõ óñòðîèëà, è âñåãî 9% ñ÷èòàþò, ÷òî äîâîëü-
íî ëåãêî íàéòè òàêóþ ðàáîòó (ðèñ. 8).

Таблица 4
СООТНОШЕНИЕ РЕАЛЬНЫХ И ЖЕЛАЕМЫХ ФУНКЦИЙ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ЗАНЯТОСТИ 
(в % от числа тех, кто имел опыт подработок)

Функции Заработать деньги
В равной степени заработать

деньги и получить
профессиональные навыки

Получить
профессиональные

навыки

Желаемые 59 35 6

Реальные 70 25 5

Рисунок 7
ДОСТАТОЧНАЯ В БУДУЩЕМ ДОЛЖНОСТЬ В ГРУППАХ ТЕХ, У КОГО ЕСТЬ ОПЫТ ПОДРАБОТОК, И ТЕХ, У КОГО ОН
ОТСУТСТВУЕТ (в %)
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Íåñêîëüêî èíàÿ êàðòèíà ñêëàäûâàåòñÿ ïðè
âîñïðèÿòèè ëîêàëüíîãî ðûíêà äîïîëíèòåëüíîé
ðàáîòû: ðàâíûå äîëè ìîëîäåæè ñ÷èòàþò, ÷òî
"äîâîëüíî òÿæåëî" íàéòè íóæíóþ äîïîëíèòåëü-
íóþ ðàáîòó (28%) è "äîâîëüíî ëåãêî" íàéòè
òàêóþ ðàáîòó (25%).

Êàê âèäèì, ìîëîäåæü ñ÷èòàåò, ÷òî äîïîëíè-
òåëüíóþ ðàáîòó íàéòè ïðîùå, ÷åì îñíîâíóþ.
Ýòîìó ñóùåñòâóþò äâà îáúÿñíåíèÿ: ñîâðåìåííàÿ
êîíúþíêòóðà ðûíêà òðóäà è ñîçíàòåëüíîå çàíèæå-
íèå ìîëîäåæüþ òðåáîâàíèé ê ñîäåðæàíèþ òðóäà
íà äîïîëíèòåëüíîé ðàáîòå. Ìû óæå ãîâîðèëè, ÷òî
óâåëè÷èâøàÿñÿ çà ïîñëåäíåå äåñÿòèëåòèå äîïîë-
íèòåëüíàÿ çàíÿòîñòü ìîëîäåæè ìîæåò ñâèäåòåëü-
ñòâîâàòü î âîçðîñøåì ÷èñëå âàêàíñèé íèçêîêâà-
ëèôèöèðîâàííîãî òðóäà, êîòîðûé ìîæíî ñîâìå-
ùàòü ñ îñíîâíîé äåÿòåëüíîñòüþ.

Ñîçíàòåëüíîå çàíèæåíèå òðåáîâàíèé ê ñîäåð-
æàíèþ òðóäà ñâÿçàíî ñ öåëüþ ïîèñêà äîïîëíè-
òåëüíîé ðàáîòû. Áîëüøèíñòâî ìîëîäûõ ëþäåé
èñïîëüçóþò äîïîëíèòåëüíóþ ðàáîòó â îñíîâíîì
äëÿ óëó÷øåíèÿ ñîáñòâåííîãî ìàòåðèàëüíîãî ïî-
ëîæåíèÿ, è îòñóòñòâèå ïðîôåññèîíàëüíûõ òðå-
áîâàíèé çíà÷èòåëüíî îáëåã÷àåò ïîèñê âòîðè÷-
íîãî ðàáî÷åãî ìåñòà.

Ðàçóìååòñÿ, ðàçëè÷íûå íàñåëåííûå ïóíêòû îá-
ëàäàþò îòëè÷íûìè âîçìîæíîñòÿìè â óäîâëåòâî-

ðåíèè ïîòðåáíîñòåé óñòðîéñòâà íà ðàáîòó. Â íà-
èìåíåå âûãîäíîì ïîëîæåíèè íàõîäÿòñÿ ìîëî-
äûå æèòåëè ñåëà. Ñðåäè íèõ îêîëî òðåòè (30%)
óêàçûâàþò íà òî, ÷òî â ñåëå òðóäíî íàéòè ëþáóþ
äîïîëíèòåëüíóþ ðàáîòó, è òîëüêî îò 5 äî 7%
æèòåëåé ðàçëè÷íûõ ãîðîäîâ ñ÷èòàþò àíàëîãè÷íî
(òàáë. 5).

Îäíàêî, êàê ìû óæå îòìå÷àëè, ìîëîäûå æèòå-
ëè ñåë ïîäðàáàòûâàþò ñòîëü æå àêòèâíî, êàê è
æèòåëè îñòàëüíûõ íàñåëåííûõ ïóíêòîâ. Ñðåäè
òåõ, êòî âûñîêî îöåíèâàåò ðåñóðñû ñîáñòâåííîãî
ëîêàëüíîãî ðûíêà äîïîëíèòåëüíîé ðàáîòû, äîëÿ
âîâëå÷åííûõ âî âòîðè÷íóþ çàíÿòîñòü òàêàÿ æå
(45%), êàê è ñðåäè íåâûñîêî îöåíèâàþùèõ ðå-
ñóðñû ñâîåãî ãîðîäà/ñåëà (39%) (òàáë. 6). Äðóãè-
ìè ñëîâàìè, îöåíêà âîçìîæíîñòåé ëîêàëüíîãî
ðûíêà äîïîëíèòåëüíîãî òðóäà íå âëèÿåò íà äåÿ-
òåëüíîñòü íà ýòîì ðûíêå. Â ÷àñòíîñòè, îòðèöà-
òåëüíàÿ îöåíêà âîçìîæíîñòåé ëîêàëüíîãî ðûíêà
íå ïðåïÿòñòâóåò óñòðîéñòâó íà äîïîëíèòåëüíóþ
ðàáîòó.

Èñòî÷íèêè èíôîðìàöèè î äîïîëíèòåëüíûõ
âàêàíñèÿõ. Ïðè ïîèñêå äîïîëíèòåëüíîé ðàáîòû
ìîëîäåæü íàèáîëåå àêòèâíî èñïîëüçóåò ðåñóðñû
ñâîèõ çíàêîìûõ: 74% ñðåäè òåõ, êòî ñîáèðàåòñÿ
ïîäðàáàòûâàòü, ïëàíèðóþò èñïîëüçîâàòü ýòîò

Рисунок 8
ОЦЕНКА МОЛОДЕЖЬЮ РЕСУРСОВ СОБСТВЕННОГО МЕСТА ЖИТЕЛЬСТВА В УДОВЛЕТВОРЕНИИ ПОТРЕБНОСТЕЙ
УСТРОЙСТВА НА РАБОТУ

Таблица 5
ОЦЕНКА МОЛОДЕЖЬЮ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ЛОКАЛЬНОГО РЫНКА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ
МЕСТА ЖИТЕЛЬСТВА (в % от числа опрошенных)

Тип поселения
Легко найти работу,

но не ту, которая
устраивает

Легко найти работу,
которая устраивает

Трудно определить
Тяжело найти

работу, которая
устраивает

Тяжело найти
любую работу

Самара 31 18 18 28 5

Тольятти 30 18 25 21 5

Малые города 19 24 15 36 7

Села 16 8 19 27 30
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ðåñóðñ (ðèñ. 9). Âòîðûì èñòî÷íèêîì ïî ÷àñòîòå
èñïîëüçîâàíèÿ ÿâëÿþòñÿ ãàçåòíûå îáúÿâëåíèÿ.
Ê íèì ïëàíèðóþò îáðàòèòüñÿ 34% ìîëîäûõ
ëþäåé ïðè ïîèñêå ðàáîòû.

Òàêèå èñòî÷íèêè ïîèñêà èíôîðìàöèè, êàê
ãàçåòû, íåïîñðåäñòâåííîå îáðàùåíèå â îðãàíè-
çàöèè, áåñïëàòíàÿ áèðæà òðóäà, Èíòåðíåò è êàä-
ðîâîå àãåíòñòâî — ôîðìàëüíûå èñòî÷íèêè ïî-
èñêà ðàáîòû. Ê íåôîðìàëüíûì èñòî÷íèêàì
ìîæíî îòíåñòè ïîèñê èíôîðìàöèè ÷åðåç çíàêî-
ìûõ, ðîäèòåëåé èëè ïðåäëîæåíèå ðàáîòû áåç çà-
òðà÷åííûõ íà ýòî óñèëèé.

Ñðåäè ìîëîäåæè, íàìåðåííîé â ñëåäóþùåì
ãîäó ïîäðàáàòûâàòü, áîëåå ïîëîâèíû (51%)
ïðåäïîëàãàþò ïîëüçîâàòüñÿ òîëüêî íåôîðìàëü-
íûìè èñòî÷íèêàìè ïîèñêà èíôîðìàöèè. Ñî÷å-
òàòü ôîðìàëüíûå è íåôîðìàëüíûå èñòî÷íèêè
èíôîðìàöèè íàìåðåíû 32% ìîëîäåæè, è ïîëü-
çîâàòüñÿ òîëüêî ôîðìàëüíûìè — âñåãî 19%
(ðèñ. 10). Êàê âèäèì, ñîâðåìåííûé ðûíîê òðó-
äîâîé çàíÿòîñòè, ïî êðàéíåé ìåðå, âòîðè÷íîé,
îêàçûâàåòñÿ äîñòóïíûì ìîëîäåæè ïî ïðåèìó-
ùåñòâó ÷åðåç íåôîðìàëüíûå êàíàëû èíôîðìà-
öèè, ÷òî âïîëíå îïðåäåëåííî óêàçûâàåò íà íå-
ðàçâèòîñòü ýòîãî ðûíêà.

Æèòåëè ðàçëè÷íûõ íàñåëåííûõ ïóíêòîâ îá-
ëàäàþò íåðàâíûìè âîçìîæíîñòÿìè ïî ïîèñêó
äîïîëíèòåëüíîé ðàáîòû (ðèñ. 11). Æèòåëè ñåë â
áîëüøåé ñòåïåíè íàìåðåíû ïîëüçîâàòüñÿ òîëüêî
íåôîðìàëüíûìè èñòî÷íèêàìè (59%), ÷åì æèòå-
ëè Ñàìàðû (43%). Ýòî ëåãêî îáúÿñíèìî äâóìÿ
ïðè÷èíàìè: âî-ïåðâûõ, â ñåëüñêîé ìåñòíîñòè
áîëåå îãðàíè÷åííûå èíôîðìàöèîííûå âîçìîæ-
íîñòè; âî-âòîðûõ, ïî îòíîøåíèþ ê ðàçìåðó ëî-
êàëüíîé îáùíîñòè êðóã çíàêîìñòâ è âîçìîæíîñ-
òè èñïîëüçîâàòü íåôîðìàëüíûå êàíàëû äëÿ ïî-
èñêà ðàáîòû ó ìîëîäåæè ñåëà (ïî îòíîøåíèþ ê
ðàçìåðàì ñàìîãî ëîêàëüíîãî ðûíêà òðóäà) øèðå,
÷åì ó ãîðîäñêèõ æèòåëåé.

Âåðîÿòíî, ñîçäàíèå ðàáî÷èõ ìåñò íà ñåëå
ïðàêòè÷åñêè íå íóæäàåòñÿ â èíôîðìàöèîííîì
ñîïðîâîæäåíèè, òàê êàê æèòåëè âñå óçíàþò ïî
"ñàðàôàííîìó ðàäèî". À âîò ñîçäàíèå ðàáî÷èõ

Таблица 6
ВЗАИМОСВЯЗЬ ОЦЕНКИ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ЛОКАЛЬНОГО
РЫНКА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ И УЧАСТИЕ В
ПОДРАБОТКАХ (в %)

Найти работу,
которая

устраивает

Не было
опыта 

подработок

Есть
постоянная

дополнительна
я работа

Был опыт
временной
подработки

Легко 56 9 36

Тяжело 61 9 30

Рисунок 9
ИСТОЧНИКИ ИНФОРМАЦИИ О ВАКАНСИЯХ
ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ЗАНЯТОСТИ (в % от числа
планирующих подрабатывать, N=375 человек)

Рисунок 10
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РАЗЛИЧНЫХ ИСТОЧНИКОВ ПОИСКА
ИНФОРМАЦИИ (в % от числа планирующих
подрабатывать, N=375 человек)

Рисунок 11
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РАЗЛИЧНЫХ ИСТОЧНИКОВ
ИНФОРМАЦИИ СРЕДИ ЖИТЕЛЕЙ РАЗНЫХ ТИПОВ
ПОСЕЛЕНИЯ (в %)
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ìåñò â ãîðîäàõ íóæäàåòñÿ â øèðîêîì èíôîðìà-
öèîííîì ñîïðîâîæäåíèè.

Òîëüêî íåçíà÷èòåëüíàÿ ÷àñòü ìîëîäåæè (6%)
íàìåðåíà îáðàòèòüñÿ íà áåñïëàòíóþ áèðæó
òðóäà â ñëó÷àå íåîáõîäèìîñòè. Ñðåäè òåõ, êòî çà
ïðåäøåñòâóþùèé ãîä óæå èìåë îïûò ïîäðàáîòîê
è âíîâü íàìåðåí èñêàòü ðàáîòó, îáðàòÿòñÿ íà
áèðæó òðóäà îêîëî 3%. Â 1998 è 2000 ãã. ìîëîäûì
æèòåëÿìè ãóáåðíèè â ðàìêàõ Ìîíèòîðèíãà ìîëî-
äåæè çàäàâàëñÿ âîïðîñ: "Îáðàùàëèñü ëè Âû íà
áèðæó òðóäà?" Â 1998 ã. òàêèõ áûëî 20% ñðåäè ìîëî-
äûõ æèòåëåé ãóáåðíèè, â ìàå 2000 ã. — 11%. È õîòÿ
äàííûå 1998 è 2000 ãã. êàñàëèñü óæå ðåàëüíîãî
îïûòà îáðàùåíèÿ íà áèðæó òðóäà, à â íûíåøíåì
ãîäó ìû èçó÷àåì ïëàíèðóåìîå ïîâåäåíèå, òåì íå
ìåíåå, ìîæíî ñäåëàòü âûâîä î ñíèæåíèè ïîïó-
ëÿðíîñòè äàííîãî ñîöèàëüíîãî èíñòèòóòà.

Çàêëþ÷åíèå. Íà àêòèâíîñòü ìîëîäåæè íà
ðûíêå âòîðè÷íîé çàíÿòîñòè âëèÿþò îáúåêòèâ-
íûå ìàêðîýêîíîìè÷åñêèå óñëîâèÿ è âíóòðåííåå
îùóùåíèå íåîáõîäèìîñòè çàðàáîòêà, ÿâëÿþ-
ùååñÿ îòðàæåíèåì ñòðåìëåíèÿ ê îïðåäåëåííîìó
óðîâíþ æèçíè.

Ìîæíî ãîâîðèòü î íåêîòîðîì äèññîíàíñå
ìåæäó õàðàêòåðèñòèêàìè æåëàåìîé è äåéñòâè-
òåëüíîé ðàáîòû. Ìîëîäåæü â áîëüøåé ñòåïåíè çà-
èíòåðåñîâàíà â ðåàëèçàöèè íà äîïîëíèòåëüíîé
ðàáîòå ñîáñòâåííîãî òâîð÷åñêîãî ïîòåíöèàëà, ÷åì
ýòî íà äàííûé ìîìåíò ìîæåò ïðåäëîæèòü ðûíîê
äîïîëíèòåëüíîãî òðóäà. Ñóùåñòâóåò ïîòðåáíîñòü
òðóäÿùåéñÿ ìîëîäåæè â ðàáî÷èõ ìåñòàõ, ïîçâîëÿ-
þùèõ ïðèîáðåòàòü/ðåàëèçîâûâàòü ïðîôåññèî-
íàëüíûå èëè êîììóíèêàòèâíûå íàâûêè.

Ñåãîäíÿøíèé ðûíîê âòîðè÷íîé çàíÿòîñòè
ìîëîäåæè íå âëèÿåò íà ôîðìèðîâàíèå òðóäîâûõ
ðåñóðñîâ, îòâå÷àþùèõ òðåáîâàíèÿì ðûíêà.
Ìàëî òîãî, îïûò ïîäðàáîòîê íå ñïîñîáñòâóåò
ôîðìèðîâàíèþ â ãðóïïå ïîäðîñòêîâ âûñîêèõ
êàðüåðíûõ ïðèòÿçàíèé. Âåðîÿòíî, ïðè ôîðìè-
ðîâàíèè ìîëîäåæíîé ïîëèòèêè íå ñòîèò âêëþ-
÷àòü âî âòîðè÷íóþ çàíÿòîñòü ïîäðîñòêîâ, à ñî-
ñðåäîòî÷èòü âíèìàíèå íà òðóäîóñòðîéñòâå áîëåå
ñòàðøèõ âîçðàñòíûõ ãðóïï è, êàê óæå ãîâîðè-
ëîñü, ïî âîçìîæíîñòè óâåëè÷èòü ÷èñëî âàêàí-
ñèé, ñïîñîáñòâóþùèõ ôîðìèðîâàíèþ ïðîôåñ-
ñèîíàëüíûõ è êîììóíèêàòèâíûõ íàâûêîâ ìîëî-
äåæè.
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Е. Группы по оценке сложившейся ситуации, типам адаптации, 
    по оценке перспектив на будущее (январь 2006 г.) 103

Ж. Группы по результатам голосования на выборах президента России
   в 2004 г. и в Государственную Думу в 2003 г. (январь 2006 г.) 110

Информационная база мониторинга

Наименование опроса Выборка Начало Окончание

Мониторинг 1993—III 3990 19.03 1.04

Мониторинг 1993—IV 3992 12.04 12.05

Мониторинг 1993—V 3919 17.05 16.06

Мониторинг 1993—VI 3918 1.06 11.07

Мониторинг 1993—VII 3973 10.07 9.08

Мониторинг 1993—VIII 3924 1.08 31.08

Мониторинг 1993—IX 3981 9.09 4.10

Мониторинг 1993—Х 4001 4.10 4.11

Мониторинг 1993—XI 3959 1.11 5.12

Мониторинг 1993—XII 3933 10.12 3.01.94 г.

Мониторинг 1994—I 3977 10.01 2.02

Мониторинг 1994—III 3776 3.03 2.04

Мониторинг 1994—IV 2935 16.04 7.05

Мониторинг 1994—V 2975 12.05 30.06

Мониторинг 1994—VI 2958 3.06 6.07

Мониторинг 1994—VII 2957 1.07 15.08

Мониторинг 1994—IX 2959 12.09 10.10

Мониторинг 1994—XI 2957 10.11 9.12

Мониторинг 1995—I 1989 10.01.95 г. 5.02

Мониторинг 1995—III 1980 10.03 3.04

Мониторинг 1995—V 2550 10.05 31.05

Наименование опроса Выборка Начало Окончание

Мониторинг 1995—VII 2549 4.07 21. 07

Мониторинг 1995—IX 2392 10.09 1.10

Мониторинг 1995—XI 2551 12.11 6.12

Мониторинг 1996—I 2426 12.01.96 г. 31.01

Мониторинг 1996—III 2328 12.03 27.03

Мониторинг 1996—V 2405 6.05 24.05

Мониторинг 1996—VII 2404 1.07 27.07

Мониторинг 1996—IX 2430 6.09 29.09

Мониторинг 1996—XI 2399 1.11 21.11

Мониторинг 1997—I 2406 7.01.97 г. 29.01

Мониторинг 1997—III 2395 14.03 2.04

Мониторинг 1997—V 2401 11.05 1.06

Мониторинг 1997—VII 2322 4.07 27.07

Мониторинг 1997—IX 2407 11.09 30.09

Мониторинг 1997—XI 2401 10.11 1.12

Мониторинг 1998—I 2410 14.01.98 г. 1.02

Мониторинг 1998—III 2408 17.03 30.03

Мониторинг 1998—V 2407 17.05 30.05

Мониторинг 1998—VII 2407 17.07 31.07

Мониторинг 1998—IX 2408 17.09 31.09

Мониторинг 1998—XI 2409 17.11 31.11
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I. Методический комментарий к разделу "Информация"

1. Îáðàçîâàíèå (âîïðîñ: "Êàêîå ó Âàñ îáðàçî-
âàíèå?").

Ïðèíÿòûå ãðàäàöèè:
"âûñøåå è íåçàêîí÷åííîå âûñøåå" — âûñøåå

(îêîí÷èë(à) îäèí/äâà âóçà — èíñòèòóò, óíèâåðñèòåò,
àêàäåìèþ); íåïîëíîå âûñøåå (îêîí÷èë(à) 3–4 êóðñà
âóçà äî 1991 ã. èëè 2–3 êóðñà ïîñëå 1991 ã.; êîëëåäæ,
äàþùèé äèïëîì î íåïîëíîì âûñøåì îáðàçîâàíèè);

"ñðåäíåå è ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå" — îáùåå
ïîëíîå ñðåäíåå (îêîí÷èë(à) øêîëó, ëèöåé, ãèì-
íàçèþ; ïðîôåññèîíàëüíî-òåõíè÷åñêîå ñ ïîë-
íûì ñðåäíèì îáðàçîâàíèåì (ÏÒÓ, ÑÏÒÓ, äàþ-
ùèå ñðåäíåå îáðàçîâàíèå); ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå
îáðàçîâàíèå (îêîí÷èë(à) òåõíèêóì, âîåííîå,
ïåäàãîãè÷åñêîå, ìåäèöèíñêîå ó÷èëèùå, êîë-
ëåäæ, êðîìå òåõ, êîòîðûå äàþò äèïëîì î íåïîë-
íîì âûñøåì îáðàçîâàíèè);

"íèæå ñðåäíåãî" — îáùåå íà÷àëüíîå èëè íå-
ïîëíîå ñðåäíåå; ïðîôåññèîíàëüíî-òåõíè÷åñêîå

ñ íåïîëíûì ñðåäíèì îáðàçîâàíèåì (ÔÇÓ, ÏÒÓ,
ÐÓ, ÑÏÒÓ, íå äàþùèå ñðåäíåãî îáðàçîâàíèÿ).

2. Ñîöèàëüíî-ïðîôåññèîíàëüíûé ñòàòóñ è ðîä
çàíÿòèé1 (âîïðîñû: "Ê êàêîé ãðóïïå ðàáîòíèêîâ
Âû ñåáÿ îòíîñèòå, åñëè ãîâîðèòü îá îñíîâíîì
ìåñòå ðàáîòû?" è (äëÿ íåðàáîòàþùèõ) "Êàêîâî
Âàøå îñíîâíîå çàíÿòèå?").

Ïðèíÿòûå ãðàäàöèè:
"ðóêîâîäèòåëè" — ðóêîâîäèòåëü, ãëàâíûé ñïå-

öèàëèñò ïðåäïðèÿòèÿ, îðãàíèçàöèè, îðãàíà óïðàâ-
ëåíèÿ, âêëþ÷àÿ ðóêîâîäèòåëåé è ãëàâíûõ ñïå-
öèàëèñòîâ ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ ïðåäïðèÿòèé;

1 Группа по этому признаку сформирована без учета военнослу�
жащих в армии, органах внутренних дел, включая милицию, орга�
нах безопасности (1,4%); а также тех респондентов, у которых
социально�профессиональный статус и род занятий соответству�
ют позиции "другое" в соответствующих вопросах (0,4%).

Информационная база мониторинга

Наименование опроса Выборка Начало Окончание

Мониторинг 1999—I 2406 12.01.99 г. 28.01

Мониторинг 1999—III 2385 6.03 22.03

Мониторинг 1999—V 2431 5.05 26.05

Мониторинг 1999—VII 2407 8.07 24.07

Мониторинг 1999—IX 2409 1.09 19.09

Мониторинг 1999—XI 2388 1.11 19.11

Мониторинг 2000—I 2407 6.01.2000 г. 26.01

Мониторинг 2000—III 2407 13.03 19.03

Мониторинг 2000—V 2407 29.04 19.05

Мониторинг 2000—VII 2409 30.06 17.07

Мониторинг 2000—IX 2405 30.08 14.09

Мониторинг 2000—XI 2404 1.11 18.11

Мониторинг 2001—I 2410 4.01.2001 г. 21.01

Мониторинг 2001—III 2409 01.03 18.03

Мониторинг 2001—V 2407 02.05 20.05

Мониторинг 2001—VII 2407 05.07 27.07

Мониторинг 2001—IX 2414 30.08 19.09

Мониторинг 2001—XI 2447 03.11 25.11

Мониторинг 2002—I 2106 30.12 20.01.2002 г.

Мониторинг 2002—III 2107 27.02.2002 г. 17.03

Мониторинг 2002—V 2107 04.05 28.05

Наименование опроса Выборка Начало Окончание

Мониторинг 2002—VII 2107 29.06 19.07

Мониторинг 2002—IX 2106 31.08 16.09

Мониторинг 2002—XI 2106 30.10 18.11

Мониторинг 2003—I 2107 10.01.2003 г. 28.01

Мониторинг 2003—III 2107 01.03 19.03

Мониторинг 2003—V 2107 01.05 21.05

Мониторинг 2003—VII 2107 01.07 15.07

Мониторинг 2003—IХ 2093 01.09 25.09

Мониторинг 2003—ХI 2112 30.10 24.11

Мониторинг 2004—I 2110 8.01.2004 г. 28.01

Мониторинг 2004—III 2107 01.03 13.03

Мониторинг 2004—V 2107 01.05 22.05

Мониторинг 2004—VII 2108 01.07 15.07

Мониторинг 2004—IX 2107 01.09 15.09

Мониторинг 2004—XI 2107 1.11 16.11

Мониторинг 2005—I 2107 2.01.2005 г. 23.01

Мониторинг 2005—III 2107 01.03 16.03

Мониторинг 2005—V 2107 01.05 18.05

Мониторинг 2005—VII 2107 01.07 14.07

Мониторинг 2005—IX 2107 01.09 15.09

Мониторинг 2006—I 2107 4.01.2006 г. 20.01
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ðóêîâîäèòåëü ñòðóêòóðíîãî ïîäðàçäåëåíèÿ
ïðåäïðèÿòèÿ, îðãàíèçàöèè (îòäåëà, öåõà, ëàáî-
ðàòîðèè), âêëþ÷àÿ ðóêîâîäèòåëåé îòäåëåíèé
ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ ïðåäïðèÿòèé;

"ñïåöèàëèñòû" — ñïåöèàëèñò (äîëæíîñòü
ïðåäïîëàãàåò âûñøåå èëè ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå
îáðàçîâàíèå, â òîì ÷èñëå îôèöåðû);

"ñëóæàùèå" — ñëóæàùèé èç ÷èñëà òåõíè÷åñ-
êîãî èëè îáñëóæèâàþùåãî ïåðñîíàëà;

"êâàëèôèöèðîâàííûå ðàáî÷èå" — êâàëèôèöèðî-
âàííûé ðàáî÷èé (êðîìå ñåëüñêîãî õîçÿéñòâà); êâà-
ëèôèöèðîâàííûé ðàáî÷èé â ñåëüñêîì õîçÿéñòâå;

"íåêâàëèôèöèðîâàííûå ðàáî÷èå" — íåêâàëè-
ôèöèðîâàííûé ðàáî÷èé (êðîìå ñåëüñêîãî õî-
çÿéñòâà); íåêâàëèôèöèðîâàííûé ðàáî÷èé â
ñåëüñêîì õîçÿéñòâå;

"ó÷àùèåñÿ" — òå, êòî îáó÷àåòñÿ íà äíåâíîì
îòäåëåíèè òåõíèêóìà, ó÷èëèùà, âóçà, ÏÒÓ, â
ñðåäíåé øêîëå;

"ïåíñèîíåðû" — òå, êòî íàõîäèòñÿ íà ïåíñèè ïî
âûñëóãå, ïî âîçðàñòó; íà ïåíñèè ïî èíâàëèäíîñòè;

"äîìîõîçÿéêè" — òå, êòî âåäåò äîìàøíåå õîçÿé-
ñòâî, íàõîäèòñÿ â îòïóñêå ïî áåðåìåííîñòè, ïî
óõîäó çà ðåáåíêîì;

"áåçðàáîòíûå" — òå, êòî íå ðàáîòàåò è èùåò
ðàáîòó, íå ðàáîòàåò è íå èùåò ðàáîòó.

3. Òèï ïîñåëåíèé (êîäèðóåòñÿ îðãàíèçàòîðàìè
îïðîñà â ñîîòâåòñòâèè ñ ìàðøðóòíûìè ëèñòàìè
èíòåðâüþåðîâ).

"Ìîñêâà è Ñ.-Ïåòåðáóðã";
"áîëüøèå ãîðîäà" — âñå ãîðîäà ñ íàñåëåíèåì

îò 500 òûñ. ÷åëîâåê è áîëåå, çà èñêëþ÷åíèåì
Ìîñêâû è Ñ.-Ïåòåðáóðãà;

"ñðåäíèå ãîðîäà" — ãîðîäà ñ íàñåëåíèåì îò
100 òûñ. äî 500 òûñ. ÷åëîâåê;

"ìàëûå ãîðîäà" — ãîðîäà è ïîñåëêè ãîðîäñêî-
ãî òèïà ñ íàñåëåíèåì äî 100 òûñ. ÷åëîâåê;

"ñåëà".

4. Ñðåäíåäóøåâîé äîõîä1 (âîïðîñû: "Ïîäñ÷è-
òàéòå, ïîæàëóéñòà, êàêèì áûë îáùèé äîõîä âñåõ
÷ëåíîâ Âàøåé ñåìüè, ïðîæèâàþùèõ âìåñòå ñ
Âàìè, â ïðîøëîì ìåñÿöå?" è "Ñêîëüêî âñåãî â
ñåìüå ÷åëîâåê, ïðîæèâàþùèõ âìåñòå ñ Âàìè è âå-
äóùèõ îáùåå õîçÿéñòâî, âêëþ÷àÿ Âàñ ñàìèõ,
âñåõ äåòåé è âðåìåííî îòñóòñòâóþùèõ?").

Ãðóïïèðîâêà ïðîèçâîäèòñÿ ïî ïîêàçàòåëþ îò-
íîøåíèÿ çíà÷åíèÿ îòâåòà íà ïåðâûé âîïðîñ ê
çíà÷åíèþ îòâåòà íà âòîðîé âîïðîñ.

Ïðèíÿòûå ãðàäàöèè ìåñÿ÷íîãî äîõîäà â ðàñ-
÷åòå íà îäíîãî ÷ëåíà äîìîõîçÿéñòâà:

"íèçêèé" — 20% ðåñïîíäåíòîâ ñ ñàìûìè íèç-
êèìè äîõîäàìè" (äî 790 ðóá.)1;

"ñðåäíèé" — 60% ðåñïîíäåíòîâ ñî ñðåäíèìè
äîõîäàìè (790–2000 ðóá.)2;

"âûñîêèé" — 20% ðåñïîíäåíòîâ ñ ñàìûìè âû-
ñîêèìè äîõîäàìè (áîëåå 2000 ðóá.)3.

Êðîìå òîãî, íà÷èíàÿ ñ ÿíâàðÿ 2002 ã. ìû óòî÷-
íÿåì ïðîöåäóðó âçâåøèâàíèÿ äàííûõ èññëåäîâà-
íèÿ "Ìîíèòîðèíã". Ïðîãðàììà âçâåøèâàíèÿ
âûâîäèò ñåé÷àñ ñóììó âåñîâûõ êîýôôèöèåíòîâ
íå íà 2407 (÷èñëî, ðàâíîå îáùåìó îáúåìó âûáîð-
êè, âêëþ÷àþùåìó ñîáñòâåííî íàöèîíàëüíóþ âû-
áîðêó "Ìîíèòîðèíãà", 2107 ÷åëîâåê, è "ôëþñ" ïî
Ìîñêâå 300 ÷åëîâåê), à íà ÷èñëî, ðàâíîå îáúåìó
íàöèîíàëüíîé âûáîðêè (2107, èíîãäà áîëüøå,
èíîãäà ìåíüøå, — ñ òî÷íîñòüþ äî ñîáëþäåíèÿ
çàïëàíèðîâàííîé âûáîðêè).

Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî ñåé÷àñ ñðåäíåå çíà÷åíèå âå-
ñîâûõ êîýôôèöèåíòîâ èíòåðâüþ, âçÿòûõ çà ïðå-
äåëàìè Ìîñêâû, ñîñòàâëÿåò ðîâíî 1,0000 (à íå
1,1424 = 2407/2107, êàê ðàíåå), à ñðåäíåå çíà÷å-
íèå âåñîâûõ êîýôôèöèåíòîâ èíòåðâüþ, âçÿòûõ â
Ìîñêâå, ñîñòàâëÿåò 0,3007 (îáùàÿ âûáîðêà ïî
Ìîñêâå 429/äîëÿ Ìîñêâû â íàöèîíàëüíîé âû-
áîðêå 120), à íå 0,3435, êàê ðàíåå.

Âåñîâûå êîýôôèöèåíòû âñåõ èíòåðâüþ óìíî-
æàþòñÿ ñåé÷àñ, ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðîøëîé ïðîöåäó-
ðîé âçâåøèâàíèÿ, íà äîïîëíèòåëüíûé ïîñòîÿííûé
êîýôôèöèåíò 0,8573 (2107/2407). Ââåäåíèå ýòîãî
êîýôôèöèåíòà íèêàê íå âëèÿåò íà õàðàêòåð ðàñ-
ïðåäåëåíèé îòâåòîâ ïî âçâåøåííûì äàííûì íè
â öåëîì ïî âûáîðêå, íè ïî îòäåëüíûì ïîäãðóï-
ïàì. Ýòî ïîçâîëÿåò ëèøü áîëåå òî÷íî îöåíèòü
àáñîëþòíûå ðàçìåðû ýòèõ ïîäãðóïï, êîòîðûå äàþò-
ñÿ â ïîäçàãîëîâêàõ òàáëèö, è, ñîîòâåòñòâåííî, ðàç-
ìåð ñòàòèñòè÷åñêîé îøèáêè âûáîðêè, êîòîðàÿ
äîëæíà ðàññ÷èòûâàòüñÿ èñõîäÿ èç ðàçìåðà íàöèî-
íàëüíîé âûáîðêè, 2107 ÷åëîâåê, à íå èç îáùåãî
ðàçìåðà âûáîðêè, 2407 ÷åëîâåê. Ïðè ýòîì ñòà-
òèñòè÷åñêàÿ îøèáêà äàííûõ ïî Ìîñêâå, åñëè îíè
äàþòñÿ â òàáëèöàõ îòäåëüíîé ãðóïïîé, ìîæåò
ðàññ÷èòûâàòüñÿ èñõîäÿ èç îáùåãî ðàçìåðà âûáîð-
êè ïî Ìîñêâå — 429 ÷åëîâåê.

Äàííûå â òàáëèöàõ îêðóãëÿþòñÿ äî öåëûõ åäè-
íèö. Åñëè ñóììà îòâåòîâ ïðåâûøàåò 100%, ýòî
ðåçóëüòàò ïîãðåøíîñòè îêðóãëåíèÿ. Åñëè ïðèâî-
äÿòñÿ íóëåâûå çíà÷åíèÿ, ýòî îçíà÷àåò, ÷òî äàííûé
âàðèàíò âûáðàëè ìåíåå 0,5% ðåñïîíäåíòîâ.

1 Группа по этому признаку сформирована без учета респон�
дентов, не давших ответ на вопрос о доходах семьи за про�
шлый месяц (8,8%).

1, 2, 3 Данные за январь 2006 г.
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное

настроение 3 3 3 4 3 5 4 6 10 8 6 8 9 6 6 8 7 7 9 9 7 8 8

2. нормальное,
ровное
состояние 32 31 33 37 34 46 49 51 48 53 57 53 51 49 51 53 50 51 56 54 55 56 54

3. испытываю
напряжение,
раздражение 43 45 45 41 42 35 32 30 29 29 27 29 28 32 32 27 32 27 24 28 28 26 29

4. испытываю
страх, тоску 13 10 12 10 14 8 8 8 8 5 6 5 7 9 7 7 6 7 7 6 6 6 6

5. затрудняюсь
ответить 9 11 8 7 8 7 7 6 6 6 4 5 4 4 4 6 5 7 3 3 4 4 4

20. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне

устраивает 1 2 4 5 2 5 6 7 8 7 6 8 8 9 8 6 7 8 9 10 8 9 9

2. по большей
части
устраивает 3 6 8 9 6 11 12 16 15 17 16 20 19 17 17 16 20 16 20 21 18 19 18

3. отчасти
устраивает,
отчасти нет 14 30 27 31 30 34 38 38 37 41 41 39 42 40 40 40 37 40 38 39 41 40 38

4. по большей
части не
устраивает 18 32 30 29 30 26 25 24 23 21 23 23 19 21 22 21 22 23 21 19 20 21 22

5. совершенно 
не устраивает 13 25 28 24 30 21 17 14 16 11 11 8 11 11 12 16 12 11 10 10 11 9 11

6. затрудняюсь
ответить 1 4 2 2 2 3 3 2 2 2 2 2 2 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?
1. очень 

хорошее 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1

2. хорошее 4 4 3 5 2 4 4 7 6 7 7 8 8 7 8 4 8 7 10 10 8 8 8

3. среднее 42 41 37 42 29 44 50 53 50 55 53 55 55 55 52 45 50 54 55 55 56 59 53

4. плохое 38 39 39 35 44 37 32 30 34 29 29 29 28 29 29 36 31 31 28 27 28 26 29

5. очень 
плохое 13 14 19 16 22 14 10 7 8 7 9 5 7 7 7 13 7 5 5 6 6 5 8

6. затрудняюсь
ответить 2 2 2 2 3 1 3 2 2 2 2 1 2 1 2 1 3 2 2 1 1 1 1

II. Настроения, мнения и оценки населения
А. Динамика (март 1995 г. – март 2006 г.)

(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты
ответов

1995
г.

1996
г.

1997
г.

1998
г.

1999
г.

2000
г.

2001
г.

2002
г.

2003
г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

март март март март март март март март март янв. март май июль сент. нояб. янв. март май июль сент. нояб. янв. март

Число
опрошенных 1980 2028 2095 2107 2085 2107 2107 2107 2107 2110 2107 2107 2108 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107

7
6



O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему — — — — — — — 15 14 13 9 11 13 13 13 14 15 13 13 12 13 12 14

2. к низшей части
среднего слоя — — — — — — — 27 27 27 30 24 26 25 26 27 25 27 24 24 25 24 23

3. к средней части
среднего — — — — — — — 43 46 47 47 50 49 48 45 48 45 47 50 49 47 50 50

4. к высшей части
среднего слоя — — — — — — — 4 4 4 5 5 4 4 4 4 4 3 4 5 5 4 3

5. к высшему — — — — — — — 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 1 1 1

6. затрудняюсь
ответить — — — — — — — 10 9 8 9 9 7 10 11 7 11 9 8 9 9 8 8

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?
1. очень хорошее — 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 1 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0

2. хорошее 2 3 2 3 1 3 3 4 5 6 5 6 5 7 6 7 6 6 6 9 6 7 6

3. среднее 27 29 23 27 19 33 40 40 38 40 40 38 39 38 37 37 34 39 39 39 42 41 37

4. плохое 47 43 46 44 52 44 39 40 43 37 40 38 38 33 40 34 43 39 37 36 35 37 39

5. очень плохое 13 13 20 15 21 14 8 7 8 7 6 9 8 10 9 14 8 8 9 7 8 7 9

6. затрудняюсь
ответить 12 13 8 11 7 7 11 9 6 9 9 9 9 11 8 7 9 7 10 9 9 8 8

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?
1. очень хорошее 0 — 0 0 0 — 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

2. хорошее 1 1 1 1 0 1 1 1 2 5 4 4 3 5 4 5 4 5 5 6 4 5 4

3. среднее 12 15 12 17 6 18 26 36 33 43 45 41 41 36 38 37 32 38 39 40 40 43 40

4. плохое 49 49 48 49 52 53 49 44 46 34 34 38 37 39 38 37 43 39 35 36 36 34 38

5. очень плохое 27 21 31 23 37 20 12 8 9 6 6 6 6 8 7 10 7 6 7 5 5 5 4

6. затрудняюсь
ответить 11 14 8 11 5 8 12 10 10 11 11 11 12 13 11 11 13 11 14 11 13 12 13

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо,

и можно жить 8 9 7 10 5 11 15 18 16 20 19 20 20 17 18 14 16 20 21 22 22 22 21

2. жить трудно, 
но можно
терпеть 47 47 41 42 41 51 49 55 57 57 57 56 54 52 54 49 53 54 50 52 52 51 49

3. терпеть наше
бедственное
положение уже
невозможно 39 38 45 38 47 32 29 21 23 18 20 20 22 26 24 29 25 22 24 21 21 21 26

4. затрудняюсь
ответить 6 6 7 9 7 6 7 6 4 5 4 4 4 5 4 7 6 5 6 6 5 6 4

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно

лучше — — — — — — — 4 5 4 2 4 4 4 4 3 3 4 4 5 4 4 2

2. несколько лучше — — — — — — — 18 13 15 14 14 13 13 13 17 11 12 16 14 15 16 15

3. так же, как и
сейчас — — — — — — — 43 34 35 37 34 36 33 33 37 34 34 32 34 36 30 32

4. несколько хуже — — — — — — — 9 10 7 7 7 9 8 11 12 9 6 10 7 8 7 9

5. значительно
хуже — — — — — — — 4 6 3 2 3 4 4 4 6 5 6 3 4 4 5 4

6. затрудняюсь
ответить — — — — — — — 23 33 37 37 37 34 38 35 24 37 38 35 35 33 37 377

7



13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу

приспособиться
к нынешней
жизни" — — — — — — — 13 14 10 11 11 12 13 10 15 13 12 11 12 10 10 12

2. "Я свыкся с тем,
что пришлось
отказаться от
привычного
образа жизни;
жить,
ограничивая
себя в большом
и в малом" — — — — — — — 28 26 25 25 26 20 23 21 21 22 21 22 20 21 22 24

3. «Мне
приходится
"вертеться",
хвататься за
любую
возможность
заработать,
лишь бы
обеспечить себе
и близким
терпимую
жизнь» — — — — — — — 26 28 27 26 30 30 29 32 33 30 29 31 29 33 31 29

4. "Мне удалось
использовать
новые
возможности,
чтобы добиться
большего в
жизни" — — — — — — — 6 6 9 7 8 8 7 7 8 6 7 8 9 8 9 8

5. "Я живу, как и
раньше, для
меня в
последние годы
ничего особенно
не изменилось" — — — — — — — 18 19 24 24 20 23 22 23 16 22 23 23 25 22 21 21

6. затрудняюсь
ответить — — — — — — — 8 6 6 6 6 6 6 6 7 6 7 6 5 6 7 6

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно

продолжать 26 30 30 32 26 36 37 38 40 39 41 37 40 34 33 34 31 35 36 34 37 40 35

2. следует
прекратить 30 25 27 25 29 22 24 24 23 19 19 22 21 21 21 22 23 21 24 22 23 21 27

3. затрудняюсь
ответить 43 44 43 43 45 42 39 38 37 43 40 41 38 44 46 44 46 43 40 44 40 39 39

Варианты
ответов

1995
г.

1996
г.

1997
г.

1998
г.

1999
г.

2000
г.

2001
г.

2002
г.

2003
г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

март март март март март март март март март янв. март май июль сент. нояб. янв. март май июль сент. нояб. янв. март

Число
опрошенных 1980 2028 2095 2107 2085 2107 2107 2107 2107 2110 2107 2107 2108 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107

7
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19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 0 0 0 1 0 0 1 1 1 3 2 4 3 2 2 1 3 3 3 4 3 3 4

2. спокойная 1 3 4 6 3 7 17 21 20 32 24 26 26 10 18 21 20 23 26 25 25 29 26

3. напряженная 29 60 55 58 56 66 59 56 60 45 53 49 48 60 54 52 52 52 48 47 49 47 47

4. критическая,
взрывоопасная 16 29 33 24 35 21 11 9 8 7 9 8 9 20 13 11 11 9 7 9 9 7 7

5. затрудняюсь
ответить 3 8 8 12 6 6 12 12 11 14 13 14 15 8 14 16 14 14 16 14 14 14 16

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва

сводим концы с
концами; денег
не хватает даже
на продукты" — — — — — — — 21 19 17 18 18 21 18 18 20 20 16 16 14 15 13 19

2. "На продукты
денег хватает,
но покупка
одежды
вызывает
серьезные
затруднения" — — — — — — — 42 42 39 42 38 35 36 41 35 39 37 34 37 36 37 36

3. "Денег хватает
на продукты и
одежду, но
покупка вещей
длительного
пользования
для нас
затруднительна" — — — — — — — 30 30 34 32 35 35 35 31 35 33 34 39 37 37 37 35

4. "Мы можем 
без труда
приобретать
вещи
длительного
пользования, но
не действительно
дорогие вещи" — — — — — — — 7 8 9 8 9 8 10 9 10 8 11 11 11 10 12 9

5. "Мы можем позво$
лить себе доста$
точно дорогие
покупки – квар$
тиру, дачу и др." — — — — — — — 0 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 1 1 0 1

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее

наладится 6 19 — 14 11 28 28 28 23 31 31 30 28 25 26 20 24 23 26 26 28 28 27

2. никакого
улучшения не
произойдет 33 55 — 66 70 49 50 50 58 44 46 46 47 50 51 54 51 52 50 50 50 48 50

3. затрудняюсь
ответить 11 25 — 20 20 23 22 22 19 25 23 24 24 25 23 26 25 25 23 24 22 24 24

26*. КАКУЮ ОЦЕНКУ ОТ 1 ДО 10 ВЫ БЫ ДАЛИ ПРЕЗИДЕНТУ РОССИИ БОРИСУ ЕЛЬЦИНУ /И.О. ПРЕЗИДЕНТА ВЛАДИМИРУ ПУТИНУ /ПРЕЗИДЕНТУ ВЛАДИМИРУ ПУТИНУ?*
Среднее по шкале: 2.70 3.21 2.78 2.87 1.87 5.92 5.51 5.84 5.97 6.43 6.18 5.93 5.86 5.83 5.46 5.84 5.62 5.72 5.78 5.92 5.96 6.03 6.09

27*. КАКУЮ ОЦЕНКУ ОТ 1 ДО 10 ВЫ БЫ ДАЛИ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ?
Среднее по шкале: 3.31 3.69 3.11 3.19 4.80 5.84 4.33 4.57 4.14 4.41 3.79 4.05 3.93 4.04 3.79 3.76 3.65 3.70 3.78 3.89 4.04 4.03 4.067
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28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное

улучшение
ситуации 0 2 1 0 0 3 2 1 2 2 2 3 1 2 1 1 1 2 2 2 1 3 2

2. некоторое
улучшение
ситуации 6 17 15 15 10 33 29 32 28 38 34 33 31 24 26 24 26 25 25 26 27 30 27

3. некоторое
ухудшение
ситуации 16 25 25 25 31 17 21 22 24 15 13 15 19 26 20 21 20 19 19 19 20 18 17

4. значительное
ухудшение
ситуации 13 16 23 18 20 9 7 5 5 2 2 3 5 7 7 7 6 7 6 6 5 3 5

5. затрудняюсь
ответить 15 40 35 40 38 38 42 40 41 43 49 46 44 42 46 47 46 46 47 46 47 46 48

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное

улучшение
ситуации 0 1 0 0 1 3 2 1 1 2 2 2 1 2 2 2 1 1 2 2 1 2 2

2. некоторое улуч$
шение ситуации 6 17 15 18 10 33 29 33 26 37 33 32 31 27 25 23 26 27 26 27 25 29 24

3. некоторое
ухудшение
ситуации 14 26 27 26 36 19 23 27 29 19 17 18 22 26 24 26 26 25 23 24 26 21 24

4. значительное
ухудшение
ситуации 18 20 27 20 27 10 9 7 11 4 3 5 8 8 10 11 8 10 9 9 8 8 9

5. затрудняюсь
ответить 12 36 31 35 26 36 37 32 33 38 44 43 37 38 39 37 38 38 41 38 40 40 40

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне

возможны 30 25 45 34 37 21 23 20 26 19 19 19 22 24 24 25 36 32 26 22 29 25 37

2. маловероятны 53 57 41 48 45 63 60 67 62 67 66 68 58 59 60 57 45 54 56 60 55 58 48

3. затрудняюсь
ответить 17 18 15 18 18 16 16 13 12 15 15 13 20 17 16 19 18 14 18 18 16 18 16

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 25 23 31 26 27 15 24 20 26 22 19 21 22 22 23 27 26 24 22 22 22 23 26

2. скорее всего, нет 58 63 50 54 55 69 58 65 60 65 70 66 62 63 63 57 57 58 56 61 63 58 62

3. затрудняюсь
ответить 17 14 18 20 17 16 18 15 14 12 12 12 16 15 14 16 17 18 22 17 15 18 12

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны — — 41 32 38 15 24 19 22 18 17 18 20 21 21 21 27 28 22 19 24 24 24

2. маловероятны — — 39 48 42 69 59 68 61 67 66 67 59 62 59 58 52 55 55 61 57 59 58

3. затрудняюсь
ответить — — 19 20 19 17 16 13 17 15 16 15 21 17 20 21 20 17 22 20 19 17 18

Варианты
ответов

1995
г.

1996
г.

1997
г.

1998
г.

1999
г.

2000
г.

2001
г.

2002
г.

2003
г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

март март март март март март март март март янв. март май июль сент. нояб. янв. март май июль сент. нояб. янв. март

Число
опрошенных 1980 2028 2095 2107 2085 2107 2107 2107 2107 2110 2107 2107 2108 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107
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L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЕ ПОЛГОДА?
1. скорее

улучшилось 5 4 5 7 2 9 13 12 14 17 14 16 14 14 13 14 13 14 19 18 15 19 14

2. осталось без
изменения 33 37 29 40 19 42 43 55 48 55 53 53 56 54 51 49 48 50 49 55 53 51 48

3. скорее
ухудшилось 59 56 62 52 74 44 39 27 34 25 29 28 26 28 32 33 34 31 29 23 28 26 34

4. затрудняюсь
ответить 3 3 4 2 4 5 5 6 4 3 3 4 3 4 4 4 5 5 3 4 4 4 4

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА БЛИЖАЙШИЕ ПОЛГОДА?
1. скорее

улучшится 7 5 6 8 6 9 9 11 13 15 13 16 15 15 14 14 10 13 17 17 14 16 14

2. останется без
изменения 32 36 27 43 27 35 38 47 43 48 47 45 45 42 40 41 40 43 41 42 43 42 37

3. скорее
ухудшится 39 36 41 36 42 25 22 18 22 14 16 16 16 19 21 23 20 17 16 17 17 15 19

4. затрудняюсь
ответить 22 23 25 13 25 32 31 24 21 23 24 23 24 24 25 22 30 26 26 24 25 27 29

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим — — 1 1 0 2 2 2 2 4 3 4 4 3 3 3 2 2 3 4 3 3 3

2. хорошим, но не
во всем — — 3 6 3 10 13 10 9 16 15 14 13 11 12 10 12 12 12 13 13 16 13

3. не хорошим, но
и не плохим — — 17 28 17 25 27 34 31 32 29 30 32 30 28 29 27 32 30 30 30 28 30

4. плохим, но не во
всем — — 14 19 19 9 11 10 11 8 10 10 10 9 13 14 11 10 12 10 9 8 10

5. плохим — — 29 26 31 13 10 9 14 6 7 8 8 9 11 12 11 10 8 9 9 8 11

6. затрудняюсь
ответить — — 36 20 30 41 37 35 33 34 36 34 34 38 33 32 38 35 35 35 36 37 33

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим — — 5 6 4 10 7 11 8 13 11 14 13 9 8 8 7 8 10 9 10 9 10

2. не хорошим, 
но и не плохим — — 16 40 22 22 22 26 28 26 23 22 24 23 22 27 22 26 25 23 25 22 23

3. плохим — — 20 21 25 6 8 10 12 4 5 7 6 6 9 12 10 9 8 7 8 7 8

4. затрудняюсь
ответить — — 60 33 50 62 63 53 52 57 61 57 57 61 62 53 61 57 57 60 58 61 58

42. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ КРУПНЫЕ ПОКУПКИ ДЛЯ ДОМА?
1. хорошее 7 9 14 18 4 11 16 18 18 24 23 24 27 27 24 26 24 24 27 29 25 27 24

2. не хорошее, 
но и не плохое 23 23 17 27 18 29 28 31 30 32 29 32 30 31 32 31 29 34 33 34 35 29 35

3. плохое 62 56 53 46 66 37 36 32 32 27 28 27 26 22 26 25 28 24 23 20 22 22 24

4. затрудняюсь
ответить 8 12 16 8 12 23 20 19 20 17 19 16 16 20 18 18 19 18 18 17 18 21 16

43. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 2 2 4 6 1 3 4 7 8 10 7 8 8 9 8 8 8 6 7 9 9 8 8

2. не хорошее, 
но и не плохое 14 15 14 26 14 21 20 24 23 26 24 28 25 26 26 25 25 28 26 30 26 26 28

3. плохое 74 72 66 57 71 54 56 49 50 46 47 45 48 43 47 48 47 44 45 40 42 44 43

4. затрудняюсь
ответить 9 10 16 11 14 22 20 19 19 18 22 19 19 22 19 19 20 21 21 21 23 22 20

8
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O8A. БЫЛА ЛИ У ВАС В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ, ПОМИМО ОСНОВНОГО ЗАНЯТИЯ, КАКАЯ"НИБУДЬ ДРУГАЯ РАБОТА ИЛИ ЗАНЯТИЕ, ПРИНОСЯЩЕЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ДОХОД?
1. да — 5 3 2 2 2 3 3 3 3 3 3 4 3 4 5 3 4 4 4 4 3 3

2. да, были
случайные
приработки — 11 11 3 9 10 9 8 8 9 7 10 10 10 10 10 9 9 11 10 11 10 7

3. нет 85 83 87 8 89 88 89 89 89 88 90 87 86 86 87 85 88 87 85 86 85 87 90

O29. КАКОЕ МЕСТО ВЫ ЗАНИМАЕТЕ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ?
1. 1 высокое

общественное
положение 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1

2. 2 1 1 2 1 1 0 0 1 1 2 1 1 1 1 1 2 0 1 1 1 1 2 2

3. 3 3 3 3 4 1 3 2 3 3 4 3 3 2 3 3 3 2 4 3 3 2 4 3

4. 4 3 6 4 4 4 4 3 5 5 6 6 6 5 5 5 8 5 4 5 5 5 7 6

5. 5 19 21 20 19 14 16 18 20 24 28 22 25 21 21 22 23 18 20 20 22 20 25 20

6. 6 12 12 12 10 9 8 12 15 12 13 13 13 12 14 11 12 12 13 13 15 14 12 13

7. 7 15 16 13 15 14 12 16 16 14 13 17 15 17 16 14 15 18 14 18 16 15 16 17

8. 8 16 17 15 15 19 18 16 15 15 14 17 16 18 17 19 13 17 19 17 18 18 17 16

9. 9 10 10 11 10 14 15 12 9 10 9 11 9 11 9 11 10 10 11 11 10 12 8 12

10. 10 низкое
общественное
положение 18 11 17 18 23 22 20 13 14 10 10 12 12 12 13 11 17 13 12 10 13 8 10

Среднее по шкале: 7.11 6.79 6.99 7.02 7.60 7.43 7.33 6.86 6.86 6.46 6.83 6.75 6.92 6.82 6.92 6.56 7.12 6.94 6.86 6.75 6.96 6.42 6,77

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)
025:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ

186.6 354.0 397.9 490.0 543.5 810.1 1239.6 1846.5 2193.7 2951.5 2669.6 2831.6 2904.5 2953.1 3035.0 3147.3 3042.0 3419.8 3534.2 4181.5 4012.8 4301.6 4017.0

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
305.3 660.7 867.4 873.7 1020.4 1650.6 2469.1 3431.3 4477.9 5207.7 5163.7 5320.1 5625.7 5951.1 5605.6 6060.0 5801.9 6177.9 6373.0 7108.8 7197.7 7939.5 7436.2

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
237.3 360.5 481.2 442.7 720.6 738.3 1029.5 1455.8 1757.7 3329.1 2279.4 2799.6 3007.7 2808.9 2358.6 2563.9 2642.2 2881.8 2916.8 3649.6 3228.4 3753.3 2852.3

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
535.7 1067.2 1747.7 1623.0 2148.4 3219.3 4778.4 6375.0 7886.2 8336.5 8851.4 8776.8 8845.1 9151.2 9165.0 10297.8 10116.4 9930.9 11080.8 11112.8 11681.2 11939.8 11709.9

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
322.6 580.5 589.6 639.7 825.6 1247.5 1760.8 2296.9 2943.9 3411.5 3537.4 3551.2 3531.6 3536.7 3638.6 3848.4 4019.1 4136.0 4331.1 4477.6 4672.2 4905.0 4972.1

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
0.0 0.0 6780.2 6043.5 9915.3 16695.4 31270.8 42625.3 85536.2 43596.8 48130.1 46195.2 45190.0 59511.7 83507.1 51121.2 55823.4 40156.8 68222.2 93879.5 62196.7 53624.6 53248.6

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
0.0 300.2 314.4 382.1 529.1 855.8 1116.3 1468.1 1849.7 2073.4 2215.2 2257.9 2290.0 2283.1 2284.0 2671.6 2570.9 2608.2 2661.5 2757.4 2996.9 3077.8 3206.2

* До 31 декабря 1999 г. — президент России Б.Ельцин; с января 2000 г. — исполняющий обязанности президента России В.Путин; с мая 2000 г. — президент России В.Путин.

Варианты
ответов

1995
г.

1996
г.

1997
г.

1998
г.

1999
г.

2000
г.

2001
г.

2002
г.

2003
г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

март март март март март март март март март янв. март май июль сент. нояб. янв. март май июль сент. нояб. янв. март

Число
опрошенных 1980 2028 2095 2107 2085 2107 2107 2107 2107 2110 2107 2107 2108 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107
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9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 9 11 7 19 6 4 12 9 7
2. по большей части устраивает 19 19 20 31 18 12 26 20 13
3. отчасти устраивает, отчасти нет 40 39 41 35 45 39 39 41 36
4. по большей части не устраивает 21 22 20 9 20 30 14 20 29
5. совершенно не устраивает 9 8 10 4 9 14 6 9 12
6. затрудняюсь ответить 2 2 1 2 2 1 2 1 2

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 8 10 7 16 7 4 12 8 6
2. среднее 59 58 59 64 62 53 60 61 51
3. плохое 26 26 26 18 25 33 22 24 35
4. очень плохое 5 5 6 1 4 9 4 5 7
5. затрудняюсь ответить 1 1 1 1 2 1 2 1 1

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 12 12 12 2 9 22 8 11 21
2. к низшей части среднего слоя 24 22 24 15 22 31 22 22 29
3. к средней части среднего слоя 50 52 49 60 54 40 46 55 38
4. к высшей части среднего слоя 4 4 5 8 5 1 12 4 1
5. к высшему слою 1 1 1 3 0 0 1 1 2
6. затрудняюсь ответить 8 8 9 12 9 5 10 8 9

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 7 9 6 13 7 4 12 7 6
2. среднее 41 40 41 50 39 36 41 42 35
3. плохое 37 35 38 28 39 41 35 36 40
4. очень плохое 7 9 6 5 7 9 7 7 7
5. затрудняюсь ответить 8 7 9 5 8 10 5 8 11

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 5 5 5 8 6 3 6 6 4
2. среднее 43 43 44 55 44 35 36 45 43
3. плохое 34 38 31 24 33 42 44 32 31
4. очень плохое 5 6 5 2 7 6 6 5 5
5. затрудняюсь ответить 12 8 15 11 10 14 8 11 16

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 22 24 20 38 20 12 33 22 14
2. жить трудно, но можно терпеть 51 51 51 47 52 53 45 51 55
3. терпеть наше бедственное положение 

уже невозможно 21 20 21 9 21 28 15 21 25
4. затрудняюсь ответить 6 5 7 6 6 6 7 6 6

Б. Группы по полу, возрасту, образованию (январь 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Пол Возраст Образование

мужской женский до 29 лет 30–49 лет
50 лет и
старше

высшее и
незакон�
ченное
высшее

среднее и
среднее

специаль�
ное

ниже
среднего

Число опрошенных 2107 795 1311 538 684 885 505 1203 399
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13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше 4 4 4 10 3 1 5 4 4
2. несколько лучше 16 19 14 31 16 6 25 17 8
3. так же, как и сейчас 30 28 32 20 30 37 27 29 38
4. несколько хуже 7 6 8 1 6 13 6 7 9
5. значительно хуже 5 5 4 0 3 9 4 5 5
6. затрудняюсь ответить 37 38 37 38 42 33 34 39 36

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться к  нынешней жизни" 10 9 10 3 6 17 7 8 15
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться от привычного образа жизни; 

жить, ограничивая себя в большом и в малом" 22 17 27 8 19 35 17 22 26
3. «Мне приходится "вертеться", хвататься за любую возможность заработать, 

лишь бы обеспечить себе и близким терпимую жизнь» 31 37 27 29 42 23 34 33 23
4. "Мне удалось использовать новые возможности, 

чтобы добиться большего в жизни" 9 10 9 21 7 3 15 10 3
5. "Я живу, как и раньше, для меня в последние годы 

ничего особенно не изменилось" 21 21 21 27 19 18 19 20 25
6. затрудняюсь ответить 7 7 7 12 7 4 9 6 9

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 40 43 37 54 41 27 53 41 25
2. следует прекратить 21 23 20 10 20 30 15 21 24
3. затрудняюсь ответить 39 34 44 36 38 43 32 38 50

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 3 4 3 6 2 2 3 3 4
2. спокойная 29 32 27 34 29 26 36 28 26
3. напряженная 47 48 47 45 49 48 46 48 46
4. критическая, взрывоопасная 7 8 6 3 7 9 6 6 9
5. затрудняюсь ответить 14 9 18 12 14 15 9 14 15

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 28 30 27 43 25 20 26 30 23
2. никакого улучшения не произойдет 48 49 48 29 50 61 53 47 50
3. затрудняюсь ответить 24 22 25 28 25 19 21 23 28

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.03 5.78 6.24 6.57 5.86 5.79 5.64 6.11 6.06

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.03 3.90 4.15 4.55 3.87 3.82 3.96 4.10 3.89

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 3 3 2 2 4 2 2 2 4
2. некоторое улучшение ситуации 30 33 28 41 28 25 27 32 26
3. некоторое ухудшение ситуации 18 20 16 13 20 20 24 16 18
4. значительное ухудшение ситуации 3 4 3 1 4 5 3 4 2
5. затрудняюсь ответить 46 40 51 42 46 49 43 45 50

Варианты ответов Всего

Пол Возраст Образование

мужской женский до 29 лет 30–49 лет
50 лет и
старше

высшее и
незакон�
ченное
высшее

среднее и
среднее

специаль�
ное

ниже
среднего

Число опрошенных 2107 795 1311 538 684 885 505 1203 399
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29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 3 2 4 2 1 1 2 3
2. некоторое улучшение ситуации 29 32 26 40 26 23 29 31 21
3. некоторое ухудшение ситуации 21 21 21 17 25 21 32 20 16
4. значительное ухудшение ситуации 8 9 7 4 10 9 5 9 8
5. затрудняюсь ответить 40 35 44 35 37 46 32 38 52

31a. КАКИЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПРОБЛЕМ НАШЕГО ОБЩЕСТВА ТРЕВОЖАТ ВАС БОЛЬШЕ ВСЕГО И ВЫ СЧИТАЕТЕ ИХ САМЫМИ ОСТРЫМИ?
1. бедность, обнищание большинства населения 55 52 57 44 54 63 50 55 58
2. рост цен 71 65 75 61 69 79 48 72 82
3. рост безработицы 36 37 36 36 37 36 23 38 41
4. кризис в экономике, плохое состояние промышленности 

и сельского хозяйства 31 33 30 28 34 30 36 32 24
5. рост числа уголовных преступлений 28 29 28 31 25 30 26 27 34
6. кризис морали, культуры, нравственности 26 25 27 24 28 26 47 24 18
7. ухудшение состояния окружающей среды 20 20 20 25 21 15 24 20 15
8. угроза взрывов и других террористических актов там, 

где Вы живете 12 12 12 14 11 12 11 13 10
9. рост национализма, ухудшение межнациональных отношений 8 8 7 10 7 7 14 7 5

10. недоступность многих видов медицинского обслуживания 30 27 34 20 27 41 25 29 38
11. рост наркомании 25 22 28 32 25 21 29 24 26
12. резкое расслоение на богатых и бедных, несправедливое

распределение доходов 32 30 33 23 35 35 35 32 29
13. рост платности, недоступность образования 28 24 31 36 33 17 27 31 18
14. ограничение гражданских прав, демократических свобод

(свободы слова, печати) 2 2 1 4 1 1 4 1 1
15. коррупция, взяточничество 23 28 20 25 23 22 31 22 20
16. засилье, произвол чиновников 10 12 9 10 12 10 16 8 13
17. невозможность добиться правды в суде 5 6 5 8 5 4 9 5 4
18. грубость, жестокость работников милиции 8 11 5 12 7 6 8 6 12
19. слабость государственной власти 14 16 12 14 15 13 17 14 10
20. конфликты между различными ветвями власти 

на различных уровнях 4 5 2 2 4 5 2 4 3
21. задержки в выплате заработной платы, пенсий, пособий и т.п. 5 5 6 8 5 3 2 7 4
22. теракты в Чечне и на Северном Кавказе 6 6 7 9 5 6 7 7 5
23. рост заболеваемости СПИДом 7 6 8 15 7 2 7 8 6
24. наплыв приезжих, мигрантов 11 14 9 16 11 8 12 11 9
25. другие 2 2 2 2 1 3 3 2 0
26. затрудняюсь ответить 1 1 1 1 1 1 1 1 2

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 25 27 23 22 26 26 27 24 24
2. маловероятны 58 57 58 62 60 53 64 57 54
3. затрудняюсь ответить 18 16 19 17 14 21 10 18 22

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 23 28 19 18 25 26 15 25 24
2. скорее всего, нет 58 53 63 67 54 56 69 56 57
3. затрудняюсь ответить 18 19 18 15 21 19 16 19 19

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 24 27 20 23 25 22 26 23 22
2. маловероятны 59 58 61 63 59 58 60 60 57
3. затрудняюсь ответить 17 15 19 14 16 20 13 17 218
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L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; денег не хватает даже на продукты" 13 10 16 4 11 22 7 11 25
2. "На продукты денег хватает, но покупка одежды вызывает 

серьезные затруднения" 37 32 42 23 37 48 29 38 41
3. "Денег хватает на продукты и одежду, но покупка вещей длительного 

пользования для нас затруднительна" 37 41 34 48 41 27 46 38 28
4. "Мы можем без труда приобретать вещи длительного пользования, 

но не действительно дорогие вещи" 12 16 8 24 11 4 18 12 6
5. "Мы можем позволить себе достаточно дорогие покупки — 

квартиру, дачу и др." 0 0 0 0 0 0 1 0 0

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 19 21 16 31 20 9 23 18 16
2. осталось без изменения 51 53 51 51 52 51 51 52 49
3. скорее ухудшилось 26 22 28 13 24 36 21 26 30
4. затрудняюсь ответить 4 4 5 5 4 4 5 4 5

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 16 18 15 32 17 4 23 17 10
2. останется без изменения 42 44 41 36 43 46 38 43 43
3. скорее ухудшится 15 14 16 3 10 28 11 14 20
4. затрудняюсь ответить 27 24 28 29 30 22 28 26 27

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 3 3 3 6 2 1 3 3 2
2. хорошим, но не во всем 16 20 13 26 16 9 20 16 14
3. не хорошим, но и не плохим 28 28 29 26 27 30 28 28 28
4. плохим, но не во всем 8 9 7 7 9 7 12 7 7
5. плохим 8 10 7 3 8 11 8 8 8
6. затрудняюсь ответить 37 31 42 31 37 41 29 37 41

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 9 11 8 18 7 6 13 9 8
2. не хорошим, но и не плохим 22 22 22 23 19 24 23 23 19
3. плохим 7 9 5 4 8 8 8 7 5
4. затрудняюсь ответить 61 57 65 55 65 62 57 61 68

42. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ КРУПНЫЕ ПОКУПКИ ДЛЯ ДОМА?
1. хорошее 27 27 27 43 28 15 33 28 20
2. не хорошее, но и не плохое 29 28 31 30 33 26 33 30 26
3. плохое 22 24 21 11 23 30 14 22 30
4. затрудняюсь ответить 21 21 21 16 17 29 20 21 24

43. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 8 9 8 19 5 4 11 7 10
2. не хорошее, но и не плохое 26 29 23 28 27 24 31 26 22
3. плохое 44 42 45 32 46 49 37 45 46
4. затрудняюсь ответить 22 20 24 22 22 23 21 22 22

Варианты ответов Всего

Пол Возраст Образование

мужской женский до 29 лет 30–49 лет
50 лет и
старше

высшее и
незакон�
ченное
высшее

среднее и
среднее

специаль�
ное

ниже
среднего

Число опрошенных 2107 795 1311 538 684 885 505 1203 399
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L17. ЧТО В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ БОЛЬШЕ ВСЕГО ОСЛОЖНЯЕТ ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ? (Дайте не более трех ответов)
1. низкие доходы, нехватка денег 66 63 68 57 65 72 58 67 68
2. опасения потерять работу 19 21 17 16 25 15 14 22 14
3. плохое здоровье, трудности с лечением 31 30 31 13 16 57 22 27 48
4. плохое жилье 15 17 13 19 18 10 14 16 14
5. бытовые трудности 23 20 24 24 20 24 22 22 25
6. невозможность дать детям хорошее образование 10 7 13 5 18 6 11 10 7
7. плохие отношения в семье 3 5 2 5 3 2 2 3 4
8. пьянство, наркомания кого$либо из членов семьи 2 1 4 3 2 3 3 2 4
9. усталость, переутомление 14 12 16 16 13 14 16 14 14

10. безысходность, отсутствие перспектив в жизни 11 12 11 11 13 11 9 13 8
11. недостаток свободного времени 12 14 10 21 14 2 21 11 7
12. другое 2 2 2 1 3 2 3 2 2
13. затрудняюсь ответить 7 7 7 11 7 5 9 7 6

O26. ОТМЕТЬТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В ПРИВЕДЕННОМ НИЖЕ СПИСКЕ ВЕЩИ, КОТОРЫЕ ЕСТЬ В ВАШЕЙ СЕМЬЕ:
1. цветной телевизор 94 93 94 95 94 93 97 95 89
2. фотоаппарат 43 48 38 62 50 22 59 44 25
3. миксер 34 34 33 44 36 24 51 34 21
4. электродрель 31 44 20 32 36 25 43 31 20
5. отдельный морозильник 9 11 8 11 9 8 17 8 7
6. микроволновая печь 23 26 21 33 26 13 41 22 12
7. видеомагнитофон 39 41 37 56 44 22 49 41 24
8. видеокамера 6 7 5 10 5 4 12 6 2
9. пылесос 69 70 69 76 70 63 81 70 56

10. домашний компьютер 17 20 14 31 17 7 38 15 6
11. автомобиль 22 30 16 27 28 13 32 23 14
12. проигрыватель компакт$дисков 20 23 17 37 22 6 29 20 13
13. домашний кинотеатр 4 6 3 9 5 1 9 4 1
14. нет ничего из перечисленного 4 5 4 2 5 6 2 4 8

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4301.6 4967.6 3761.8 4751.0 4668.3 3667.3 6134.2 4215.7 3217.5

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7939.5 10138.4 5431.2 8537.5 8363.8 6441.2 11180.6 7117.1 7461.9

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
3753.3 4596.8 2576.0 3661.2 4446.9 2159.7 6972.2 2929.8 3729.3

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
11939.8 13301.8 10785.3 13401.1 12926.0 9964.6 14626.9 11769.2 10402.7

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
4905.0 5068.4 4768.2 4761.8 5040.5 4886.4 5319.5 4989.9 4350.0

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
53624.6 60422.2 47842.8 52107.7 56955.0 51477.2 77291.0 52447.4 39034.2

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3077.8 3283.7 2904.0 2979.8 3337.8 2904.4 3833.3 3055.0 2567.5

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".
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9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 9 28 8 6 6 6 28 3 9 11
2. по большей части устраивает 19 14 20 27 18 18 39 10 33 9
3. отчасти устраивает, отчасти нет 40 38 52 42 46 41 27 37 38 32
4. по большей части не устраивает 21 13 14 18 19 23 3 33 13 27
5. совершенно не устраивает 9 7 5 5 10 12 1 15 5 17
6. затрудняюсь ответить 2 — 1 1 1 — 3 2 2 4

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 8 25 7 9 5 7 23 3 14 5
2. среднее 59 57 63 58 69 66 66 50 60 46
3. плохое 26 17 23 31 24 23 9 34 21 34
4. очень плохое 5 — 2 2 1 4 — 12 4 14
5. затрудняюсь ответить 1 1 5 0 0 — 2 1 0 2

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 12 1 4 3 11 11 1 27 2 18
2. к низшей части среднего слоя 24 14 21 28 22 27 5 31 20 22
3. к средней части среднего слоя 50 62 62 52 55 56 57 34 58 50
4. к высшей части среднего слоя 4 12 5 6 2 0 13 1 9 2
5. к высшему слою 1 0 1 0 0 — 8 0 0 0
6. затрудняюсь ответить 8 10 8 10 10 6 16 6 11 8

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 7 17 13 6 5 6 16 4 8 3
2. среднее 41 32 40 41 44 38 50 34 48 37
3. плохое 37 28 33 47 36 36 26 43 33 42
4. очень плохое 7 19 8 4 6 7 2 9 2 10
5. затрудняюсь ответить 8 4 6 2 9 14 6 10 9 7

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 5 11 7 5 5 2 12 4 8 3
2. среднее 43 26 32 48 45 37 58 38 59 57
3. плохое 34 46 45 32 35 36 23 35 20 27
4. очень плохое 5 11 8 2 3 7 1 7 2 5
5. затрудняюсь ответить 12 6 7 14 12 19 6 16 11 8

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 22 37 30 22 19 9 53 10 24 18
2. жить трудно, 

но можно терпеть 51 34 51 53 53 62 34 56 56 47
3. терпеть наше бедственное положение 

уже невозможно 21 23 15 20 20 19 4 29 13 28
4. затрудняюсь ответить 6 6 3 6 7 10 10 5 8 7

В. Группы по социально�профессиональному статусу и роду занятий (январь 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Социально�профессиональный статус и род занятий

руководители специалисты служащие
квалифи�

цированные
рабочие

неквалифи�
цированные

рабочие
учащиеся пенсионеры домохозяйки безработные

Число опрошенных 2107 72 306 180 361 132 132 611 123 123
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13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше 4 7 3 4 4 4 14 0 11 5
2. несколько лучше 16 40 21 15 14 6 28 6 27 25
3. так же, как и сейчас 30 13 25 29 36 30 19 38 27 20
4. несколько хуже 7 7 5 3 6 4 3 15 1 5
5. значительно хуже 5 2 5 5 1 3 — 11 1 4
6. затрудняюсь ответить 37 31 41 45 39 53 36 30 33 42

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться 

к нынешней жизни" 10 6 6 4 4 8 2 22 6 13
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться 

от привычного образа жизни; жить, ограничивая себя 
в большом и в малом" 22 6 11 18 18 19 4 42 24 26

3. «Мне приходится "вертеться",
 хвататься за любую возможность заработать, 
лишь бы обеспечить себе и близким 
терпимую жизнь» 31 40 50 40 50 43 12 10 13 21

4. "Мне удалось использовать новые возможности, 
чтобы добиться большего в жизни" 9 21 13 12 9 7 16 2 12 2

5. "Я живу, как и раньше, для меня в последние годы 
ничего особенно не изменилось" 21 23 15 24 15 15 45 19 35 20

6. затрудняюсь ответить 7 4 6 3 4 8 20 5 9 18

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 40 54 47 43 41 36 58 22 48 41
2. следует прекратить 21 15 16 15 20 29 9 31 20 16
3. затрудняюсь ответить 39 31 37 43 39 36 33 47 33 42

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 3 5 3 1 3 1 11 3 4 3
2. спокойная 29 29 31 37 29 24 34 26 27 30
3. напряженная 47 49 47 40 50 53 43 46 51 46
4. критическая, взрывоопасная 7 8 7 7 7 5 2 9 2 9
5. затрудняюсь ответить 14 10 12 15 12 16 10 17 17 12

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 28 25 29 30 29 17 52 20 36 26
2. никакого улучшения не произойдет 48 54 45 46 47 56 19 59 40 51
3. затрудняюсь ответить 24 21 26 24 24 26 29 21 24 22

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.03 5.57 5.92 5.88 6.00 6.05 6.81 5.89 6.43 6.19

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.03 3.72 4.27 3.73 4.07 3.79 4.85 3.90 4.25 4.04

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 3 8 2 2 2 1 4 2 0 4
2. некоторое улучшение ситуации 30 23 31 36 30 28 43 23 35 30
3. некоторое ухудшение ситуации 18 27 18 13 19 17 13 19 17 19
4. значительное ухудшение ситуации 3 5 4 2 5 1 — 4 — 3
5. затрудняюсь ответить 46 38 45 47 45 54 39 52 48 44

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 8 1 1 2 1 8 2 0 3
2. некоторое улучшение ситуации 29 27 31 29 30 20 45 20 32 29
3. некоторое ухудшение ситуации 21 40 28 21 24 16 12 19 19 16
4. значительное ухудшение ситуации 8 2 8 8 9 5 6 9 4 15
5. затрудняюсь ответить 40 24 33 40 34 57 30 49 44 378
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31a. КАКИЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПРОБЛЕМ НАШЕГО ОБЩЕСТВА ТРЕВОЖАТ ВАС БОЛЬШЕ ВСЕГО И ВЫ СЧИТАЕТЕ ИХ САМЫМИ ОСТРЫМИ?
1. бедность, обнищание большинства 

населения 55 45 51 51 53 62 40 66 55 53
2. рост цен 71 47 62 68 78 79 55 80 74 65
3. рост безработицы 36 29 29 31 44 49 32 33 40 48
4. кризис в экономике, плохое состояние 

промышленности и сельского хозяйства 31 36 33 26 38 32 20 32 19 20
5. рост числа уголовных преступлений 28 23 25 30 30 23 22 32 33 30
6. кризис морали, культуры, нравственности 26 37 44 24 21 17 26 25 20 15
7. ухудшение состояния окружающей среды 20 17 28 20 18 20 25 14 19 28
8. угроза взрывов и других террористических актов 

там, где Вы живете 12 25 13 10 14 17 11 10 16 5
9. рост национализма, ухудшение 

межнациональных отношений 8 14 8 6 8 8 15 5 8 7
10. недоступность многих видов 

медицинского обслуживания 30 27 26 32 27 25 15 46 31 22
11. рост наркомании 25 25 28 35 22 22 42 20 27 27
12. резкое расслоение на богатых и бедных, 

несправедливое распределение доходов 32 32 32 30 36 27 28 35 29 30
13. рост платности, недоступность образования 28 26 34 43 32 25 48 12 33 21
14. ограничение гражданских прав, 

демократических свобод 
(свободы слова, печати) 2 4 2 1 1 — 3 1 0 4

15. коррупция, взяточничество 23 34 26 22 18 22 23 23 22 22
16. засилье, произвол чиновников 10 19 19 14 7 9 6 9 6 9
17. невозможность добиться правды в суде 5 15 4 4 4 2 10 5 6 12
18. грубость, жестокость работников 

милиции 8 9 5 21 7 9 14 3 5 11
19. слабость государственной власти 14 19 13 15 14 10 14 11 14 14
20. конфликты между различными ветвями власти 

на различных уровнях 4 9 2 2 3 2 4 5 1 5
21. задержки в выплате заработной платы, 

пенсий, пособий и т.п. 5 3 4 7 8 9 9 1 6 8
22. теракты в Чечне и на Северном Кавказе 6 4 5 4 4 3 10 7 15 6
23. рост заболеваемости СПИДом 7 1 5 7 8 8 24 2 15 7
24. наплыв приезжих, мигрантов 11 7 13 18 10 11 16 8 8 4
25. другие 2 3 3 2 2 3 0 2 0 2
26. затрудняюсь ответить 1 1 1 1 0 0 1 1 1 2

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 25 14 24 21 27 23 19 26 28 29
2. маловероятны 58 74 63 69 55 58 59 50 55 60
3. затрудняюсь ответить 18 12 12 11 18 19 22 24 17 11

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 23 16 21 17 30 31 17 23 20 26
2. скорее всего, нет 58 71 61 68 49 46 69 58 67 53
3. затрудняюсь ответить 18 14 18 15 21 23 14 20 13 21

Варианты ответов Всего

Социально�профессиональный статус и род занятий

руководители специалисты служащие
квалифи�

цированные
рабочие

неквалифи�
цированные

рабочие
учащиеся пенсионеры домохозяйки безработные

Число опрошенных 2107 72 306 180 361 132 132 611 123 123

9
0



33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 24 24 31 25 22 16 21 22 27 28
2. маловероятны 59 66 58 62 61 63 63 55 58 58
3. затрудняюсь ответить 17 10 11 13 17 21 15 23 15 14

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 13 3 4 7 6 8 2 29 14 27
2. "На продукты денег хватает, 

но покупка одежды 
вызывает серьезные затруднения" 37 26 36 33 34 50 19 50 31 35

3. "Денег хватает на продукты и одежду, 
но покупка вещей длительного пользования 
для нас затруднительна" 37 43 45 50 50 29 52 19 34 31

4. "Мы можем без труда приобретать 
вещи длительного пользования, 
но не действительно дорогие вещи" 12 29 15 10 9 13 27 2 21 7

5. "Мы можем позволить себе 
достаточно дорогие покупки — 
квартиру, дачу и др." 0 0 1 0 — 0 0 — 0 —

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 19 24 28 21 19 21 34 8 22 7
2. осталось без изменения 51 59 47 48 58 51 54 48 52 52
3. скорее ухудшилось 26 12 21 26 20 24 5 40 25 34
4. затрудняюсь ответить 4 5 3 6 3 4 7 4 2 6

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 16 25 24 17 14 10 30 3 31 22
2. останется без изменения 42 44 35 42 49 52 29 41 39 40
3. скорее ухудшится 15 4 12 11 10 16 3 30 3 10
4. затрудняюсь ответить 27 27 28 30 26 22 38 25 28 28

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 3 7 3 1 3 0 6 1 6 4
2. хорошим, но не во всем 16 13 24 21 18 9 33 7 13 14
3. не хорошим, но и не плохим 28 24 23 28 28 27 32 29 36 32
4. плохим, но не во всем 8 14 8 5 11 7 3 7 6 8
5. плохим 8 5 8 5 9 6 1 12 2 12
6. затрудняюсь ответить 37 36 34 41 31 50 25 44 36 31

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 9 15 12 7 11 3 25 5 13 8
2. не хорошим, но и не плохим 22 23 21 21 25 31 21 19 20 26
3. плохим 7 6 9 6 9 4 1 7 4 8
4. затрудняюсь ответить 61 56 58 66 55 63 53 69 62 58

42. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ КРУПНЫЕ ПОКУПКИ ДЛЯ ДОМА?
1. хорошее 27 43 37 27 28 22 49 11 38 25
2. не хорошее, но и не плохое 29 42 29 27 32 22 33 27 32 30
3. плохое 22 3 17 20 27 29 7 31 16 23
4. затрудняюсь ответить 21 12 17 26 14 27 12 31 13 22

43. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 8 13 7 10 7 4 20 4 11 10
2. не хорошее, 

но и не плохое 26 29 31 30 28 20 26 21 28 26
3. плохое 44 38 36 31 53 45 28 52 37 39
4. затрудняюсь ответить 22 20 25 29 12 31 26 24 23 25

9
1



L17. ЧТО В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ БОЛЬШЕ ВСЕГО ОСЛОЖНЯЕТ ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ? (Дайте не более трех ответов)
1. низкие доходы, нехватка денег 66 59 63 59 63 75 51 75 62 76
2. опасения потерять работу 19 24 27 25 40 31 11 2 12 6
3. плохое здоровье, трудности с лечением 31 9 20 19 19 30 10 70 10 21
4. плохое жилье 15 13 15 13 22 13 10 9 24 14
5. бытовые трудности 23 20 20 23 22 21 20 25 31 20
6. невозможность дать детям хорошее образование 10 10 14 12 12 11 7 5 15 6
7. плохие отношения в семье 3 2 5 4 3 1 8 1 1 6
8. пьянство, наркомания кого$либо из членов семьи 2 — 2 4 2 1 2 2 3 6
9. усталость, переутомление 14 24 13 10 15 10 23 16 11 7

10. безысходность, отсутствие перспектив в жизни 11 10 4 8 13 12 2 12 17 26
11. недостаток свободного времени 12 21 18 22 10 10 33 0 6 2
12. другое 2 0 2 1 1 1 0 3 1 3
13. затрудняюсь ответить 7 6 10 9 4 7 17 3 13 6
O26. ОТМЕТЬТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В ПРИВЕДЕННОМ НИЖЕ СПИСКЕ ВЕЩИ, КОТОРЫЕ ЕСТЬ В ВАШЕЙ СЕМЬЕ:

1. цветной телевизор 94 97 98 98 96 93 97 91 94 80
2. фотоаппарат 43 77 57 59 47 26 72 15 50 31
3. миксер 34 57 35 54 37 25 53 17 33 25
4. электродрель 31 57 40 30 37 30 44 17 19 25
5. отдельный морозильник 9 23 12 13 8 11 14 6 4 5
6. микроволновая печь 23 57 29 37 23 19 34 9 25 10
7. видеомагнитофон 39 55 52 56 46 27 59 12 52 25
8. видеокамера 6 17 10 8 4 0 8 1 12 4
9. пылесос 69 91 76 86 69 68 85 57 66 50

10. домашний компьютер 17 51 29 22 11 10 47 4 17 5
11. автомобиль 22 41 32 24 26 11 38 8 26 17
12. проигрыватель компакт$дисков 20 47 24 27 22 11 41 3 21 12
13. домашний кинотеатр 4 19 6 3 6 1 7 0 6 1
14. нет ничего из перечисленного 4 3 2 0 3 6 1 7 3 15

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)
О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ

4301.6 8635.6 5618.1 4689.7 4558.3 3955.4 4581.1 3223.7 3239.0 2660.0
О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)

7939.5 12108.8 8004.0 6423.6 7719.3 4766.0 0.0 0.0 0.0 0.0
O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ

3753.3 5247.5 2968.4 3559.9 3209.7 2161.1 3801.9 1957.1 4059.8 3210.7
35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО

11939.8 16736.1 14820.0 15235.0 13081.9 10494.2 10437.7 8627.7 11361.3 11406.9
37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)

4905.0 5151.5 5305.8 4855.8 5325.3 4685.4 4344.1 4631.8 4557.1 4918.5
LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ

53624.6 78655.0 63188.9 53726.6 60053.0 53129.1 57020.2 44374.3 46970.4 37656.0
LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ

3077.8 4982.7 3853.7 3145.6 3134.2 2862.2 2746.7 2614.2 2867.1 2817.2

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".

Варианты ответов Всего

Социально�профессиональный статус и род занятий

руководители специалисты служащие
квалифи�

цированные
рабочие

неквалифи�
цированные

рабочие
учащиеся пенсионеры домохозяйки безработные

Число опрошенных 2107 72 306 180 361 132 132 611 123 123
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9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 9 16 10 3 6 6 7 15 17 12 6 8 7
2. по большей части  устраивает 19 32 20 11 13 11 18 32 25 18 25 17 17
3. отчасти устраивает, отчасти нет 40 40 46 29 33 38 42 39 37 40 41 41 39
4. по большей части не устраивает 21 9 16 37 36 30 22 11 15 20 22 20 24
5. совершенно не устраивает 9 3 7 20 6 12 11 3 6 8 6 12 12
6. затрудняюсь ответить 2 0 2 1 6 4 1 1 1 2 0 2 1

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 8 21 8 1 7 3 5 21 13 6 12 8 6
2. среднее 59 68 67 36 51 46 61 66 62 63 55 58 58
3. плохое 26 8 22 47 33 40 28 10 17 27 28 28 27
4. очень плохое 5 1 2 14 5 10 5 0 5 3 4 5 9
5. затрудняюсь ответить 1 2 1 1 4 1 1 3 2 1 1 1 1

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 12 4 9 24 13 17 13 6 8 9 8 15 16
2. к низшей части среднего слоя 24 16 22 32 23 23 26 19 32 25 21 25 19
3. к средней части среднего слоя 50 62 56 34 24 46 48 61 47 52 54 47 51
4. к высшей части среднего слоя 4 8 4 1 10 4 4 6 5 2 9 4 3
5. к высшему слою 1 2 1 0 3 1 1 1 0 2 1 1 1
6. затрудняюсь ответить 8 8 7 8 27 10 8 7 8 10 7 8 9

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 7 13 7 4 5 3 7 13 26 11 4 3 4
2. среднее 41 44 45 29 36 38 38 49 44 45 50 34 36
3. плохое 37 30 34 47 36 39 41 25 18 30 35 42 44
4. очень плохое 7 5 5 13 9 9 7 7 1 6 3 12 8
5. затрудняюсь ответить 8 7 9 7 13 10 7 6 10 7 8 9 7

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 5 12 4 4 1 5 5 7 7 7 5 4 5
2. среднее 43 47 49 32 31 46 42 41 34 43 40 41 52
3. плохое 34 30 31 43 27 28 36 36 43 31 45 32 26
4. очень плохое 5 4 4 8 8 6 5 7 7 4 2 7 6
5. затрудняюсь ответить 12 7 12 12 32 15 12 8 10 15 8 16 10

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 22 42 23 9 7 12 20 34 34 19 24 19 21
2. жить трудно, но можно терпеть 51 44 56 46 51 51 54 46 43 53 52 56 48
3. терпеть наше бедственное положение 

уже невозможно 21 6 15 41 24 30 21 12 15 19 19 20 25
4. затрудняюсь ответить 6 8 6 4 18 8 5 7 9 9 5 4 7

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше 4 12 3 2 2 3 4 6 9 3 4 3 5
2. несколько лучше 16 33 15 7 8 10 14 25 26 23 11 13 15
3. так же, как и сейчас 30 17 39 23 20 30 32 29 24 25 30 34 33
4. несколько хуже 7 2 5 17 8 6 10 3 5 7 10 7 7
5. значительно хуже 5 — 2 13 8 5 5 4 5 5 5 3 6
6. затрудняюсь ответить 37 36 37 37 55 46 36 33 32 37 41 40 35

Г. Группы по оценкам материального положения семьи, среднедушевому доходу, типу поселений (январь 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Как изменилось материальное положение
Вашей семьи за последний год? Среднедушевой доход Тип поселений

скорее
улуч�

шилось

осталось
без изме�

нений

скорее
ухуд�

шилось

затруд�
няюсь

ответить
низкий средний высокий

Москва и
С.�Петер�

бург

большие
города

средние
города

малые
города села

Число опрошенных 2107 380 1124 526 78 373 1206 378 195 395 440 528 549
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13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться 

к нынешней жизни" 10 1 8 19 9 11 11 4 13 8 11 9 9
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться 

от привычного образа жизни; жить, 
ограничивая себя в большом и в малом" 22 8 21 35 24 27 24 13 22 24 20 23 22

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься 
за любую возможность заработать, 
лишь бы обеспечить себе и близким 
терпимую жизнь» 31 38 31 28 24 30 31 37 26 32 30 34 32

4. "Мне удалось использовать новые 
возможности, чтобы добиться 
большего в жизни" 9 23 8 3 3 4 7 18 14 11 10 6 8

5. "Я живу, как и раньше, для меня 
в последние годы ничего особенно 
не изменилось" 21 22 26 11 17 19 21 21 11 16 22 23 25

6. затрудняюсь ответить 7 8 7 4 23 9 6 6 13 9 7 5 5

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 40 62 39 26 31 29 37 55 50 41 42 41 31
2. следует прекратить 21 10 19 34 11 24 22 14 16 23 16 20 27
3. затрудняюсь ответить 39 27 42 41 58 47 41 31 34 36 42 39 42

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 3 8 3 1 1 3 3 5 1 2 4 4 3
2. спокойная 29 34 33 20 18 17 30 34 38 25 33 28 27
3. напряженная 47 41 45 57 45 52 48 45 43 56 43 45 49
4. критическая, взрывоопасная 7 2 6 10 9 9 7 4 3 8 5 7 7
5. затрудняюсь ответить 14 15 13 12 27 19 12 12 16 8 14 16 13

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 28 49 28 15 14 22 28 33 24 31 28 30 25
2. никакого улучшения 

не произойдет 48 29 47 67 39 54 49 44 49 48 46 49 49
3. затрудняюсь ответить 24 22 25 18 46 24 23 24 26 21 25 21 25

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.03 6.44 6.31 5.20 5.63 6.16 5.99 5.95 6.65 5.83 5.70 6.05 6.12

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.03 4.52 4.34 3.13 3.59 3.98 4.01 4.05 4.73 4.23 3.70 4.02 3.91

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 3 6 2 2 — 2 2 4 5 3 2 1 3
2. некоторое улучшение ситуации 30 41 33 20 12 27 28 40 34 34 28 29 30
3. некоторое ухудшение ситуации 18 10 16 27 17 14 19 19 20 17 15 17 20
4. значительное ухудшение ситуации 3 1 2 7 2 7 3 2 3 4 3 4 2
5. затрудняюсь ответить 46 41 46 45 70 51 48 35 38 41 53 48 45

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 6 2 1 2 1 2 3 4 3 1 2 2
2. некоторое улучшение ситуации 29 42 32 15 11 25 27 36 30 34 27 28 26
3. некоторое ухудшение ситуации 21 17 19 31 7 15 20 31 28 19 23 22 17
4. значительное ухудшение ситуации 8 2 6 16 16 11 9 5 4 7 8 8 11
5. затрудняюсь ответить 40 33 41 37 64 49 42 25 33 36 41 40 43

Варианты ответов Всего

Как изменилось материальное положение
Вашей семьи за последний год? Среднедушевой доход Тип поселений

скорее
улуч�

шилось

осталось
без изме�

нений

скорее
ухуд�

шилось

затруд�
няюсь

ответить
низкий средний высокий

Москва и
С.�Петер�

бург

большие
города

средние
города

малые
города села

Число опрошенных 2107 380 1124 526 78 373 1206 378 195 395 440 528 549
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31a. КАКИЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПРОБЛЕМ НАШЕГО ОБЩЕСТВА ТРЕВОЖАТ ВАС БОЛЬШЕ ВСЕГО И ВЫ СЧИТАЕТЕ ИХ САМЫМИ ОСТРЫМИ?
1. бедность, обнищание большинства

населения 55 38 53 70 59 65 57 40 39 55 57 59 55
2. рост цен 71 54 72 79 76 83 74 55 52 69 71 72 79
3. рост безработицы 36 28 39 39 31 52 35 24 17 37 31 44 40
4. кризис в экономике, 

плохое состояние промышленности
 и сельского хозяйства 31 29 32 33 21 30 30 39 24 29 31 37 28

5. рост числа уголовных 
преступлений 28 30 28 29 20 24 30 25 29 30 26 30 28

6. кризис морали, культуры, 
нравственности 26 30 25 26 24 19 25 35 33 32 29 24 20

7. ухудшение состояния 
окружающей среды 20 30 20 14 11 16 20 25 25 19 28 19 14

8. угроза взрывов и других 
террористических 
актов там, где Вы живете 12 12 14 8 12 13 10 17 20 11 11 12 10

9. рост национализма, ухудшение 
межнациональных отношений 8 11 7 5 12 4 7 12 10 11 10 6 6

10. недоступность многих видов 
медицинского обслуживания 30 27 27 38 40 35 32 25 29 30 25 33 33

11. рост наркомании 25 34 23 23 33 25 24 27 25 28 24 24 27
12. резкое расслоение на богатых 

и бедных, несправедливое 
распределение доходов 32 27 34 30 39 29 34 30 28 39 31 36 25

13. рост платности, недоступность 
образования 28 32 27 26 29 30 29 23 21 29 30 30 27

14. ограничение гражданских прав, 
демократических свобод 
(свободы слова, печати) 2 4 1 2 0 0 2 3 3 4 2 1 0

15. коррупция, взяточничество 23 23 23 24 24 22 22 28 26 22 21 19 30
16. засилье, произвол чиновников 10 11 10 12 5 4 13 11 10 16 10 8 9
17. невозможность добиться правды 

в суде 5 8 5 5 1 7 5 5 6 7 5 5 5
18. грубость, жестокость работников 

милиции 8 11 7 7 8 7 8 8 8 9 8 6 9
19. слабость государственной власти 14 15 12 16 9 13 14 17 10 13 13 16 14
20. конфликты между различными ветвями 

власти на различных уровнях 4 2 3 6 2 6 3 3 4 2 1 2 8
21. задержки в выплате заработной платы,

 пенсий, пособий и т.п. 5 7 5 5 6 10 6 1 1 5 5 6 7
22. теракты в Чечне и на Северном Кавказе 6 10 5 6 8 5 6 9 4 5 9 5 8
23. рост заболеваемости СПИДом 7 15 5 6 6 7 6 10 6 6 9 6 8
24. наплыв приезжих, мигрантов 11 14 10 10 11 8 10 17 18 14 6 10 12
25. другие 2 1 2 2 1 1 2 3 4 1 2 2 1
26. затрудняюсь ответить 1 1 1 0 1 1 1 1 3 0 1 0 1

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 25 26 23 29 18 19 27 27 27 34 26 25 17
2. маловероятны 58 63 58 56 34 56 56 64 59 52 58 56 62
3. затрудняюсь ответить 18 11 19 15 47 26 17 9 14 14 16 19 21

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 23 24 21 30 12 24 25 21 12 23 28 26 21
2. скорее всего, нет 58 65 60 53 48 52 57 66 77 57 56 52 60
3. затрудняюсь ответить 18 11 20 17 40 24 18 14 11 20 16 22 18

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 24 26 23 25 16 23 24 27 25 30 29 22 16
2. маловероятны 59 63 61 57 45 57 59 64 62 53 53 60 67
3. затрудняюсь ответить 17 12 17 18 39 21 17 9 13 17 18 18 17
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L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 13 1 11 28 12 29 12 2 11 11 10 15 16
2. "На продукты денег хватает, 

но покупка одежды вызывает 
серьезные затруднения" 37 19 37 50 47 48 41 20 26 38 37 39 39

3. "Денег хватает на продукты и одежду, 
но покупка вещей длительного 
пользования для нас
 затруднительна" 37 48 43 19 32 18 40 50 48 37 43 34 34

4. "Мы можем без труда приобретать 
вещи длительного пользования, 
но не действительно дорогие вещи" 12 31 9 3 8 6 7 28 14 13 10 12 11

5. "Мы можем позволить себе 
достаточно дорогие покупки — 
квартиру, дачу и др." 0 0 0 0 — — — 1 1 0 0 — 0

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 19 100 — — — 8 17 35 23 18 17 19 18
2. осталось без изменения 51 — 100 — — 52 51 52 59 48 49 54 50
3. скорее ухудшилось 26 — — 100 — 35 29 11 15 27 31 24 27
4. затрудняюсь ответить 4 — — — 100 5 4 1 2 7 3 3 5

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 16 43 12 7 10 12 13 27 27 15 17 12 16
2. останется без изменения 42 30 54 30 30 41 44 41 36 41 36 44 48
3. скорее ухудшится 15 1 9 38 11 18 18 8 12 15 17 16 14
4. затрудняюсь ответить 27 26 26 26 48 29 25 24 26 29 30 27 22

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 3 8 2 1 1 1 2 5 4 3 2 3 3
2. хорошим, но не во всем 16 31 17 6 5 14 17 19 19 18 13 16 17
3. не хорошим, но и не плохим 28 24 36 18 18 26 28 29 36 31 25 26 29
4. плохим, но не во всем 8 5 7 12 3 8 8 8 6 10 7 8 8
5. плохим 8 2 5 20 7 11 9 5 5 10 7 7 10
6. затрудняюсь ответить 37 31 34 42 65 40 37 33 29 28 46 41 34

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 9 20 10 2 2 5 9 16 12 15 8 7 8
2. не хорошим, но и не плохим 22 21 26 18 7 19 24 22 29 22 18 22 23
3. плохим 7 4 5 13 10 6 7 9 8 7 8 5 8
4. затрудняюсь ответить 61 56 59 67 81 71 60 53 51 56 65 66 62

42. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ КРУПНЫЕ ПОКУПКИ ДЛЯ ДОМА?
1. хорошее 27 52 25 14 15 16 26 39 26 26 30 25 27
2. не хорошее, но и не плохое 29 23 38 20 17 30 27 34 43 32 27 28 25
3. плохое 22 12 17 44 7 31 25 9 9 21 23 26 24
4. затрудняюсь ответить 21 13 20 23 61 23 22 17 22 20 19 20 24

43. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 8 20 7 2 10 6 8 11 8 11 9 6 9
2. не хорошее, но и не плохое 26 31 31 14 10 20 25 33 37 28 25 24 22
3. плохое 44 30 40 65 23 46 46 37 27 42 43 48 47
4. затрудняюсь ответить 22 20 22 19 57 27 21 19 28 19 22 22 22

Варианты ответов Всего

Как изменилось материальное положение
Вашей семьи за последний год? Среднедушевой доход Тип поселений

скорее
улуч�

шилось

осталось
без изме�

нений

скорее
ухуд�

шилось

затруд�
няюсь

ответить
низкий средний высокий

Москва и
С.�Петер�

бург

большие
города

средние
города

малые
города села

Число опрошенных 2107 380 1124 526 78 373 1206 378 195 395 440 528 549
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L17. ЧТО В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ БОЛЬШЕ ВСЕГО ОСЛОЖНЯЕТ ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ? (Дайте не более трех ответов)
1. низкие доходы, нехватка денег 66 40 64 85 73 87 70 36 54 71 67 65 66
2. опасения потерять работу 19 19 19 20 12 19 18 24 14 24 16 21 18
3. плохое здоровье, трудности с лечением 31 22 30 41 21 29 36 19 25 35 34 28 31
4. плохое жилье 15 18 17 9 17 13 15 18 17 18 14 15 13
5. бытовые трудности 23 16 22 28 25 25 23 22 16 18 24 27 22
6. невозможность дать детям 

хорошее образование 10 10 8 13 10 13 11 6 4 9 11 10 12
7. плохие отношения в семье 3 4 3 2 1 2 3 3 3 2 6 2 3
8. пьянство, наркомания кого$либо 

из членов семьи 2 2 2 3 7 4 2 1 3 3 1 2 4
9. усталость, переутомление 14 15 15 11 16 14 14 17 17 17 13 15 11

10. безысходность, отсутствие 
перспектив в жизни 11 6 10 17 15 15 10 10 12 13 12 12 10

11. недостаток свободного времени 12 21 11 6 3 6 10 22 14 10 13 10 12
12. другое 2 3 2 2 2 2 2 2 2 1 3 1 3
13. затрудняюсь ответить 7 10 9 2 8 4 5 11 11 6 5 8 8

O26. ОТМЕТЬТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В ПРИВЕДЕННОМ НИЖЕ СПИСКЕ ВЕЩИ, КОТОРЫЕ ЕСТЬ В ВАШЕЙ СЕМЬЕ:
1. цветной телевизор 94 97 93 93 89 90 95 96 96 94 96 91 93
2. фотоаппарат 43 60 43 32 27 30 40 62 56 43 48 37 38
3. миксер 34 47 34 26 20 20 32 52 54 36 40 29 25
4. электродрель 31 44 30 25 12 20 28 48 48 30 36 26 27
5. отдельный морозильник 9 13 11 4 8 7 9 14 13 9 11 7 10
6. микроволновая печь 23 36 24 14 12 16 19 43 37 29 25 18 17
7. видеомагнитофон 39 56 39 27 27 25 36 59 58 38 45 32 34
8. видеокамера 6 13 5 4 2 2 4 15 13 6 7 4 4
9. пылесос 69 79 71 61 49 55 70 79 75 77 73 65 62

10. домашний компьютер 17 31 15 10 12 6 14 35 37 19 22 12 8
11. автомобиль 22 39 22 13 14 15 19 37 22 19 27 22 21
12. проигрыватель компакт$дисков 20 38 19 10 16 10 17 40 28 22 25 16 16
13. домашний кинотеатр 4 11 4 1 1 1 4 9 6 5 5 4 4
14. нет ничего из перечисленного 4 3 5 5 9 8 4 3 3 4 1 6 6

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4301.6 5889.4 4335.5 3286.0 3010.4 1420.7 3418.1 9810.0 7961.6 4397.4 4646.0 3814.9 3116.8

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7939.5 11537.4 7205.5 6036.3 7378.2 3349.3 6067.8 13649.0 15423.3 7453.1 7260.9 6550.7 7491.0

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
3753.3 5810.2 2587.5 2681.9 2161.4 1817.7 3152.5 5796.8 5490.8 2727.8 2435.1 3153.8 5469.4

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
11939.8 14386.7 11777.5 10961.6 8940.4 8385.8 10727.2 18211.6 17721.2 12122.1 13088.2 10385.6 10212.6

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
4905.0 4709.5 4971.4 5016.1 4236.2 4248.3 4819.9 5771.7 5517.2 4944.6 5448.1 4922.8 4257.6

L10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
53624.6 69614.1 49028.7 54165.3 33044.9 52360.9 44413.1 75750.9 68804.6 48550.2 60087.7 48444.2 51165.6

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3077.8 3325.3 3047.4 3022.0 2678.0 2233.3 2811.9 4480.4 4721.7 3585.7 3202.8 2828.2 2246.9

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".

9
7



9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 9 2 3 11 24 13 4 3 10 30
2. по большей части 

устраивает 19 5 13 24 41 16 5 13 26 37
3. отчасти устраивает, 

отчасти нет 40 22 38 46 26 40 25 43 46 28
4. по большей части не устраивает 21 38 33 13 7 17 38 27 15 3
5. совершенно не устраивает 9 33 11 4 1 12 28 11 4 2
6. затрудняюсь ответить 2 1 1 2 2 3 0 3 1 1

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?3*

1. очень хорошее, хорошее 8 3 2 9 39 14 1 2 9 37
2. среднее 59 19 45 77 48 56 19 59 75 54
3. плохое 26 54 47 12 10 20 51 35 15 6
4. очень плохое 5 25 4 1 2 6 26 3 1 0
5. затрудняюсь ответить 1 — 1 1 1 4 2 1 1 3

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 12 100 — — — — 44 12 4 2
2. к низшей части среднего слоя 24 — 100 — — — 29 32 19 4
3. к средней части среднего слоя 50 — — 100 — — 19 45 63 62
4. к высшей части среднего слоя 4 — — — 82 — 0 2 4 17
5. к высшему слою 1 — — — 18 — 0 0 1 2
6. затрудняюсь ответить 8 — — — — 100 7 7 9 13

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?3*

1. очень хорошее, хорошее 7 2 7 9 8 6 4 4 10 15
2. среднее 41 19 38 48 52 28 26 37 48 45
3. плохое 37 55 41 32 25 37 43 45 32 19
4. очень плохое 7 14 8 5 8 11 14 6 4 14
5. затрудняюсь ответить 8 11 7 6 6 17 13 9 5 7

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?3*

1. очень хорошее, хорошее 5 1 3 7 15 4 2 3 6 15
2. среднее 43 27 39 50 49 36 33 42 49 44
3. плохое 34 49 42 30 26 21 37 37 34 20
4. очень плохое 5 10 6 3 2 11 11 4 4 8
5. затрудняюсь ответить 12 13 10 10 9 27 16 14 8 13

Д. Группы по оценкам социального и потребительского статусов респондентов (январь 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Оценка социального статуса
1*

Оценка потребительского статуса
2*
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Число опрошенных 2107 240 481 1107 119 160 287 776 797 238
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13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 22 4 12 29 47 18 4 11 31 47
2. жить трудно, но можно терпеть 51 38 57 56 32 42 40 58 52 38
3. терпеть наше бедственное положение уже невозможно 21 50 26 11 12 25 51 23 11 7
4. затрудняюсь ответить 6 8 5 5 9 15 6 7 6 7

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше 4 1 1 6 13 4 1 1 6 12
2. несколько лучше 16 6 15 19 23 11 6 9 22 30
3. так же, как и сейчас 30 34 37 28 28 19 29 33 30 22
4. несколько хуже 7 17 8 5 4 4 13 11 4 3
5. значительно хуже 5 14 7 2 1 2 14 6 1 0
6. затрудняюсь ответить 37 29 32 39 30 59 37 40 37 34

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться к нынешней жизни" 10 29 13 5 3 7 30 11 4 1
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться от привычного 

образа жизни; жить, ограничивая себя в большом и в малом" 22 38 29 17 11 15 35 33 13 4
3. «Мне приходится "вертеться", хвататься за любую 

возможность заработать, лишь бы обеспечить 
себе и близким терпимую жизнь» 31 19 32 36 26 24 22 30 38 26

4. "Мне удалось использовать новые возможности, 
чтобы добиться большего в жизни" 9 1 4 12 31 5 0 2 12 33

5. "Я живу, как и раньше, для меня в последние годы 
ничего особенно не изменилось" 21 8 18 25 16 29 7 19 26 27

6. затрудняюсь ответить 7 6 4 6 13 20 7 6 7 10
14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?

1. нужно продолжать 40 17 34 48 59 26 20 29 51 60
2. следует прекратить 21 39 22 19 16 7 36 27 12 13
3. затрудняюсь ответить 39 44 44 33 25 67 44 44 37 27

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 3 2 2 4 6 2 1 2 3 9
2. спокойная 29 23 30 31 34 21 16 23 37 38
3. напряженная 47 46 49 47 44 48 48 51 45 42
4. критическая, взрывоопасная 7 13 7 5 1 10 14 8 4 2
5. затрудняюсь ответить 14 17 12 13 15 18 21 15 11 10

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 28 9 22 34 49 24 14 18 36 50
2. никакого улучшения не произойдет 48 72 58 40 33 45 65 59 38 31
3. затрудняюсь ответить 24 19 20 25 18 32 22 23 26 20

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.03 5.19 5.78 6.36 6.39 5.65 5.14 5.87 6.37 6.40

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.03 3.20 3.85 4.35 4.27 3.72 3.32 3.75 4.46 4.36

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 3 1 2 3 8 1 1 1 3 6
2. некоторое улучшение ситуации 30 20 25 37 34 16 19 23 37 43
3. некоторое ухудшение ситуации 18 24 19 16 24 15 18 21 16 16
4. значительное ухудшение ситуации 3 9 6 1 1 3 10 4 1 0
5. затрудняюсь ответить 46 46 49 43 34 66 52 51 42 35

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 0 1 3 7 1 1 1 3 6
2. некоторое улучшение ситуации 29 12 23 36 36 17 11 20 39 43
3. некоторое ухудшение ситуации 21 26 24 20 21 10 21 22 21 19
4. значительное ухудшение ситуации 8 18 11 4 9 8 18 11 4 2
5. затрудняюсь ответить 40 44 40 36 27 63 49 45 34 30
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31a. КАКИЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПРОБЛЕМ НАШЕГО ОБЩЕСТВА ТРЕВОЖАТ ВАС БОЛЬШЕ ВСЕГО И ВЫ СЧИТАЕТЕ ИХ САМЫМИ ОСТРЫМИ?
1. бедность, обнищание большинства населения 55 74 61 48 43 57 77 61 46 38
2. рост цен 71 76 74 71 53 64 77 82 64 47
3. рост безработицы 36 36 33 37 25 46 42 40 31 35
4. кризис в экономике, плохое состояние промышленности

и сельского хозяйства 31 31 37 31 22 19 24 33 31 29
5. рост числа уголовных преступлений 28 26 28 29 25 32 31 28 27 31
6. кризис морали, культуры, нравственности 26 26 29 26 26 17 23 26 26 30
7. ухудшение состояния окружающей среды 20 12 16 23 31 20 10 19 24 22
8. угроза взрывов и других террористических актов там, 

где Вы живете 12 6 11 15 11 10 9 12 13 12
9. рост национализма, ухудшение 

межнациональных отношений 8 4 10 7 11 8 2 5 12 9
10. недоступность многих видов 

медицинского обслуживания 30 45 38 25 22 26 45 35 26 15
11. рост наркомании 25 24 19 27 32 31 25 23 26 31
12. резкое расслоение на богатых и бедных, несправедливое 

распределение доходов 32 33 33 32 29 28 33 33 34 20
13. рост платности, недоступность образования 28 12 29 30 32 35 16 30 30 29
14. ограничение гражданских прав, демократических свобод 

(свободы слова, печати) 2 3 1 1 4 2 2 1 2 5
15. коррупция, взяточничество 23 22 27 23 26 16 20 23 21 35
16. засилье, произвол чиновников 10 10 13 9 17 11 6 12 9 15
17. невозможность добиться правды в суде 5 6 4 5 9 7 5 5 4 11
18. грубость, жестокость работников милиции 8 5 7 9 9 9 3 7 9 10
19. слабость государственной власти 14 18 11 14 20 12 12 13 14 19
20. конфликты между различными ветвями власти 

на различных уровнях 4 8 2 4 1 0 6 3 3 2
21. задержки в выплате заработной платы, 

пенсий, пособий и т.п. 5 4 3 6 8 8 6 6 5 4
22. теракты в Чечне и на Северном Кавказе 6 8 4 6 12 8 5 5 7 10
23. рост заболеваемости СПИДом 7 3 4 8 13 12 3 5 9 13
24. наплыв приезжих, мигрантов 11 8 9 13 5 13 7 10 13 14
25. другие 2 3 1 2 1 3 2 1 3 3
26. затрудняюсь ответить 1 1 0 1 1 3 2 0 1 2

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 25 27 25 26 20 19 30 25 23 25
2. маловероятны 58 50 60 60 59 48 46 55 64 59
3. затрудняюсь ответить 18 23 16 14 20 33 24 20 13 16

Варианты ответов Всего

Оценка социального статуса
1*

Оценка потребительского статуса
2*
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Число опрошенных 2107 240 481 1107 119 160 287 776 797 238
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33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 23 26 24 22 20 25 29 25 21 18
2. скорее всего, нет 58 51 56 62 66 51 48 54 64 66
3. затрудняюсь ответить 18 23 19 17 14 24 22 21 15 17

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 24 19 21 26 17 28 23 25 22 26
2. маловероятны 59 57 63 60 61 49 50 54 68 61
3. затрудняюсь ответить 17 24 16 14 22 23 27 21 11 13

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 19 6 12 23 37 17 1 10 24 50
2. осталось без изменения 51 39 48 58 46 45 41 51 59 41
3. скорее ухудшилось 26 51 35 17 7 25 54 34 13 6
4. затрудняюсь ответить 4 5 4 2 10 13 4 5 4 3

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 3 1 1 3 8 2 1 1 3 7
2. хорошим, но не во всем 16 4 14 21 24 10 5 10 22 30
3. не хорошим, но и не плохим 28 24 31 31 30 11 21 31 30 22
4. плохим, но не во всем 8 7 9 7 8 9 8 8 8 8
5. плохим 8 24 8 5 6 3 15 11 4 2
6. затрудняюсь ответить 37 40 37 33 25 64 50 38 33 30

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 9 5 7 11 19 5 4 4 14 20
2. не хорошим, но и не плохим 22 15 24 25 20 13 14 21 27 21
3. плохим 7 16 9 5 5 4 11 9 5 2
4. затрудняюсь ответить 61 63 61 59 56 79 72 66 54 57

42. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ КРУПНЫЕ ПОКУПКИ ДЛЯ ДОМА?
1. хорошее 27 10 21 34 33 20 10 16 36 53
2. не хорошее, но и не плохое 29 20 27 32 34 31 20 30 34 25
3. плохое 22 41 28 17 11 20 40 31 13 6
4. затрудняюсь ответить 21 28 24 17 22 29 30 23 17 17

43. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 8 4 5 10 22 8 3 4 10 21
2. не хорошее, но и не плохое 26 10 26 30 22 26 13 24 33 24
3. плохое 44 68 46 39 39 34 60 50 35 31
4. затрудняюсь ответить 22 18 23 22 17 32 24 22 21 24

L17. ЧТО В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ БОЛЬШЕ ВСЕГО ОСЛОЖНЯЕТ ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ? (Дайте не более трех ответов)
1. низкие доходы, нехватка денег 66 84 73 61 44 61 91 81 56 20
2. опасения потерять работу 19 12 16 23 13 18 7 20 22 17
3. плохое здоровье, трудности с лечением 31 53 38 25 14 22 47 37 24 14
4. плохое жилье 15 13 13 16 9 23 17 13 16 15
5. бытовые трудности 23 28 28 21 13 17 25 23 23 16
6. невозможность дать детям 

хорошее образование 10 6 10 11 14 7 7 13 10 4
7. плохие отношения в семье 3 2 3 4 1 3 1 2 5 2
8. пьянство, наркомания 

кого$либо из членов семьи 2 4 3 2 2 2 5 2 2 2
9. усталость, переутомление 14 10 16 14 14 15 16 13 13 17

10. безысходность, отсутствие перспектив в жизни 11 20 13 9 6 12 22 13 8 7
11. недостаток свободного времени 12 2 8 14 27 12 1 8 16 22
12. другое 2 4 1 2 4 3 1 2 2 3
13. затрудняюсь ответить 7 1 5 8 19 10 2 3 8 24
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O26. ОТМЕТЬТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В ПРИВЕДЕННОМ НИЖЕ СПИСКЕ ВЕЩИ, КОТОРЫЕ ЕСТЬ В ВАШЕЙ СЕМЬЕ:
1. цветной телевизор 94 86 92 97 96 90 80 95 97 97
2. фотоаппарат 43 16 34 49 69 47 15 31 54 74
3. миксер 34 18 26 39 53 33 14 25 43 55
4. электродрель 31 18 23 36 48 29 9 24 38 57
5. отдельный морозильник 9 6 3 12 23 7 4 6 12 18
6. микроволновая печь 23 6 15 30 40 19 5 16 28 49
7. видеомагнитофон 39 14 29 48 51 40 8 27 53 63
8. видеокамера 6 1 2 8 20 3 1 3 5 24
9. пылесос 69 43 66 76 82 64 38 65 79 85

10. домашний компьютер 17 6 10 20 36 21 3 9 22 43
11. автомобиль 22 6 13 29 38 23 6 12 30 48
12. проигрыватель компакт$дисков 20 4 9 24 49 29 3 10 26 52
13. домашний кинотеатр 4 — 2 5 19 2 1 1 4 18
14. нет ничего из перечисленного 4 12 6 2 1 7 17 3 2 2

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4301.6 3246.6 3859.8 4748.9 5043.4 4017.2 2455.7 3340.5 5072.6 7163.7

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7939.5 5159.9 7653.7 7918.8 13558.7 7769.7 4535.1 5651.0 8338.2 14020.7

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
3753.3 2067.2 2591.5 3405.9 10397.1 3780.8 2002.4 2756.8 3227.5 7026.6

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
11939.8 9815.3 11413.3 12841.4 12846.3 10497.1 8570.7 10201.6 14133.7 13969.5

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
4905.0 4883.3 5085.5 4844.3 5157.0 4595.4 4661.7 4818.9 5055.5 5004.3

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
53624.6 49047.7 47225.6 56240.1 62166.3 56375.6 42696.1 50349.5 57681.0 62374.6

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3077.8 2924.1 3192.4 3039.3 3275.1 3082.1 2719.9 2781.9 3379.9 3408.9

1* Ответ на вопрос: "К какому слою в обществе Вы бы, скорее всего, себя отнесли?"
2* Ответ на вопрос: "К какой из следующих групп населения Вы могли бы отнести себя, скорее всего?"; распределение по варианту ответа: "Мы можем позволить себе достаточно дорогие покупки — квартиру, дачу и
многое другое" из+за малочисленности группы не приводится.
3* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".

Варианты ответов Всего

Оценка социального статуса
1*

Оценка потребительского статуса
2*
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Число опрошенных 2107 240 481 1107 119 160 287 776 797 238
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9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 9 21 5 4 13 3 3 6 20 12 23 15 5 10
2. по большей части устраивает 19 40 17 5 16 3 9 18 47 28 19 32 13 18
3. отчасти устраивает, отчасти нет 40 29 49 29 35 26 41 47 27 42 31 36 39 45
4. по большей части не устраивает 21 7 21 35 25 37 34 18 3 13 18 11 27 20
5. совершенно не устраивает 9 2 6 27 7 29 10 10 2 4 3 3 15 6
6. затрудняюсь ответить 2 1 2 1 3 1 2 1 1 1 5 2 1 2

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?4*

1. очень хорошее, хорошее 8 19 7 2 9 3 2 5 28 12 14 14 5 8
2. среднее 59 71 63 33 62 30 54 63 66 69 57 68 52 62
3. плохое 26 9 25 47 24 46 37 26 5 17 20 14 35 23
4. очень плохое 5 0 3 16 3 19 6 4 0 1 8 2 7 5
5. затрудняюсь ответить 1 1 2 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 2

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 12 2 9 30 15 37 21 7 1 5 10 4 18 10
2. к низшей части среднего слоя 24 13 26 29 20 31 31 24 11 20 13 18 28 20
3. к средней части среднего слоя 50 66 55 27 36 24 40 57 65 59 43 62 42 54
4. к высшей части среднего слоя 4 9 3 3 5 2 2 4 15 4 8 7 3 3
5. к высшему слою 1 2 0 0 3 — 0 1 4 0 2 2 0 1
6. затрудняюсь ответить 8 7 7 10 21 6 6 7 5 12 24 7 8 11

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?4*

1. очень хорошее, хорошее 7 18 6 2 4 3 5 8 16 6 10 13 6 5
2. среднее 41 55 43 21 33 27 35 39 56 49 37 48 33 48
3. плохое 37 22 37 53 36 50 46 35 21 36 23 28 44 32
4. очень плохое 7 2 6 16 7 13 6 11 0 3 10 3 10 6
5. затрудняюсь ответить 8 4 9 8 20 7 8 7 7 7 20 8 7 9

Е. Группы по оценке сложившейся ситуации, типам адаптации, по оценке перспектив на будущее (январь 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?4*

1. очень хорошее, хорошее 5 13 3 3 3 4 2 5 17 6 4 10 3 4
2. среднее 43 54 47 23 42 27 42 43 43 51 47 59 34 44
3. плохое 34 24 32 52 30 50 36 36 26 28 27 20 43 33
4. очень плохое 5 1 4 14 5 11 5 7 4 2 3 0 10 3
5. затрудняюсь ответить 12 8 14 7 21 9 15 9 10 13 19 10 11 16

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 22 100 — — — 4 7 19 60 33 21 43 11 20
2. жить трудно, но можно терпеть 51 — 100 — — 46 59 56 32 52 36 46 51 57
3. терпеть наше бедственное положение 

уже невозможно 21 — — 100 — 46 26 22 3 9 20 6 32 14
4. затрудняюсь ответить 6 — — — 100 4 7 3 4 6 23 6 6 9

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше 4 10 3 2 4 1 1 4 16 3 8 10 2 3
2. несколько лучше 16 32 14 7 11 8 7 18 34 19 18 33 8 13
3. так же, как и сейчас 30 28 33 27 22 26 39 30 18 33 16 27 36 22
4. несколько хуже 7 3 8 12 7 15 14 5 2 5 3 2 12 4
5. значительно хуже 5 0 4 13 1 19 5 4 0 1 3 1 8 2
6. затрудняюсь ответить 37 26 39 40 56 31 33 40 30 40 53 28 34 55

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться 

к нынешней жизни" 10 2 8 21 7 100 — — — — — 4 14 6
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться 

от привычного образа жизни; жить, 
ограничивая себя в большом и в малом" 22 7 26 28 26 — 100 — — — — 14 29 19

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься 
за любую возможность заработать, 
лишь бы обеспечить себе и близким
 терпимую жизнь» 31 28 34 33 17 — — 100 — — — 33 31 30

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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4. "Мне удалось использовать новые 
возможности, чтобы добиться 
большего в жизни" 9 25 6 1 7 — — — 100 — — 19 4 8

5. "Я живу, как и раньше, для меня 
в последние годы ничего особенно 
не изменилось" 21 32 21 9 18 — — — — 100 — 24 17 26

6. затрудняюсь ответить 7 7 5 7 25 — — — — — 100 6 5 12

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 40 67 39 17 21 21 25 47 67 40 43 59 30 35
2. следует прекратить 21 8 19 39 24 33 30 20 11 13 17 11 31 12
3. затрудняюсь ответить 39 25 42 44 55 46 45 33 22 47 40 30 39 53

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 3 9 2 1 2 2 1 2 8 6 3 8 1 2
2. спокойная 29 48 28 15 21 16 26 29 47 32 27 46 21 25
3. напряженная 47 32 50 56 48 52 52 48 33 47 43 33 56 47
4. критическая, взрывоопасная 7 1 6 16 1 18 4 9 1 4 4 2 10 4
5. затрудняюсь ответить 14 9 15 12 28 13 17 13 10 11 23 10 12 21

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 28 55 25 8 26 12 17 30 58 32 25 100 — —
2. никакого улучшения не произойдет 48 24 49 75 42 73 63 48 22 39 34 — 100 —
3. затрудняюсь ответить 24 21 26 16 32 15 20 22 20 29 41 — — 100

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.03 7.18 6.12 4.57 5.99 4.63 5.85 5.94 7.11 6.41 6.26 7.29 5.20 6.21

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.03 5.00 4.09 2.85 4.14 2.87 3.74 3.97 5.06 4.40 4.39 5.21 3.26 4.21

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 3 8 1 0 1 1 1 3 4 3 4 7 0 2
2. некоторое улучшение ситуации 30 48 31 15 12 17 23 33 53 33 21 60 17 23
3. некоторое ухудшение ситуации 18 11 16 30 15 23 22 17 13 15 16 6 30 8
4. значительное ухудшение ситуации 3 1 1 11 2 9 2 5 0 1 1 0 6 2
5. затрудняюсь ответить 46 32 50 44 71 49 51 43 30 47 59 27 47 66

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 6 1 0 2 2 1 2 6 1 6 6 1 2
2. некоторое улучшение ситуации 29 49 28 12 15 10 18 31 54 33 29 61 14 21
3. некоторое ухудшение ситуации 21 15 22 26 18 30 24 22 16 18 14 10 32 13
4. значительное ухудшение ситуации 8 2 6 22 4 17 11 10 2 3 5 1 15 3
5. затрудняюсь ответить 40 27 42 40 61 41 46 35 21 45 47 23 39 61

31a. КАКИЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПРОБЛЕМ НАШЕГО ОБЩЕСТВА ТРЕВОЖАТ ВАС БОЛЬШЕ ВСЕГО И ВЫ СЧИТАЕТЕ ИХ САМЫМИ ОСТРЫМИ?
1. бедность, обнищание большинства 

населения 55 34 56 72 61 77 65 55 30 45 52 40 64 54
2. рост цен 71 56 75 79 65 77 81 69 53 68 65 64 75 70
3. рост безработицы 36 28 37 43 36 38 37 43 24 32 31 36 38 33
4. кризис в экономике, плохое состояние 

промышленности и сельского хозяйства 31 26 31 38 28 31 33 32 30 29 26 27 34 28
5. рост числа уголовных преступлений 28 29 31 24 23 33 28 24 37 28 34 26 31 28
6. кризис морали, культуры, нравственности 26 27 28 23 24 31 25 26 31 23 28 28 25 25
7. ухудшение состояния окружающей среды 20 26 21 12 13 14 15 24 28 19 22 25 16 22
8. угроза взрывов и других террористических 

актов там, где Вы живете 12 14 13 10 10 15 10 12 17 12 9 13 10 15
9. рост национализма, ухудшение 

межнациональных отношений 8 13 7 4 7 4 4 9 10 9 11 9 7 81
0
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10. недоступность многих видов 
медицинского обслуживания 30 23 29 41 36 42 43 27 15 27 24 26 35 26

11. рост наркомании 25 29 26 20 25 25 21 24 32 26 32 29 24 24
12. резкое расслоение на богатых и бедных, 

несправедливое распределение доходов 32 28 34 31 30 34 34 33 24 33 22 25 36 33
13. рост платности, недоступность 

образования 28 32 27 24 33 14 22 32 34 32 28 29 27 29
14. ограничение гражданских прав, 

демократических свобод 
(свободы слова, печати) 2 3 2 1 4 1 1 2 4 0 8 2 1 2

15. коррупция, взяточничество 23 26 22 25 14 19 25 18 32 28 20 22 24 22
16. засилье, произвол чиновников 10 10 11 10 9 7 8 11 11 14 11 11 11 9
17. невозможность добиться правды в суде 5 6 5 4 6 6 4 6 5 3 11 7 5 4
18. грубость, жестокость работников милиции 8 8 8 6 10 3 3 11 7 10 11 8 8 8
19. слабость государственной власти 14 12 13 18 11 16 12 15 14 14 11 15 15 10
20. конфликты между различными ветвями 

власти на различных уровнях 4 5 2 7 1 1 6 3 3 3 3 4 4 3
21. задержки в выплате заработной платы, 

пенсий, пособий и т.п. 5 4 6 7 2 3 5 8 4 4 8 7 5 5
22. теракты в Чечне и на Северном Кавказе 6 8 6 5 8 4 6 5 10 9 8 10 4 7
23. рост заболеваемости СПИДом 7 11 6 6 6 2 4 5 14 13 9 10 5 8
24. наплыв приезжих, мигрантов 11 16 10 11 5 9 7 12 13 16 7 13 11 10
25. другие 2 3 2 2 1 1 2 3 3 1 0 2 2 1
26. затрудняюсь ответить 1 1 0 1 4 0 1 0 1 2 1 1 1 2

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 25 21 24 31 23 33 23 27 27 19 22 20 28 23
2. маловероятны 58 67 60 47 41 48 56 58 64 62 51 67 55 52
3. затрудняюсь ответить 18 12 16 21 36 18 21 15 9 19 27 13 17 25

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 23 15 22 35 21 29 19 30 16 20 18 21 26 20
2. скорее всего, нет 58 73 60 42 48 48 59 55 76 62 54 65 55 57
3. затрудняюсь ответить 18 12 18 23 31 23 22 16 8 18 28 14 19 23

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 24 17 25 26 27 29 22 24 23 25 17 20 26 22
2. маловероятны 59 72 60 51 41 54 58 62 64 61 50 67 58 53
3. затрудняюсь ответить 17 11 15 23 32 16 20 14 13 14 33 13 16 25

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 13 2 10 33 12 41 21 9 0 4 13 6 18 12
2. "На продукты денег хватает, но покупка 

одежды вызывает серьезные затруднения" 37 19 43 42 40 43 55 35 7 33 34 24 45 37
3. "Денег хватает на продукты и одежду, 

но покупка вещей длительного пользования 
для нас затруднительна" 37 52 38 21 35 14 22 46 50 47 36 48 29 41

4. "Мы можем без труда приобретать 
вещи длительного пользования, 
но не действительно дорогие вещи" 12 25 9 4 14 1 2 10 42 15 16 21 7 10

5. "Мы можем позволить себе достаточно 
дорогие покупки — квартиру, дачу и др." 0 1 0 0 — 0 0 0 0 0 1 0 0 0

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 19 36 16 5 24 3 7 23 47 19 20 33 11 17
2. осталось без изменения 51 53 57 38 46 42 48 51 43 64 51 52 50 55
3. скорее ухудшилось 26 10 23 51 18 51 40 23 9 13 15 13 36 20
4. затрудняюсь ответить 4 1 4 5 12 4 4 3 1 3 14 2 3 8

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 16 40 11 6 9 5 4 17 52 17 16 35 8 11
2. останется 

без изменения 42 34 48 38 35 32 45 49 22 46 33 37 47 39
3. скорее ухудшится 15 4 13 32 11 40 24 11 5 8 6 4 24 10
4. затрудняюсь ответить 27 22 27 24 45 23 27 23 21 29 44 24 21 41

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 3 7 2 1 0 2 1 2 7 3 6 7 0 2
2. хорошим, но не во всем 16 29 16 5 7 4 9 18 36 18 16 34 7 13
3. не хорошим, 

но и не плохим 28 31 32 16 25 19 30 27 27 33 29 29 29 26
4. плохим, но не во всем 8 4 8 13 4 10 10 8 4 8 4 4 12 4
5. плохим 8 2 5 22 7 20 11 8 3 3 8 1 14 5
6. затрудняюсь ответить 37 27 36 43 56 46 39 37 24 34 38 25 38 50

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 9 22 8 2 5 3 5 9 23 11 11 24 3 6
2. не хорошим, но и не плохим 22 23 25 14 23 15 21 25 23 23 17 27 22 16
3. плохим 7 3 6 15 5 17 8 7 6 3 5 1 12 5
4. затрудняюсь ответить 61 53 61 69 66 64 65 59 49 63 67 48 63 73

42. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ КРУПНЫЕ ПОКУПКИ ДЛЯ ДОМА?
1. хорошее 27 45 26 13 15 13 15 29 59 30 21 41 20 25
2. не хорошее, но и не плохое 29 31 31 22 34 21 25 30 23 37 36 30 30 29
3. плохое 22 11 22 37 22 37 33 22 4 17 12 15 28 21
4. затрудняюсь ответить 21 13 21 28 29 30 26 18 14 16 31 15 23 26

43. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 8 17 6 5 6 3 2 8 22 11 10 14 5 8
2. не хорошее, но и не плохое 26 34 27 13 34 17 24 26 32 30 23 33 23 23
3. плохое 44 29 45 59 36 58 54 46 27 34 35 36 51 38
4. затрудняюсь ответить 22 20 22 23 25 22 20 20 19 25 32 17 21 31
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L17. ЧТО В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ БОЛЬШЕ ВСЕГО ОСЛОЖНЯЕТ ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ? (Дайте не более трех ответов)
1. низкие доходы, нехватка денег 66 46 67 84 67 87 75 70 32 54 68 55 71 67
2. опасения потерять работу 19 19 19 20 16 14 13 28 18 18 10 18 19 21
3. плохое здоровье, трудности с лечением 31 21 32 40 27 53 45 23 16 27 18 28 35 24
4. плохое жилье 15 16 15 11 21 14 10 18 19 14 17 18 14 15
5. бытовые трудности 23 17 25 23 21 21 25 23 20 22 17 23 22 23
6. невозможность дать детям 

хорошее образование 10 7 10 13 9 8 9 15 4 9 5 8 11 9
7. плохие отношения в семье 3 3 4 1 3 1 3 3 5 4 3 4 3 4
8. пьянство, наркомания кого$либо 

из членов семьи 2 2 3 2 3 3 2 3 2 2 3 2 3 2
9. усталость, переутомление 14 13 15 16 9 23 11 15 15 13 12 16 14 12

10. безысходность, отсутствие 
перспектив в жизни 11 4 12 19 9 21 13 12 4 8 14 7 14 11

11. недостаток свободного времени 12 16 13 6 4 2 6 14 19 13 17 14 9 14
12. другое 2 2 2 2 2 2 2 2 4 1 1 2 2 2
13. затрудняюсь ответить 7 14 6 2 10 1 5 4 16 12 14 9 6 8
O26. ОТМЕТЬТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В ПРИВЕДЕННОМ НИЖЕ СПИСКЕ ВЕЩИ, КОТОРЫЕ ЕСТЬ В ВАШЕЙ СЕМЬЕ:

1. цветной телевизор 94 98 93 91 94 88 94 97 97 94 86 94 93 95
2. фотоаппарат 43 65 39 27 39 26 26 50 65 45 45 49 40 41
3. миксер 34 47 31 25 38 19 26 36 55 35 34 40 32 30
4. электродрель 31 45 27 23 38 22 25 33 44 32 34 34 29 30
5. отдельный морозильник 9 16 7 8 13 4 5 14 10 7 16 11 7 12
6. микроволновая печь 23 37 21 14 18 12 13 29 46 21 21 29 20 23
7. видеомагнитофон 39 53 38 27 31 25 26 43 64 40 40 41 37 40
8. видеокамера 6 12 4 4 4 1 3 6 20 4 7 10 3 6
9. пылесос 69 81 68 57 73 57 64 70 79 74 70 75 67 66

10. домашний компьютер 17 32 13 10 19 7 9 18 37 19 17 22 14 17
11. автомобиль 22 33 22 16 11 11 11 27 33 30 18 32 18 19
12. проигрыватель компакт$дисков 20 32 19 10 19 5 9 24 44 21 21 28 15 19
13. домашний кинотеатр 4 10 3 2 2 1 1 5 16 3 4 7 3 4
14. нет ничего из перечисленного 4 2 5 7 4 11 5 2 1 5 6 4 5 4

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4301.6 5595.6 4148.2 3387.8 4210.1 3854.5 3425.1 4416.0 7088.4 4242.6 3933.1 4606.9 4046.3 4477.2

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7939.5 11097.7 6942.1 6389.2 9173.5 5787.7 6388.1 7747.3 11830.4 7521.2 8765.8 9193.8 7206.4 7987.8

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
3753.3 5575.6 2983.5 2926.4 3929.5 2120.5 3351.7 4221.9 4989.2 2222.9 2690.4 4914.0 2585.6 3456.7

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
11939.8 12987.4 11812.7 10855.3 12860.5 10364.2 10192.0 13593.8 15633.0 10501.9 11599.5 12295.3 11436.7 12548.2

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
4905.0 4910.7 4799.8 5185.1 4819.8 4589.6 4915.2 5160.0 5201.9 4581.9 4807.4 4810.1 4953.9 4917.9

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
53624.6 55758.3 49069.5 53937.4 81683.7 46644.3 45308.4 59585.4 66583.1 50425.7 53666.3 59929.9 51639.8 49965.8

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3077.8 3388.3 2951.4 3015.6 3224.3 3165.8 2816.8 3225.4 3483.0 2851.1 3274.5 3020.7 3112.1 3075.9

1* Ответ на вопрос: "Какое из приведенных ниже высказываний более соответствует сложившейся ситуации?"
2* Ответ на вопрос: "Какое из следующих высказываний точнее всего описывает Ваше отношение к нынешней жизни?"
3* Ответ на вопрос: "В течение ближайшего года жизнь наладится или улучшения не произойдет?"
4* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".

1
0
9



9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 9 13 1 8 — 6 7 5 8 17 7 2 0 9
2. по большей части устраивает 19 23 11 18 3 23 54 23 13 21 24 4 16 18
3. отчасти устраивает, отчасти нет 40 38 35 43 29 49 32 32 32 35 42 45 49 40
4. по большей части не устраивает 21 18 31 19 56 17 1 24 28 22 17 32 27 23
5. совершенно не устраивает 9 7 22 9 11 5 5 13 19 3 8 17 8 9
6. затрудняюсь ответить 2 1 — 2 — — 2 3 0 1 2 — 1 1

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 8 11 10 7 6 3 22 6 6 12 7 5 2 7
2. среднее 59 61 27 61 45 72 73 42 35 60 65 49 52 60
3. плохое 26 24 53 26 33 18 2 42 53 20 22 36 34 28
4. очень плохое 5 4 9 5 15 1 2 10 6 8 5 10 4 5
5. затрудняюсь ответить 1 1 1 1 1 5 — 1 — 1 1 1 9 1

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 12 11 43 11 18 5 3 14 32 8 11 18 11 12
2. к низшей части среднего слоя 24 19 27 25 29 31 20 36 37 21 24 32 28 22
3. к средней части среднего слоя 50 53 29 55 48 42 55 31 26 57 54 45 43 53
4. к высшей части среднего слоя 4 5 — 4 3 4 18 5 5 4 5 2 2 4
5. к высшему слою 1 2 — 0 — 0 2 1 — 0 0 — 0 1
6. затрудняюсь ответить 8 11 2 5 1 18 2 14 — 10 5 3 17 9

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 7 10 4 7 — 8 18 27 4 5 6 4 5 8
2. среднее 41 42 26 47 9 31 49 35 22 56 49 23 34 41
3. плохое 37 34 59 33 55 48 28 29 58 29 34 53 43 35
4. очень плохое 7 5 7 7 24 10 5 5 12 8 6 12 13 5
5. затрудняюсь ответить 8 10 4 7 12 4 0 3 4 2 4 8 6 11

Ж. Группы по результатам голосования на выборах президента России в 2004 г.  и в Государственную Думу в 2003 г. (январь 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Результаты голосования на выборах президента
России Результаты голосования на выборах в Государственную Думу
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12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 5 6 6 6 — 4 11 5 2 7 6 3 3 5
2. среднее 43 51 14 49 13 20 45 32 22 33 54 22 32 46
3. плохое 34 28 60 30 62 48 40 40 55 37 28 58 29 31
4. очень плохое 5 4 5 3 12 19 1 5 5 7 5 7 22 4
5. затрудняюсь ответить 12 11 15 12 13 9 4 17 17 15 7 10 14 13

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 22 27 11 20 1 28 57 40 9 22 21 8 14 21
2. жить трудно, но можно терпеть 51 49 47 58 41 29 26 36 46 60 60 49 45 53
3. терпеть наше бедственное положение 

уже невозможно 21 17 43 16 43 36 7 22 43 10 15 37 36 19
4. затрудняюсь ответить 6 7 — 5 14 7 10 2 2 9 4 6 5 8

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше 4 7 1 3 — 2 4 11 1 6 3 1 1 5
2. несколько лучше 16 20 4 17 3 14 32 18 13 14 20 5 11 17
3. так же, как и сейчас 30 27 32 33 42 26 30 31 37 17 40 34 26 30
4. несколько хуже 7 5 11 7 17 8 9 5 8 12 5 14 12 5
5. значительно хуже 5 3 15 4 17 1 — 3 13 8 3 14 4 3
6. затрудняюсь ответить 37 39 37 36 21 49 25 31 27 43 30 32 46 40

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться 

к нынешней жизни" 10 8 25 8 27 6 1 3 17 5 7 19 12 9
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться 

от привычного образа жизни; жить, 
ограничивая себя в большом и в малом" 22 19 25 25 24 23 10 17 27 20 26 32 20 19

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься 
за любую возможность заработать, 
лишь бы обеспечить себе и близким 
терпимую жизнь» 31 27 25 34 27 44 52 44 29 28 30 23 47 33

4. "Мне удалось использовать новые 
возможности, чтобы добиться большего 
в жизни" 9 11 9 8 — 10 30 20 10 15 8 1 2 9

5. "Я живу, как и раньше, для меня 
в последние годы ничего особенно 
не изменилось" 21 24 13 21 22 14 6 13 14 20 25 24 18 20

6. затрудняюсь ответить 7 12 2 4 — 3 2 3 3 12 4 1 1 10

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 40 42 20 42 18 39 71 53 28 44 42 17 33 41
2. следует прекратить 21 18 43 18 77 20 5 21 35 21 16 53 24 19
3. затрудняюсь ответить 39 40 37 40 5 41 24 25 37 35 43 30 44 40

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 3 4 — 4 0 — 0 — 1 5 6 1 0 2
2. спокойная 29 29 27 33 4 27 33 61 28 31 40 15 21 28
3. напряженная 47 47 52 45 59 55 47 29 56 48 39 61 56 49
4. критическая, взрывоопасная 7 6 5 5 35 11 1 5 1 1 6 19 11 7
5. затрудняюсь ответить 14 14 17 14 2 7 19 5 14 15 10 4 12 14

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 28 34 8 32 14 8 41 28 15 28 34 16 15 27
2. никакого улучшения не произойдет 48 42 72 43 85 78 44 65 64 46 40 73 69 48
3. затрудняюсь ответить 24 25 20 25 1 15 15 8 21 26 26 10 16 24

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.03 6.13 4.37 6.84 3.31 4.23 5.23 5.70 5.01 5.56 6.88 4.37 4.96 6.12
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27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.03 4.21 2.57 4.52 2.26 2.72 4.28 3.86 2.72 3.92 4.74 2.95 3.05 4.06

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 3 2 — 3 — — 10 — 0 2 3 2 — 2
2. некоторое улучшение ситуации 30 32 24 35 2 15 31 29 28 27 40 15 24 28
3. некоторое ухудшение ситуации 18 16 32 13 45 36 29 11 29 27 12 26 27 20
4. значительное ухудшение ситуации 3 3 2 2 16 7 — — 3 1 3 9 10 2
5. затрудняюсь ответить 46 46 42 46 37 42 29 59 40 43 43 48 38 48

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 2 — 3 — — 2 11 0 3 3 1 — 1
2. некоторое улучшение ситуации 29 34 14 33 2 5 35 32 19 28 35 15 12 28
3. некоторое ухудшение ситуации 21 17 31 19 23 48 41 6 28 26 19 30 29 21
4. значительное ухудшение ситуации 8 8 9 6 30 14 4 5 6 5 5 18 20 7
5. затрудняюсь ответить 40 39 46 40 45 33 20 45 46 39 38 37 39 42

31a. КАКИЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПРОБЛЕМ НАШЕГО ОБЩЕСТВА ТРЕВОЖАТ ВАС БОЛЬШЕ ВСЕГО И ВЫ СЧИТАЕТЕ ИХ САМЫМИ ОСТРЫМИ?
1. бедность, обнищание большинства

населения 55 51 64 54 76 60 38 46 63 60 50 71 65 55
2. рост цен 71 69 76 74 78 67 31 33 78 73 73 73 77 72
3. рост безработицы 36 34 27 37 64 36 32 7 30 39 31 47 51 36
4. кризис в экономике, плохое состояние 

промышленности и сельского хозяйства 31 27 23 32 45 49 52 29 25 38 29 43 43 31
5. рост числа уголовных преступлений 28 31 23 27 28 28 30 43 20 37 24 34 18 31
6. кризис морали, культуры, нравственности 26 23 31 26 28 27 36 57 29 23 30 24 35 21
7. ухудшение состояния окружающей среды 20 21 9 20 11 13 26 26 12 9 21 17 27 19
8. угроза взрывов и других террористических 

актов там, где Вы живете 12 11 7 14 19 9 12 14 4 16 13 14 3 12
9. рост национализма, ухудшение 

межнациональных отношений 8 10 7 7 1 7 15 29 1 2 5 8 4 10
10. недоступность многих видов 

медицинского обслуживания 30 25 38 34 32 30 11 46 31 30 34 43 26 30

Варианты ответов Всего

Результаты голосования на выборах президента
России Результаты голосования на выборах в Государственную Думу
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11. рост наркомании 25 27 26 25 16 19 22 30 25 25 23 23 9 24
12. резкое расслоение на богатых и бедных, 

несправедливое распределение доходов 32 30 38 32 31 40 38 49 28 29 33 46 40 28
13. рост платности, недоступность 

образования 28 30 33 25 29 36 16 32 34 18 28 23 34 26
14. ограничение гражданских прав, демокра$

тических свобод (свободы слова, печати) 2 2 4 1 0 2 7 4 3 — 1 0 3 2
15. коррупция, взяточничество 23 21 26 24 20 33 43 18 33 32 25 21 19 23
16. засилье, произвол чиновников 10 9 11 10 11 19 10 12 12 8 12 11 20 10
17. невозможность добиться правды в суде 5 7 1 4 — 6 11 13 6 6 4 1 6 5
18. грубость, жестокость работников милиции 8 9 14 6 11 4 2 23 21 6 5 4 3 8
19. слабость государственной власти 14 14 20 12 11 13 35 6 16 19 15 13 18 13
20. конфликты между различными ветвями 

власти на различных уровнях 4 4 13 3 5 2 3 5 14 2 2 2 5 3
21. задержки в выплате заработной платы, 

пенсий, пособий и т.п. 5 7 6 4 3 4 4 1 8 6 4 2 7 6
22. теракты в Чечне и на Северном Кавказе 6 6 5 8 9 2 3 7 6 13 7 6 5 6
23. рост заболеваемости СПИДом 7 13 — 5 3 3 3 2 2 5 6 2 2 8
24. наплыв приезжих, мигрантов 11 12 6 9 15 27 16 3 9 8 8 9 23 12
25. другие 2 2 6 2 1 2 2 2 5 — 2 3 1 2
26. затрудняюсь ответить 1 1 — 1 — — — — — 1 1 — — 1

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 25 24 23 24 38 21 25 29 13 31 24 36 28 24
2. маловероятны 58 54 58 59 55 69 74 66 67 56 59 54 54 56
3. затрудняюсь ответить 18 22 19 17 7 10 1 5 19 13 17 10 18 20

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 23 21 20 21 65 31 29 26 18 34 21 43 21 22
2. скорее всего, нет 58 61 51 62 25 56 60 65 58 53 63 38 55 59
3. затрудняюсь ответить 18 18 29 17 10 12 11 9 23 12 16 19 24 19

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 24 23 24 20 52 27 13 24 10 38 21 36 27 22
2. маловероятны 59 58 58 64 42 61 81 68 70 47 64 51 55 60
3. затрудняюсь ответить 17 18 18 16 7 12 6 8 19 15 15 14 18 18

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 13 12 19 13 28 5 1 2 15 11 10 21 13 13
2. "На продукты денег хватает, но покупка 

одежды вызывает серьезные 
затруднения" 37 30 33 41 57 44 19 26 32 35 40 54 48 35

3. "Денег хватает на продукты и одежду, 
но покупка вещей длительного пользования 
для нас затруднительна" 37 42 39 37 15 36 53 51 38 32 40 24 32 40

4. "Мы можем без труда приобретать вещи 
длительного пользования, 
но не действительно дорогие вещи" 12 15 7 9 — 15 27 20 13 22 10 2 6 11

5. "Мы можем позволить себе достаточно 
дорогие покупки — квартиру, дачу и др." 0 0 — 0 — — — 1 — 0 — — — 0

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 19 23 — 17 16 23 38 28 3 19 22 10 17 19
2. осталось без изменения 51 52 37 56 41 41 57 24 42 41 58 48 38 52
3. скорее ухудшилось 26 21 63 24 43 30 5 31 55 32 19 40 35 25
4. затрудняюсь ответить 4 5 — 2 — 7 — 17 — 7 2 3 10 41
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L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 16 22 5 15 — 16 37 26 10 20 16 4 13 18
2. останется без изменения 42 37 48 45 54 51 35 48 44 28 51 39 52 40
3. скорее ухудшится 15 11 27 15 41 11 13 11 27 12 12 32 12 12
4. затрудняюсь ответить 27 30 19 25 5 23 15 15 19 40 22 24 24 29

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 3 3 — 3 — 2 4 — — 7 4 1 1 3
2. хорошим, но не во всем 16 21 6 16 1 12 31 24 13 12 19 7 9 14
3. не хорошим, но и не плохим 28 27 22 34 32 14 15 26 23 26 38 25 18 31
4. плохим, но не во всем 8 7 10 7 5 19 7 5 13 10 5 9 15 9
5. плохим 8 6 17 6 38 9 7 5 13 9 5 22 12 7
6. затрудняюсь ответить 37 36 44 35 25 44 36 41 38 37 29 37 45 37

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 9 12 1 11 0 — 5 8 3 12 14 3 7 9
2. не хорошим, 

но и не плохим 22 21 26 25 27 13 28 31 24 24 25 19 13 23
3. плохим 7 4 13 3 29 19 25 6 10 12 2 17 11 5
4. затрудняюсь ответить 61 62 61 61 44 68 41 56 63 51 59 61 68 63

42. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ КРУПНЫЕ ПОКУПКИ ДЛЯ ДОМА?
1. хорошее 27 32 10 26 12 31 39 38 15 37 29 14 17 29
2. не хорошее, но и не плохое 29 29 19 32 16 35 31 18 16 21 35 29 42 29
3. плохое 22 21 29 22 55 14 8 26 30 19 19 33 30 22
4. затрудняюсь ответить 21 18 42 20 17 21 21 18 38 23 17 24 11 20

43. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 8 11 3 7 1 10 18 4 1 9 8 5 7 8
2. не хорошее, но и не плохое 26 27 22 27 31 22 11 17 22 31 29 26 21 29
3. плохое 44 39 46 46 51 40 62 31 48 41 46 52 47 41
4. затрудняюсь ответить 22 23 29 20 17 28 9 48 29 19 17 17 26 22

Варианты ответов Всего

Результаты голосования на выборах президента
России Результаты голосования на выборах в Государственную Думу
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Число опрошенных 2107 488 34 1334 31 51 36 31 61 76 517 173 80 553
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L17. ЧТО В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ БОЛЬШЕ ВСЕГО ОСЛОЖНЯЕТ ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ? (Дайте не более трех ответов)
1. низкие доходы, нехватка денег 66 61 64 69 91 63 32 38 57 58 66 83 79 64
2. опасения потерять работу 19 16 32 19 31 27 13 5 30 29 22 21 28 19
3. плохое здоровье, трудности с лечением 31 26 41 35 55 21 5 27 40 15 33 58 21 28
4. плохое жилье 15 17 5 15 13 17 37 17 3 16 16 8 16 18
5. бытовые трудности 23 22 34 23 6 21 35 28 34 17 25 12 16 24
6. невозможность дать детям 

хорошее образование 10 8 21 9 8 14 26 10 17 10 11 9 23 8
7. плохие отношения в семье 3 4 6 2 — 1 9 1 6 4 3 0 2 3
8. пьянство, наркомания кого$либо 

из членов семьи 2 3 2 2 — — 1 17 3 4 2 1 0 3
9. усталость, переутомление 14 14 9 15 16 16 5 12 10 18 15 14 21 14

10. безысходность, отсутствие 
перспектив в жизни 11 13 6 11 12 6 4 8 11 16 9 12 12 14

11. недостаток свободного времени 12 18 15 8 3 11 12 3 17 11 9 3 17 13
12. другое 2 1 3 2 1 5 7 12 — 1 2 2 3 2
13. затрудняюсь ответить 7 9 — 6 3 5 10 6 2 5 4 2 1 9

O26. ОТМЕТЬТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В ПРИВЕДЕННОМ НИЖЕ СПИСКЕ ВЕЩИ, КОТОРЫЕ ЕСТЬ В ВАШЕЙ СЕМЬЕ:
1. цветной телевизор 94 91 98 95 88 100 98 96 97 93 97 93 99 92
2. фотоаппарат 43 48 42 38 26 57 69 57 42 47 41 24 49 42
3. миксер 34 36 45 34 15 32 67 61 48 28 32 23 23 32
4. электродрель 31 30 42 27 45 43 60 46 40 42 31 33 21 25
5. отдельный морозильник 9 8 6 10 7 14 34 16 12 4 10 6 9 8
6. микроволновая печь 23 23 24 23 9 26 70 22 19 28 25 12 18 21
7. видеомагнитофон 39 43 40 36 26 45 53 44 46 49 40 23 36 37
8. видеокамера 6 6 0 5 4 8 31 4 7 13 4 3 2 5
9. пылесос 69 68 70 69 70 78 87 86 75 61 70 71 78 68

10. домашний компьютер 17 19 9 14 9 29 56 27 15 15 14 12 12 12
11. автомобиль 22 25 18 20 14 18 50 18 20 29 24 16 14 19
12. проигрыватель компакт$дисков 20 24 11 17 6 29 65 13 17 26 20 9 25 17
13. домашний кинотеатр 4 5 1 4 — 5 20 13 8 8 4 0 1 4
14. нет ничего из перечисленного 4 5 1 4 11 0 — 3 1 5 3 5 1 6

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4301.6 4235.9 5455.2 3980.3 2788.3 5645.6 8308.3 5486.1 4195.2 5226.9 4146.0 4148.8 3973.3 4097.8

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7939.5 7617.9 7230.9 7272.3 7211.5 8188.6 18567.9 8673.5 6734.5 12433.4 6715.9 7987.8 6566.4 7436.9

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
3753.3 4027.0 1582.0 2710.6 0.0 2289.1 9553.2 7628.4 1846.7 2914.3 2769.6 2502.6 2505.3 3388.4

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
11939.8 12212.6 13285.5 11233.7 10430.8 12995.9 18071.8 11333.4 11815.0 13119.3 11004.3 11127.7 10951.4 12269.2

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
4905.0 4745.4 5730.4 4928.8 5249.3 4942.5 5837.6 5523.3 5528.8 5576.1 4870.2 5149.4 4371.6 4946.7

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
53624.6 47541.5 50733.3 53845.2 76217.5 74039.1 66412.6 47615.4 49027.0 47594.5 50981.0 48868.5 51867.8 51238.6

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3077.8 3008.7 3972.7 2987.4 2953.9 3277.5 3844.6 3494.5 3579.8 2780.3 2959.9 3266.5 2801.3 3146.4

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".
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 List of Questions for the General Population
   (Page numbers in brackets indicate where opinions and characteristics of various groups of population are presented)

9. What could you say about your mood in the recent days? 1) Excellent mood; 2) Normal, calm condition; 3) I
experience strain, irritation; 4) I feel fear, distress; 5) Difficult to answer. (76)

9a. Speaking in general to what extent are you satisfied with the life you are leading now? 1) Quite satisfied;
2) Mainly satisfied; 3) Partly satisfied, partly not; 4) Mainly not satisfied; 5) Not satisfied at all; 6) Difficult to
answer. (83, 88, 93, 98, 103, 110)

10. How would you evaluate the financial position of your family at present? 1)Very good; 2) Good; 3) Average;
4) Bad; 5) Very bad; 6) Difficult to answer. (76, 83, 88, 93, 98, 103, 110)

11. How would you evaluate the economic situation in your town, rural district? 1) Good; 2) Average; 3) Bad;
4) Very bad; 5) Difficult to answer. (77, 83, 88, 93, 98, 103, 110)

12. How would you evaluate the economic situation in Russia? 1) Good; 2) Average; 3) Bad; 4) Very bad; 5) Difficult
to answer. (77, 83, 88, 93, 98, 104, 111)

13. What do you think, which of the statements given below describes better the situation having been developed?
1) Everything is not so bad and it’s possible to live; 2) Life is difficult but it’s possible to bear it; 3) It’s impossible to
bear our disastrous situation any longer; 4) Difficult to answer.  (77, 83, 88, 93, 99, 104, 111)

13A. What do you think, will you (your family) live better or worse then now in a year? 1) Better to a great extent;
2) Somewhat better; 3) The same matter as now; 4) Somewhat worse; 5) Worse to a great extent; 6) Difficult to
answer. (77, 84, 89, 93, 99, 104, 111)

13B. Which of the following statements most exactly describes your attitude to the present life? 1) "I simply can’t
adapt to the present life"; 2) "I’ve got accustomed to the fact that I had to refuse from customary way of life, to
live, limiting myself in great and small"; 3) I have to "spin", seize upon any opportunity to earn only to provide a
tolerable life for my family and me"; 4) "I succeeded in using new opportunities to achieve more in life"; 5) "I live
in the same way as before: nothing has particularly changed for me in the recent years"; 6) Difficult to answer.
(78, 84, 89, 94, 99, 104, 111)

14. What do you think, market reforms should be continued now or ceased? 1) Market reforms should be continued;
2) Market reforms should be ceased; 3) I don’t know, it’s difficult to answer. (78, 84, 89, 94, 99, 105, 111)

19. How would you evaluate the political situation in Russia in general? 1) Safe, good; 2) Calm; 3) Strained;
4) Critical, explosive; 5) Difficult to answer.  (79, 84, 89, 94, 99, 105, 111)

20. Generally speaking, how much are you now satisfied with your life? 1) Quite satisfied; 2) Rather satisfied; 3) Partly
satisfied, partly not; 4) Rather unsatisfied; 5) Not satisfied at all; 6) Don’t know. (76)

22. What do you think, will our life improve more or less during the coming year or there will be no improvement? 1) Will
improve; 2) There will be no improvement; 3) Difficult to answer. (79, 84, 89, 94, 99, 105, 111)

26. How would you evaluate from 1 to 10 the activity of V.Putin as the President of Russia? (84, 89, 94, 99, 105, 111)
26*. How would you rate on a scale from 1 to 10 the performance of Boris Yeltsin as Russia’s president/Vladimir

Putin as acting president/Vladimir Putin as Russia’s president? Average on the scale.   (79)
27. How would you evaluate from 1 to 10 the activity of M.Fradkov, chairman of the minister cabinet? (84, 89, 94,

99, 105, 112)
27*.  How would you evaluate from 1 to 10 the activity of chairman of the minister cabinet? (79)
28. What do you think, what awaits Russia in the nearest months in the political life? 1) Considerable improvement of

the situation; 2) Some improvement of the situation; 3) Some change of the situation to the worse; 4) Consider�
able change of the situation to the worse; 5) Difficult to answer. (80, 84, 89, 94, 99, 105, 112)

29. What do you think, what awaits Russia in the nearest months in the economic life? 1) Considerable improvement of the
situation; 2) Some improvement of the situation; 3) Some change of the situation to the worse; 4) Considerable change
of the situation to the worse; 5) Difficult to answer. (80, 85, 89, 94, 99, 105, 112)

31a. Which of the following issues are you concerned with most of all and consider them the most urgent?
1) Corruption, taking of bribes; 2) Unemployment growth; 3) AIDS rate increase; 4) Nationalism growth,
deterioration interethnic relations; 5) Poverty, pauperization of the majority of population; 6) Increasing
environment pollution; 7) Threaten of explosions and other terrorist actions in the place I live; 8) Increas�
ing number of crimes; 9) unavailability of many types of health services; 10) Drug use growth; 11) Rude�
ness, cruelty of militia men; 12) Economics crisis, production decline in industry and agriculture; 13) Crisis of
ethics, culture, morals; 14) Dramatic stratification into the rich and the poor, inequitable distribution of
incomes; 15) Growth of paid education, its non�availability; 16) Limitation of civil rights, democratic
freedom (freedom of speech, press, movements); 17) Prices increase; 18) Weakness, helplessness of
governmental power; 19) Conflicts in the country’s leadership; 20) Delays in paying salaries, pensions,
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benefits, etc.; 21) Warfare in Chechnya; 22) Lack of life perspectives for children; 23) Lack of attention to the
elderly people problems; 24) Other; 25) Difficult to answer. (85, 90, 95, 100, 105, 112)

32. What do you think, to what extent mass violence of the population against the decrease of the living standard
and for the defense of their rights is possible now in your town/rural district? 1) Quite possible; 2) Hardly
possible; 3) I don’t know, difficult to answer. (80, 85, 90, 95, 100, 106, 113)

33. If such rallies and protest demonstrations happen, will you personally take part in them? 1) Most probably yes;
2) Most probably no; 3) Don’t know. (80, 85, 91, 95, 101, 106, 113)

33c. Is the protest movement with political demands possible in your town/rural district? 1) Quite possible; 2) Hardly
possible; 3) I don’t know, difficult to answer. (80, 85, 91, 95, 101, 107, 113)

35. How much money does your family need now per capita month to lead a normal, to your idea, life? (82, 87, 92,
97, 102, 109, 115)

37. The income that would provide in respondent’s opinion the "the minimum living standard"? (82, 87, 92, 97,
102, 109, 115)

42. To speak of the major purchases for the family (such as furniture, refrigerator, household electronics, TV set)
do you think this is on the whole a good or a bad time now for such purchases? 1) Good; 2) Neither good nor
bad; 3) Bad; 4) Difficult to answer. (81, 86, 91, 96, 101, 107, 114)

43. To speak in general, do you think this is a bad or a good time now to save up money? 1) Good; 2) Neither good
nor bad; 3) Bad; 4) Difficult to answer. (81, 86, 91, 96, 101, 107, 114)

L15. How has the financial situation of your family changed during the last year? 1) Rather improved; 2) Remained
the same; 3) Rather got worse; 4) Difficult to answer. (81, 86, 91, 96, 101, 107, 113)

L16. How do you think the financial situation of your family will change in the nearest year? 1) Rather will improve; 2) Will
remain the same; 3) Rather will get worse; 4) Difficult to answer. (81, 86, 91, 96, 101, 107, 114)

L17. Will you please tell us what makes the life of your family most difficult at present? 1) Low incomes, lack of
money; 2) Fear of losing a job; 3) Poor health, problems with medical treatment; 4) Bad dwelling; 5) Every�day
life difficulties; 6) Impossibility of giving good education to children; 7) Bad relations within the family;
8) Drinking or drug addiction of a family member; 9) Fatigue and exhaustion; 10) Hopelessness and
absence of prospects in life; 11) Lack of free time; 12) Something else;13) Difficult to answer. (87, 92, 97,
101, 108, 115)

L33. Which of the following population groups would you rather ascribe yourself to? 1) We hardly make both ends meet,
there is not enough money even for food; 2) There is enough money for food but clothes buying causes serious difficulties;
3) There is enough money for food and clothes but buying the durable goods (TV�set, refrigerator, etc.) is difficult for us; 4) We
can easily buy durable goods. To buy really expensive things is difficult for us; 5) We can afford rather expensive
purchases apartments, dacha and many others. (79, 86, 91, 96, 107, 113)

L88. To speak of the economical situation of the country on the whole, do you think the following 12 months will be a good
or a bad time for the country economy? 1) Good; 2) Good, but not in everything; 3) Neither good, nor bad; 4) Bad,
but not in everything; 5) Bad; 6) Difficult to answer. (81, 86, 91, 96, 101, 107, 114)

L88a. To speak of the following five years, will they be a good or a bad time for the country economy? 1) Good;
2) Neither good nor bad; 3) Bad; 4) Difficult to answer. (81, 86, 91, 96, 101, 107, 114)

LL10. What do you think, since what average monthly money income per capita a family may be considered a rich
one? (82, 87, 92, 97, 102, 109, 115)

LL11. What do you think, with what average monthly money income at the rate for one person a family may be
considered poor one? 82, 87, 92, 97, 102, 109, 115)

О1f. What stratum of the society would you rather ascribe yourself to? 1) To the lowest one; 2) To the workers; 3) To
the lowest part of the middle stratum; 4) To the middle part of the middle strata; 5) To the higher stratum;
6) Difficult to answer. (77, 83, 88, 93, 98, 103, 110)

О6+О10. General respondent’s earnings during the last month. (82, 87, 92, 97, 102, 109, 115)
О8A. Did you have any job or occupation last month, that brought additional income besides your main job or

occupation? 1) Yes; 2) I had odd extra earnings; 3) No. (82)
О10. How much money did you personally earn for extra work during the last month? (82, 87, 92, 97, 102, 108, 114)

О15b:5. Average income per capita during the last month: (87, 92, 97, 102, 109, 115)
О25:5. Average per capita income: (82)

026. Please, point out in the list given below the items you’ve got in your family: 1) Colored TV set; 2) Photo camera;
3) Radio clock; 4) Mixer; 5) Electric drill; 6) Stereo radio system; 7) Separate freezing camera; 8) Microwave;
9) Video tape�recorder; 10) Video camera; 11) Vacuum cleaner; 12) Home computer; 13) Piano; 14) Motor car
bought new; 15) Motor car bought second�hand; 16) Country�house (dacha), a house at garden plot; 17) House
in a village; 18) Plot where you grow vegetables, fruit; 19) CD player; 20) Home cinema; 21) Have got nothing
of the listed. (82, 92, 97, 102, 109, 115)

О29. What mark on the scale from 1 to 10 wouls you give to your position in the society? (1 — high; 10 — low)?
(82)
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  SUMMARY

1. Public Opinion through the Political Looking

Glass (by Yury Levada). The process of the state
separating from society that had taken place in
European countries as far back as in the XIX century
and provided legal frameworks for modern law states
remains an issue of the future for Russia. Therefore
neither public opinion nor the state (institutions) are
unable to view each other "from outside".

In such situation the routine set of questions of
participation/non-participation of citizens in politi-
cal life, the availability of interest in and possibility
of such participation, etc., makes a researcher look
for correlation between mass imagination and a
world of fictitious, pseudo-political formations and
categories. In order to understand the meaning of
the findings received it is necessary to make it clear
all the time what "politics" and "political activity"
mean (in modern situation and public opinion), in
what way mass participation in it is (or may be)
expressed, there being no criterion of actual political
participation in public opinion (both appropriate in-
stitutional basis and mass experience of whatever
participation are lacking).

For the majority of respondents power is associ-
ated mainly with particular public figures -- the
President, the government, local officials. Deper-
sonalized institutions ("the state", "the law") come
forward quite seldom. Respondents loyal to the pre-
sent authorities more often demonstrate the wish to
see effective officials as heads of the country, and the
opposition share romantic notions about enthusiastic
devotion to the people. Today’s personalization of
power is inseparably connected with the trend of de-
personalizing the power bearers themselves.

The principal foundation of the complex of the
Russian citizens’ attitudes towards power structures
activities (lack of interest, unwillingness to partici-
pate, and possibility of deception) is made up of
deeply rooted detachment of an ordinary person
from the state affairs.

It’s not surprising that the supporters of the acting
President pay more attention to the power activity
("is controlling...") than his opponents, but the dif-
ferences in opinions are relatively insignificant.
Both have one thing in common: control over
authorities and mutual control of power and citizens
are rarely mentioned, and mutual fraud is referred to
most often. Consequently citizens’ dependency on
power proves to be to a great degree ostentatious,
"sly".

As for any under-institutionalized society the
transition of power from one group to another in the
history of our country of recent decades turns out to
be an arduous ordeal which exposes and threatens
the entire construction of power relations.

2. The Russian Mirror for Byelorussian President

(by Leonid Kesselman). Basing on the data of mass
surveys carried out by Public Opinion Foundation
and Levada-Center the author analyses the percep-
tion by various social groups of elections in
Byelorussia, the causes of positive attitude to
A.G.Lukashenko, the prospects for his electing the
President of a united state of Russia and Byelorussia.

3. Three Time Measures or the Dynamics of

Status Subjective Evaluations (by Larisa Kosova).
The article analyses the changes in the functioning
of vertical mobility channels fixed in the findings of
mass surveys during recent 15 years. In ideal type
case two "sleeves" are distinguished in the stream of
upward mobility. One of them comprises those
whose mobility is based on individual efforts, own
resources, aiming at personal achievements; the
other one consists of the people whose social posi-
tions depend on outer support, first of all on social
programs. The correlation of these various ways of
social existence in the total mobility stream allows
us to evaluate the character and direction of society
movement.
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Data analysis shows that after 2000 the correla-
tion of these "sleeves" in the overall stream of verti-
cal mobility has changed. In 1992---1997 the share
of those who evaluated their status as increased was
significantly less than that of those who had lost
their social positions. Upward mobility based on
individual achievements was mentioned by the
strata characterized by the greatest social resources
and their success was based on personal efforts,
individual achievement attitudes. At present a new
component has appeared in the stream of upward
mobility which has been increasing since 2000 ac-
cording to the surveys. It is connected with raising
wages and pensions as well as with paying debts to
pensioners and working in budget sphere. The in-
crease is noted by those who depend on the state
budget, for whom the transition from destitution to
poverty, from working without payment to getting
though low but regularly paid wages (pensions,
benefits) means increasing their status positions.
This is the fundamental difference of mobility proc-
esses taking place at present from those we observed
in1992–1997.

4. Russia Residents’ Attitude to Legal Institu-

tions: the Survey of Recent Research (by Olga
Gryaznova). The relationship between population
and legal institutions is considered on the basis of
the findings of public opinion polls. Special atten-
tion is paid to the trust of people towards legal insti-
tutions, to the issue of militiamen arbitrariness, to
the types of offences committed by legal institutions
representatives that bring about greatest concern of
the population. The research has revealed the high
level of mistrust to legal institutions and fear of
anti-legal actions on the part of their repre-
sentatives. This fact in its turn is accounted for not
only by characteristics of the institutions per se but
by structural peculiarities of the social system exist-
ing in Russia.

5. The Cultural Capital and Accessibility of

Higher Education (by Tomasz Zarycki). On the
basis of the results of a comparative study of stu-
dents of Moscow’s and Warsaw’s universities. The
article discusses the results of a comparative survey
of students of Moscow’s and Warsaw’s universities.
Findings concerning the accessibility of higher edu-
cation institutions in capital cities of Poland and
Russia are the main focus of the paper. They give an
image in which a considerable difference in the role
of cultural capital, the notion introduced by Pierre
Bourdieu, can be seen as an interpretation of a situ-
ation in two counties. While students in Warsaw
identify with intelligentsia more often, there are
more representative of less educated families among

them than in Moscow’s universities, where the
mechanism of social reproduction of the country’s
cultural elites is very clearly dominating. This effect
may be related to the much higher level of corrup-
tion in Moscow, confirmed also by the survey. In
both countries however, the traditional system of
entrance exams based on the verification of exten-
sive cultural knowledge of candidates, seems to be
the main reason behind the high level of concentra-
tion of students from families with highest level of
cultural capital in the best universities of both coun-
tries. The findings seem to confirm the thesis of
special role of cultural capital in the countries of
Central and Eastern Europe, although the mecha-
nism of its influence on the processes of social re-
production appear to be differentiated.

6. Youth at the Secondary Employment Market

(by Vladimir Zvonovsky, Regina Belousova). Since
young people are unable to offer themselves as
qualified and experienced labor force their leading
motive for secondary employment, especially
among teenagers, is providing for their own interests
or supporting their families. In most cases addition-
ally earning youth don’t think of acquiring labor
skills. Nevertheless additional work irrespective of
goals contributes to acquiring professional and com-
municative skills even though to a minimal degree.
Therefore one of the objectives of our research was
showing the influence of additional employment on
developing high quality labor resources that meet
market demands.

In most general terms it’s possible to distinguish
two kinds of youth secondary employment: a tempo-
rary one that is "spontaneous" or "periodical" and
permanent additional work. The research of secondary
employment structure carried out in Russia show con-
siderable prevalence of temporary work over perma-
nent additional one. For example, in 1999 according to
these research occasional earnings made up about 75%
while permanent ones did about 25% in the total
amount of additional earnings.

The findings of our research have revealed prac-
tically the same youth employment structure in
Samara region. Occasional work makes up about
80% of all additional earnings and permanent work
accounts for about 20%. It is due to this fact that in
the majority of cases we used a combined index of
additional work that included both types of secon-
dary employment.

8. Information: Surveys’ Findings

I. Technical Notes
II. Attitudes, Opinions and Evaluations of the

Population (January, 2006)
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